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Contents of this catalogue

Wednesday 29th November at 10.30 am

Miscellaneous & Mixed Lots

Lots 1–123 including

Colonial Proofs and Essays  Lots 61–78

Postal History and Covers  Lots 92–122

British Empire & Foreign Countries

Aden – Germany

Lots 124–381 including

Antigua  Lots 131–152

Australia and States  Lots 161–178

Canada  Lots 251–276

Germany, States and Colonies  Lots 368–381

Wednesday 29th November at 1 pm

British Empire & Foreign Countries

Gibraltar – Zanzibar

Lots 382–774 including

Gibraltar  Lots 382–412

Hong Kong Lots 429–464

India and States  Lots 466–493

New Guinea  Lots 590–593

The Nigerias  Lots 600–614

Saint Helena  Lots 650–682

Wednesday 29th November at 3.30 pm

Falkland Islands & Antarctica

Lots 775–1236 including

The ‘Braemar’ Collection of Falkland Islands  Lots 775–1109

The Fred Goldberg Collection of Antarctica  Lots 1110–1236

Notes on References and Condition
Quotations of catalogue numbers and values are taken from Stanley Gibbons catalogues, and other

catalogues named in the text, current at the time of lotting. This auction contains many items that are

unique or of exceptional rarity. It should be noted that all philatelic items are graded and described in

relation to their condition as normally found. Covers in particular should be expected to have minor

imperfections consistent with their age and passage through the postal system and only significant

faults will be described. The condition of covers will not be considered as grounds for return.

The illustration of a lot in the catalogue or on the internet is deemed to form part of its description and

lots may not be rejected on the grounds of imperfections that are visible clearly from the illustration.
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Conditions mostly concerning buyers

1 The buyer

The highest bidder shall be the buyer at the ‘hammer price’ and

any dispute shall be settled at the auctioneer’s absolute discretion.

Every bidder shall be deemed to act as principal unless there is in

force a written acknowledgement by Grosvenor that he acts as

agent on behalf of a named principal. 

2 Minimum increment

The bidding and advances shall be regulated by and at the 

absolute discretion of the auctioneer. 

3 The premium

The buyer shall pay to Grosvenor a premium of 24% on the 

‘hammer price’ inclusive of a sum in lieu of Value Added Tax at

the standard rate and agrees that Grosvenor, when acting as agent

for the seller, may also receive commission from the seller in 

accordance with Condition 15. 

4 Value Added Tax (VAT)

Lots on which Value Added Tax at 20% is payable by the buyer

on the ‘hammer price’ are indicated in the catalogue with the 

sign ‘††’ Lots with an ‘X’ before the lot number have 5% 

Importation VAT charged on the hammer price because they

have been imported into the UK from outside the EU. In such

cases Grosvenor has used a temporary importation procedure

which in effect means that the point of importation is deferred

until the lot has been sold by Grosvenor. At that point the buyer

is treated as the importer and is liable to pay the Import VAT due.

5 Payment

Immediately a lot is sold the buyer shall:

(a) give to Grosvenor his name and address and, if so requested,

proof of identity; and

(b) pay to Grosvenor the ‘total amount due’ (unless credit terms

have been agreed with Grosvenor before the auction). 

6 Grosvenor may, at its absolute discretion, agree credit terms

with the buyer before an auction under which the buyer will be

entitled to take possession of lots purchased up to an agreed

amount in value in advance of payment by a determined future

date of the ‘total amount due’. 

7 Any payments by a buyer to Grosvenor may be applied by

Grosvenor towards any sums owing from that buyer to Grosvenor

on any account whatever without regard to any directions of the

buyer or his agent, whether express or implied. 

8 Collection of purchases

The ownership of the lot purchased shall not pass to the buyer

until he has made payment in full to Grosvenor of the ‘total

amount due’.

9 (a) The buyer shall at his own expense take away the lot 

purchased not later than 5 working days after the day of the 

auction but (unless credit terms have been agreed in accordance

with Condition 7) not before payment to Grosvenor of the ‘total

amount due’. 

(b) The buyer shall be responsible for any removal, storage and 

insurance charges on any lot not taken away within 5 working

days of the day of the auction. 

(c) The packing and handling of purchased lots by Grosvenor staff

is undertaken solely as a courtesy to clients and, in the case of 

fragile articles, will be undertaken only at Grosvenor’s discretion.

In no event will Grosvenor be liable for damage to glass or frames,

regardless of the cause. 

10 Buyer’s responsibility for Lots purchased

The buyer will be responsible for loss or damage to lots pur chased

from the time of collection or the expiry of 5 working days after

the day of the auction, whichever is the sooner, and neither

Grosvenor nor its servants or agents shall thereafter be respon -

sible for any loss or damage of any kind, whether caused by 

negligence or otherwise, while any lot is in its custody or under 

its control. 

11 Remedies for non-payment or failure to collect

If any lot is not paid for in full and taken away in accordance with

Conditions 6 and 10, or if there is any other breach of either of

those Conditions, Grosvenor as agent of the seller shall, at its 

absolute discretion and without prejudice to any other rights it

may have, be entitled to exercise one or more of the following

rights and remedies: 

(a) to proceed against the buyer for damages for breach of 

contract. 

(b) to rescind the sale of that or any other lots 

(c) to re-sell the lot or cause it to be re-sold by public auction 

or private sale and the defaulting buyer shall pay to Grosvenor any

resulting deficiency in the ‘total amount due’ after deduction of

any part payment and addition of re-sale costs and any surplus

shall belong to the seller. 

(d) to remove, store and insure the lot at the expense of the 

defaulting buyer and, in the case of storage, either at Grosvenor

premises or elsewhere. 

(e) to charge interest at a rate not exceeding 1.5% per month on

the ‘total amount due’ to the extent it remains unpaid for more

than 5 working days after the day of the auction. 

(f) to retain that or any other lot sold to the same buyer at the sale

or any other auction and release it only after payment of the ‘total

amount due’. 

(g) to reject or ignore any bids made by or on behalf of the 

defaulting buyer at any future auctions or obtaining a deposit 

before accepting any bids in future. 

(h) to apply any proceeds of sale then due or at any time thereafter

becoming due to the defaulting buyer towards settlement of the

‘total amount due’ and to exercise a lien on any property of 

the defaulting buyer which is in Grosvenor’s possession for any

purpose. 

12 Liability of Grosvenor and sellers

(a) Each lot is sold as:

(i) Genuine unless otherwise described in the sale catalogue. 

(ii) Correctly described (see also clause 12 (f)). The date of any 

certificate forming part of the description of any lot will be 

included in the description. 

(b) A purchaser shall be at liberty to reject any lot if he:

(i) within 7 days gives the auctioneer written notice of intention

to question the genuineness of or, as the case may be, the accuracy

of the description of the lot and/or requests the submission of the

lot to a recognised expert or expert committee in accordance with

the Grosvenor expertising policy separately stated.

(ii) proves that the lot is not genuine or was incorrectly described;

and

(iii) returns to the auctioneer within 30 days of the date of the sale,

Conditions of Business
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the lot in the same condition as it was at the time of the sale; 

provided that the auctioneer may, at his absolute discretion, on 

receiving a request in writing from the purchaser, extend for 

a reasonable period of time the return of the lot, to enable it to be

submitted to an agreed expert or expert committee. 

nb: The onus of proving a lot not to be genuine, or incorrectly 

described, is on the purchaser. The inability of a recognised 

expert or expert committee to express a definite opinion shall

serve to discharge the onus on the purchaser and shall be a ground

for rejecting the lot concerned. 

(c) Where a lot has been submitted for an expert opinion, all costs

for such an option shall be paid for by the person who retains the

item or items to which the opinion relates. 

(d) Where the purchaser of a lot discharges the onus and acts in

accordance with sub clause (b) of this clause, the auctioneer shall

rescind the sale and repay to the purchaser the purchase money

paid by him in respect of the lot. 

(e) No lot shall be rejected if, subsequent to the sale, it has been

immersed in water, marked by an expert or expert committee, 

or treated by any other process, unless the auctioneer’s permission

to subject the lot to such a process has first been obtained in 

writing. 

(f) Any lots listed under ‘Collections and Various’ or stated to 

comprise or contain a collection, issues or stamps, which are 

undescribed, shall be put up for sale, not subject to rejection, and

shall be taken by the purchaser with all (if any) faults, lack of 

genuineness, and errors of description, and numbers of stamps

within the lot, and the purchaser shall have no right to reject the

lot; except that, notwithstanding the foregoing provisions of this

sub clause, where before the sale a person intending to bid at the

sale gives notice in writing to, and satisfies the auctioneer, that

any such lot contains any item or items not described in the sale 

catalogue, and that person specifically describes such in that 

notice, then that item or items shall, as between the auctioneer

and that person, be taken to form part of the description of the

lot for purposes of sub clauses (a), (b) and (d) of this clause. 

(g) No lot illustrated in the catalogue shall be rejected on the

grounds of cancellation, centring, margins, perforation or 

other characteristics apparent from the illustration. Catalogue 

illustrations are not guaranteed for tone or colour and no lot 

shall be rejected on the ground of inaccurate reproduction. 

Imperfections on covers shall not constitute grounds for return

unless of an exceptional nature.

13 Grosvenor sells as agent for the seller (except where it is stated

wholly or partly to own any lot as principal) and as such is not 

responsible for any default by seller or buyer. 

14 Any representation or statement by Grosvenor, in any 

catalogue as to authorship, attribution, genuineness, origin, date,

age, provenance, condition or estimated selling price is a 

statement of opinion only. Every person interested should 

exercise and rely on his own judgment as to such matters and 

neither Grosvenor nor its servants or agents are responsible for

the correctness of such opinions. 

15 Whilst the interests of prospective buyers are best served 

by attendance at the auction, Grosvenor will, if so instructed, 

execute bids on their behalf, neither Grosvenor nor its servants

or agents being responsible for any neglect or default in doing so 

or for failing to do so. 

16 Grosvenor shall have the right, at its discretion, to refuse 

admission to its premises or attendance at its auctions by 

any person. 

17 Grosvenor has absolute discretion without giving any reason

to refuse any bid, to divide any lot, to combine any two or more

lots, to withdraw any lot from the auction and in case of dispute

to put up any lot for auction again. 

18 (a) Any indemnity under these Conditions shall extend to 

all actions, proceedings costs, expenses, claims and demands

whatever incurred or suffered by the person entitled to the benefit

of the indemnity. 

(b) Grosvenor declares itself to be a trustee for its relevant 

servants and agents of the benefit of every indemnity under these

Conditions to the extent that such indemnity is expressed to be

for the benefit of its servants and agents. 

19 Any notice by Grosvenor to a seller, consignor, prospective 

bidder or buyer may be given by first class mail or airmail and if

so given shall be deemed to have been duly received by the 

addressee 48 hours after posting. 

20 These Conditions shall be governed by and construed in 

accordance with English law. All transactions to which these 

Conditions apply and all matters connected therewith shall also

be governed by English law. Grosvenor hereby submits to the 

exclusive jurisdiction of the English courts and all other parties

concerned hereby submit to the non-exclusive jurisdiction of the

English courts. 

General conditions and definitions

1 In these Conditions: 

(a) ‘catalogue’ includes any advertisement, brochure, estimate,

price list and other publication. 

(b) ‘hammer price’ means the price at which a lot is knocked down

by the auctioneer to the buyer. 

(c) ‘total amount due’ means the ‘hammer price’ in respect of the

lot sold together with any premium, Value Added Tax chargeable

and additional charges and expenses due from a defaulting buyer

in pounds sterling; 

(d) ‘deliberate forgery’ means an imitation made with the 

intention of deceiving as to authorship, origin, date, age, period, 

culture or source which is not shown to be such in the description

in the catalogue and which at the date of the sale had a value 

materially less than it would have had if it had been in accordance

with that description. 

(e) ‘sale proceeds’ means the net amount due to the seller being

the ‘hammer price’ of the lot sold less commission at the ‘stated

rates’ and ‘expenses’ and any other amounts due to Grosvenor by

the seller in whatever capacity and howsoever arising. 

(f) ‘stated rate’ means Grosvenor published rates of commission

for the time being and a sum in lieu of Value Added Tax thereon.

(g) ‘expenses’ in relation to the sale of any lot means Grosvenor

charges and expenses for insurance, illustrations, special 

advertising, packing and freight of that lot and any Value Added

Tax thereon. 

(h) ‘bought-in price’ means 5 per cent more than the highest bid

received below the reserve. 

2 Vendor’s commission on sales

A commission of 15% is payable by the vendor on the hammer

price on lots sold, unless otherwise agreed. 

3 VAT

Commission, illustrations, insurance and advertising are subject

to VAT at the standard rate where appropriate. 
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Absentee bids

If instructed we will execute bids and advise intending purchasers.

No charge is made for this service. Lots will always be bought as

cheaply as is allowed by such other bids and reserves as are on our

books. In the event of identical bids, the earliest received will take

precedence. Always indicate a ‘top limit’ – the amount to which

you would bid if you were attending the auction yourself. ‘Buy’ or

unlimited bids will not be accepted. All bids must be confirmed

in writing or by fax prior to the date of the sale. 

Bidding slip

Further advice to bidders and purchasers may be found on the 

bidding slip included with this catalogue. Please use this slip when

sending bids to us. It is vital that the slip should be signed.

Buyer’s premium

A buyer’s premium of 24% on the hammer price, inclusive of an

amount in lieu of VAT, is payable by the buyer on all lots. 

Imported lots

Lots with an ‘XX’ before the lot number have 5% Importation VAT

charged on the hammer price because they have been imported

into the UK from outside the EU. In such cases Grosvenor has

used a temporary importation procedure which in effect means

that the point of importation is deferred until the lot has been 

sold by Grosvenor. At that point the buyer is treated as the 

importer and is liable to pay the Import VAT due.

Pre-sale estimates

The pre-sale estimates are intended as a guide for prospective 

purchasers. Any bid between the listed figures would, in our 

opinion, offer a fair chance of success. However, all lots, depending

on the degree of competition, can realise prices either above or

below the listed estimates. 

Methods of payment

Payment may be made by transfer direct to the Grosvenor 

Philatelic Auctions Ltd. account. 

As banks are currently in the process of updating International

Bank Account and Bank Identifier Code Numbers, buyers are

requested not to refer to our previously published bank details

but to use the information shown on their sale invoice.

Please include your name and invoice number with your 

instruction to the bank. If paying by this method from overseas

an additional amount (minimum £6) should be added to cover

the bank charges that will be incurred, otherwise your total 

balance due may not be cleared. 

Alternative methods of payment which will enable immediate

clearance of purchases include cash, bankers drafts, debit and

credit cards (Mastercard or Visa). Although personal and 

company cheques are accepted, buyers are advised that lots will

not be released until such cheques have cleared. Purchases will be

despatched as soon as possible upon receipt of your written

despatch instructions and full payment for the lots you have

bought. Carriage will be at the buyer’s expense. Estimates and 

advice on all methods of despatch can be provided upon request. 

All card payments, with the exception of UK debit cards, are

subject to an additional charge of 2.5% plus VAT on the 

surcharge. Cards registered outside the UK will be charged in

the currency of your account unless stipulated otherwise by you.

For your own security please do not supply your credit card 

information via email.

Insurance cover will be arranged unless otherwise specified and

will be included in the carriage charge. 

Clearance of purchases

Buyers who have not established a credit arrangement with

Grosvenor will be asked to pay for their purchases when they wish

to take possession of them. It is regretted that Grosvenor cannot

take Banker’s references over the telephone at the time of 

clearance and that buyers cannot take possession of their 

purchases until cheques are cleared. 

If buyers wish to pay for their purchases by cheque they are urged

to arrange clearance of their cheques well in advance of the sale

by supplying appropriate banker’s references. 

In the case of cheques drawn on foreign banks, £12 must be added

to the invoice total, otherwise such cheques will be returned.

Buyers may be requested to supply a reasonable means of 

identification at the time of payment. 

Lots will only be released to the purchaser or his authorised 

representative if full payment has been received by Grosvenor 

together with settlement of any charges due.

■ Please note that invoices unpaid by the due date will incur 

interest charges unless an arrangement for extended credit has

been arranged in writing with the auctioneer prior to the Sale.

■ Failure to pay an invoice in full by the due date is likely to 

result in our refusal to accept any future bids.

■ Overseas buyers please note. Lots sold subject to Temporary 

Importation Tax to non-EEC buyers will not be available for

clearing on the day of the sale.

Important Information for Buyers

Requests for computer scans

Grosvenor is generally prepared to supply by email on request

a strictly limited number of computer scans of items not 

illustrated in the catalogue or on our website. These will be

sent in JPEG format unless otherwise specified.

Requests should be sent to our email address: 

info@grosvenor-auctions.co.uk

Please note that we must reserve the right to refuse any 

requests that we do not consider practical to meet.
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Extensions

Grosvenor Extensions Policy

■ Requests for the possible sale of a lot ‘on extension’ must be made in writing not less

than 48 hours before the commencement of the auction.

■ The name of the proposed expert or expert committee must be provided to and

approved by us before the sale. Some experts mark forged stamps and it is particularly

important that permission for submission to these authorities be obtained from us

beforehand.

■ The reason for the extension request must be stated. Requests relating to condition

only will not normally be approved. 

■ Extension requests will not be granted for any lot already accompanied by a recent

certificate of authenticity, except by special permission.

■ The sale of any lot identified in its description as having ‘faults’, ‘defects’ or

‘imperfections’ will not be cancelled in the event of these being specified individually on

the issued certificate.

■ Lots will be submitted directly to the nominated expert or expert committee by

Grosvenor, unless otherwise agreed.

Live Bidding

Watching and Bidding Online

Grosvenor offers its client the option of bidding in real time during the live auctions. If you

wish to use this service there will be a surcharge of 3% (+VAT) applied to the hammer price

of any purchased lots in addition to the Buyers Premium of 20% (+VAT). Clients who

regularly attend our sales will know that our sales proceed at a rapid pace. We aim to sell

around 150 lots per hour and would advise bidders using the live platform to bid as quickly

as would be expected in the auction room in order to avoid disappointment.

Visit www.grosvenor auctions.com to register and familiarise yourself with our full terms

and conditions.

Or download our free app. Place bids and manage your account from anywhere.
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Auction Agents

The following independent Auction Agents will be pleased to represent you 

at our auctions. This list is provided for the convenience of our clients, without

recommendation or guarantee, and all enquiries should be directed to the 

addresses below.

Trevor Chinery (formerly the Mary Weeks Agency)
9 St Laurence Way Stanwick Wellingborough Northamptonshire NN9 6QS

Telephone 01205 330026  Fax 01933 622808  

Email trevortrilogy@aol.com

Website: philatelic-auction-agent.co.uk

Nick Martin (Love Auctions)
Angel House Station Road Sutterton Boston Lincolnshire PE20 2JH

Telephone 01205 460968 

Email enquiries@loveauctions.co.uk

Website: www.loveauctions.co.uk

Symbols

✪ Unmounted Mint                                      B     Booklet

★ Mint                                                            C     Cancelled

✩ Unused                                             E      Essay

❍ Used                                                F      Forgery

+ Block of Four                                    L      Literature

b Block of larger than Four                    M     Miniature Sheet

✉ Used on cover, entire, etc                    P     Proof

✈ Airmail                                             R     Reprint

▲ Used on piece or front                        S      Specimen

Bidding Increments

Bidding advances will normally proceed by the following steps:

Up to £100 by £5

£100 to £300 by £10

£300 to £1,000 by £20 or £30 (ie £520, £550, £580, etc.)

£1,000 to £2,000 by £50

£2,000 to £3,000 by £100

£3,000 to £10,000 by £200 or £300 (ie £3,200, £3,500, £3,800, etc.)

Over £10,000 at auctioneer’s discretion

Bids of unusual amounts ‘off step’ will be rounded down to the bid step

below and will not take precedence over a similar bid unless received first.



First Session, Lots 1 – 381 

Wednesday 29th November at 10.30 am

Miscellaneous and Mixed Lots

        1            A mainly unmounted mint Q.E.II collection with issues to about 1970 in fifteen Palo boxed albums, incl. Abu

Dhabi 1964 set, 1966 surcharged set, Aden 1953-63 to 20s. (2), Antigua, Ascension 1963 Birds set with 1½d. with

cobalt omitted, Australia 1963-65 Navigators set overprinted “SPECIMEN”, also set in blocks of four, Bahamas

1967-71 whiter paper set in blocks of four with B.P.A. certificate (2006), Bermuda, British Antarctic Territory

1963-69 set with £1 Endurance block of four, British Guinea, British P.A’s in Eastern Arabia 1956-57 1½a. on 1½a.

green (used), Cyprus 1955-60 set, Falkland Islands 1960-66 set, Dependencies 1954-62 set, Fiji, Gambia, Gibraltar

1953-59 set, 1960-62 set in blocks of four, Grenada 1964-66 set, Hong Kong 1963-72 set, Jamaica, Malaya and

States, Malta 1956-58 set, Mauritius, New Zealand, Papua 1960 Postage due 6d. on 7½d. type D1, Rhodesia and

Nyasaland, Sierra Leone 1963 11s. on £1, Singapore 1955-59 set, 1969 Founding miniature sheet, Swaziland 1961

50c. on 5s. type III, 2r. on £1 type II at base, Tonga 1962 official air set, Tristan da Cunha, Virgin Islands, etc.

(1,000s)                                                                                                                                                          £5,000-£6,000

        2            A Q.V. to Q.E.II mint and used accumulation on stockards with mint incl. Antigua 1921-29 £1, 1932 Centenary

set, Ascension 1924-33 to 3s., Bahamas 1938-52 to £1, Barbados, Bermuda, British Virgin Is. 1938-47 to £1 in

blocks of four, Cyprus 1938-51 to £1, Gibraltar 1953-59 to £1, G.B., various G.B. overprinted, Hong Kong (mainly

used), Leeward Is. 1890 to 5s. (blunt corner), K.E.VII to 5s., 1938-51 shades to 10s. (2), £1 (4), Rhodesias incl.

Northern Rhodesia 1938-52 to 20s., Saints, Sarawak 1923 bars ¾mm apart 1c. on 10c. bright blue (2), 1950 to $5,

Seychelles, Somaliland 1938 to 5r., 1953-58 to 10s., Tristan 1952 to 10s., Turks and Caicos Is. 1950 to 10s. in blocks

of four, many commemorative sets incl. some 1935 Silver Jubilee, 1948 Silver Wedding incl. Hong Kong (used),

1949 U.P.U., range of used throughout, also some Foreign, etc., varied condition, much of the mint unmounted.

(1,000s)                                                                                                                                                          £1,800-£2,000

        3            A mainly used Q.E.II collection with issues to about 1970 in twelve Palo boxed albums, incl. Antigua, Ascension

1956 set, Barbados, Basutoland, Bechuanaland, Cayman Islands, Cyprus, Dominica, Falkland Islands, Gambia,

Gibraltar 1953-59 set, Hong Kong, Mauritius, Nyasaland, Rhodesia and Nyasaland, Sierra Leone 1963 11s. on £1,

Singapore 1969 Founding set and miniature sheet, Swaziland, Tonga, Tristan da Cunha, Virgin Islands, etc. (many

100s)                                                                                                                                                              £1,600-£2,000

        4            An album of K.G.V to Q.E.II Commonwealth registered covers in an album, incl. Antigua 1951 cover to USA 

bearing 1938-51 £1 block of four, British Honduras 1938 cover to London bearing 1938-47 $1 to $5, Falkland

Islands 1958 envelope to Basingstoke bearing 1952 5s. to £1, Fiji 1954 cover to USA bearing £1 control block of

four, Ireland 1947 cover to Austria bearing St Patrick 10s. with currency control censor cachet alongside, Tristan

da Cunha two 1958 covers to Transvaal, one bearing a 1954 5s. imprint block of four and the other a 5s. plate

block of four, etc. (65)                                                                                                                                 £1,500-£2,000

        5            A collection of Commonwealth Indian Ocean Islands in a binder, mostly unmounted mint Q.V. to early Q.E.II,

incl. multiples, Maldives, Mauritius 1938-49 2r.50 marginal block of eight, Seychelles 1938 (Feb. 10) three registered

f.d.c’s bearing values to 5r., 1952 to 10r. on cover to New York, etc., mainly fine. (100s)                  £1,500-£2,000

        6            A Commonwealth accumulation on stock cards and pages, Q.V. to Q.E.II, incl. wide range of varieties, specimens,

flaws, covers, multiples, Officials, etc., some possible forgeries, mixed condition. (100s)                 £1,000-£1,500

        7            A mint collection in a printed K.G.VI album with sets incl. Aden 1939-48 to 10r., 1951 to 10s. on 10r., Ascension

1938-53 to 10s., Bermuda 1938-53 perf. 14 2s. to 10s., Cayman Is. 1938-48 and 1950 to 10s., Falkland Is. 1938-50

to £1 (less 5s.), 1948 Wedding, 1952 to £1, Hong Kong 1938-52 to $10 (less original dollar values), India 1937-40

to 25r., 1948 Gandhi set, Mauritius 1938-49 to 10r., New Guinea 1939 Air to £1, New Hebrides 1938 to 10f., North

Borneo 1939 postage dues, Swaziland 1938-54 to 10s., etc., varied condition, a few lightly stuck down. (100s)     

                                                                                                                                                                       £1,000-£1,200
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        8            The balance of a Commonwealth collection on album pages, Q.V. to K.G.V incl. Batum, Bechuanaland 1925-27

set mint, British Honduras, British Levant, British Solomon Islands 1914-23 £1 used, 1922-31 10s. mint, Cayman

islands 1932 Centenary to 3s. mint, 2d., 2½d. and 6d. blocks of four used on pieces with Georgetown c.d.s’s, Cook

Islands, Jamaica, Labuan, Madagascar 1895 set mint, Maldives 1906 25c. mint, New Hebrides 1911 to 5s. mint,

Palestine, Southern Rhodesia 1924-29 to 5s. mint, Swaziland 1933 to 10s., Togo, Uganda 1898-1902 to 5r. mint,

Zululand, etc., mixed condition. (100s)                                                                                                        £800-£1,000

        9            An all World accumulation in eleven albums, mostly early to middle period, incl. covers, range of early 

Commonwealth issues, Australian States, Canada, Ceylon, France, Greece, Ireland, Liberia, Newfoundland, New

Zealand Chalon 2d. reprint on card complete sheet of 240, U.S.A., thematic collection of submarine cables, etc.,

mixed condition. (100s)                                                                                                                                  £800-£1,000

     10            A British Commonwealth collection in fifteen albums and stockbooks incl. British East Africa 1890-95 to 5r. mint,

1894 surcharged pair handstamped “SPECIMEN”, 1904-07 to 5r. mint, K.U.T. 1912-21 100r. fiscally used, 1921 to

5r. mint, 1935-37 to 10s. mint and 10s. used, 1935 Jubilee 1s. with line through “0” of “1910” used, K.G.VI mint

and used perfs. incl. 1938 £1 mint and used, mint blocks with varieties, Egypt, Falkland Is., Rhodesia, Tristan da

Cunha, covers incl. British Forces in Egypt, Northern Rhodesia, Southern Rhodesia 1930s airmails, etc.               

                                                                                                                                                                          £800-£1,000

     11            A mainly K.G.V to Q.E.II collection of stamps and covers in five binders, covers with first flight and other flown

covers, registered, censored, f.d.c’s, incl. British West Indies, Bechuanaland 1961 surcharged set (less 2½c. on 2d.)

on f.d.c with type I 1r. on 10s., Gambia, G.B. Overprinted, India, Jamaica incl. 1948 Wedding plain f.d.c., K.U.T.,

Nigeria, North Borneo 1945 BMA set (less 2c. and 4c.), another less 2c., 4c. and $5, 1950-52 set (less one 50c.),

Papua, Sarawak, Sierra Leone, 1935 Jubilee sets on covers, stamps incl. definitive and commemorative sets, mint

and used multiples, etc., varied condition. (1,000s)                                                                                       £600-£700

     12            A mainly unmounted mint collection in a small stockbook of mainly, K.G.V to Q.E.II, comprising Basutoland with

1938 1d. showing ‘tower flaw’ in upper left corner block of eight, 1954 sets (3), 5s. and 10s. corner blocks of four,

Bechuanaland with 1913-24 2s.6d. (2) and 5s., 1955-58 sets (2), 10s. corner plate block of four, and Swaziland with

1938-54 values to 5s. (10 singles and a block of four) and 10s. (4 singles and a corner pair), 1956 sets (2), etc.,

mainly fine. (100s)                                                                                                                                              £600-£700

     13            An accumulation in nine albums, eleven stockbooks, leaves and loose, incl. Australia, Denmark 1925-29 15ø and

25ø used, France 1936 South Atlantic Flight 10f. used, New Zealand, Russia, ranged of thematics with Aircraft,

etc. (1,000s)                                                                                                                                                         £600-£700

     14            An accumulation of Latin America in eight albums, mostly early to middle period, incl. Brazil, Chile, much 

Colombia with proofs and States, El Salvador, Guatemala, etc., mixed condition. (100s)                        £600-£700

     15            A Q.V. to Q.E.II accumulation in albums, stockbooks, on leaves and on stockcards in a carton, incl. remaindered

mint and used collections in two K.G.VI printed albums, Bahamas 1912-19 values to £1 mint (toned), duplicated

Q.E.II used, Bechuanaland 1932 to 5s. mint, Bermuda duplicated K.G.VI used, Q.E.II sets to £1, Dominica mint

incl. 1907-08 5s., Gibraltar 1925-32 £1 mint, corner marginal with plate number, Gold Coast duplicated K.G.VI

used, G.B. K.G.VI and Q.E.II unmounted mint multiples incl. 1948 Silver Wedding £1 block of four, 1967-68 no

wmk. Castle sets (16), plus 10s. sheet of forty, Nauru 1937-48 shiny paper to 10s. mint (4d. is rough paper), New

Guinea 1935 Air £2 and £5 used (£5 toned), New Zealand 1958 2d. on 1½d. error on S.G. 725 unmounted mint,

a few covers incl. Canada, a little Foreign incl. Portugal, etc., varied condition. (1,000s)                         £600-£700

     16            A Commonwealth selection, comprising Bahamas 1863-77 Watermark Crown CC, Perf. 14 1d. scarlet (aniline)

unused with large part original gum (B.P.A. certificate 1970), Barbados 1860 pin-perf. 12½ (½d.) yellow-green used

(B.P.A. certificate 1990), Ireland 1922 (Dec.)-23 Thom 2s.6d. pale brown showing major re-entry [plate 3A, R. ½]

mint, range of British Military Administration with 1945-48 to both $5 mint and to $5 purple and orange used,

Malayan Federation, Malaysia and Japanese Occupation issues, Newfoundland 1857-64 1d. (3), 5d., 8d., 1860 2d.,

3d. (2), 5d., 1862-64 1d. (2), 2d., 4d., 5d., 6d. (2 singles and a corner block of four), 6½d., 8d. and 1s. unused or part

original gum (mainly with four margins) and Rhodesia 1910-13 Double Heads perf. 14 2s.6d. sepia and deep 

crimson unused with large part original gum (B.P.A. certificate 2004), mixed condition. (100s)            £600-£700

     17            The Levant, a mint and used collection from 1867 to around 1900 neatly arranged in a green Lighthouse stockbook

incl. Austrian, French, German, Italian and Russian with good cancellation interest, mostly fair to fine. (100s)     

                                                                                                                                                                             £550-£600
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     18            An all World accumulation in eight albums and loose, early to modern, incl. Commonwealth, Europe, North 

Vietnam, a few 1960s f.d.c’s, Spain from imperfs. with 1930 Spanish-American Exhibition 1p. brown purple mint,

much Great Britain with 1840 1d. black (2, both with four margins) and 2d. blue used, surface printed to 2s. blue

and 5s. used, a few Seahorses, 1951 Festival set mint, Wildings, PHQs, presentation packs, f.d.c’s, miniature sheets,

prestige booklets, etc., mixed condition. (100s)                                                                                             £500-£600

     19            A Q.V. to K.G.V collection in an Ideal album, incl. Australia, Canada 1897-98 set mint, 1898-1902 to 10c. mint,

Falkland Islands 1933 Centenary to 6d. mint, Gibraltar, Great Britain 1913 Waterlow £1 green used, Newfoundland,

Southern Rhodesia 1931-37 to 5s. mint, etc. (100s)                                                                                      £500-£600

     20            A mainly K.G.VI to Q.E.II collection in eight albums and three stockbooks, incl. Ascension, Great Britain, Hong

Kong with 1948 Silver Wedding sets mint (2), etc. (many 100s)                                                                  £500-£600

     21            A well-filled old-time European collection arranged in a red Paragon album incl. Austria with Levant, Germany

and Colonies/Territories with China and Levant, German States with Bavaria, Switzerland, varied condition. (100s)

                                                                                                                                                                             £500-£600

     22            An all World accumulation housed in 30 assorted volumes and plastic containers, contained in two cartons, incl.

better ranges of Australia, China, New Zealand, Hong Kong with 1945 stamps of Japan overprinted to 5y. on 5s.

used, also a range of thematics, varied condition. (1,000s)                                                                           £500-£600

     23            A Q.V. Commonwealth collection in an album, comprising Antigua with 1903-07 ½d. to 5s. set mint, Bermuda

with 1865-93 values to 1s. mint and used, 1874 type 6a 3d. on 1s. used, Fiji with 1878-99 and 1891-98 ranges, 

Mauritius imperfs. (2), Saint Helena 1864-80 and 1884-94 ranges with watermark varieties, etc., mixed condition.

(150)                                                                                                                                                                     £500-£600

     24            A mint and used Q.E.II collection in two albums and a folder, incl. Abu Dhabi 1966 surcharged set mint, Australia,

Bahamas, Bahrain, Basutoland, Bechuanaland, Bermuda, British Antarctic Territory 1963-69 sets (2) mint and

used, etc. (100s)                                                                                                                                                  £450-£500

     25            A mint and used Q.V. to K.G.VI collection in an album, incl. Bahamas 1863-77 perf. 12½ 6d. lilac used with R.P.S.

certificate (1979), Great Britain with 1840 1d. black used (2), Hong Kong 1912-21 to $10 used, India and States,

Kuwait, Malaya and States, Malta, etc. (100s)                                                                                                £450-£500

     26            An all World accumulation in an album, eight stockbooks and leaves, incl. Argentina, Australia 1931-36 to 5s.

mint, 1937-49 to £1 mint (3), 1963-65 set mint, Germany, Hungary, Poland, Syria, duplication, etc. (many 100s)

                                                                                                                                                                             £450-£500

     27            A K.G.VI Crown album, incl. Aden with values to 2r. mint, better values with Singapore $5, Cyprus £1, Falkland

5s. and 10s., Bahrain 4a., etc. (100s)                                                                                                                £400-£450

     28            A large accumulation of British Commonwealth and Great Britain on old time pages, also several stockbooks and

albums with mainly pre Q.E.II material, mixed condition. (1,000s)                                                            £400-£450

     29            Old-time collection of European countries arranged in an Yvert et Telier album with better countries represented

including Austria, Belgium, Germany and States, Monaco and Spain. Mixed condition. (100s)            £400-£450

     30            A British Commonwealth accumulation of 1980s and 1990s issues in stockbook, three folders and envelopes, incl.

Cayman Islands 1980 $4 pale orange revenue stamp in a sheet of fifty, Great Britain range of decimal sample 

booklets, Isle of Man 1994 £5 sheets of ten but imperforate (7), Tonga with large glazed frame containing a sheet

with 1993 King Tupou Birthday 45s. three panes of fifty with a pane of Niuafo’ou Birthday 45s. (stated to be one

of  just six known examples), range of booklets and miniature sheets, Walsall Security Printers presentation folders,

etc. (many 100s)                                                                                                                                                  £400-£450

     31            A British Empire collection arranged in ten assorted volumes, contained in a carton, incl. mint B.A.T. 1963 to £1,

Falkland Islands 1897 2s.6d., 5s., Gambia 1902-05 to 3s., 1904-06 to 2s., 1906 surcharges, 1909 to 3s., also Great

Britain with first day covers, condition mixed. (1,000s)                                                                                £400-£450

     32            An accumulation in three albums, four stockbooks and loose, incl. Canada, France, Great Britain, North Borneo,

Orange Free State, etc. (many 100s)                                                                                                                £300-£400
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     33            An accumulation in an album, six stockbooks and loose, incl. Austria, Mexico, Rhodesia and Nyasaland 1954-56

set in mint marginal pairs, Sudan 1948 20p. perf. 13 unmounted mint, U.S.A., etc., also an album of 1937 Coronation

f.d.c’s (a few illustrated) complete less Tangier, South Africa and South West Africa and a selection of covers 

addressed to the Selfridges Philatelic Department cancelled with various 1937 dates (possibly Royal Visits). (many

100s)                                                                                                                                                                     £300-£400

     34            A Commonwealth and Great Britain accumulation on stock cards, pages and loose in a box file, incl. many K.G.VI

better values and sets, range of Q.V. postal history, etc., mixed condition. (100s)                                    £300-£350

     35            The balance of a collection in albums, stockbooks and loose, mainly mint and used British Commonwealth, also

some Great Britain with fine used, some postal history, etc. (1,000s)                                                         £300-£350

     36            A Q.V. to K.G.V collection of British Africa on leaves, comprising mainly K.G.V K.U.T., Nyasaland and Tanganyika

with some fiscally used high values, and Natal with range of unused and used Chalons, 1882-89 6d. with watermark

inverted used, 1902-03 to 4s. mint or used, 1902 5s. to £1.10 used, £5 unused (cleaned), etc., mixed condition.

(100s)                                                                                                                                                                    £300-£350

     37            Mixed mint, some unmounted, and used duplicated stock arranged in a small brown stockbook comprising mostly

post-W.W.II Belgium and Luxembourg with some better sets. Condition mostly fine. (100s)                £300-£350

     38            An all World collection in nine albums and leaves, incl. Australia, China 1897 2c. on 3c. red used (S.G. 89), France,

India, Portugal and Colonies, Scandinavia, U.S.A., etc. (1,000s)                                                                  £300-£350

     39            All World accumulation housed in five assorted volumes and two box files, contained in a carton, incl. France,

Germany and British Empire, condition mixed. (1,000s)                                                                              £300-£350

     40            An accumulation in a carton, incl. much Commonwealth with British Levant Turkish Currency 1921 45pi. on

2s.6d. to 180pi. on 10s. overprinted “SPECIMEN” (Samuel type GB26) in mint vertical pairs, Gibraltar, Gold Coast,

Nigeria f.d.c’s, range of covers with much British Africa, postal stationery and censored, Great Britain with range

of Q.E.II unused and used postal stationery with some early used in British Africa, etc., mixed condition. (100s)

                                                                                                                                                                             £250-£300

     41            Mixed mint and used selection arranged on stockcards, an approval book and loose in packets, etc., comprising

France with better mint, Gabon, Great Britain Q.V. and U.S.A. postage due blocks and revenues, condition mixed.

(100s)                                                                                                                                                                    £250-£300

     42            A British Commonwealth collection in five albums, incl. Canada, Gold Coast, Hong Kong, Malayan States, etc.

(many 100s)                                                                                                                                                         £250-£300

     43            A collection in seven early albums incl. G.B. 1840 1d. used (2), 1865-67 wmk. emblems 9d. used, Cape of Good

Hope triangulars (5) used, Hong Kong, China 1897 surcharges used, 1927 registered cover, Denmark 1854 16sk.

grey-lilac used, France 1869 5f. used, Hawaii 1898 Provisional Government overprints mint, U.S.A. 1890 to 90c.

orange used, early forgeries, etc.                                                                                                                      £250-£350

     44            A collection in two albums incl. Brunei Japanese Occupation 1942-44 1c. to $1 mint, Ireland 1922 (Feb.-July) 

Seahorse 10s. mint, 1922 (Dec.)-23 2s.6d., 5s. used, 10s. mint, later commemoratives used, Kuwait 1939 unmounted

mint blocks incl. 4a. block of six, 2r. pane of twenty, etc.                                                                             £250-£300

     45            A mint and used Q.E.II collection in an album, incl. countries from Gambia to Hong Kong, incl. Gibraltar 1953-

59 set mint, Hong Kong, etc. (100s)                                                                                                                £200-£250

     46            An all World accumulation in six albums and on stock cards, incl. Danish West Indies 1873-1902 1ö. with 

watermark inverted used, France with early issues used, 1950, 1954 and 1955 Relief Fund sets unmounted mint,

Isle of Man 1973-75 3p. with olive-bistre border unmounted mint, Jersey 1940s to 1960s issues, Sudan 1962 Official

selection with multiples, Commonwealth 1977 Silver Jubilee, 1978 Coronation anniversary and 1979 Rowland Hill

issues, a few covers with 1937 Coronation issues, etc., mixed condition. (100s)                                       £200-£250

     47            An early to modern all World accumulation housed in three assorted volumes, contained in a carton, including

Cayman Islands 1962-64 to £1 unmounted mint, interesting postal history with 1943 Australia used in Papua New

Guinea used locally, mixed condition. A very interesting lot. (100s)                                                          £200-£250

     48            A mint and used Q.E.II collection in an album, incl. countries from British Honduras to Ceylon, incl. British Virgin

Islands, Cayman Islands, etc. (100s)                                                                                                                £150-£200
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     49            An accumulation in an album, stockbook, leaves and loose, incl. Argentine, Poland, Switzerland, etc. (many 100s)

                                                                                                                                                                             £150-£200

     50            An all World accumulation in two albums, stockbook and loose, incl. Barbados, Cayman Islands, Sierra Leone,

etc. (many 100s)                                                                                                                                                  £150-£200

     51            British Commonwealth accumulation in two albums and loose, incl. Canada, Denmark, etc. (100s)    £100-£150

     52            A small selection of early issues in a stockbook incl. France imperf. and perf. Ceres and Napoleon issues, Spain

imperfs., Belgium 1849 Epaulettes 10c., a few Commonwealth, etc., mixed condition. (82)                        £50-£70

     53            Accessories: S.G. Exeter album binders, seven in blue and ten in red, good condition.                         £100-£120

     54            - Eleven Lighthouse boxed albums without leaves, fine.                                                                                   £30-£40

Cinderellas

     55            An accumulation of labels, locals, revenues and fiscals in two stockbooks, on leaves and loose. (100s)                   

                                                                                                                                                                             £120-£150

     56            Poster Stamps: A collection in a stockbook, incl. Germany, France, Italy, U.S.A., advertising, exhibitions, etc. 

(approx. 2,150)                                                                                                                                                    £400-£500

     57            - A collection in a stockbook, incl. France, Germany, Italy, Scandinavia, advertising, exhibitions, etc. (approx. 2,000)

                                                                                                                                                                             £350-£400

     58            - A collection in a stockbook, incl. Austria, Germany, U.S.A., advertising, exhibitions, etc. (approx. 1,850)           

                                                                                                                                                                             £300-£350

     59            - A collection in a stockbook, incl. Germany, Great Britain, Italy, U.S.A., advertising, exhibitions, etc. (approx.

1,600)                                                                                                                                                                   £300-£350

     60            - An accumulation in a stockbook, incl. Great Britain, Europe, exhibitions, etc. (100s)                          £150-£200

Colonial Proofs and Essays

from the Peter Young, FRPSL, Collection

Waterlow & Sons Ltd

     61   P       The Waterlow Head, Die proof without surround, in black on sunken card (75 x 96mm), annotated “un

(deleted) touched for the ear and jaw” and dated “5/2/76” in pencil, a few minor peripheral tones. Ex ‘Clive’

Collection. Photo.                                                                                                                                      £1,000-£1,200
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Colonial Proofs and Essays continued

     62   E       The Waterlow Head, 1879 essays struck from a single die, inscribed “QUEENSLAND” and denominated 2d., four

examples imperf. in grey, brown, purple and deep blue on blue. Originally exhibited by Waterlow & Sons at the 1878

Paris International Exhibition and submitted unsuccessfully for the 1879 Great Britain tender in support of  a 

recommendation of  the line-engraved process. Photo.                                                                               £1,000-£1,200

     63   E       - Three examples imperf. in the U.P.U. colours of green, red and blue, two with part gum. Photo also on page 1.

                                                                                                                                                                          £800-£1,000

De La Rue & Co. Ltd

     64   E       1880 handpainted essay inscribed “NEW SOUTH WALES S STAMP DUTY” (sic) and denominated 3d., in

shades of blue and Chinese white on artist’s brown translucent paper (79 x 78mm), employed for later 

submission with De La Rue & Co. ink recipe dummy stamp in grey affixed below, annotated “4 cents - May

12/Reduced”. Also completed die proof for the issued revenue stamp in black on glazed card (92 x 60mm)

endorsed “BEFORE HARDENING” and dated “21 MAY 80”. Photo.                                                 £1,000-£1,200

     65   E       1881 handpainted essay inscribed “STRAITS SETTLEMENTS” and denominated 10c., in shades of deep blue

and Chinese white on artist’s brown translucent paper (68 x 91mm.), with De La Rue & Co. ink recipe dummy

stamp in slate-grey affixed below, endorsed “Vol 7 folio 15” in pencil. Photo.                             £1,000-£1,200
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     66   E       1881 Uniform Colonial Keyplate, Die I Leeward Islands undenominated proof in dull green affixed to card

(90 x 118mm) dated “Sept. 15 1881”, with “GRENADA” and “ONE PENNY” handpainted in green, proposed

“REVENUE” overprint handpainted in black, Great Britain 1881 1d. die I (14 dots) in pale lilac (ink 951) 

affixed at lower left as colour sample endorsed “Revenue/colour”. Photo.                                    £1,500-£2,000

     67   P       The Minerva Head, 1891 die proof of head only, with background lines in circular frame, surround uncleared,

endorsed “BEFORE/HARDENING” and dated “13 MAR 91”, in black on glazed card (92 x 60mm). Photo.                

                                                                                                                                                                             £200-£250

     68   P       - 1894 die proof of head incorporated into keyplate frame, dated “30 OCT. 94”, in black on glazed card (92 x 60mm).

Photo.                                                                                                                                                                   £200-£250

     69   P       - 1894 essays inscribed “AFRICA” and denominated 2½d., examples imperf. in green and violet with full gum, 

perforated in dull purple and grey respectively, with part gum. (3) This keyplate design was suggested to the Cape

of  Good Hope and Natal as a more economical option for stamp production, the proofs created also later used as sample

of  typography for submissions to other territories.                                                                                             £180-£200
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Colonial Proofs and Essays: De La Rue continued

     70   P       1892-94 Experimental Small Head Dies, Die proof of T1 head from Striking Book, with background lines in 

circular frame, surround uncleared, in black on glazed card (83 x 60mm). Photo.                                   £500-£700

     71   P       - Die proof of T1 head with background lines in circular frame, surround uncleared and plugged for screws, highly

finished in black on glazed card cut-down (20 x 24mm). Photo.                                                                 £300-£350

     72   P       - Die proof of T2 head, early strike for version with white background, the circular background and surround 

uncleared, in black on glazed card cut-down (18 x 23mm). Photo.                                                             £250-£300

     73   P       - Die proof of T2 head with white background, surround uncleared, in black on glazed card cut-down (22 x 25mm).

Photo also on back cover.                                                                                                                                  £250-£300

     74   P       - Die proof of head with white background, incorporated in frame for issued South Australia 1894 2½d., in black

on glazed card (92 x 60mm), endorsed “BEFORE/HARDENING” and dated “12 JAN 93”. Photo.             £300-£400

     75   P       - Die proof of head with white background, incorporated in keyplate ornamental frame proposed for Oil Rivers

issue in black on glazed card (92 x 60mm), endorsed “AFTER/HARDENING” and dated “12 SEP 94”. Photo.           

                                                                                                                                                                             £500-£700

     76   P        1893-99 Imperium Trials, “POSTAGE/& REVENUE” 6d. in dull purple and sage-green on unwatermarked paper,

solid numeral, minor diagonal surface mark, otherwise fine with gum. The property of another vendor. Photo.     

                                                                                                                                                                             £120-£140

     77   P       - 1897 “POSTAGE/& REVENUE” imperf. 6d. solid and white numeral vertical pair on Crown CA watermarked paper,

key plate in grey and duty plate in carmine, fine. The property of another vendor. Photo.                       £500-£600

     78 + E   1919 Overseas Dominions Essay with head of Minerva and denominated £20, imperforate plate proof in red on

thin glazed card, block of four from the foot of the sheet. The property of another vendor. Photo.        £240-£260

     79            Ephemera: An enormous accumulation of documents etc. contained in 24 cartons, thematic interest incl. 

advertising, cinema, engineering, farming, etc. with labels, match books, military and naval maps, music, 

newspapers, phonecards, photographs, receipts, telegrams, theatre programmes, travel brochures, etc. The buyer

of  this lot is responsible for the removal from our offices.                                                                              £800-£1,000

Literature

     80   L        A British Commonwealth library in three cartons, incl. Perkins Bacon Records, Vols. I and II by de Worms (1953),

Stamps and Postal History by Shipman (3 vols. worn), Samoa: The Stamps and Postal History of Nineteenth Century

by Odenweller, etc.                                                                                                                                             £250-£300

     81   L        A British Commonwealth library in three cartons, incl. The Amirate of Bahawalpur by Isani & Hussain, Trinidad:

A Philatelic History to 1913, Malta The Postal History and Postage Stamps by the Malta Study Circle, The History

of New Zealand Stamps, complete with reprints of 2d. plate, by Jolliffe (Royal Philatelic Society of New Zealand,

1913), etc.                                                                                                                                                            £200-£250

     82   L        A large accumulation in three cartons, incl. Imperial China History of the Posts to 1897 by Pratt, Nesbitt Stamped

Envelopes of the United States, Postal History of the Ionian Islands by Zaphiriou, catalogues, etc.        £120-£150
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     83   L        A Revenue and Telegraph library in two cartons, incl. The Court Fee and Revenue Stamps of the Princely States of

India vol. 1 by Koeppel & Manners, The Telegraph Stamps and Stationery of Great Britain 1851-1954 by 

Langmead & Huggins, catalogues, etc.                                                                                                            £100-£120

     84   L        A large accumulation in three cartons, incl. The De La Rue History of British & Foreign Postage Stamps by Easton,

catalogues with Dr. Grays Illustrated Catalogue of Postage Stamps 6th edition, etc.                                £100-£150

     85   L        The Royal Philatelic Collection by Sir John Wilson (1952), cloth bound, good condition with slipcase.                   

                                                                                                                                                                             £100-£120

     86   L        A selection of books, auction catalogues and pamphlets, etc., contained in two cartons, incl. Cyprus Postal 

Stationery 1880-1992 by Ioannides & Podger, The Cyprus Sea Post Office 1906-1932 by Madella, Cyprus 1353 -

1986 by Castle, and From the Azores to New Zealand by Maselis, mostly fine. (55)                                £100-£120

     87            Maps: A selection of mainly Ordnance Survey maps covering German East Africa and the corresponding British

colonies, Woermann-Linie Deutsche Ost-Afrika-Linie showing routes, also small range of Cyprus maps with 

photocopies, etc. (approx. 30 items)                                                                                                                £140-£180

Omnibus Issues

     88  ★       1935 Silver Jubilee sets complete mint in an album (less British Forces in Egypt), some staining, otherwise fine.

(249)                                                                                                                                                                     £200-£250

     89            - A selection of varieties incl. Bechuanaland 2d. ‘extra flagstaff ’ in a mint corner block of four, Gibraltar 2d. ‘extra

flagstaff ’ in a used block of four, K.U.T. 1s. line through “0” of “1910’ mint, Sierra Leone 1d. ‘extra flagstaff ’ used,

etc., slightly mixed condition. (7 items)                                                                                                           £180-£200

     90 ✉     1937 Coronation sets (except New Guineas, Canada, Gambia, Gold Coast, Morocco French Currency, New

Zealand, Turks) in blocks of four generally fine used on registered philatelic covers, a few are first day. (57 items)

                                                                                                                                                                             £100-£120

     91            A collection of unmounted mint Commonwealth omnibus sets in an album, K.G.VI to early Q.E.II, incl. many

1946 Victory sets incl. corner plate blocks of four, etc., mainly fine. (100s)                                               £100-£150
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Postal History and Covers

     92 ✉     World War II a selection of U.S. Forces in the U.K., incl. A.P.O’s which have all been identified, etc. (160 items)  

                                                                                                                                                                             £100-£120

     93 ✉     A selection of covers and cards, incl. Military mail, Censor marks, etc. (103 items)                                £100-£120

     94 ✉     All World collection from around 1836 to 1948 incl. stationery, postcards, etc., with 1864 entire from Paramaribo,

Surinam, to the Netherlands, South Africa to Marion Island, etc., mixed condition. (145)                    £100-£150

     95 ✉     A selection of parcel labels, mainly middle period incl. Turkey, much Europe, etc. (26)                            £80-£100

     96 ✉     1836 to 1987, an all World selection of covers, early to modern, incl. Japan, Great Britain, Trans-Atlantic mail, etc.

(approx. 150)                                                                                                                                                       £120-£150

     97 ✉     An 1894 to 1954 collection of British African covers and postal stationery incl. South African postcards with 

cancellation interest, Nigeria K.G.V covers to U.S.A. all with postage dues (7), telegraphs, etc., mixed condition.

(66)                                                                                                                                                                       £150-£200

     98 ✉     A selection of K.E.VII to K.G.VI British Commonwealth covers and cards, incl. Australia and States, Falkland 

Islands, India, New Zealand, Seychelles, South Africa, Sudan, postal stationery, etc. (174 items)         £500-£600

     99 ✉     P.O.W. Mail, a selection in a binder, incl. W.W.I and II, Germany, Hong Kong, Hungary, postcards, stationery, range

of censor cachets, instructional marks, also some articles, etc. (180 items)                                               £300-£400

   100 ✉     Canadian Royal Mail Ships West Indies Service, the ‘Lady Boats’, a well written up collection on leaves with covers

from 1929 to 1954, range of B.W.I. issues tied by a range of Paquebot marks, with ephemera and modern stamps

depicting the ships. (118 covers plus ephemera)                                                                                     £1,000-£1,200

   101 ✉     A selection of Western Europe covers, incl. Belgium, Finland, France, Germany, Switzerland, etc. (95 items)        

                                                                                                                                                                             £420-£450

   102 ✉     A large accumulation of mainly covers and cards, incl. Austria, Germany, Great Britain, Iran, Liechtenstein, 

Switzerland, large range of first day covers and commemorative covers, etc. (many 100s)                     £300-£400

   103 ✉     A selection of Scandinavian covers, incl. Finland, Greenland, Norway, Sweden, postal stationery, etc. (63 items)

                                                                                                                                                                             £280-£300

   104 ✉     A British Commonwealth selection of covers and covers, incl. Bahamas, Malta, South Africa, postal stationery,

etc. (97 items)                                                                                                                                                     £260-£300

   105 ✉     A selection of covers and cards, incl. British Guiana, Canada, French Colonies, etc. (119 items)          £250-£300

   106 ✉     A selection of Central American covers and cards, incl. Guatemala, Haiti, Mexico, some airmails, etc. (54 items)

                                                                                                                                                                             £220-£250

   107 ✉     Selection comprising Ajman, Bhutan (15), mainly registered, Nepal (43) with a range of Indian stamps used in,

Tibet (4) with registered envelope addressed to Nepal with Chinese stamps, also two approval books.                  

                                                                                                                                                                             £200-£300

   108 ✉     A large accumulation in three cartons, incl. registered, stationery cards, G.B. free fronts, f.d.c’s, much modern,

large quantity of p.p.c’s, also stamps on leaves and loose, some ephemera, etc.                                        £120-£150

Postal History and Covers: Airmails

   109 ✉✈  1908 to 1941, European selection of mainly flown covers and cards, incl. France 1930 “EIPA 30” 1f.50 ultramarine

used on special card, Germany 1908 postcards (2) depicting Zeppelin in flight, etc. (13 items)            £120-£150

   110 ✉✈  A collection of First Flight and other covers in six albums incl. quantity of Canada, Germany, G.B., Newfoundland

incl. 1921 (Nov. 23) covers (2) with overprinted 35c., 1931 $1 blue on 1939 (June 22) flight cover, selection of 

censored, Poland, Portugal, quantity of U.S.A., etc. (few 100s)                                                                    £250-£300

   111 ✉✈  A selection of mainly flown covers in two small cover albums, incl. Great Britain 1932 (Mar.) First South American

Flight cover, Hong Kong 1948 Silver Wedding on plain first day cover, Newfoundland 1932 DO-X $1.50 on $1 on

1932 (May 19) cover, etc. (78 items)                                                                                                                £250-£300
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   112 ✉ ✈  A selection on leaves and loose, incl. Belgium 1936 Rocket mail cover, Columbia, Hungary 1931 Zeppelin set used

on two covers, and a range of ephemera.                                                                                                        £200-£250

   113 ✉✈  1937 first direct solo flight to Capetown by Mrs. H.B. Bonney, return flight cover flown from Brisbane with 

Australian and Indian stamps, signed by her, with large violet flight cachet on front and reverse. Photo.               

                                                                                                                                                                             £260-£300

   114 ✉✈  - Return flight cover flown from Brisbane to Kisumu, with Australian and K.U.T. stamps, signed by her, with large

violet flight cachet on front and reverse. Photo.                                                                                                                

                                                                                                                                                                             £220-£250

   115 ✉✈  - Return flight cover flown from Brisbane to Johannesburg, with Australian and South African stamps, signed by

her, with large violet flight cachet on front and reverse. Photo.                                                                   £180-£200

   116 ✉✈  - Return flight cover flown from Brisbane to Capetown, with Australian and South African stamps, signed by her,

with large violet flight cachet on front and reverse. Photo.                                                                          £150-£180

   117 ✉ ✈  An accumulation in twenty-two albums, leaves and loose, incl. Australia, Canada, Great Britain, first flight covers,

many modern commemorative covers, 1954 Singapore crash cover, range of postcards depicting planes, etc. (many

100s)                                                                                                                                                                     £400-£500

   118 ✉✈  A selection of covers and cards, incl. Canada, New Zealand, also a few labels, etc. (47 items)               £200-£250

   119 ✉✈  A selection of commercial covers, incl. Brazil, Chile, Peru, etc. (174 items)                                              £150-£200

   120 ✈      Aviation Ephemera, An accumulation of airline ephemera in two binders and loose, incl. Aeroflot, Air France,

K.L.M., Lufthansa, Qantas, Sabena, etc. (100s)                                                                                              £100-£120

   121 ✈      - B.O.A.C., an accumulation of ephemera in two binders and loose, incl. baggage labels, covers, postcards, leaflets,

etc. (100s)                                                                                                                                                            £100-£150

   122 ✈      - Concorde, a collection of ephemera in four binders and loose, incl. postcards, leaflets, menus, certificates, etc.

(100s)                                                                                                                                                                    £100-£150

   123            Thematics: Exhibitions, a selection on leaves, incl. Great Britain with 1891 Royal Naval exhibition card, labels,

ephemera, etc.                                                                                                                                                     £100-£150
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British Empire and Foreign Countries

Aden

   124  ★       1937 Dhow ½a. to 10r. set , mainly fine mint. S.G. 1-12, cat. £1,200. Photo.                                            £400-£420

   125 ✉     - ½a. to 10r. Dhow set on eleven separate covers used on the first day of issue, mainly fine and scarce. S.G. 1-12.

Photo.                                                                                                                                                                   £300-£350

   126            An accumulation in a binder incl. duplicated used K.G.VI, Q.E.II to 20s. used, selection of States and South Arabia,

range of covers incl. G.B. and India used in Aden, censored, airmails, K.G.VI sets, 1937 Dhow ½a. to 1r. on f.d.c.,

etc. (few 100s)                                                                                                                                                     £120-£150

   127 ✉     Selection of covers and cards from 1886 to 1954 incl. maritime, taxed, boxed “TOO LATE”, destinations with Tonkin,

etc. (21)                                                                                                                                                                £100-£150

   128 ✉     Postcards, an unused and used selection, incl. camels, ethnic, street scenes, etc. (102 items)                £100-£120

Andorra

   129  ✪       French Andorra 1931 to 1932, unmounted mint selection of overprinted issues, mainly in strips or blocks of four,

comprising 1931 to 20f., Postage Dues 1931-32 to 3f. and 5f. on 1f. (less 1f.), mostly fine. S.G. F1-23, FD24-34,

FD36, FD38, cat. £8,897+. Photo.                                                                                                              £1,500-£1,800

Anguilla

   130            An unmounted mint and used collection in two albums, incl. most definitive sets, miniature sheets, later with

issues to 1988, mainly fine. (100s)                                                                                                                    £100-£120

Antigua

  †131 ✉     1808 (Mar.) cover to Edinburgh, with manuscript “4/8” rate mark, with a fine strike of the two line “ANTIGUA/MAR

17 1808” handstamp in black, an attractive cover. Photo.                                                                              £400-£450

  †132 ✉     1814 to 1822, four incoming entires from Scotland, all to the same addressee in Golden Grove, Antigua, bearing

“2/5½” (3), “4/10½” rate marks, interesting contents regarding trade, problems with slaves, etc.           £600-£700

  †133 ✉     1850 (Oct.) envelope to Bath, redirected to Melksham, bearing a good strike of the Crowned circular “PAID/AT/

ANTIGUA” in magenta, believed to be the only known example of  this coloured handstamp, showing

manuscript “1/7” and London “PAID” datestamp red, Bath receiving mark, with Antigua despatch datestamp on

reverse. Ex Dr. Urwick and Toeg. Photo.                                                                                                        £850-£900

  †134 ✉     1861 (Aug. 27) envelope to “Staff Officers (Mess)”, Liverpool, bearing a fine strike of the Crowned circular

“PAID/AT/ANTIGUA” manuscript “6” and London “PAID” datestamp all in red, with Antigua small single ring

despatch c.d.s at upper left. Photo.                                                                                                                  £400-£450
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   135   P        1862, a group of imperforate plate proofs comprising 6d. block of four and pair in dark green on wove paper, the

first cancelled by vertical pen strokes (reduced), and 6d. in black on yellowish paper affixed to card (light horizontal

bend prior to affixing). Photo.                                                                                                                          £400-£450

   136            A Q.V. selection comprising 1862 no watermark, rough perf. 14 to 16 6d. blue-green unused with small part original

gum (B.P.A. certificate, 1977), 1879 watermark Crown CC 2½d. red-brown unused (regummed), 1882 watermark

Crown CA 2½d. red-brown showing variety large “2” in “2½” with slanting foot used, 1882 watermark Crown CA

4d. blue showing variety top left triangle detached used, 1884-87 watermark Crown CA 2½d. ultramarine with 

variety top left triangle detached used, also Malta 1925 (Apr.) postage due 2½d. pair variety “2” of “½” omitted 

forgery ‘mint’, mixed condition.                                                                                                                        £500-£600

  †137  ★       1862 No watermark 6d. blue green, perf. 14 to 16 compound with 11 to 12½, part original gum, fine and

fresh, very well centred example. S.G. 4, cat. £3,250. Photo.                                                           £2,000-£2,200

  †138  ★ + 1863-67 Watermark Small Star 1d. vermilion, in a mint block of four, minor gum wrinkles, fine and fresh,

a very rare multiple. Ex Tom Allen. S.G. 7. Photo.                                                                             £1,000-£1,200

  †139 ✉     1864 cover to Edinburgh bearing 1863-67 6d. green pair cancelled by two neat strikes of “A 02” obliterator, with

London paid c.d.s., bearing on the reverse Antigua and Edinburgh c.d.s’s, a very fine and attractive cover. Photo.

                                                                                                                                                                          £800-£1,000
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Antigua continued

  †140 ✉     1890 (Feb. 27) cover addressed to Antigua, franked by St. Christopher 1882 ½d. dull green with Antigua

1884-87 1d. carmine red pair, the right-hand stamp showing  strong re-entry, neatly cancelled by “A 12”

barred oval obliterators of St. Kitts with c.d.s. below, Antigua receiving mark on reverse. A fine and rare 

example of  the 2½d. inter-island rate. Photo.                                                                                           £1,300-£1,500

   141   P       1903-07 Early master die proof of the Arms vignette with uncleared surround, printed in black on glazed card (92

x 60mm), marked “BEFORE/HARDENING” and dated “6 FEB 02”, fine. Photo.                                           £150-£200

   142   P       - Master die proof of the Arms vignette with cleared surround, printed in black on glazed card (92 x 60mm),

marked “BEFORE/HARDENING” and dated “19 FEB 03”. fine. Photo.                                                          £150-£200

   143   P       - Die proof of 2d. frame, printed in black on glazed card (92 x 60mm), marked “AFTER/HARDENING” and dated

“20 FEB. 03”, fine. Photo.                                                                                                                                    £150-£200
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   144   P        1903-07 Die proof of 2½d. frame, printed in black on glazed card (92 x 60mm), marked “AFTER/HARDENING”

and dated “20 FEB. 03”, fine. Photo.                                                                                                                   £150-£200

   145   P       - Die proof of 1s. frame, printed in black on glazed card (92 x 60mm), marked “AFTER/HARDENING” and dated

“26 FEB. 03”, fine. Photo.                                                                                                                                     £150-£200

   146   P        1908-17 Watermark Crown CA, ½d. imperforate colour trials (2) with separate pulls from the frame and vignette

plates, the centres cut out and interchanged experimentally to obtain suitable combinations of colour. One with

frame in dull purple, centre in grey-green (the issued colours of the 2s.), the other with frame in brown and centre

in rose-red, also 1d. in rose-red and 3d. in orange brown with the centres removed, all on gummed watermarked

paper, fine and most unusual. Photo.                                                                                                               £300-£400

   147  ❍      1921-29 Watermark Mult. Script CA 2d. grey, variety watermark sideways, fine used and very rare, very few

examples known. S.G. 70a, cat. £3,500. Photo also on back cover.                                                 £1,400-£1,600

   148  ★       1935 Silver Jubilee 2½d. variety ‘dot to left of chapel’ mint (2) and 1s. variety ‘dot by flagstaff ’ mint (2), mainly

fine. S.G. 93g. and 94h, cat. £1,200.                                                                                                                 £300-£350

  †149            A mint and used collection on album leaves, Q.V. to K.G.VI, incl. 1903 set mint (less 2½d.) and used, 1908-17 to

2s. mint and used, 1913 5s. mint, 1921-29 Script values to 4s., 1932 Tercentenary sets mint and used, 1938-51 to

£1 mint and used, etc., not all cancellations guaranteed, mixed condition. (193)                                     £400-£500

   150            A collection in an album with a few Q.V. used, remainder mint incl. 1903-07 5s., 1913 5s., 1921-29 to £1 (one of

each value), 1932 Tercentenary to 5s., 1938-51 to £1, Q.E.II commemoratives in blocks of four plus Barbuda issues,

etc., varied condition, mainly fine. (few 100s)                                                                                                £200-£250

   151            A Q.V. to K.G.V selection on leaves, incl. 1884-87 1s. mint, 1932 Tercentenary set mint, etc., mixed condition. (53)

                                                                                                                                                                             £100-£120

   152  ★       A mint selection comprising 1908-17 set with ½d., 1d and 2½d. shades, 1913 5s., 1932 Tercentenary set, 1935 Silver

Jubilee set, varied condition. (26)                                                                                                                     £100-£120

Argentina

   153            1858 to 1967, a mint and used collection in a Schaubek album, incl. range of provincial issues with Buenos Aires

and Corrientes, then range of early issues with imperfs., etc., mixed condition. (100s)                    £1,200-£1,500

Ascension

   154 ✉     1938-53 ½d. to 10s., perf. 13, eleven values used on two envelopes, registered to England, fine.          £100-£120

   155  ✪       - 2d. black and red-orange, perf. 13, showing ‘mountaineer’ flaw [R. 4/4], fine unmounted mint. S.G. 41aa, S.G.

£350. Photo.                                                                                                                                                         £140-£160

   156  ★       - 2s.6d. black and deep carmine, perf. 13, showing ‘davit’ flaw [R. 5/1], mint, fine. S.G. 45ca. Photo.   £300-£350
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Ascension continued

   157  ✪       1975 Apollo-Soyuz Link 4½p. showing OVERPRINT IN RED, RATHER THAN BLACK, fine unmounted mint 

example [R. 3/5]. Accompanied by normal stamp for comparison, photocopy of  R.P.S. certificate (2015) for block of

thirteen, and article from Gibbons Stamp Monthly, Mar. 2017 reporting the background and circumstances of  discovery

of  this modern rarity. A pane of  25 was discovered on Ascension in 1975, but only the whereabouts of  thirteen are

currently known, this the first example ever to be offered for sale. S.G. 192 var. Photo also on back cover.                 

                                                                                                                                                                             £500-£700

   158            A mint and used collection on leaves, incl. 1922 sets mint and used, 1924-33 to 3s. mint and used, ½d. with torn

flag mint, 1935 Silver Jubilee set used, 1934 sets mint and used, 1938-53 to 10s. mint (3), used to 10s. 1948 Silver

Wedding 10s. mint (2) and used, 1956 set mint, used to 10s. (2), etc. Stated to cat. £4,852. (293)         £600-£700

   159            A K.G.V to K.G.VI selection on stock pages, incl. 1924-29 4d. pair unmounted mint, 1934 to 10s. mint, 1938-53

values to 10s. unmounted mint (4 singles and a pair) and used (2, one on cover) with 1½d. black and rose-carmine

unmounted mint (3) and black and vermilion mint variety ‘davit’ flaw, 1948 Silver Wedding sets unmounted mint

(3), 1956 to 10s. unmounted mint, etc., mainly fine. (approx. 200)                                                             £500-£600

   160            A K.G.V selection, incl. 1922 and 1924-33 to 3s. mint, 1935 to 5s. mint, etc., mainly fine. (50)             £200-£250

Australian States

   161            A mint and used collection on leaves, with New South Wales, Queensland, South Australia, Tasmania, Victoria

and Western Australia, incl. range of imperfs., mixed condition. (100s)                                                    £600-£700

   162            A selection, incl. Tasmania 1892-99 10s. mauve and brown mint, Victoria 1897 Hospital Charity 2½d. (2s.6d.) used,

etc. (45)                                                                                                                                                                £150-£180

   163            New South Wales: A collection on leaves, incl. range of imperfs. with 1850 1d. and 2d. blue used (both four 

margins), 1854-49 8d. used (three margins), later issues with 1888-89 4d. watermark inverted used, 1890 5s. mint,

1905 20s. (2) mint, etc., mixed condition. (60)                                                                                               £300-£400

   164 ✉     Queensland: 1897 (July 24) illustrated cover to Hobart bearing 1895-96 ½d., 2½d. and 1897-1908 1d., 2d., all tied

by Cooktown numeral “178”, attractive ink illustration at lower left depicting ‘Derry’ the Irish Terrier and a pet

Queensland galah. Unusual. Photo.                                                                                                                 £180-£200
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   165   P       Queensland: 1900 Charity 1d. (6d.), imperf. colour trials (3) in deep green, grey-green, and red respectively on

ungummed watermarked paper, also perf. 13 colour trial in violet, good to fine. S.G. 263 P. Photo.     £200-£250

   166   P       - 1d. (6d.), three imperforate colour trials in red, grey-green, and blue, each on ungummed watermarked paper,

good to fine. S.G. 263 P. Photo.                                                                                                                        £200-£250

  †167   E       South Australia: 1891-96 Competition Essays, an attractive handpainted set of six designs denominated ½d. (3),

all pen and ink, four on paper with two affixed (201 x 124mm) endorsed “FELIX”, attractive. Photo.    £550-£600

   168  ★       - A mint selection, incl. 1891-93 perf. 10 5d. on 6d. block of four, 1902-04 1s. block of four, 2s.6d. (2), etc. (64)   

                                                                                                                                                                             £250-£300

Tasmania

  †169  ❍      1853-54 4d. bright brownish orange [pos. 15], Plate I, First State, large margins and cancelled Launceston “59”

barred numeral, fine and attractive. Brandon certificate (2002). S.G. 6, cat. £1,300. Photo.                    £800-£900

  †170  ❍      - 4d. orange, Plate II, horizontal strip of four, good to large margins, neatly cancelled by Launceston “59”

barred numeral, fine and rare multiple, especially so in such fine condition. S.G. 10. Photo.                           

                                                                                                                                                                       £3,000-£3,200

  †171 ▲      - 4d. orange, Plate II, used on 1854 (June 22) large part local cover from Launceston to Campbelltown, tied by

“59” with Launceston datestamp below, boxed “CAMP TOWN/22 June 54”, slightly discoloured, otherwise fine.

Photo.                                                                                                                                                                £900-£1,000
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Australian States: Tasmania continued

  †172 ✉     1855 4d. blue, fine with close to large margins, used on 1855 (Sept.) entire to Hobart, tied by manuscript 

cancellation, paying the inward country letter rate, with red “PRE-PAID” datestamp below. Ex Tinsley. Photo.      

                                                                                                                                                                             £700-£800

   173 ✉     1856 mourning envelope from Hobart to Scotland, franked by 1855 2d. and 4d., tied by “68” in barred ovals, stamps

slightly overlapping at top, a few imperfections. Photo.                                                                                £120-£150

  †174 ✉     1861 cover to Birmingham bearing 1d., 2d. and 6d. (the first with four margins) tied barred cancellations, with

“GENERAL POST OFFICE/HOBART TOWN/(crown)/21SP21/1861” handstamp in red alongside, flap missing.

Photo.                                                                                                                                                                   £100-£150

  †175  ★ + 1905-12 perf. compound 12½ and 11, 4d. in a mint block of four from the top right corner of the sheet,

lower pair is unmounted, fine and very fresh. S.G. 247bb. Photo.                                                 £1,400-£1,600

   176            Victoria: 1852 to 1911 mainly used selection neatly arranged on album leaves incl. Half Lengths 2d., 6d. (2), good

range of Sidefaces to 5s., Stamp Duty to 10s., Postage Dues to 1s., mixed condition. (100s)                  £300-£350

   177 ✉     - 1860 cover to London, bearing 1860-66 4d. pair and 1860-63 1d., tied by barred oval numerals, red London 

receiving mark of Dec. 15, with Melbourne despatch c.d.s. on the reverse, a few imperfections, otherwise fine.   

                                                                                                                                                                                £80-£100

Australia

  †178  ✪       1913-14 First Watermark £1 brown and ultramarine, unmounted mint, crease and small crayon mark on

reverse, otherwise fine. S.G. 15, cat. £3,000. Photo.                                                                          £1,500-£1,800
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   179            1938 to 1946, a collection of Ash imprint blocks written up in two albums, mainly blocks of four, incl. 1931 Lyre

Bird blocks of four (2) and a pair, 1931 Air Mail 6d. strip of three, 1932 Kookaburra 6d. block of four (with perfin)

and pair, 1934 Centenary 1s. blocks of four (2), John MacArthur 2d. die II and 9d. blocks of four, 1934-48 perf. 11

1s.6d. pair, 1935 Anzac set in blocks of four, Jubilee 2s. pair, 1936 Centenary 2d. block of four signed by John Ash

with accompanying note written by his son confirming that the signature is genuine, 1937-49 3d. die I and die Ia

blocks of four, die II on chalky and ordinary paper pairs, die III pair, 6d. block of four (also another on f.d.c.), chalky

paper 5s. and 10s. corner blocks of four (2 of each), chalky paper £1 corner blocks of four (2) and pair, 1937 150th

Anniversary of NSW 2d. blocks of four (6, five at lower left with various perf. and imprints, two with perfins) and

pair, 9d. block of four and pair, B.C.O.F. Japan overprints 1s. blocks of four (2), range of minor varieties, etc., also

another empty album, some unmounted, mainly fine. (100s)                                                               £1,500-£2,000

   180            A K.G.V collection on album pages, incl. range of ‘Roos with 1929-30 5s., 10s. and £1 used, 1931-16 10s. and £1

used, range of Heads, 1932 Bridge 5s. used, a few Officials, etc., mixed condition. (100s)                      £600-£700

   181            A mint and used collection from 1913 to 1997 in an album with ‘Roos to 2s., 1937-48 Robes mint and later largely

complete unmounted mint also Airmail issues, mainly good to fine. (100s)                                             £160-£200

   182            A small unmounted mint K.G.V to K.G.VI group incl. 1948-56 5s. to £2, mainly fine. (11)                      £80-£100

   183  ❍      Used selection from 1913 to 1927 arranged in an approval book incl. ‘Roos with 1915 5s. watermark inverted,

K.G.V Heads with shades, perfins, etc., poor to fine. (100s)                                                                        £150-£180

   184            B.C.O.F: 1946-47, an unmounted mint selection, incl. 6d. marginal block of four, 5s. imprint pair, also ½d. and

1d. blocks of four and 3d. strip of four used on pieces, mainly fine. (46)                                                   £180-£200

   185            - A selection on leaves incl. ½d. to 5s. (both papers) set with 1d. blue-black overprint, mint, some unoverprinted

Australian issues with cancellations from A.P.O. 28, 214, 241, etc., good to fine.                                     £120-£150

   186 ✉     - Selection of four covers comprising ½d. to 5s. (thin paper) set used on 1948 cover from A.P.O. 453, 6d. and 2s.

marginal pairs on registered cover from F.P.O. 80 to Middlesex, 1d. pair on cover to London, and 6d. on cover to

Sydney. Photo.                                                                                                                                                     £140-£160

Austria

   187            1909 printed “Paket (Coat of Arms) Post./Von/WIEN/Nordwestbahnhof/nach/LONDON/(via Hamburg).” bearing

boxed “K.K. UMKARTIRUNGSAMT/NORDWESTBAHNHOF/WIEN” with “TETBURY” c.d.s. at top, most unusual.

Photo.                                                                                                                                                                   £150-£200

   188            1948-52 Costumes, a mint accumulation in a small stockbook, with all values incl. 90g. (12), 1s. claret (11), 3s.50

(6), 10s (14), etc., varied condition, mainly unmounted. (few 100s)                                                            £120-£150
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Austria continued

   189            A collection in an album, issues from 1850 to 1982, incl. range of early issues, 1908-13 Accession to 10k. used,

1910 Birthday of Franz Joseph I to 10k. used, 1925 Air set used, 1931 Rotarian, Writers, 1932 Painters, 1933 Ski,

Relief (also used) sets mint, 1933 WIPA 50g.(+50g.) mint (2, both papers) and used, 1936 Dolfuss 10s. used, 1934-

236 to 5s. mint and used, 1935 Air to 10s. used, occupation issues with 1945 to 80pf. mint, 1950-53 to 20s. used,

Austro-Hungarian Military Post 1915 (Apr.) and 1917(Jun.)-17 to 10k. used, newspaper issues, postage dues, etc.,

mixed condition. (100s)                                                                                                                              £1,800-£2,000

   190            A collection from 1908 to 1957 in a Lighthouse album incl. 1908-13 Accession set used, 1910 Birthday set used,

1925-30 Air sets mint and used, 1931 Rotarian Congress sets mint and used, 1933 Ski Fund set, 1933 WIPA ordinary

paper 50g. (+50g.) mint and used, 1933 Relief of Vienna set mint, 1934-36 sets mint and used, 1936 Dolfuss 10s.

mint, 1936 Ski Fund set mint, varied condition. (100s)                                                                          £1,500-£1,800

   191            A mainly mint collection from 1919 to 1936 on leaves, incl. 1925-30 Air set, 1931 Convention, Writers and 1932

Ski sets, 1933 WIPA 50g.(+50g.) (2), 1936 Dolfuss 10s., also a few used (cancellations not guaranteed) with 1932

Painters and 1933 Relief sets, etc., slightly mixed condition. (100s)                                                            £700-£800

   192            An early to middle period selection on stock pages, mint and used, incl. better 1930s sets used, mixed condition.

(192)                                                                                                                                                                     £350-£400

   193            A mint (some unmounted) selection from 1921 to 1950 on stockpages, incl. 1925-30 Air, 1931 Rotarian, Writers

1933 Ski and Relief of Vienna sets, 1950-53 Air 1s. to 10s., etc., mainly fine. (100s)                                £350-£400

   194            Mint and used collection, 1867 to 2001, in three printed Davo albums incl. 1933 Ski Championships to 50g. (+50g.),

1935 Welfare Fund to 64g. (+64g.), 1947 Currency Revaluation to 5s., 1948-52 Costumes to 10s., 1930 Carinthian

Plebiscite to 1s.70 + 40g., mint, mostly good to fine. (100s)                                                                         £260-£300

Bahamas

  †195 ✉     1859 (Sept. 26) cover to Philadelphia, franked by Great Britain 1858 2d. blue plate 7 CG-CH pair, cancelled

by “A 05” barred ovals, manuscript “5”, bearing Bahamas despatch datestamp on the reverse, fine and very

rare. The most attractive of  the three known frankings. Ex Fane Solomon. R.P.S. certificate (2004). S.G. Z2.

Photo also on inside front cover.                                                                                                            £7,200-£7,500

   196  ★b 1906-11 ½d. and 1d. both in mint panes of sixty, most are unmounted, a few split perfs, otherwise mainly fine.

S.G. 71, 72, cat. £1,900 as singles.                                                                                                                     £180-£200

   197  ✪       1918 War Tax 1d. carmine, variety wmk. sideways, fine unmounted mint from the right of the pane. S.G. 97a,

cat. £200+. Photo.                                                                                                                                               £100-£120

   198  ✪       1920 Peace 1d. with watermark Crown to right of CA and reversed, fine unmounted mint. S.G. 107y, cat. £375+.

Photo.                                                                                                                                                                   £120-£140

   199 ✉✈  1930 (Jan. 2) envelope from Nassau to London bearing 1d. and 5d., endorsed “By First Air Mail Service Nassau-

Miami-New York” and with “FIRST DAILY FLIGHT/NASSAU TO MIAMI/1930” handstamp in red, and 1936 (Apr.

2) envelope from Nassau to Bermuda bearing 1½d. block of four and singles (2) cancelled with neat slogan and

c.d.s., endorsed via New York and with boxed “BY AIR MAIL/IN UNITED STATES ONLY”.                    £100-£150
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   200  ❍      1938-52 5s. reddish lilac and blue on striated paper, used, one short perf., otherwise fine. S.G. 156a, cat. £700.

Photo.                                                                                                                                                                   £100-£120

   201  ✪b 1942 Landfall ½d. to 3s. (brownish black and green) in panes or sheets of 60, mainly fine unmounted mint. S.G.

162-73a, cat. £5,036.                                                                                                                                           £500-£600

   202  ✪       1976 Telephone Centenary 16c. variety watermark Crown to the left of CA, fine unmounted mint from the top

of the sheet, rare. S.G. 457w, unpriced. Photo.                                                                                               £400-£450

   203            A Q.V. to K.G.V collection on album leaves, incl. range of mint and used Chalons with 1859-60 1d. block of four

mint, 1884-90 to 5s. mint, 5s. and £1 used, 1912-19 values to £1 mint, etc., mixed condition. (120)    £200-£250

Bahrain

   204  ★       1933-37 to 5r. and 1934-37 to 4a. (with both 2a.) mint, some toning, otherwise mainly fine. S.G. 1-19, cat. £470.

                                                                                                                                                                             £100-£150

Barbados

   205  ★       1861-70 no watermark rough perf. 14 to 16 (½d.) grass-green, a fine and fresh mint marginal example 

showing plate number “2” in selvedge, beautiful colour and large part original gum, an attractive example.

Around six examples recorded. R.P.S. certificate (1963). S.G. 21. Ex Hurlock, Wheeler, Deakin. Photo.           

                                                                                                                                                                       £1,300-£1,500

   206  ★b 1861-70 (½d.) grass-green, a superb marginal mint block of twelve (4 x 3) from the foot of the sheet, deep vibrant

colour, with near complete original gum. S.G. 22. Photo.                                                                             £300-£350

   207   P       1873 5s., a fine imperforate plate proof pair in maroon, with very large margins, scarce and attractive. Photo.     

                                                                                                                                                                             £450-£500

   208  ★ + 1882-86 Watermark Crown CA 1d. rose, in a mint block of four, lower pair is unmounted, fine. S.G. 91.             

                                                                                                                                                                                £80-£100

   209  ✪b 1916-19 2½d. deep ultramarine with watermark inverted and reversed, in an unmounted mint sheet of sixty,

mainly fine. S.G. 185y, cat. £3,000+.                                                                                                             £800-£1,000
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Barbados continued

  †210  ✪b  1935 Silver Jubilee 2½d. with variety ‘bird by turret’ [Pl. 7, R. 1/5], in an upper right corner block of six, unmounted

mint, lightly toned gum otherwise fine. S.G. 243m, cat. £300.                                                                       £80-£100

   211            A Q.V. to K.G.V collection on leaves, incl. range of mint and used Britannias with 1861-70 (½d.) block of four mint,

1873 5s. used, 1882-86 5s. mint, 1892-1903 to 2s.6d. mint, 1920-21 and 1921-24 to 3s. mint, etc., mixed condition.

(100s)                                                                                                                                                                    £300-£350

Bechuanaland

   212 ✉     1892 (July 26) ‘Sitwell’ correspondence envelope from Macloutsi to his mother in Northumberland franked

“BRITISH/BECHUANALAND” 1d. pair, 2d. (2) cancelled by Macloutsi c.d.s’s with additional strike at left, 

backstamped Vryburg Aug. 1 transit and Aug. 23 arrival c.d.s’s. With interesting enclosed six page letter reporting

unrest in the lead up to the First Matebele War. On Aug. 1 1892 the unified postage rate changed to 4d. per ½oz.

between colonies with an additional 2d. for letters to the U.K. and overseas on Aug. 1 1892, this cover charged at the

new rate five days early. Captain William Henry Sitwell was seconded as Captain and Adjutant to the Bechuanaland

Border Police at Macloutsi, under the command of  Colonel Sir Frederick Carrington on Mar. 20 1891. Photo.             

                                                                                                                                                                             £200-£250

   213 ✉     1894 (June 12) Musson Bros. envelope to Mafeking franked at internal rate by “BRITISH/BECHUANALAND” 1d.

tied by Vryburg c.d.s. (year date with reversed “4”) with addditional strike alongside. Photo.                £100-£120

   214  ✪b 1897-1902 “BECHUANALAND/PROTECTORATE” 4d. green and purple-brown, scarce complete mint lower right

corner pane of twenty with full margins, hinged in upper margin only, odd trivial wrinkle otherwise fine. S.G. 64,

cat. £560+. Photo.                                                                                                                                               £200-£250

   215 ✉     1900 (Feb. 7) envelope to Grahamstown, Cape Colony, endorsed “Via Beira and/Port Elizabeth” bearing 

“BECHUANALAND/PROTECTORATE” 1d. pairs (2) and strip of four paying an 8d. rate cancelled Bulawayo/

Rhodesia with Port Elizabeth and Grahamstown backstamps, roughly opened and some staining. Due to the siege

of  Mafeking the B.S.A. Co., at an additional charge, reactivated a Northern route using fortnightly runners to Beira, 

Portuguese East Africa for transmission by sea to Natal. Photo.                                                                      £120-£150

   216 ✉     1904 (June 2) envelope from Serowe to Wales franked at U.P.U. 2½d. rate by late use of “BECHUANALAND/

PROTECTORATE” ½d. (overlapping edge) and 1d. pair with Cardiff June 25 transit on reverse. Photo.                   

                                                                                                                                                                             £100-£120

   217  ★       1913-24 Waterlow 2s.6d., 5s. with variety overprint double, one albino, De La Rue 2s.6d., Bradbury 2s.6d. and 5s.,

mint, mainly fine. S.G. 83, 84a, 86, 88, 89, cat. £845. Photo.                                                                        £240-£280

   218            Revenues: Tati Concessions 1896 1s. mint and £1 unused, fine. Barefoot 1 and 5.                                  £80-£100

Belgium

   219            1849 to 1995 (ca.) mint and used collection arranged in two volumes, two large envelopes and a folder, contained

in a carton, including used 1849 10c. (3), 20c. (4), 1849-61 1c., 10c. (4 and a pair on entire), 20c. (5, one on cover),

40c. (3), 1862-65 1c. (5, one unused), 10c. (2), 20c. (3), 40c. (2), 1912 values to 5f., 1915-22 5 ‘Franken’, and mint

1918 Red Cross to 10f. +10f., 1919-20 ‘Tin hat’ to 5f., 1932 Mercier to 10f. + 10f. (unmounted), 1933 Orval Abbey

to 5f. + 20f., also a selection of Greece, varied condition. (1,000s)                                                           £900-£1,000

   220   L        Literature, A library contained in three cartons, incl. Reflets de la Philatélie en Belgique et au Congo Belge by 

Soeteman, From the Azores to New Zealand, the Belgian Colonies on all six Continents by Maselis, catalogues, etc.

                                                                                                                                                                             £100-£150

Bermuda

   221   P       1865-1903 imperforate plate proofs on Crown CC watermarked paper comprising 3d. yellow-buff, 6d. deep

purple, 6d. dull mauve and 1s. green. A fine and rare group. Ex Ludington. Photo.                  £1,000-£1,500

   222  ★       1918-22 Watermark Mult. Crown CA £1 purple and black on red, fine mint. S.G. 55, cat. £325. Photo.                

                                                                                                                                                                             £100-£120
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Bermuda continued

   223  ★       1918-22 Watermark Mult. Crown CA £1 purple and black on red fine mint. S.G. 55, cat. £325. Photo on page 30.

                                                                                                                                                                             £100-£120

   224  ✪       1966-69 Buildings 1s.6d. and 1970 Decimal currency 24c. on 2s. both with variety watermark Crown to the

right of CA, fine unmounted mint. S.G. 199w, 243w.                                                                                   £100-£120

   225  ✪       1978-83 Wildlife $1 also 1984 Newspaper 40c. both with variety watermark Crown to right of CA, unmounted

mint. S.G. 400w, 471w. cat. £425. Photo.                                                                                                         £120-£150

   226            A Q.V. to K.G.V collection on leaves, incl. 1875 surcharge set used, 1918-22 to 5s. single and 10s. pair used, 1920-

21 and 1921 sets used, 1924-32 2s.6d. (2, one a corner control single) and 10s. used, not all cancellations guaranteed,

etc., mixed condition. (172)                                                                                                                              £400-£500

   227 ✉     Bhutan: A selection of 1960s illustrated f.d.c’s, incl. 1966 Coins set on three covers (3), 1966-67 Abominable 

Snowman on three covers, 1967 Space Achievements set on four covers (2), etc., also a range of 1960s mint issues.

(171 stamps and 35 covers)                                                                                                                                 £80-£100

   228            Bolivia: A early to middle accumulation in an album and on leaves, incl. range of Perkins Bacon proofs and 

specimens, mixed condition. (100s)                                                                                                                 £200-£300

   229  ✩       British Guiana: 1860 (July)-63 thick paper perf. 12, 2c., 8c. pink, 12c. grey-lilac, 1862-65 perf. 12 2c. orange, perf.

12½-13 thin paper 1c. black, 4c. blue, medium paper 1c. black, 1863-76 perf. 12½-13 2c. orange, 8c. pink, perf. 10

1c. black and 24c. yellow-green, unused or part original gum, fair to fine.                                                £150-£200

   230            - A Q.V. to K.G.V collection on leaves, incl. range of early issues, 1898 Jubilee set mint, 1921-27 to 96c. mint, 1934

to $1 mint, etc., mixed condition. (136)                                                                                                          £150-£200

   231  ✪       British Indian Ocean Territory: 1975 Birds 20c. and 95c., both with variety watermark Crown to right of CA,

fine unmounted mint. S.G. 64w, 71w, cat. £230.                                                                                              £90-£100

   232  ✪b British Levant: 1887-96 4pi. on 10d. dull purple and carmine, scarce complete mint lower right corner pane of

twenty with full margins, two showing large wide “4” [R. 1/2, 1/4], hinged and creased in margins only, one [R.

2/4] with minor ink marks on gum otherwise mainly fine. S.G. 6, b, cat. £1,260+. Photo on page 30.  £400-£500

   233 ✉     - 1891 to 1901, five items showing use of the G.B. 1881 1d. lilac, comprising examples franking Turkish p.p.c.’s

1899 Constantinople to New York (forwarded locally with Deficiency mark), 1901 Salonica to Paris, 1901 Smyrna

to Cheshire, used with Stamboul “S” barred oval on outward half of Turkish reply card to London and uprating

(with two ½d.) 40pa. on 2½d. stationery envelope used 1896 Constantinople to Cyprus (undelivered and returned

with R.L.O. markings).                                                                                                                                       £100-£120

   234 ✉     British Occupation of Italian Colonies: Eritrea 1951 selection of telegrams (7), with multiple frankings, all with

high values incl. five with 10s. on 10s. value, mixed condition, three with stamps removed.                  £200-£250

  †235   P       British Solomon Islands: 1939-51 2d. and 2s. imperforate proofs of the frame die only on wove paper, former in

brown (60 x 33mm), other in carmine (40 x 27mm), fine and rare. Photo.                                         £1,000-£1,200
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British Virgin Islands

   236   P       1867-70 4d. Virgin with twelve lamps essay die proof in grey-blue on full die sunk mount (86 x 106mm),

slight staining. An extremely rare essay. Ex Yardley, Fraser. Photo.                                               £1,500-£2,000

   237   E       1886 4d. brown (of Antigua) overprinted “VIRGIN ISLANDS”, the essay submitted by De La Rue to the colony

in an attempt to encourage them to change to surface printed stamps, on small piece, affixed to backing

card, a rarity. Ex J.L. Fredericks. Photo also on back cover.                                                             £1,500-£2,000

  †238   P       1952 12c. imperforate proof in olive-green on thin paper, trivial wrinkles at upper left, fine and rare. Photo.       

                                                                                                                                                                             £400-£450

   239            A collection on album pages, Q.V. to K.G.V, incl. range of early issues, 1888 4d. on 1s. unused, 1899 to 5s. mint,

1904 to 5s. mint, 1922-28 to 5s. mint, etc., slightly mixed condition. (103)                                               £150-£200

Brune1

  †240  ★b 1895 ½c. (2), 1c. (2), 2c. (3, one no gum), 3c. (3), 5c.(2), 8c., 10c. all in complete mint sheets of fifty, the usual

patchy gum, also a copy of The History and a Plating Study by Robson Lowe. S.G. 1-7.          £1,500-£1,700

  †241  ✩b - $1 yellow-olive in an unused (without gum) complete sheet of fifty, usual light climatic toning otherwise fine

and scarce. S.G. 10. Photo.                                                                                                                                £500-£550

   242            A mint Q.V. to K.G.V collection on album leaves, incl. 1907-10 and 1924-27 to $1, etc., slightly mixed condition.

(64)                                                                                                                                                                       £120-£150

Bulgaria

   243            1884 to 1896 postage dues mint and used selection arranged on stockcards incl. better 1884-95, lozenge perf. 5 to

7½ 5st. (2, both colours) used, 1895 5st. block of four mint, mostly good to fine. (70 and a cover)       £260-£300
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Burma

   244            A mainly K.G.VI unmounted mint selection on a stock card incl. 1937 1r. and 5r., 1938-40 to 10r., 2a.6p. lower

marginal block of four with one stamp variety ‘birds over trees’, 1939 Official 5r. block of six, etc., mainly fine. (66)

                                                                                                                                                                             £200-£250

   245            An accumulation on leaves and loose incl. 1937 to 10r. used, 1946 to 10r. used, another set on plain f.d.c, Officials

incl. 1939 2r. mint block of twelve (2 x 6, three damaged), Japanese Occupation 1942 (May) type 2 overprint 3p.

bright violet (S.G. J12) mint block of 32 (4 x 8), selection of Japanese Special Service Post covers (10) with various

values, etc., mixed condition. (173, 13 covers)                                                                                               £200-£250

Cameroon

   246  ❍      German Protectorate: 1913 watermarked 5m. greenish black and carmine, used with two “BUEA/6/5/14/

KAMERUN” cancellations, minor creasing, otherwise fine and extremely rare. Bothe certificate (1980).

Michel 25a. Photo.                                                                                                                                     £1,000-£1,200

   247  ★       French Cameroon: A mainly mint specialised collection of the 1940 Adherance to General de Gaulle issue written

up on leaves, incl. 2c. black-brown to 20f. green set, 50c. with inverted overprint (disturbed gum), 60c. block of

twenty five, 5f. black and brown blocks of four (two, one marginal), 10f. mauve and orange marginal block of four,

20f. green and carmine corner block of four, wide range of settings and varieties, lower values with large multiples,

also values to both 20f. used, etc., slightly mixed condition. (100s)                                                            £250-£300

   248 ✉     - A group of covers bearing the 1940 Adherence to General de Gaulle issues, incl. 1941 censored envelope to New

York bearing 50c., 5f. black and brown, 10f. mauve and orange and 20f. green and carmine tied Douala c.d.s’s and

1940 unaddressed picture postcard of Yaounde bearing 2c. and 20f. green tied neat c.d.s’s, etc. (11)   £100-£150

   249            1939 to 1967, a specialised collection of imperforate plate proofs, colour trials and épreuves de luxe in an album,

incl. examples from the King Farouk collection, mainly fine, also 1927 Bongola Lukundje M’Yong certificate with

24 coupons attached. (130)                                                                                                                               £400-£500

   250            A comprehensive collection in two albums, incl. ranges of covers and cards variously addressed, registered, some

scarcer postal agency skeleton datestamps, a number of earliest or latest recorded dates, Bafut D1 “28 SP/1960” on

cover, Bai, Bakebe, Bali D2 “27 JY 50”, D3 “13 AU/55” on covers, Bama, Bamenda, Batibo, Buea D2 State 1 “3 SE 19”,

D4 “17 MR 23”, D6 “14 JA/24” on covers, Dschang scarce D1 “13 III 19”, “13 I 20” on opened out envelopes (soiling),

Duala D2 “22.5.15” and “23.10.15” on stampless O.A.S. cover and card, Gembu, Gwoza D1 “5 JY/1954” on envelope,

Jada, Kumba, Lobe, Madagali “13 DE/19(61)” on cover, Mamfe, Manyemen, Mbakwa Supe D1 “1 JA/1956” and

Mbengwi D1 State “22 AP/1955” on covers, Mubi, Muea, Muyuka D2 “27 MY/41” on censored registered envelope,

Ndian, Ndop D1 “MY 16/1955” on cover, Ndu, Njinikom D1 “7 MY/1955” on cover, Nkambe, Nsaw, Nyasoso, Santa,

Tiko, Tinto D3 “9 AP/23” on printed envelope and “19 MY/23” on improvised cover, both registered, Victoria D1

State 2 “28 MR 22” and R1 “10 SP 23” on registered covers, Wum.                                                        £1,000-£1,200

Canada

Newfoundland

   251            A selection, incl. 1862-64 1s. rose-lake lower left corner marginal mint block of four showing “CEY/1858” of

“STACEY WISE 1858” papermaker’s watermark, single with large to very large margins and part original gum 

showing watermark “18”, 1919 Caribou 1c. to 36c. set mint with shades of 2c., 3c., 5c. and 15c., 5c. used with Air

1931 15c. pair on 1933 (July 23) Wabush/Katsao-St. John’s f.f.c., three covers each ranked Caribou 3c. comprising

1921 (Mar. 28) Botwood-Fogo-Botwood with straight line “AIR POST FOGO” and receiving backstamp, 1922 (Apr.

20) Botwood-St. Anthony-Botwood with “Per AERIAL MAIL” and St. Anthony boxed datestamp, and 1921 (Mar.

1) Botwood-St. Anthony projected flight showing “AIR POST St Anthony”, etc.                                       £200-£250
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   252   P       1928-29 S.S. Caribou 2c. sunken die proof in red on India paper (85 x 64mm), re-engraved without stern mast

stay, manuscript “final 29/5/29” at base, also the issued 2c. carmine unused and imperforate plate proof in red,

the die proof accompanied by Robson Lowe certificate of opinion (1975). Photo.                                   £300-£400

   253  ★ ✈  1932 DO-X $1.50 on $1 deep blue, fine mint. S.G. 221, cat. £250. Photo.                                                    £90-£100

   254            A collection on leaves, incl. 1857-64 1d. mint, 1860 3d. unused, 1862-74 1d. unused, 6½d. unused and used, 1865-

70 2c. mint, 1876-79 rouletted 5c. unused, 1897-1918 set mint, 1911-16 values to 15c. mint, 1919 Air $1 on 15c.

mint (2, one without comma), 1921 Air both 35c. mint, 1931 Air with and without watermark sets mint, 1932 Air

$1.50 on $1 mint, 1933 Air set mint, 1933 Sir Humphrey Gilbert to 32c. mint, etc., mixed condition. (approx. 200)

                                                                                                                                                                             £500-£600

   255            A mint and used collection on leaves, incl. 1919 Contingent set mint, 1923-24 set mint, some duplication, etc.,

mixed condition. (few 100s)                                                                                                                              £100-£120

Early Mail and Colony Issues

   256 ✉     1833 and 1837 two entires to the same addressee in Yorkshire, first bearing boxed “PAID” and “YORL/UP CAN”

datestamp both in red, with step-type “LIVERPOOL/SHIP LETTER” on the reverse, other with “PAID 7 & 25” and

“CITY OF TORONTO” datestamp both in red, with boxed “LIVERPOOL/SHIP LETTER”. on the reverse.                 

                                                                                                                                                                             £120-£150

   257   P        1851-59 Pence Issues, a selection comprising ½d. rose imperforate plate proof mounted on card (139 x 100mm)

with “Rose” typed above the impression, just cut into at upper left, (believed ex A.B.N. Archives), 3d. red 

imperforate plate proof on India paper mounted on card, 7½d. imperforate colour trial in black on India paper

overprinted with vertical “SPECIMEN” in carmine, ½d. imperforate trial colour proof in deep rose on India paper,

and 1859 5c. imperforate trial colour proofs on India paper in brown-red overprinted with horizontal “SPECIMEN”

in black, mixed condition.                                                                                                                                 £300-£400

Dominion of Canada

   258  ❍      1868-90 6c. on watermarked paper, used with double lined c.d.s., fine. S.G. 59a, cat. £1,300. Photo.   £500-£600

   259  ★       1897 Jubilee ½c. to $5 set (less $4) mint or unused with large part original gum, slightly mixed condition. S.G.

121-40. (17) Photo.                                                                                                                                          £800-£1,000
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Canada continued

   260  ★       1897 Jubilee ½c. to 15c. and 1908 Quebec set mint, poor to fine. (17)                                                     £200-£250

   261  ❍      - ½c. to $5 set used, also a few extra low values, each c.d.s. used, mainly fine. S.G. 121-40. (24) Photo.                  

                                                                                                                                                                          £800-£1,000

   262   S        - 50c. to $5 handstamped "SPECIMEN” (15.5 x 2.5mm) in violet serifed capitals, the 50c., $4 and $5 (odd pulled

perf.) with part gum, the $1 torn, also 20c. (2) without gum and 50c. handstamped “SPECIMEN” in unserifed 

capitals. (9) S.G. 133s-140s, cat. £2,500+. Photo.                                                                                           £400-£500

   263   P       1897-98 Maple Leaf, ½c., 1c., 2c., 5c., 8c., 10c., stamp sized ‘defaced’ proofs on India paper mounted on card, each

with purple pen marking in central oval or through the denomination, all in colour of issue except 5c. (in deep 

violet), also 3c. and 6c. without defacement marks, fine and unusual. Photo.                                           £200-£250

   264            - Mainly mint selection comprising set to 10c. with additional ½c. (12, incl. block of four with retouch), 5c. and

6c. shades in pairs, pre-cancelled 1c. (2), and 1899 2c. on 3c. surcharge (9, incl. narrow spacing strip of four), odd

imperfection but chiefly fine. (36) S.G. 141-49, Sc. 66-73.                                                                            £120-£150

   265            1898 Imperial Penny Postage 2c., a selection incl. imperforate plate proof pair and block of four, also pair with

red omitted all without gum, imprint mint block of six, etc., varied condition. (36)                                £150-£200

   266  ★b - 2c. lavender, American Bank Note Co. lower marginal imprint block of six (3 x 2), mint with slight perf. 

reinforcement. S.G. 166, Sc. 85.                                                                                                                            £60-£70

   267   P       1908 Quebec Tercentenary, American Bank Note Co. engraved die proofs depicting Samuel de Champlain and

Louis-Joseph de Montcalm-Gozon, in black on thick card (43 x 51mm) and thin card (8 x 96mm), portraits similar

to those chosen for 1c. and 7c. values.                                                                                                            £120-£150

   268 +       - 1c., 2c., and 10c., in marginal imprint blocks of four, mint with large part original gum, 1c. and 2c. blocks with

imprint in selvedge at base, 10c. block with upper marginal imprint, some perf. reinforcement on the 10c. block,

1c. block with a few wrinkles, otherwise fine and scarce blocks.                                                                £200-£250

   269            A selection of Admirals, incl. 1912-16 25c. pink cover (2, one with stamp removed, the other with postal rate

change handstamp), 26c. green cover (2, one with handstamp) and 1923 25c. blue cover booklets, 1922-31 perf.

12 1c. to $1 with some shades and papers to 10c. mint, die II 3c. mint, imperf. x perf. 8 coils with 1c. die II and

2c. blocks of four imperf. horizontally and 3c. die II coil join pair mint, imperf. 1c., 2c. and 3c. pairs apparently

used (not guaranteed), perf. 12 x imperf. 2c., perf. 12 x 8 3c. block of four mint, 1c., 2c. and 3c. imperf. blocks of

four (the last with type D lathework in lower selvedge) mint with lower pair unmounted, etc.             £250-£300

   270   P       1916 (Aug.) I.T.C. 2c. die II deep brown die proof on wove paper (165-218mm), fine. S.G. 240 P. Photo.              

                                                                                                                                                                             £350-£400

   271 ✉✈  Airmails, 1920 to 1934, a selection of flown covers, incl. many first flights, range of cachets, etc. (394 items)       

                                                                                                                                                                             £250-£300

   272            1927 Historical 5c., 12c., 20c. set of mint imperforate pairs, with large margins, the 12c. and 20c. being marginal

pairs, with large part original dappled gum, fine. Unitrade 146a-148a.                                                           £50-£60

   273  ★ + 1928-29 Scroll issue, 10c. to 50c. mint blocks of four, two in each unmounted, the 50c. with slight gum skips. (16)

S.G. 281-84, cat. £890+, Sc. 155-58.                                                                                                                 £120-£150

   274 ✈  E   1930 Air 5c. stamp sized essay die proof in black, mounted on card (117 x 65mm) with “POST” instead of

“POSTAGE” at right, fine and very rare. Ex Cornelius, Simrak and Goss. Photo.                                      £500-£600

   275 ✈  P   - 5c. deep brown large die proof on India paper (69 x 57mm) on sunken card (227 x 152mm) with “X-G-192” and

“CANADA” imprint below design, fine. S.G. 310P. Photo.                                                                             £200-£250

   276            1932 Ottawa Conference, selection incl. set mint, plate blocks with 3c. pl. 2 block of eight showing broken “E”,

5c. pl. 1, 13c., 5c. pl. 1 (2), 2 (2), also 3c. block of of four used first day on cover from Montreal to New York, “LA”

perfin 13c. used (4, incl. strip of three), (July 25) 3c. special Conference meter mark on cover to Cape Town, etc.

chiefly fine. (40 + 2 covers)                                                                                                                               £100-£150

   277            1932-33 Medallion issue, selection incl. set to 13c. mint and on plain f.d.c.’s sent from Ottawa to New York, 

re-entries on 1c. block of four used on 1c. stationery envelope from Kelowna to St. Thomas, Ontario, on 5c. 

unmounted corner block and ‘blue nose’ on 5c. marginal pair, imperf. x perf. 8½ coils mint incl. 1c. pair with central

guideline through perfs., etc., mainly fine. (19 + 8 covers)                                                                           £100-£150
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   278            1933, 1934, selection of commemorative issues with some cancellation interest etc. comprising 1933 U.P.U. meeting

5c. mint (9, incl. pl. 1 with line through “5” and 2 blocks of four), used block on f.d.c., Grain Exhibition 20c. mint

(7, incl. pair with broken “X” and pl. 1 block) and on f.d.c., Royal William 5c. mint (17, incl. pl. 1 (2) and 2 (2)

blocks) and used (11, incl. block), 1934 Cartier 3c. mint (30) incl. ‘scarface’ on marginal block of six, wide gutter

lower marginal strip of three, pl. 1 (3, one with hairline from hand) and 2 (2) blocks of four, used on covers (2, one

f.d.i.), Loyalists 10c. mint (5, incl. pl. 1 block) and on f.d.c., New Brunswick 2c. mint (2), used block and on covers

(2, one f.d.i.), mainly fine with most mint unmounted. (85 + 7 covers) S.G. 329-334, Sc. 202, i, 203, i, 208, ii, iii, iv

var., 209, 210, i.                                                                                                                                                    £200-£250

   279  ★       1933 Grain Exhibition 20c., imperforate vertical pair, fine. S.G. 330 var, cat. £850. Photo on page 36.                  

.                                                                                                                                                                             £200-£250

   280   E   P   1934 Jacques Cartier 3c. large proof of the central vignette in black on surfaced paper (62 x 97mm) with “QUEBEC”

and “BRITISH AMERICAN BANK NOTE Co. MONTREAL & OTTAWA”, fine. Photo on page 36.            £100-£120

   281            No lot                                                                                                                                                                                      

   282   P       1935 Pictorial issue, 1c. to $1 set of eleven imperf. plate proofs in issued colours on India paper on card, the 10c.

to $1 marginal at right, fine. Sc. 217P-227P, cat. $1,800. Photo on page 36.                                               £200-£250

   283   P       - 1c. to 8c. set of imperforate plate proof pairs on India paper affixed to card, a fine wide margined set with strong

colour.                                                                                                                                                                  £100-£120

   284  ★       - A mint selection on leaves, incl. sets in imprint blocks of six and eight, also $1 imprint block of 10, 3c. scarlet

variety printed on gummed side, booklet panes, etc., varied condition. (287)                                          £500-£600

   285   P       - 13c. enlarged monogram photographic proof (56 x 39mm) mounted on thick card (130 x 110mm), believed to

be a Post Office publicity ‘proof ’, unusual.                                                                                                      £100-£120

   286            - Selection incl. 3c. scarlet variety printed on the gummed side marginal from the top of the sheet, 8c. imperf. plate

proof pair, set to $1 mint (corner marginal, slight faults) with 2c. ‘mole on forehead’ (Sc. 218i) in corner block of

six (gumming flaw), 50c. major re-entry (Sc. 226i) in unmounted mint pair and on used single, 1c. and 2c. booklet

panes of six, 1c., 2c. and 3c. panes of four + 2 labels, unmounted mint except the last hinged on one label, imperf.

x perf. 8 coils incl. 1c. narrow “1” (Sc. 228ii) in strip of four, mint, chiefly fine, also 1935 Silver Jubilee 1c. unmounted

mint corner block of 90, 3c. unmounted mint sheet of 50 and 10c. die proof in dark olive-green.        £250-£300

   287 ✈  P   1935 Air 6c. red-brown, large die proof on India paper (85 x 74mm) on sunken card (127 x 98mm), fine. S.G. 355P.

Photo on page 36.                                                                                                                                               £300-£350

   288 ✈  P   - 6c. red-brown, enlarged photographic proof mounted on thick card (130 x 111mm), with “Philatelic Sect., Fin.

Br./FEB 8 1936/P.O. Dept., Ottawa.” handstamp on reverse, fine.                                                               £100-£120

   289  ✪ ✈  - 6c. red-brown, an imperforate horizontal pair, fine unmounted mint. S.G. 355, cat. £750. Photo on page 36.     

                                                                                                                                                                             £150-£200

   290   P       Special Delivery, 1935 20c. large die, printed in carmine, proof on India paper (95 x 87mm), die sunk on card

(229 x 150mm), with die number “X-G-586” imprint below, manuscript “wrong color”, fine and scarce. S.G. S8 P.

Photo.                                                                                                                                                                   £350-£400

   291 ✈  P   1937-38 Air 6c. large die proof on India paper (89 x 75mm) in blue, die sunk into card (230 x 152mm), with die

number “X-G-674” and “CANADIAN BANK NOTE COMPANY LIMITED” imprint below design, fine and scarce.

Photo.                                                                                                                                                                   £250-£300

   292 ✈  P   - 6c. cut-down die proof in brown on India paper (43 x 56mm) with die number “X-G-674” and “CANADIAN BANK

NOTE COMPANY LIMITED” imprint below design (slight thins in margins) also imperforate pair and single plate

proofs in issued colours on India paper on card.                                                                                           £200-£250

   293  ✪ ✈  - 6c. blue, imperforate vertical pair, unmounted mint, fine. S.G. 371, cat. £850. Photo.                          £150-£200

   294   P       1942-48 War Effort, Large die proof of Ottawa Parliament Buildings, similar to 10c. vignette, in black on India

paper on card (151 x 228mm) numbered “CANADA-B-24” with “CANADIAN BANK NOTE COMPANY, LIMITED”

imprint below.                                                                                                                                                     £120-£150

   295 ✈  P   - Air 6c. cut-down die proof in blue on India paper (72 x 65mm) with die number “X-G-750” and “CANADIAN

BANK NOTE COMPANY LIMITED” imprint below design on card. S.G. 399 P. Photo on page 38.        £200-£250



40 29 November 2017 (First Session, Lots 1–381) British Empire & Foreign Countries    

Canada continued

   296  ✪ ✈  1942-48 War Effort Air 6c. imperforate vertical pair, unmounted mint, fine. S.G. 399, cat. £1,000. Photo on page

38.                                                                                                                                                                         £150-£200

   297 ✈  P   - Air 7c. large die proof in blue on India paper (89 x 73mm), mounted on card (197 x 156mm) with die number

“X-G-792” and “CANADIAN BANK NOTE COMPANY LIMITED” imprint below design. S.G. 400 P. Photo on page

38.                                                                                                                                                                         £200-£250

   298  ✪ ✈  - Air 7c. imperforate vertical pair, unmounted mint, fine. S.G. 400, cat. £1,000. Photo on page 38.      £150-£200

   299  ★       - A mint selection, incl. set in corner imprint blocks of four (4), etc., mainly unmounted mint. (391) £500-£600

   300 ✈  P   1946 Peace Air 7c. large die proof in blue on India paper (83 x 68mm), mounted on card (228 x 153) with die

number “X-G-820” and “CANADIAN BANK NOTE COMPANY LIMITED” imprint below design, faint trace of tone

spot, otherwise fine. S.G. 407 P. Photo.                                                                                                           £250-£300

317

Ex 315

320

301

Ex 322326

300



   301   P       Special Delivery, 1946 17c. ultramarine on India paper (112 x 90mm) on sunken card (229 x 153mm) with 

“X-G-817” and “CANADIAN BANK NOTE COMPANY LIMITED” imprint below design, fine. S.G. S16 P. Photo.    

                                                                                                                                                                             £300-£350

   302            Mint and used collection from 1852 to 1994 (ca.) in three volumes, contained in a carton, incl. used 1858-59 3c.,

1859 1c. (5, one unused), 3c. (9), 10c. (6), 12½c. (8, one unused), 17c. (4), 1864 2c. (2, one unused), good range of

large Queens to 15c., small Queens to 10c., 1893 20c. (3, two used), 50c. (3, two used), 1897 Jubilee to 10c. mint

and values to $2, Registration 1875-92 8c. (regummed), 1897-98 to 20c. mint, 1908 Quebec to 20c., 1928-29 to

$1 with additional 50c., 1930-31 to $1, 1935 to $1, 1937-38 to $1, also New Brunswick, Newfoundland 1862-64

to 8d. mint, 1865-70 used 2c. (2), 10c. (20 24c., mint 12c. (2), 13c. 24c., Nova Scotia and Prince Edward Island,

mixed condition, also an empty printed album. (100s)                                                                           £1,200-£1,500

   303            A mint collection in an album, incl. range of small and large Queens to 15c. incl. 1868-90 3c. unused, 1893 50c.,

1897-98 to 10c., 1898-1902 to 10c. (3) and 20c., 1903-12 to 20c. (2), 1908 Quebec set, 1911-22 to 50c. (3), 1928-

29 sets (2), 1930-31 set, 1932-33 13c. (3), 1935, 1937-38 and 1942-48 to $1, range of airs, coils, later to early Q.E.II,

etc., mixed condition. (100s)                                                                                                                          £800-£1,000

   304            A K.E.VII collection on leaves, incl. 1903-12 set mint, 1c. imperforate plate proof in black, 7c. yellow-olive plate

block of four, 20c. with “SPECIMEN” overprint, 1908 Quebec ½c., 1c. (2) and 2c. cut-down die proofs on card, set

used on two pieces, etc., mixed condition. (132)                                                                                           £700-£800

   305            A mainly mint collection on leaves and loose, incl. 1927 Confederation 12c. in a plate block of eight, 1928 Air 5c.

imperforate pair, horizontal and vertical pairs imperforate between, 1928-29 5c. booklet pane of six, 50c. and $1

(2), 1930-31 50c. plate block of four, $1 (3), 1934 Loyalist 10c. plate blocks of four (3), 1937-38 $1 plate blocks of

four (5), minor varieties, etc., varied condition. (few 100s)                                                                          £700-£900

   306   P       A Q.V. to K.E.VI selection of enlarged engraved vignette die proofs, incl. General Montcalm vignettes (2) as used

on the 1908 Tercentenary 7c., young Queen Victoria head and shoulders facing to the left on India paper (60 x

88mm) on card with “NATIONAL BANK NOTE CO.” imprint, with floral surround, K.G.V head die proof on India

paper (89 x 100mm) mounted on card with “H.M. KING GEORGE V/BANK OF CANADA/X-V-114”, etc. (16 items)

                                                                                                                                                                             £500-£600

   307            A Q.V. to K.G.V collection on leaves, incl. 1852-57 3d. (2) and 10d. used, 1859 to 17c. used, range of small and

large Heads, 1897 Jubilee to 15c., 20c. and 50c. mint, etc., mixed condition. (100s)                                £200-£250

   308            A selection of New Brunswick, Nova Scotia and Prince Edward Island issues on leaves, incl. imperfs., mixed 

condition. (47)                                                                                                                                                     £200-£250

   309            A mainly used Q.V. to Q.E.II collection in an album, incl. large Queens, 1897 Jubilee to 20c. mint, 1897-98 to 10c.

(4), 1908 Tercentenary to 15c., etc., mixed condition. (100s)                                                                       £150-£200

   310            A used collection in four albums, Q.V. to Q.E.II., incl. range of small and large Queens, 1898-1902 to 20c., 1903-

12 to 50c., 1908 Quebec values to 20c., 1928-29 set, covers with f.d.c’s, later issues to 1980, also a few later mint

blocks with some imprints, mixed condition. (100s)                                                                                       £80-£100

   311  ❍      A mainly used Q.V. to Q.E.II collection in an album incl. 1859 5c., 12½c, 1893 20c. & 50c., selection of Officials,

later material mainly unused, mixed condition. (100s)                                                                                 £120-£150

   312   F        Forgeries: A selection of mainly engraved die proofs (“Montreal Fakes”), on card or wove paper (varying sizes),

progressive Queen Victoria proofs, unusual and attractive. (16 items)                                                       £250-£300

Cayman Islands

   313            A Q.V. to K.G.V mint selection incl. 1902-03 to 1s., 1905 to 1s. (1d. is used), 1907-09 to 10s. with 6d. shade, 1912-

20 to 10s. (3 shades), 1932 Centenary set (some short perfs. and 5s. with small thin), etc., varied condition, many

fine. (58)                                                                                                                                                               £300-£350

  †314            A mint and used collection on leaves, Q.V. to K.G.VI, incl. 1908-09 ¼d. overprinted “SPECIMEN”, 1907-09 to 5s.

mint, 10s. used, 1912-20 to 10s. mint, 1921-26 to both 10s. mint, 1935 set mint, 1938-48 to 10s. mint, etc., mixed

condition. (152)                                                                                                                                                  £250-£300
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Ceylon

   315   P       1857-59 Perkins Bacon plate proof pairs on ungummed and unwatermarked paper, comprising 2c., 4c., 10c., 1s.,

2s., a few small peripheral scissor cuts clear of designs, otherwise fine and scarce group. Photo.          £600-£700

   316  ★b 1918-19 “WAR TAX” 2c. brown-orange, a mint block (4 x 10) all with variety overprint double, slightly toned

gum, otherwise fine. S.G. 330b, cat. £1,280 as singles.                                                                                  £250-£300

   317  ✪ + 1921-32 Watermark Mult. Script CA 25c. orange-yellow and blue with watermark inverted in an unmounted mint

block of four from the base of the sheet. S.G. 351aw, cat. £300+. Photo.                                                   £120-£140

   318            A Q.V. to K.G.V collection on leaves, incl. range of used Chalons to 1s.9d. imperf. and to 2s. perf., 1872-80 32c.

unused, 36c. mint (straight edge), 1885 range of surcharges used, 1899-1900 to 2r.25 mint, a few K.E.VII control

blocks of four, 1903-05 1r.50 lower marginal control pair mint, 1910-11 to 10r. mint, 1912-25 500r. overprinted

“SPECIMEN”, etc., also range of Officials with 1895 set mint, mixed condition. (100s)                            £450-£500

   319 ✉     Postal Stationery: 1859 to 1944 selection incl. envelopes, cards, cancellation interest, W.W.II military with censors,

etc. (30)                                                                                                                                                                £100-£120

Chile

   320 ✉     1897 Compañía Esplotadora de Lota y Coronel (coalmining enterprise) envelope sent from Lota addressed to 

London “Per S.S. “Cervantes”, bearing the unusual combination of 1878-99 rouletted 5c. pair with Great Britain

1881 1d. lilac cancelled on arrival by London E.C. June 9 duplex, the cover too late for the British Postal Agency

but apparently franked in a manner intended to satisfy the British Post Office. Photo.                           £100-£120

China

   321 ✉     1960 to 1966, a selection of first day covers, incl. 1963 Butterflies set on four covers, 1963 Childrens set on three

covers, 1964 Petroleum set on two covers, etc., some staining. (23 items)                                                £120-£150

   322  ★       1968 Revolutionary Literature set less the ‘Mao Tse-Tung and Procession’ 8f., each a marginal example, fine

mint. S.G. 2388-2392, cat. £690. Photo.                                                                                                           £180-£200

   323            A collection from 1949 to 1965 in an album, incl. 1960 Goldfish, 1960-61 Chrysanthemums, 1963 Hwangshan and

1964 Peonies sets used, 1964 Anniversary of the People’s Republic strip of three mint (centre stamp partially stuck

down), 1964 Albania, Chemical Industry, Tsunyl, 1965 Mountaineering, People Liberation Army sets mint, some

early reprints, etc., mainly fine. (100s)                                                                                                             £250-£300

Colombia

   324            1859 to 1996 a well-presented mainly used collection housed in a blue Devon album with regular, good range of

earlies with 1859 10c., 1p. mint, 1861 to 1p., commemorative, registration and airmail issues, a few miniature

sheets, also Private Air Companies 1920 (Mar.) 10c. green (11, nine unused with two blocks of four), (Oct.) 10c.

green (3, with vertical pair unused), 10c. (4, one used), also Colombian States, mostly fair to fine. (1,000s) Stated

to cat. £11,000 approx.                                                                                                                                £1,100-£1,300

Cook Islands

  †325  ★       Aitutaki: 1916-17 1s. vermilion in a mint se-tenant strip of four displaying varieties “Tai” without dot, “Tiringi”

without dot on second “i” and “Tiringi” without dot on third “i”, large part original gum with a few small tone spots

and pencil notes, fine and scarce multiple. S.G. 14a, ab, ac, ad, cat. £950+. Photo.                                  £750-£800

   326  ★ + Penrhyn Island: 1917-20 1s. vermilion in a mint block of four, one with variety no stop after “ISLAND” [R.10/8],

fine, variety is unmounted. S.G. 27, ab, cat. £586. Photo.                                                                             £250-£280
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Crete

   327 b    Revolutionary Assembly: 1905 5l. to 1d. set in c.t.o. blocks (9 x 3), mainly fine. S.G. V1-V5.              £350-£400

Cyprus

   328            1880 1d. pl. 201, 208, 215, 216, 217, 218 mint, 208 used (2), 1881 ½d. on 1d. type 3 on pl. 205 mint, type 5 on pl.

215 mint, also a forgery, poor to fine (11)                                                                                                       £100-£120

   329  ★b - 1d. red pl. 216 AA-CC upper left corner marginal mint block of nine showing current no. ‘258’, deckle-edge and

inscription, fresh and scarce, seven being unmounted. S.G. 2.                                                                    £100-£120

   330  ✪       1938-51 ¼pi. to £1 set, fine unmounted mint. S.G. 151-163.                                                                      £100-£120

   331            Mint and used collection from 1878 to 2001 in a S.G. printed album incl. 1878-80 G.B. 1d. cancelled “975” 

obliterator of Limassol (R.P.S. certificate, 1995), 1880 ½d. pl. 12 used, 1880 4d., 1881 ½d. on 1d., plate 215, 30pa.

on 1d., plate 220, mint, 1882, CC, 30pa. on 1pi., 1948 Silver Wedding £1, used, poor to fine. (100s)    £400-£500

   332            A collection on album leaves, Q.V. to K.G.V, incl. small range of G.B. overprinted, 1928 and 1934 sets mint, etc.,

slightly mixed condition. (158)                                                                                                                         £250-£300

   333            A mainly Q.E.II accumulation housed in six cartons comprising stamps and covers neatly written-up on pages for

display, loose with village postmark interest and mint Post Office presentation sheets in folders, also similar Turkish

Cypriot Posts. An unusual lot. (1,000s)                                                                                                           £200-£300

   334            An unmounted mint and used selection on a stockcard, Q.V. to K.G.VI, incl. 1894-96 2pi. unmounted mint block

of four, 1938-51 90pi. (2) and £1 unmounted mint, etc., mainly fine. (23)                                                 £150-£200

   335            Mint and used collection in six volumes contained in a carton, issues from 1880 to around 2000 incl. later specimen

overprints, Turkish Cypriot Post issues from 1974 to 2007, etc., mostly good to fine. (many 100s)       £150-£180

Czechoslovakia

   336   E       A duplicated lot of essays and trials dating from around 2001, some in multiples, etc. (200)                 £100-£120

Denmark

   337            A mainly used collection in an album, incl. 1854-59 16sk. (2), 1858 8sk. (3), 1870-74 to 16sk., 1904-05 set, 1907

Newspaper set, 1912 and 1915 5k., 1919-41 Parcel Post set, 1925-29 Air set, Danish West Indies 1872-73 3c., etc.,

varied condition. (100s)                                                                                                                                     £600-£700

   338  ❍      Used collection from 1851 to 1975 in a printed Lighthouse album incl. 1851-54 2 R.B.S. blue (no margins), 4 R.B.S.,

1854-59 2sk. (3), 4sk. (5), 8sk. (2), 16sk., 1858 4sk. (10), 8sk., 1863 16sk., 1864-70 2sk. (3), 8sk. (2), 8sk. (2), 16sk.

(2), 1870-74 to 16sk., 1875-1903 to 100ö., 1912 5k., 1915 5k., mixed condition. (100s)                           £400-£450

Dominica

   339   F        1874 issue, Sperati forgery, official B.P.A. photographic reproductions of ‘master’ design, 1s. value tablet and 

“A 07” barred oval cancellation types 1, 2 and 3, each item with “SPERATI/REPRODUCTION” handstamp on reverse.

(5)                                                                                                                                                                            £80-£100

   340 ✉     1886-90 1d. bisected, used on philatelic cover, cancelled “A 07” barred oval with 1888 (June 6) c.d.s. below. S.G.

22b. Photo.                                                                                                                                                           £150-£200

   341  ❍      - 1s. dull magenta, fine used. B.P.A. certificate (1973). S.G. 26, cat. £400. Photo.                                     £100-£120

   342   P       1903-07 the progressive master die proof of the frame showing uncleared surrounds and value tablet with vignette,

as adopted for the ½d. to 2s.6d. values, dated “20 JAN 03” and handstamped “BEFORE/HARDENING”, fine. Photo.

                                                                                                                                                                             £550-£600

   343   P       - Complete vignette die proof for the design used for the ½d. to 2s.6d. values, struck in black on full glazed card,

dated “19 MAR 03” and handstamped “BEFORE/HARDENING” at upper right, fine. Photo.                    £350-£400
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   344 ▲      1923-33 £1 black and purple on red used on small piece with 1927 (May 15) c.d.s., a couple of short perfs. otherwise

fine. S.G. 91, cat. £350. Photo.                                                                                                                          £120-£140

   345            A Q.V. to Q.E.II duplicated collection in a binder, mainly used incl. 1874 1d. to 1s., 1877-79 ½d. to 1s., 1882-83

surcharges, 1903-07 to 5s., 1907-08 to 5s., 1908-20 to 5s., 2s.6d. in a block of four on piece, 1921-22 to 2s.6d., 1923-

33 to £1 (£1 on piece with Madame Joseph cancellation), later mint and used to 1984, range of covers throughout,

etc., varied condition, not all cancellations guaranteed. (100s)                                                                    £600-£700

   346            A mainly mint Q.V. to K.G.V collection on leaves, incl. 1903-07 and 1907-08 to 5s. mint, 1923-33 values to £1 mint,

etc., mixed condition. (82)                                                                                                                                £150-£200

Egypt

   347            1866 to 1994 a well-presented mint and used collection housed in a red Simplex album incl. a good range of earlier

issues, 1931 Air set used, 1933 Railway Congress (2, one mint), Aviation Congress used, 1934 U.P.U. to 50p. used,

1953 overprints with double overprints, a few covers, also British Forces in Egypt 1935 Silver Jubilee 10p. mint,

mostly fair to fine. (100s) Stated to cat. approx £3,500.                                                                                £400-£500

   348            A Q.V. to K.G.V collection on album leaves, incl. range of early issues, 1921-22 to 100m. mint, 1922 Proclamation

of Monarchy near complete values to 100m. and 200m. mint, 1923-24 King Fuad I to £1 mint, 1934 U.P.U. set used,

postage dues, Officials, Suez Canal Company, etc., mixed condition. (100s)                                             £300-£350

   349   F        A selection of forgeries and fakes, mainly “used”, incl. Fournier types, Spiro ‘pyramid and sphinx’ types in multiples

incl. 5p., 10pa. (2), 20pa., 1pi., 2pi. and 2½pi. in complete sheets of 25, etc., fair to fine. (approx. 310 items)          

                                                                                                                                                                             £200-£250

   350 b P   British Forces in Egypt: 1932 “POSTAL SEAL” 1p. imperf. plate proof in issued colours on gummed wove

paper, a part sheet (4 x 10), a few creases, otherwise fine. Photo.                                                  £1,200-£1,500

   351 b P   - 1p. imperf. plate proof in issued colours on gummed wove paper, in a marginal block of eight, fine. Photo.        

                                                                                                                                                                             £200-£250

   352            - A collection of covers and stamps, incl. 1932 3m. brown-lake on 1933 cover, 2m. vermilion pair on cover, 1935

Silver Jubilee 1p. used, 1936 3m. green (2) on 1936 covers, 1939 3m. green on 1941 cover, etc. (91)    £300-£400

Faröe Islands

  †353            1940-41 20ø. on 50ø. and 1940-41 20ø. on 1ø. to 60ø. set, each (except the 20ø. on 1ø.) a marginal example with

part sheet number, fine unmounted mint. S.G. 1-5, cat. £695. Photo.                                                          £80-£100

344
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Fiji

  †354   P       1938-55 8d. imperforate proof in issued colour of carmine on thin paper, fine and rare. Photo.           £380-£400

   355  ✪       1985 Butterflies 8c. with watermark Crown to right of CA, fine unmounted mint from the left of the sheet. S.G.

693 var., unlisted. Photo.                                                                                                                                    £100-£120

   356            A mainly mint collection on leaves, Q.V. to K.G.V, incl. range of early issues, 1912-23 £1 mint, 1922-27 to 5s. mint,

etc., slightly mixed condition. (69)                                                                                                                   £150-£200

Finland

   357            1860 to 1993 mainly used collection neatly arranged in a red album incl. Serpentine roulettes, 1860 10k. (2), 1866

5k. (2), 8k., 10k. (2), 20k. (3), 40k. (3), 1889-94 to 10m., 1891 to 1m., 1901 10m., 1925-20 to 25m. (top value not

guaranteed), 1930 ‘Zeppelin’ 10m., and largely complete to date; mostly good to fine. (100s)                £280-£320

   358            1866 to 2001 mixed mint and used collection arranged in a stockbook incl. used 1866, Serpentine roulette, 20p.,

40p, and mint 1885 5m. and from 1940 to date largely complete mint and used, also booklets and miniature sheets.,

condition mixed. (1,000s)                                                                                                                                  £250-£300

France and Colonies

   359 ✉✈  1910 Troyes Air Show, seven postcards from the meeting, each with flight labels affixed, all in different colours.

                                                                                                                                                                                £80-£100

   360            A used collection from 1842 to 1980 in a Davo album, incl. range of Ceres, Napoleon, Peace and Commerce, Blanc,

Mouchon, Merson and Sower issues, 1927 Air 5f., 1929 Le Havre Exhibition 2f., 1930 and 1931 Sinking Funds

sets, 1936 Air 50f., postage dues, etc. slightly mixed condition. (100s)                                                   £800-£1,000

354
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France and Colonies continued

   361            A collection in a Minkus album, incl. 1900-06 2f. deep lilac and buff used, 1917-19 War Orphans 35c. + 25c. mint,

1950, 1953 National Relief Fund sets mint, etc. (100s)                                                                                  £100-£150

   362   F        Forgeries, 188 photographic reproductions mounted on pages taken from The Work of Jean de Sperati Part IV

(1954) incl. tête-bêche pairs, handstamps and cancellations, most with “SPERATI/REPRODUCTION” handstamp

on reverse, chiefly fine.                                                                                                                                      £150-£200

   363   L        Literature, A library contained in three cartons, incl. Timbres de France au Type Merson by Storch & Françon,

Introduction à l’Histoire Postale de 1848 à 1878, Le Patrimoine du Timbres-Poste Français in three volumes, 

catalogues, books on cancellations, etc.                                                                                                          £100-£150

   364            French Colonies: A duplicated mint and used selection in packets, comprising Lebanon and Syria, mainly issues

from 1924 to 1945, etc. (many 100s)                                                                                                                £100-£120

   365   P       - French Morocco: 1917 2f. sepia, 5f. blackish-green and 10f. black-brown, imperforate (five of each), arranged 

se-tenant and mounted on perforated thick paper, most unusual and rare. Guy du Vachat certificate (2009). Photo.

                                                                                                                                                                             £600-£700
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Gambia

   366  ✪ +  1935 Silver Jubilee 3d. showing ‘short extra flagstaff ’ [Pl. 2, R 2/1] in an upper left corner block of four, unmounted

mint (mounted in margin), fine. S.G.144b, cat. £275.                                                                                      £80-£100

   367            A Q.V. to K.G.V collection on leaves, incl. 1874 4d. and 6d. unused, 1922-29 to 10s. mint, etc., slightly mixed 

condition. (122)                                                                                                                                                  £180-£200

Germany, States and Colonies

   368            German States: 1850 to 1920 mixed mint and used collection arranged on album leaves with most States 

represented, some better stamps although condition is very mixed. (100s)                                               £350-£400

   369   F        - Forgeries, 244 photographic reproductions, mostly original, mounted on pages from The Work of Jean de Sperati

Part IV (1954), with stamps, handstamps and cancellations incl. Bavaria, Brunswick, Hanover, Oldenburg, Saxony,

etc., chiefly fine.                                                                                                                                                  £150-£200

   370  ❍      - Schleswig-Holstein: Austrian Administration of Holstein 1865 (Nov.) and 1866  1¼s., issues, types 10 and 12, a

specialised used collection with a good range of perforation types, shades and cancellations, mostly good to fine.

(133 + 11 covers) S.G. 62, 66.                                                                                                                            £500-£600

   371            A stock binder of mostly Third Reich covers and cards (approx. 100), also a selection of 1936 Olympic photos,

range of mainly 1920s to 1930s poster stamps, some ephemera, stamps, etc. (100s)                               £250-£300

   372  ★       Mint collection, 1949 to 1966, in two albums comprising East and West Germany and West Berlin, basic issues

apparently complete, generally fair to fine. (100s)                                                                                          £750-£850

   373  ❍      A used collection from 1872 to 1937 in an album incl. 1872 (1 Jan.-Apr.) Large shield both currencies complete,

(15 Jan.) 10g., 30g., both pen cancelled, (July-Dec.) Small shield to 5g., 2k. (not guaranteed), 9k., 18k. (not 

guaranteed), 1926-31 Air. to 3m., 1933 Welfare Fund to 40pf. +35pf., 1934 Welfare Fund to 40pf. +35pf., mostly

good to fine. (100s)                                                                                                                                             £380-£420

   374            An interesting range of mainly Third Reich covers, cards and documents (approx. 60), incl. express, registered, 

insured, etc., also a range of mint and used stamps with Hitler miniature sheets, some earlier. (100s) £300-£350

   375  ❍      Allied Occupation Zones: A largely complete and predominately used collection housed in two Lindner hingeless

albums including Allied Military Post, American, British Soviet Russian Zones 1946-48, British and American

Zones 1948-49, French Zone and Russian Zone, generally good to fine. (100s) Stated to cat. approx £15,000.       

                                                                                                                                                                       £1,500-£2,000

   376            West Berlin: 1949 to 1974, a collection in a Lindner album incl. 1949 Goethe 10pf. and 30pf. used, 1949 Relief

Fund mint, 1950 Orchestra 30pf. + 5pf. mint and used, Bell sets, etc. (few 100)                                         £80-£100

   377            German Colonies: German East Africa: A collection of 52 photographs presented in the “Deutschost 

afrikaanische Bilder” special album with views and scenes, also cigarette card album comprising German African

colonies and a selection of similar Liebig cards with some written-up for display, mainly good to fine and most

unusual.                                                                                                                                                                £180-£220

   378            - A selection of unused booklet panes and booklet stamps, two with advertising labels attached, 1913 1r.60 booklet

complete, piece bearing 15h. pair and 1r., three postcards (2, used) one German 5pf. stationery card forwarded

from Dar es Salaam bearing German East Africa 3p., 1897-1900 50pf. bearing forged overprint, Dar es Salaam to

Mafia Island postal label unused, also range of fiscal stamps (15) mainly unused/mint and accompanying catalogue.

(28 items)                                                                                                                                                             £400-£500

   379            - A neatly written-up display of 32 covers or cards and nineteen stamps, the majority cancelled at Iringa with 

incoming 1906 Great Britain ½d. postal stationery envelope uprated by 2½d.                                          £150-£200

   380            - A selection of ‘Seepost’ cancellations on stamps and covers incl. East Africa and Uganda 2a. 1906 registered 

envelope addressed to Germany uprated with 2a., 2½a., 4a., 8a., German East Africa 3p. postal stationery card 

uprated with 3p. addressed to Cyprus via Zanzibar, picture postcards (14) and baggage label in yellow and black.

(38 items)                                                                                                                                                             £200-£250

  †381 ▲      German Colonies: Togo: 1900 3pf. to 5m., all used on separate pieces, neatly cancelled by “KLEIN-POPO” or

“LOME” c.d.s’s, a very attractive set. S.G. G7-G19. Photo.                                                                            £500-£550
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Second Session, Lots 382 – 774 

Wednesday 29th November at 1 pm

Gibraltar

featuring a further offering from the Moore & Moore Collection

Early Mail

   382 ✉     The Spanish Overland Route, four entires, comprising 1789 (Aug. 10) to Marseille showing fine strike of the rare

“ANDALUCIA/VAXA” in black, rated “20”, and three entires to Spanish destinations, 1807 to Tarragona, originating

from Algeciras July 2, showing scarce three line “S.ROQUE/ANDALUCIA/BAXA” (upper line slanting), 1819 (July

18) to Reus and 1820 (July 27) to Barcelona, both with three line “S.ROQUE/ANDALUXIA/BAXA” (upright letters),

the latter with large “B12”. Photo.                                                                                                                     £200-£250

   383 ✉     1790 to 1855, selection of covers and entires, incl. 1790 (Mar. 16) entire to Edinburgh, bearing two line

“ANDALUCIA/VAXA”, 1791 (July 11) entire to Bath, bearing “ANDALUCIA/VAXA” in red, 1804 (Mar. 5) cover to

Taragona, bearing three line “S.RoG/ANDALUCIA/VAXA” in red, some with trace of disinfection, with 1834 (May

5) disinfected entire to Marseille with single slit, showing printed heading from Sardininan Consulate and consular

handstamp on reverse, charged “17” and showing mainly fine strikes of red “DE GIBR./S. ROQUE/ANDA. BAXA”

and black “ESPAGNE PAR/ST. JEAN-DE-LUZ”, etc. (41 items)                                                                       £300-£400

   384 ✉     1790 to 1861, selection of pre-stamp covers incl. 1790 (Mar.) entire to Edinburgh, with manuscript “1/10” rate

mark and “LONDON/SHIP LRE”, 1808 (Feb.) entire to Scotland, bearing curved framed “GIBRALTAR”, 1811 (Oct.

9) entire to London rated “2/8” and showing fine strike of curved framed “GIBRALTAR” arc in red, 1855 (July)

cover to Cardiff, bearing large handstruck “6”, bearing oval “FORWARDED BY/HORATIO SPRAGUE/GIBRALTAR”

and “GIBRALTAR/SHIP LETTER” datestamp on the reverse, etc. (19 items)                                              £300-£400

   385 ✉     1846 (July 1) entire to Cadiz, with manuscript “pr. Phenicien” and red “Franco”, bearing a fine strike of the

rare small arc “GIBRALTAR”. This mark is thought to have been applied by W. Mitchell, Postmaster in the 

Secretariat. Photo.                                                                                                                                       £2,000-£2,500

   386 ✉     Ship Letters, 1849 (Aug. 7) entire to Genoa “p. Erin” with disinfection slits and fine strikes of “GIBRALTAR/SHIP

LETTER” and “GIBRALTAR/AU 07/1849” code A double arc datestamp, red “VIA/DI MARE/(E)”, ship rate ms. “4”,

and on the reverse cachet of Sardinian Consulate and “12.AGOSTO” straight line. Photo.                      £200-£250

   387 ✉     Servicemen's 1d. Concessionary Rate, selection of seven covers comprising two 1856 entires with double arc

despatch in blue, one sent by Gunner/Driver C. Sullivan, 4th Coy, 1st Batt. R.A. to the Secretary for Bengal Affairs

in London, countersigned by commanding officer Col. B. Willis, the other by Sapper S. Roberts, 2nd Coy., R.E. to

Bath, countersigned by commanding officer Col. W. Ward, five countersigned items with adhesives cancelled “A26”,

comprising 1860 wrapper to Bristol from Sgt. G.N. Gordon, 100th Prince of Wales Royal Canadian Regt. but 

containing message from Willoughby Crudge to his father (countersigned by commanding officer Lt. Col. George,

Baron de Rottenburg, first Canadian to command an Imperial regiment), 1861 envelope to London from Pte. S.

Weston, 2nd Bn., 8th (King’s) Regt., 1864 envelope to London from Pte. G. Johnson, 2nd Bn., 2nd Queen’s Royal

Regt., 1872 envelope to Scotland from Sgt. J. McLachlan, 71st Highland Light Infantry, and 1879 envelope to 

London from Gunner G. Groves, 17th Coy., 7th Batt., R.A.                                                                        £500-£600

385
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   388 ✉     1857 to 1866, a selection of covers bearing Spanish stamps, mainly addressed to Cadiz, incl. ‘rueda’ and ‘parrilla’

cancellations, mixed condition. (11 items)                                                                                                      £100-£120

   389 ✉     1861 (Nov. 23) entire from Lisbon addressed to the British Consul in Malta via Gibraltar, bearing a fine strike of

the scarce “PAID/POSTAGE ACCOUNTED FOR BY/PORTUGAL TO G.P.O. LONDON”, Gibraltar datestamp, with

Malta receiving mark on the reverse. Photo.                                                                                                  £200-£250

   390 ✉       Great Britain used in Gibraltar, a group of covers each with stamps tied by “A26”, comprising 1863 (Mar. 6) 

wrapper to Boston, Mass. franked 2d. blue pl. 9 NI and 1s. green pl. 1 MK, endorsed “To go pr first steamer for the

United States”, 1873 (Aug. 10) envelope from HMS Triumph to Birmingham, endorsed “Via Mail Steamer”, franked

by 2d. blue pl. 14 BG (partially overlapping) and scarce 6d. grey pl. 12 HF, 1874 (Nov. 16) wrapper from Esteban

Berlingieri, Consul for Chile, endorsed “pr str. “Alexandria” underpaid to Genoa by 2d. pl. 14 LB, charged by Italian

40c. postage due cancelled Genoa Nov. 21, and 1883 (Dec. 19) part printed President Mess Committee envelope

to 2nd Battn., East Surrey Regt. in Dinapore “(via) Brindisi” franked by scarce 1880 2d. pale rose pair, also (May

9) wrapper (apparently originating in Tangier) to Lyon, France, franked 2½d. blue pl. 23 CG with Estafeta de 

Cambio, some with cover faults. (5) Photo.                                                                                                    £300-£400

   391  ❍      - A selection of covers, pieces and stamps incl. 1869 cover to Ireland, franked by 1867-70 6d. plate 6 IJ with large

“1/-” rate mark, 1875 cover to Malta, franked by 1875 2½d. rosy-mauve plate 1 JJ-KJ, etc. (27 items)  £250-£300

   392 ✉     1881 (Dec. 10) 1d. lilac die I (14 dots) tied by “A26” duplex to entire to Madrid, also 1d. die II franking 1884 envelope

from Gibraltar to Ceuta, 1900 ‘On Service’ envelope from the British Army in South Africa to Surrey and 1901

P&O p.p.c. from Valletta, Malta to London. (4 items)                                                                                  £100-£120

   393 ✉     1885 (Aug. 7) registered cover to Berlin franked by Great Britain 1881 1d. (2), 1884 2½d. (corner fault) unusually

cancelled in Spain with framed “R/ESPAGNE” alongside, Gibraltar despatch oval at lower left, backstamped 

S. Fernando, Cadiz Aug. 9, Madrid Aug. 10 and Aug. 13 arrival, seal on reverse excised. B.P.A. certificate (1978).

Photo.                                                                                                                                                                   £180-£200
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Gibraltar continued

   394   S        1886 “GIBRALTAR” overprint ½d. to 1s. set overprinted “SPECIMEN”, good to fine, each except 2d. small

corner crease, 4d. without gum, 6d. with a few stain spots, fine appearance, rare. Only 100 sets produced.

The 1s. with R.P.S. certificate (1987). S.G. 1s-7s, cat. £5,500. Photo.                                            £2,000-£2,500

   395   P       1886-87 Issue, Key Plate 1 master die proof in black on glazed card (92 x 60mm) endorsed “BEFORE/HARDENING”

and dated “30 APR 86”, slight creasing at right. Photo.                                                                               £800-£1,000

   396  ★ + - 6d. lilac in a mint block of four from the top right corner of the pane, three being unmounted, fine. S.G. 13, cat.

£560+. Photo.                                                                                                                                                      £280-£300

   397   S        1898 ½d. to 1s. set overprinted “SPECIMEN” (Samuel type D12), 6d. in a strip of five (one with surface fault), 1d.

and 4d. in strips of 4 (one 4d. showing broken “N” in “SPECIMEN”), ½d. and 1s. in strips of three, 2d. and 2½d. in

pairs, all with full gum (unmounted), mainly fine. S.G. 39s-45s. Photo.                                                     £400-£500

   398            1903 Watermark Crown CA ½d., 1d., 2d., 2½d. and 6d. in pairs, 1s., 4s. and 8s. singles, all mint (some faults), also

1s. and 2s. used, mainly fair to fine. S.G. 46-54.                                                                                               £80-£100

   399  ★       1904-08 £1 deep purple and black on red with sheet margin at foot (folded through perfs.), mint, some surface

rubbing. R.P.S. certificate (1985). S.G. 64, cat. £650. Photo.                                                                         £120-£140

   400 ✉     1906-12 Watermark Mult. Crown CA 4s. black and carmine, fine used on 1911 (June 5) envelope, registered to

Switzerland, tied by oval “REGISTERED/GIBRALTAR” datestamp. S.G. 73. Photo.                                    £100-£120

   401  ❍      1912-24 Watermark Mult. Crown CA 1d. scarlet with variety watermark inverted and reversed, fine used

with R.P.S. certificate (1998), also another used example with corner fault, extremely rare. S.G. 77ay. Photo

also on back cover.                                                                                                                                     £3,000-£4,000

396
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   402  ★       1925-32 Watermark Mult. Script CA £5 violet and black, mint, tiny speck of ink on King’s neck and lightly toned

gum, otherwise fine. S.G. 108, cat. £1,600. Photo.                                                                                         £400-£500

   403            1935 Silver Jubilee 2d., 6d. and 1s. showing variety ‘extra flagstaff ’, each in a used lower left corner pair, and 2d.

mint showing the same variety, mainly fine.                                                                                                   £180-£200

   404            1987 Guns, a folder of artwork for this issue, incl. issued and unissued designs for the 3p. and 4p. stamps, fine.  

                                                                                                                                                                                £80-£100

   405            A Q.V. to Q.E.II selection, incl. 1886-87 ½d. in a mint block (3 x 8), 1889-96 5c. green watermark inverted mint,

fine, also varieties 5c. break in “E” (slight soiling), 5c. break in “M” [Pl. 2, R. 4/5] and 40c. broken “I” in “CENTIMOS”

[Pl. 2, R. 8/4], mint, 25c. in a mint block (6 x 2) with plate number, Sperati forgeries 1886-87 4d. and 1s. (7), 1889

set with duplicates and 1898 sets overprinted “SPECIMEN”, etc. (few 100s)                                              £700-£800

   406            A collection on leaves, incl. 1886-87 1s. mint, 1898 set mint, 1903 to 8s. mint, 1904-08 £1 mint, 1912-24 to 8s.

mint, 1925-32 £1 mint, etc., slightly mixed condition. (125)                                                                        £500-£600

   407 ✉     Postcards: An unused and used selection, incl. street scenes, real photographic, etc. (51 items)          £130-£150

   408 ✉     Postal Stationery: 1886 to 1938, a duplicated selection, unused and used, incl. specimens, 1877 10c. red illustrated

card, 1938 2d. grey letter card, etc. (97 items).                                                                                               £250-£300

   409 ✉     - Postcards: A mainly Q.V. selection, incl. overprinted “SPECIMEN”, unused and used, etc. (62 items)£150-£200

   410 ✉    - Registered Envelopes, a Q.V. to Q.E.II selection, incl. 1886 2d. blue size I unused, 1889 20c. orange-red size G to

Trieste, additionally franked by 1889 10c. on 1d. (3), 1891 20c. orange-red size I to Germany, additionally franked

by 1889-96 5c. (2) and 40c., etc. (49 items)                                                                                                     £200-£250

   411 ✉     Covers and Cancellations: A Q.V. to Q.E.II accumulation of mainly covers and cards, incl. 1910 (Nov. 16) envelope,

registered to Germany, franked by K.E.VII 6d., postal stationery with Q.V. 5c. (3, two unused with Manuel Romero

announcement of moving) and 10c. (2) cards, 1903 and 1906 covers registered to Germany, incoming mail, 1884

to 1902, five Supreme Court documents, bearing 1884 30c. (3), 1p.25c. (3), 1p.85c. (2), 2p.50c., 5p., 1898 3d. (2),

1s., 4s., etc. (few 100s)                                                                                                                                        £250-£300

   412 ✉     - Maritime Mail, a selection of covers and cards, incl. a good range of Paquebot markings, incoming mail, etc. (56

items)                                                                                                                                                                   £120-£150
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Gold Coast

   413  ✩       1875 Watermark Crown CC 1d. blue, 4d. magenta and 6d. orange, fine and fresh unused examples, 1d. with traces

of gum, the others with part to large part original gum. B.P.A. certificate for the set (2016), the 4d. and 6d. with

additional individual B.P.A. certificates. S.G. 1-3. Photo.                                                                       £1,000-£1,500

   414 ✉     1903 (Apr. 3) double rate cover from Nsaba to Germany bearing a mixed franking of 1898-1902 ½d. (2) and

2½d. with 1902 1d. and ½d., all cancelled by the distinctive Nsaba manuscript in red. Winnebah and Accra

transit marks, Waiblingen arrival marks. A fine and rare cover, Nsaba did not receive a datestamp until July

1904. Ex Todd, T.V. Roberts. Photo also on inside front cover.                                                      £1,200-£1,500

   415            1935 Silver Jubilee 1d. unmounted mint and 6d. mint showing variety ‘extra flagstaff ’, also Sierra Leone 1d. mint

showing the same variety, the 6d. with light overall gum toning, otherwise mainly fine. Photo.            £150-£180

  †416 ✉     - 6d. showing ‘extra flagstaff ’ [Pl. 1, R. 9/1], used with faint oval cancellations alongside 1d. strip of three and 3d.

single on 1935 (Aug. 10) registered cover from Accra to Windhoek. Photo.                                             £150-£200

   417            A Q.V. to K.G.V collection on leaves, incl. 1884-91 to 2s. mint, 1889-94 20s. dull mauve and black on red overprinted

“SPECIMEN”, 1913-21 values to 20s. mint, 1921-24 to 15s. (2) mint, 1938 to 5s. mint, etc., slightly mixed condition.

(119)                                                                                                                                                                     £200-£250

   418 ✉     Ghana: Postal Stationery, 1970 9np. air letter, variety green printing omitted, fine used with ‘normal’ used example

for comparison.                                                                                                                                                       £70-£90

Grenada

  †419  ★b 1862 no watermark 6d. green, a mint block of sixteen, from the top left corner of the the sheet, stamp 4 being the

major fresh entry, fine and very fresh appearance and a scarce multiple. S.G. 2. Photo.                      £900-£1,000

416
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  †420  ❍+ 1862 no watermark 6d. green, fine and attractive used block of four, neatly cancelled by “A 15” barred ovals,

a very rare multiple. Believed to be the only existing used block of  four. S.G. 2. Photo.              £1,100-£1,300

  †421   P       - 6d. lake-red on horizontally laid paper (see note after S.G. 3a) imperf. plate proof in a scarce horizontal pair with

ample to large margins, fresh with strong colour. Photo.                                                                              £320-£350

  †422  ★ + - 6d. lake-red, perf. 11 to 12½, very rare mint block of four, some creasing but very fresh and attractive with

large part original gum. B.P.A. certificate (1971). S.G. 3a. Photo.                                                  £2,000-£2,500

  †423  ❍      1863-71 Watermark Small Star 6d. rose, fine used with French Anchor lozenge, very scarce. Photo.  £700-£800

   424  ❍      1883 “POSTAGE” type 12 on 1d. orange, variety unsevered pair, good used. S.G. 29a, cat. £450. R.P.S. certificate

(1997). Photo.                                                                                                                                                      £120-£140

   425   P       1913-22 die proofs for all values, mounted on pieces from the De La Rue day books, annotated with the

dates on which the leads were made. A unique set. Photo.                                                              £1,400-£1,600

   426            A collection on album leaves, Q.V. to K.G.V, incl. range of early Chalon and surcharge issues, 1883 to 1s. mint,

1895-99 to 1s. mint, 1902 to 10s. mint, 1913-22 and 1921-32 to 10s. mint, etc., slightly mixed condition. (approx.

200)                                                                                                                                                                      £250-£300

   427 ✉     Postal Stationery: Q.V. to Q.E.II mainly unused collection of postcards, envelopes, registered envelopes and 

wrappers, part mounted on exhibition pages incl. a number of “SPECIMEN” examples. (63)                 £280-£300
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Guatemala

   428            1922 (May-Aug.) a mainly mint collection of the 25c. surcharges in blocks and strips housed in a red stockbook

including a selection of varieties, generally fair to fine. (100s)                                                                     £200-£250

Hong Kong

   429   F        1863-71 2c. to 96c. eleven values, 1877 16c. Spiro forgeries, all ‘used’, fine.                                                £80-£100

   430   S        1882-96 Watermark Crown CA 2c. carmine, 5c. blue, 10c. green and 10c. purple on red, each handstamped 

“SPECIMEN” (Samuel type HK4), 2c. and 10c. green without gum, mainly fine and scarce. S.G. 33s, 35s, 37s-38s.

Photo.                                                                                                                                                                   £550-£600

   431   S        1885 to 1891 provisionals handstamped “SPECIMEN” (Samuel type HK4) comprising 1885 50c. on 48c., $1 on 96c.

grey-olive, 1891 $1 on 96c. purple on red, 1891 with Chinese characters 20c. on 30c., 50c. on 48c., mainly fine with

part to large part original gum, scarce. S.G. 41s-42s, 47s-49s. Photo.                                                     £800-£1,000

   432  ★       1903 Watermark Crown CA 1c. to $10, mainly good to fine mint, the $10 is small part original gum. S.G. 62-76,

cat. £3,000. Photo.                                                                                                                                              £500-£600

   433  ❍      - 1c. to $10, with shades, cancellations with 20c., 30c. and 50c. with part Port Edward boxed datestamps, fair to

fine. S.G. 62-76. Photo.                                                                                                                                      £400-£500

   434            1904-06 Watermark Mult. Crown CA to $5 used, 1907-11 set mint and used, a few extra shades, one or two fiscal

cancellations, etc., varied condition. (41)                                                                                                        £400-£500

   435  ★       - 2c. to $10 set, mainly good to fine mint, $3 with collector’s mark on gum. S.G. 77-89, cat. £3,250. Photo.           

                                                                                                                                                                             £700-£800

   436  ★       1912-21 Watermark Mult. Crown CA 1c. to $10 set, 25c. both types, mainly good to fine mint. S.G. 100-116, cat.

£2,000. Photo.                                                                                                                                                      £500-£600

   437  ❍      - 1c. to $10 set with some extra shades, also 1921-37 1c. to $5 (2) set with some extra shades, mainly good to fine

used. (74)                                                                                                                                                             £200-£250

   438  ★       1921-37 Watermark Mult. Script CA 1c. to $5, also extra 50c. marginal pair, one with broken flower, mainly fine

mint. S.G. 117-132, cat. £1,050. Photo.                                                                                                            £300-£350

   439            1935 Silver Jubilee sets mint and used (3c. and 20c. in pairs), 5c. used corner block of four, one with extra flagstaff,

also 3c., 5c. and 10c. used on 1936 cover, good to fine.                                                                                   £80-£100

   440  ★       - 3c. showing ‘lightning conductor’ [Pl. 3, R. 2/5], mint, slightly heavy hinge, fine. S.G. 133c, cat. £375. Photo.     

                                                                                                                                                                             £100-£120

   441  ★       - 5c. left marginal example showing ‘extra flagstaff ’ [Pl. 1, R. 9/1], mint, light overall gum toning, otherwise fine.

S.G. 134a, cat. £400. Photo.                                                                                                                                 £80-£100

   442  ★       - 20c. showing ‘short extra flagstaff ’ [Pl. 2, R. 2/1], mint, a few toned perfs., otherwise fine. S.G. 136b, cat. £900.

Photo.                                                                                                                                                                   £200-£250

   443  ★       1938-52 1c. to $10 (both) set, mainly good to fine mint. (23) S.G. 140-162.                                             £100-£120

   444            A Q.V. to K.G.V collection on leaves, incl. 1862-63 to 24c. used, 2c. mint, 1863-71 30c. unused, 1885 20c. on 30c.

mint, $1 on 96c. mint, 1891 30c. on 30c. without Chinese characters single and pair mint, 50c. on 48c. used, 1891

Jubilee 2c. used, 1898 $1 on 96c. with Chinese characters mint (2), 1898 10c. on 30c. without Chinese figures mint,

1900-01 to 30c. mint, 1903 to $1 mint and used, 1904-06 to $2 (2) and $3 mint, $5 used, 1907-11 to $2 mint, 1912-

21 to $5 mint, 1921-37 to $5 mint, etc., also Stamp Duty 1885 12c. on $10 mint (faults), mixed condition. (approx.

220)                                                                                                                                                                £1,500-£2,000

   445            A mainly used Q.V. collection on leaves, incl. 1862-63 to 96c., 1863-71 to 96c. olive-bistre, 1876-77 16c. on 18c.

(2, one with space between “s” and stop, with “D 27” cancellation of Amoy), 1880 surcharged set, 1880 colour

change set, 1891 colour changed set without Chinese characters, 1891 Jubilee 2c. (3, one unused), range of British

P.O’s in China cancellations, etc., varied condition. (111)                                                                      £1,000-£1,200
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Hong Kong continued

   446            A mint and used K.G.VI to Q.E.II collection on leaves, incl. 1938-52 set used, 1940 (Apr. 24) cover, registered to

London, franked by 1938-52 10c. block of four perfined, with boxed “DETAINED IN FRANCE/DURING

GERMAN/OCCUPATION”, 1948 Silver Wedding sets unmounted mint and used, 1954-62 set mint, 1987-88 sets

mint and used on first day cover, 1991 definitive set of sixteen in folder, etc. (few 100s) Photo.            £350-£400

   447           Postage Dues: A mint and used collection on leaves, incl. 1923-56 sets mint and used, 1938-63 set mint, 1965-72

to 50c. (2) mint, etc. (116)                                                                                                                                 £100-£120

   448            Postcard Stamps: 1879 3c. on 16c. yellow and 5c. on 18c. lilac, unused and affixed to postcards, also 5c. on 18c.

unused, good to fine. S.G. P1, P2. Photo.                                                                                                        £300-£350

   449  ✩       Postal Fiscals: 1874-1902 perf. 15½ x 15 $2 and $3, unused with part original gum, the latter with collector’s mark

on gum, good. S.G. F1, F2. Photo.                                                                                                                    £150-£200

   450  ★       - 1891 $5 on $10, some gum creases otherwise fine mint. S.G. F9, cat. £400. Photo.                               £120-£150

   451            - A collection on leaves, incl. 1890 2c. unused, 1891 $5 on $10 unused part original gum and used, 1897 perf. 15½

x 15 $1 on $2 mint, and a range of Revenue stamps, etc. (79)                                                                     £250-£300

   452 ✉     Cancellations and Covers: 1945 octagonal framed “HONG KONG/ 1945/ POSTAGE PAID” handstamp on cover

addressed to Kowloon, slightly soiled. Photo.                                                                                                 £100-£120

   453  ❍      - A collection on leaves, incl. maritime cancellations, security marks with “D.P.” (Daily Press), 1863-71 4c. grey with

“H.M.S. Aurora”, perfins, used in Straits Settlements, Macau, etc. (226)                                                    £150-£200

   454            Japanese Occupation: 1945 (Apr.) 1.50s. on 1s. used, 3y. on 2s. mint block of four, 5y. on 5s. used, also two 

envelopes and two cards with normal Japanese stamps, 1944 P.O.W. envelope addressed to Stanley Civilian 

Internment Camp.                                                                                                                                              £120-£150

British Post Offices in China

   455  ❍      Ningpo: A small selection, comprising 1863-712c. brown and 1880 10c. mauve both with “N 1” barred oval, former

in blue, 1882-96 5c. blue pair on piece with dotted and c.d.s. cancellations, 1900-01 10c. blue and 1904 8c. both

with Ningpo c.d.s’s.                                                                                                                                            £150-£200

   456            Shanghai: A collection on leaves, incl. 1863-71 8c. orange with ‘sunburst’ cancellation in blue (2, one damaged),

range of barred oval “S1” cancellations with 1880 16c. yellow (2), c.d.s’s with 1885 50c. on 48c. yellowish-brown,

$1 on 96c. grey-olive, etc. (156)                                                                                                                        £200-£250

   457  ★       1917-21 1c. to $10 and 1922-27 to $2 mint, also some used low values, mainly fine. Photo.                £600-£700

   458  ★       - 1c. to $10 set with extra 1c. block of six, 10c. marginal block of six, mint, mainly good to fine. S.G. 1-17. Photo.

                                                                                                                                                                             £600-£700

   459  ❍      - 1c. to $5 with extra 6c., 8c., 10c., 50c. (3), good to fine used, also 4c., 12c. and 25c. unused. S.G. 1-16.                

                                                                                                                                                                             £180-£200

   460  ★       1922-27 1c. to $2 set, mainly fine mint. S.G. 18-28, cat. £425. Photo.                                                       £100-£120

   461  ❍      - 1c. to $2 set, with $1 in pair, mainly good to fine used. S.G. 18-28. Photo.                                             £150-£180

   462  ❍      A collection on leaves, incl. Amoy with 1880 10c. on 12c. blue, Canton, Foochow 1880 10c. on 12c. blue, Hankow

1863-71 30c. mauve, Swatow, Tientsin, Wei Hai Wei 1882-96 10c. purple on red pair with double oval “LIU KUNG

TAU” datestamp, Port Edward 1905 postcard to England, franked by 1904-06 2c. pair with violet boxed “PORT 

EDWARD/WEI-HAI-WEI” datestamp, a few forgeries, etc. (259)                                                                 £300-£400

British Post Offices in Japan

   463  ❍      1863-71 12c. blue, used with “N2” of Nagasaki and “S1” of Shanghai, both in blue, short perf. at base. Brandon

certificate (2011). S.G. Z20, cat. £2,000. Photo.                                                                                              £500-£600

   464  ❍      A selection on leaves, incl. 1863-71 to 30c. vermilion, 30c. mauve (2), 1876-77 28c. on 30c., 1877 16c. yellow (2),

also 1892-96 10c. purple on red with Nagasaki c.d.s., etc. (21)                                                                    £150-£200



Hungary

   465            1871 to 1960 mainly duplicated used collection neatly arranged in a red album incl. 1871-73, lithograph, with 3kr.

(2), 5kr., 25kr. (3), engraved, with 25kr. (27), 1874-99 ‘Envelope’ issues to 3fo., 1932 Madonna and Child to 2p.,

and mint 1925 Sports to 2500k. (+2500k.), 1927-30 Air. to 5p., mixed condition. (100s)                        £750-£800

India and States

   466 b      1854 4a., Thuillier & Smith reprint (1894) in a complete sheet (6 x 4), folded and other minor imperfections, 

otherwise fine. Photo on page 54.                                                                                                                    £100-£120

   467            1903 Indian Postal Guide, special Coronation edition with double page insert of Q.V. stamps with values to 5r.,

cancelled Coronation Durbar cancellations, some wear.                                                                              £100-£120

   468            A study of the K.G.V 1a. carmine on leaves, incl. plate proof upper marginal block of four, example overprinted

diagonal “CANCELLED”, corner block of forty overprinted “CANCELLED”, shades, overprints with Mafia, etc.,

mixed condition. (83)                                                                                                                                     £800-£1,000

   469            An accumulation, Q.V. to K.G.VI, incl. wide range of covers with airmails, postal stationery, range of stamps with

early issues, etc., mixed condition. (100s)                                                                                                 £1,500-£1,800

   470            A Q.V. to K.G.V collection on leaves, incl. imperfs. (not guaranteed) with 4a. (2) and 1a. used on piece, 1854-55

4a. (2 singles and a pair) used, 1866 6a. used (3), 1882-90 to 1r. mint, 1902-11 to 15r. used, 1911-22 15r. and 25r.

(creases) mint, 1926-33 10r., 15r. mint, 25r. unused, range of Officials with 1909 set mint (both shades of 10r.),

range of China Expeditionary Force, etc., mixed condition. (100s)                                                             £600-£700

   471            A Q.V. to early Q.E.II collection in an album, incl. imperfs. with 1854-55 4a. used (2, cut to shape), later Q.V. to

5r. used, K.G.V to 25r. used, 1937-40 15r. left marginal example with watermark inverted and 25r. with watermark

upright unmounted mint, 1948 Gandhi 10r. unused, Officials, etc., mixed condition. (100s)                 £250-£300

   472            A collection in an album, incl. 1911-22 to 25r. used, 1926-33 to 15r. mint, used to 25r. used, 1937-40 to 25r. used,

1948 Gandhi set mint, Convention and Feudatory States, etc., mixed condition. (100s)                         £200-£250

Covers and Cancellations

   473            A large duplicated accumulation of stamps and covers, contained in a carton, incl. a range of censored and airmail

envelopes, also similar Indian States with approval books some showing varieties, condition varied. (1,000s)       

                                                                                                                                                                             £150-£200

   474 ✉     1846 (Aug. 7) pre-stamp entire from Calcutta to Bordeaux, with boxed “INDIA” in red, Calcutta ship letter boxed

marking in red on reverse and various French transits. Photo on page 58.                                                  £80-£100

   475 ✉     1860, 1861, a correspondence of wrappers and fronts from Bombay to New York, mainly three and four colour

frankings, scarce. (8)                                                                                                                                          £150-£200

   476 ✉     1894 (Dec. 19) 1½a. postal stationery card from Calcutta to British Guiana, unusual destination. Photo on page

58.                                                                                                                                                                           £80-£100

   477 ✉     A Q.V. to K.G.VI group of covers mainly bearing I.E.F. issues, incl. airmails, F.P.O.’s, censored, etc. (24)                 

                                                                                                                                                                             £400-£500

   478 ✉     1900 (Oct. 31) Debenham & Freebody of London printed envelope pre-franked for return by Great Britain 1881

perfined 1d. lilac with added 1882-90 1a. plum, both tied by Calcutta G.P.O. c.d.s., vertical fold clear of adhesives,

unusual. Photo on page 58.                                                                                                                               £150-£180

   479  ❍      Mahatma Gandhi, 1907 (Nov. 29) ½d. postal stationery card from Durban, Natal addressed to “J.H. Cordes Esq,

c/o Mr Gandhi” in Phoenix with despatch and same day arrival c.d.s’s, the message regarding a change of location

for two theosophy study meetings. In June 1904 Gandhi had established a communal living community called Phoenix

Settlement just outside of  Durban. John Cordes, a German theosophist, had come to Phoenix from Rhodesia and helped

to run the press office and school. In 1907 Gandhi had announced that Indians would embark on their campaign against

the Asiatic Law Amendment Act and in November had defined the struggle as ‘Satyagraha’ (usually translated as passive

resistance). By Nov. 30, the last date for compliance, only 511 out of  13,000 Indians had registered with the authorities.

Photo on page 58.                                                                                                                                               £100-£150
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India and States continued

   480 ✉     1908 (May 13) envelope to French Sudan bearing ½a. and 2a. tied Vizagapatam c.d.s’s, range of transits on reverse

with Aden, Suez, Alexandria, Kayaes and Tombouctou, unusual destination. Photo.                                £80-£100

   481 ✉✈  Airmails, 1911 envelope addressed to Jubbulpore, bearing 3p. (2) and ½a. cancelled Allahabad First Aerial Post

cachet, backstamped Feb. 18 and 20 c.d.s’s. Photo.                                                                                        £300-£350

   482 ✉✈  - 1911 envelope addressed to Bombay, bearing 1a., cancelled Allahabad First Aerial Post cachet, backstamped Feb.

18 and 19 c.d.s’s. Photo.                                                                                                                                     £250-£300

   483 ✉      1926 to 1947, five local covers from sub post offices, comprising Muthialpet (2), Karikalm, Chandernagore and

Poraiyar Road. (5)                                                                                                                                                 £80-£100

   484 ✉     Airmails, 1927 to 1931, selection incl. 1927 (Feb. 14) Karachi-Calcutta by Stack and Leete, emergency air mail

covers (14), etc. (17)                                                                                                                                           £600-£700

   485  ★b Rocket Mail, 1937 (Feb. 1-7) green, red and blue All India Scouts Jamboree Rocket mail labels, each as blocks of

nine, fine.                                                                                                                                                                 £70-£80

   486 ✉     - 1937 (Mar. 2) printed letter from the Chief Guide Lady Olave Baden-Powell, with violet “GIRL GUIDES RALLY/

Carried/BY/Propaganda/ROCKET/2-3-37/BENGAL”, fine.                                                                               £80-£100

   487 ✉     1942 (Nov. 4) ‘Feldpost’ envelope to Berlin from Lt. Adalbert Seifriz, Adjutant, Azad Hind Indian regiment, with

violet “Stab Arbeitskommando/Briefstempel/Frankenberg” eagle and swastika handstamp and Königsbrück

despatch c.d.s. A scarce item, the Indian National Army having taken oath on Aug. 26 1942, as the “Legion Freies

Indien” of  the German Army, Königsbrück being the training camp for volunteers. Photo.                             £200-£250

   488            India used Abroad, a very interesting accumulation housed in fifteen approval books incl. Aden, Burma,

Mesopotamia, Iraq and Persian Gulf, some on piece and a few blocks, also covers with Bahrain 1942 censored to

Bombay, India 1870s addressed to Muscat (6) and postal stationery cards to Bushire (5), Persian Gulf W.W.I Bander

Abbas censored, condition very mixed. (100s)                                                                                               £250-£300

Convention States

   489            A mainly mint collection on leaves, Q.V. to K.G.V, incl. Chamba 1887-95 3r. mint, 1913 and 1927-37 sets mint,

Faridkot, Gwalior 1885-87 values to 5r. mint and used, K.E.VII to 5r. mint, 1928-36 10r. and 15r. used, Jind 1903-

09 set mint, 1914-27 to 5r. mint, 1937-38 to 10r. mint, 1914-17 and 1927-37 Official sets mint, Nabha 1903-09,

1913 and 1926-37 sets mint, Patiala 1912-26 and 1928-34 sets mint, etc., slightly mixed condition. (100s)             

                                                                                                                                                                             £400-£500

   490  ★       Patiala: 1891-96 3r. brown and green, with variety overprint double, one albino, fine mint. S.G. 30a, cat. £400.

Photo on page 60.                                                                                                                                               £180-£200

   491            - A group of Q.V. listed and unlisted overprint varieties, incl. 1885 1a. with “AUTTIALLA” mint, mixed condition.

(14)                                                                                                                                                                         £80-£100

Feudatory States

   492            A collection on leaves, incl. Alwar, Bamra, Bhopal, Bhor, Bussahir, Charkari, Cochin, Faridkot, Hyderabad, Indore,

Jaipur, Jammu & Kashmir, Jhalawar, Kinshangar, Las Bela, Nawangar, Sirmoor, Soruth, Travancore, etc., not all

guaranteed, mixed condition. (100s)                                                                                                                £200-£250

   493 ✉     Soruth: 1884 envelope pre-franked on reverse for return to Ireland by Great Britain 1881 1d. lilac block of six 

cancelled by clear “Y./SURAT/14 JUN/B” duplexes and additionally tied by Bombay June 16 transit and Wicklow

July 9 arrival, showing “T” in circle and ms. “4”, minor vertical bend. Also enclosed letter from the Surat P.O. 

returning the sender’s 4a. stamp (apparently an imitation) as “such stamps are not procurable here or at the station

of Rajkop”. The 6d. pre-franking was intended for sending by the overland route via Brindisi. However, although this

franking was first accepted in India, the 4d. charge subsquently made reflects the cheaper sea route rate via Southampton.

Photo.                                                                                                                                                                   £200-£250
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Ionian Islands

   494 ✉     1850 entire to France, via Malta, with fair strike of crowned-circle “PAID/AT/ZANTE” handstamp in blue-green

at upper left, with Zante oval and scroll handstamp at right, Malta transit on flap, scarce. Photo.        £200-£250

   495 ▲      1852 large part entire with light clear strike of crowned-circle “PAID/AT/CORFU” handstamp at lower left. Photo.

                                                                                                                                                                             £150-£200

   496  ★       1859, a mint or unused group, incl. (2d.) block of twelve mint, mainly fine. (6 items)                            £100-£150

Iraq

   497 ▲      British Occupation: Issues for Baghdad: 1918 (Mar. 26) part ½a. I.E.F. envelope with address section removed

additionally franked with 1917 ¼a. on 2pa. (Obelisk) and 1a. on 20pa. rose with Arabic dates between five pointed

star and crescent, tied by “ARMY POST OFFICE/SZ8” c.d.s’s, and interesting piece. S.G. 1, 21. Photo.  £150-£200

   498  ❍      1923-25 4a. violet variety watermark crown to left of CA fine used. S.G. 46w, cat. £250.                           £70-£90

   499            A collection on leaves, incl. 1918-21 to 10r. on 100pi. mint, 1923 values to 2r. olive-bistre mint and to 10r. used,

range of Officials, a few covers, etc., mixed condition. (100s)                                                                      £100-£150

Ireland

   500   P       Proofs, 1922 Fiji 2d. grey imperforate proof on gummed paper with Ireland “Se” watermark, horizontal pair made

by De La Rue as a paper/watermark trial for the first Irish definitives, light creasing, otherwise fine with full gum

(unmounted). Photo.                                                                                                                                          £100-£120

494495

490

– 502 –

500 – 510 –

497



29 November 2017 (Second Session, Lots 382–774) British Empire & Foreign Countries     61

   501  ★       1922 (Feb.-July) Dollard 2s.6d., 5s. and 10s. good to fine mint. S.G. 17-21, cat. £300.                              £80-£100

   502  ★       1922 (Oct.-Nov.) Thom shiny blue-black overprint 5s. vertical pair from the right of the sheet, 10s. single from

the left of the sheet (hinge remainders), few gum creases, otherwise fine. S.G. 45, 46, cat. £1,550. Photo.              

                                                                                                                                                                             £300-£350

   503            Year Books: 1988 to 2015 complete, also 1950 Presentation booklet, and a range of presentation packs, etc.        

                                                                                                                                                                             £300-£400

   504  ✪       Booklets: 1997 to 2014, an accumulation incl. prestige types, some duplication, etc., chiefly fine. (few 100s)        

                                                                                                                                                                             £200-£250

   505            A collection in three albums, incl. 1922 (Feb.-July) Dollard 2s.6d. to 10s. set mint, 1922 Thom 5s. and 10s. mint,

1922-23 Saorstat to 10s. mint, 1925-28 wide and narrow date sets mint, 1935 re-engraved set mint, etc. (few 100s)

                                                                                                                                                                             £600-£700

   506            Mint and used selection, 1922 to 1968, incl. Seahorse overprints with Rialtas 10s. mint, Saorstat 2s.6d. to 10s. (3),

1940-68 St. Patrick high values in quantities used, etc. mostly fair to fine. (100s)                                    £400-£450

   507            A K.G.V collection on leaves, incl. 1922 (Feb.-July) values to 1s. used on piece with first day c.d.s’s, 2s.6d., 5s. (2),

10s. (2) mint, 1922 (Dec.)-33 1½d. red brown mint pair with one stamp long “1” in “1922”, 2s.6d. to 10s. used on

pieces, etc., slightly mixed condition. (119)                                                                                                    £200-£250

   508            A mint and used selection in four stockbooks and loose, incl. 1922 Dollard 2s.6d. and 5s. mint, 1922-34 set mint,

1940-68 to 10s. mint (2), later issues to 1988, duplication, etc. (100s)                                                        £200-£250

   509            Postage Due Markings and Adhesives, 1875 to 1993, a comprehensive accumulation of stamps, pieces, covers

and cards, incl. 1925 set in mint blocks of four, 1922 (June) Italian 25c. postcard to Galway, with “T” and “3D/1.S./P.”

and three G.B. 1d. postage due labels, 1923 (Mar.) cover from Monaghan to Belfast, franked by 1922 1d. and 

unoverprinted 1d. left uncancelled with manuscript “1D”, with G.B. 1d. postage due label latter two cancelled at

Belfast, 1923 (June) postcard to France, franked by G.B. 1½d. disallowed with “CORCAIGH” c.d.s. alongside with

octagonal “T/50/L” and boxed “T”, with French 30c. (2) postage dues, good range of underpaid items, instructional

marks, incoming mail, outgoing mail to France, Sweden, Switzerland and U.S.A., etc. (100s)         £1,200-£1,500

   510   S        Postage Dues: 1940-70 2d. deep green and 10d. bright purple, both overprinted “Specimen”, former with vertical

crease, latter with diagonal gum bend, otherwise fine with full gum. Hamilton-Bowen certificates (2008). S.G. D8s,

D13s. Photo.                                                                                                                                                        £300-£400

   511            - 1971-88 Third to Sixth issues on covers and cards on leaves, incl. 1995 rare unstamped envelope to Dublin,

bearing boxed “DEFICIENT POSTAGE (32p.)/HANDLING CHARGE (50p.)”, with 1993 82p. Postage Due 

machine label, range of Instructional marks, incoming mail, etc. (45 items)                                             £300-£350

   512 ✉     Postal Stationery: An unused and used accumulation, incl. postcards with 1927 1d. used, 1949 1½d. + ½d. unused

(2), envelopes, lettercards, duplication, etc. (100s)                                                                                        £120-£150

   513 ✉     - Registered envelopes: An accumulation, incl. 1922 5d. light green envelope size F used in 1923 (Mar.) within

Dublin, size G used in 1923 (May) from Ballyvourney to Dublin, 1954 9d. purple unused, 1977 37p. green size G,

three unused packs of ten with wrappers, duplication, etc. (few 100s)                                                       £300-£400

Italy and States

   514  ❍      Tuscany: 1851 to 1859 used selection with 1851-52 2c. with three large margins, just touched at left, 4c. with four

margins, 1857 1q. with red bar cancellation, four margins, three large to very large showing part of adjoining 

impression at foot, 6c. with three margins, shaved at right, plus 1859 9c. with two margins. (5)           £200-£250

   515  ❍      - 1860 Provisional Government 1c. to 80c. used, mixed condition, mostly touched in places, 20c. with four margins.

(6)                                                                                                                                                                         £150-£180

   516            1862 to 2000 (ca.) mixed mint and used accumulation housed in two blue stockbooks, some better and stamps,

also Italian colonies and related areas, condition mostly fair to fine. (100s)                                              £200-£240

   517            A selection on leaves and loose, incl. 1924-25 Advertising labels with 25c. “COEN” mint, 25c. “ABRADAR” mint,

25c. “REINACH” used, 50c. “COEN” used, 50c. “PIPERNO” used, 50c. “TAGLIACOZZO” used (2), some Colonies

with Ethiopia 1936 set mint, Trieste, etc. (few 100s)                                                                                     £250-£300
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Jamaica

  †518 ✉     1758 entire from Kingston to London, manuscript “P Eagle Man of War”, bearing on reverse “16/DE” Bishopmark,

the letter providing details of legal proceedings regarding a plantation in Kingston, fine. Photo.          £450-£500

   519  ❍      Great Britain used in Jamaica, a selection comprising 1857 1d. QI-QK strip of three, 1857 4d., 1856 6d. pair and

single, good to fine.                                                                                                                                            £100-£120

   520   S        1860-70 2d. rose (2, one with vertical crease), 6d. dull lilac, all imperforate on ungummed watermarked paper

and overprinted with De La Rue “SPECIMEN” (Samuel type D2), good to fine.                                          £80-£100

   521  ★ + 1870-83 5s. lilac, very fine and fresh mint block of four with watermark inverted, with large part original gum.

S.G. 15w. Photo.                                                                                                                                                  £450-£500

   522 ✉     1941 to 1946, Internment camp covers (6) and a card, with 1941 (May) cover from Germany to No. 86 Internment

Camp with oval “INTERNMENT CAMP/CHECKED No. 2/JAMAICA” and “POSTAL CENSOR/JAMAICA/PASSED”

both in violet, 1941 (Sept.) cover, registered from Rio de Janeiro to No. 661 Internment Camps, with similar

marking and censor tape at left, 1941 (Apr. 10) envelope to Gibraltar franked Jamaica 1s. (2) with Kingston 

cancellations, first type “GIBRALTAR/CAMP” (wide letters) orderly room handstamp (smudged) enclosing magenta

censor number “21”, with red “OPENED BY/CENSOR” label and May 12 machine arrival on reverse, 1942 (Dec. 7)

to Glasgow franked 1s. with Kingston cancellation and second type (narrow letters) handstamp, resealed by P.C.90

“OPENED BY/EXAMINER/D/8813” label, both covers endorsed “Air Mail” and with sender’s endorsement on flap,

also photocopied related articles from The Rock.                                                                                           £200-£250

Japan

   523 ✉     Postal Stationery: 1949 to 1955, specialised unused and used collection of aerogrammes written up on leaves,

incl. 1949 first issue $38 specimen, second issue $38 with shades of overlay, a specimen example, third issue with

a double print, 1949 U.P.U. $62 unused (3) and used, 1951 new size $62 incl. specimen, 1952 surcharges, 1953

issues with many varieties of surcharge, etc. (60 items)                                                                                £300-£400

Kenya, Uganda and Tanganyika

   524  ★       British East Africa: 1890 ½a. on 1d., exceptionally fine mint. S.G. 1, cat. £375. Photo.                            £80-£100

   525  ★       - ½a. on 1d., 1a. on 2d. and 4a. on 5d., mint, the 1a. on 2d. with damaged perf. at top and the 4a. on 5d. with toning,

otherwise mainly fine. S.G. 1-3, cat. £1,375. Photo.                                                                                       £250-£300

   526            - 1890-95 ½a., 2a., 4a., 8a. and 1r. imperforate singles, fine mint. Photo.                                                   £150-£200

   527            - A collection on leaves, incl. 1890-95 values to 5r. mint with 2½a., 1r. grey used, 1895-96 values to 8r., 12a., 1r.

slate, 2r., 3r. (2) and 5r. mint, 1895 2½ on 2½d. mint (2), 1896-1901 to 5r. mint, values to 5r. used, set overprinted

“SPECIMEN” without gum, 1897 overprinted set mint, 1897-1903 1r. (2), 2r., 3r., 4r. and 5r. mint, etc., mixed 

condition. (101)                                                                                                                                                  £700-£800

   528            - A collection of mainly unused postcards housed in fourteen assorted volumes, contained in a carton, with real

photographic, topographical, etc., also Belgian Congo postal stationery, generally fair to fine. (100s)  £500-£700

521518
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   529   P       East Africa and Uganda Protectorates: 1912 1r. to 4r. imperforate proofs in the issued colours on gummed 

watermarked paper, rare and attractive. S.G. 53 P-56 P. Photo.                                                             £1,200-£1,500

   530   P       - 1912 5r. imperforate plate proof pair in the issued colours on gummed watermarked paper. A very rare multiple

from the specially prepared plate of  six. Ex De La Rue archives. S.G. 57 P. Photo.                                      £400-£450

   531            - A mainly mint collection, incl. 1903-04 2r., 10r. mint, 1904-07 to 10r. mint, 1912-21 20r. purple and blue mint,

etc., mixed condition. (95)                                                                                                                                £300-£400

   532   S        Kenya, Uganda & Tanganyika: 1935-37 1c. to £1, 1935 Silver Jubilee set and 1935 postage due set, all perforated

“SPECIMEN” and affixed to archive page, an attractive unique piece. Photo.                                             £350-£400

   533  ✪       - 1938-54 50c. purple and black perf. 13 x 11¾ vertical pair from the top of the sheet, one with rope not joined to

sail (toned gum), also upper marginal 50c. perf. 13 x 12½ showing dot removed, unmounted mint. S.G. 144, w,

144ea.                                                                                                                                                                   £100-£120

  †534  ✪ + - 50c. purple and black perf. 13 x 11¾ with rope not joined to sail in an upper marginal block of four, mounted in

margin only, gum toning, otherwise fine. S.G. 144, a, cat. £394.                                                                      £70-£80

   535            A mint collection in an album, incl. East Africa and Protectorates 1903-04 to 3r., 4r., 5r. and 10r., 1904-07 values

to 4r., 5r. and 10r., 1907-08 to 75c. (3), 1912-21 to 10r. (2) and 20r., 1921 2r., 3r. (2) and 5r. (2), 1922-27 to £1, 1935-

37 £1, 1938-54 to 10s. (3) and £1 (4), 1954-49 to £1, etc., lightly duplicated with a range of shades, mixed condition.

(100s)                                                                                                                                                             £1,000-£1,200

   536            A used collection in two albums, incl. 1890 1a. on 2d., 1894 5a. on 8a. and 7½a. on 1r., 1895 (July) 2a., 8a. on piece,

1895 (Sept. 9) 2½a. on 4½a. on piece, 1895-96 1r. green and carmine, 1896-1901 values to 5r., 1904-07 to 3r., 1921-

21 values to 4r. and 10r., 1922-27 to £1 (2), 1935-37 to £1, 1938-54 to £1 (8), etc., also some independent Kenya

issues, not all cancellations guaranteed, mixed condition. (100s)                                                                £700-£800

532530
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Kenya, Uganda and Tanganyika continued

   537            A mint collection on leaves, incl. 1890-95 values to 5r. (3), 1895 (July) ½a. and 3a., 1895 (Oct.) to 2r., 3r., and 5r.

(2), 1895 (Dec.) 2½ on 1½a., 1896-1901 to 5r., 1897 2½ on 3a., 1897-1903 1r., 4r., and 5r., etc., slightly mixed 

condition. (80)                                                                                                                                                     £600-£700

   538            Collection on leaves, 1922 to 1935, incl. 1922-29 values to 7s.50 mint and 10s. used, 1935-37 to 10s. mint, etc.,

slightly mixed condition. (79)                                                                                                                           £100-£120

   539            A mint and used collection in a blue album, issues from 1898 to around 2000 incl. 1895-96 values to 1r., Uganda

1898-1902 to 5r., mint, poor to fine. (100s)                                                                                                    £100-£120

   540            An early to modern accumulation in seven volumes and loose in packets etc. contained in two cartons, incl. British

East Africa, Zanzibar, covers incl. airmail, registered, revenues incl. Entertainment Tax, some on piece, varied 

condition. Also a few coins of German East Africa. (1,000s)                                                                       £400-£500

   541  ❍      Korea: 1900-03 National Emblems issue perf. 11 2wn. green and purple, used, a few blunted perfs., otherwise fine.

S.G. 35C. Photo.                                                                                                                                                 £100-£120

   542            Kuwait: A K.G.V selection on an album page, incl. 1923-24 to 10r. mint, etc., mainly fine. (38)           £150-£200

   543            Labuan: 1864 (Aug. 1) “Registration of Letters and Packets of Printed Papers for Labuan”, printed notice mounted

in a frame.                                                                                                                                                                £70-£80

   544            Leeward Islands: A mainly K.G.VI selection on a stockpage, incl. 1890 ½d. to 4d. in unmounted mint blocks of

four, 5s. unmounted mint corner example, 1938-51 5s. blocks of four unmounted mint (2), 10s. unmounted mint,

£1 various printings unmounted mint (9 singles and a corner block of four) and used (4 singles and a pair), etc.,

mainly fine. (69)                                                                                                                                                  £400-£500

   545            - A Q.V. to K.G.V collection on leaves, incl. 1890, 1902, 1907-11 and 1912-22 to 5s. mint, 1921-32 to £1 mint, etc.,

slightly mixed condition. (104)                                                                                                                         £300-£400

  †546            - A mint collection on leaves, Q.V. to early Q.E.II, incl. 1890 to 5s., 1897 Jubilee to 5s. (2), 1912-22 to 5s. (less 4d.),

1921-22 £1, 1938-51 values to 10s. (3) and £1 (5, one an example of brown-purple and black on red with B.P.A 

certificate, 1976), etc., mixed condition. (159)                                                                                               £300-£400

  †547            - A used collection on leaves, Q.V. to early Q.E.II, incl. 1890 to 5s. (top value with indistinct cancellation), 1938-

51 to £1, etc., mixed condition. (139)                                                                                                              £120-£150

   548   P       Libya: 1965 Antiquities issue, the set of five engraved die proofs for all values showing the registration lines for

the two dies, on gummed and numbered mounts, a superb group. Photo.                                               £500-£600

Ex 548
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Malaya and States

   549            A Q.V. to Q.E.II mint and used collection in five folders with States incl. Johore 1910-19 used to $1 (cancellations

not guaranteed), Negri Sembilan to $2, Selangor, Trengganu, Malayan Federation and Malaysia with many of the

later issues unmounted, miniature sheets etc., also Brunei 1900s to 1990s collection in stockbook, mixed 

condition. (many 100s)                                                                                                                                      £300-£400

   550 ✉     1902, three items each with “PAQUEBOT” straight line (3 different) bearing Great Britain 1d. lilac, comprising

Penang p.p.c. to London with 1d. cancelled Singapore Jan. 12, Ceylon p.p.c. to U.S.A. with 1d. cancelled Penang

code B Jan. 24 and envelope (minor faults) to Germany with 1d. strip of three cancelled Penang May 16 c.d.s’s

(without code), the cover apparently ½d. overpaid due to unavailability of ½d. adhesives on board. Photo on page

66.                                                                                                                                                                         £250-£300

   551            A Q.V. to K.G.V collection of Malayan States on leaves, mixed condition. (100s)                                    £100-£120

   552   S        Straits Settlements: 1912-23 $100 black and carmine on blue overprinted “SPECIMEN”, small surface imperfection

otherwise fine with gum. S.G. 214s, cat. £1,300. Photo.                                                                                £400-£500

   553   S        - 1912-23 $500 purple and orange-brown overprinted “SPECIMEN”, fine with gum. S.G. 215s, cat. £5,500.

Photo also on back cover.                                                                                                                         £1,500-£2,000

   554  ✪ + - 1921-33 Watermark Mult. Script CA 6c. dull claret, variety watermark inverted, in an unmounted mint block

of four from the left of the sheet. S.G. 227w, cat. £180+.                                                                                £90-£100

   555            - A collection on leaves, incl. range of early issues, K.E.VII to $5 used, 1902-03 $100 overprinted “SPECIMEN”,

1906-07 overprint set mint or used, etc., mixed condition. (100s)                                                              £150-£200

   556  ✪b Singapore: 1962-66 15c. Tern, variety orange (eye) omitted in an unmounted mint block of six from the top of

the sheet, very fine. S.G. 70ab, cat. £450+.                                                                                                      £200-£250

   557            Federated Malay States: A collection on leaves, incl. 1900-01 $25 and 1922-34 $25 both overprinted “SPECIMEN”,

etc., slightly mixed condition. (97)                                                                                                                   £250-£300

   558  ✪       Johore: 1918-20 5c. dull purple and sage green with variety watermark inverted, fine unmounted mint. S.G. 92w,

cat. £200+. Photo.                                                                                                                                               £100-£120

   559   S        - 1922-41 $500 blue and red overprinted “SPECIMEN”, a few minor faults, otherwise fine with gum. S.G. 128s, cat.

£1,300. Photo.                                                                                                                                                      £300-£350

   560  ❍      Pahang: 1898 “Pahang” overprints on Perak, 50c. dull purple and greenish black, fine used. S.G. 21, cat. £550.

Photo.                                                                                                                                                                   £150-£180

   561  ✪ + Japanese Occupation: General Issues: 1942 (May) overprint type 16 3c. green showing overprint misplaced at

left, in an unmounted mint block of four from the left of the sheet. S.G. 225 var. Photo.                       £100-£120

   562            - A selection on a stock page, incl. 1942 on Perak $5 lower marginal vertical pair, Kelantan 1942 type 9 1c. on 50c.

used, etc., gum toning otherwise mainly fine. (10)                                                                                             £60-£70

560559558553552
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Malta

   563  ✪b  1882-84 ½d. lower block of twenty four with margins, plate number “1” at left, a few split perfs. otherwise fine

unmounted mint. S.G. 19, cat. £432. Photo.                                                                                                   £150-£200

   564  ★       1935 Silver Jubilee 1s. showing ‘extra flagstaff ’ [Pl. 1, R. 9/1], fine mint. S.G. 213a, cat. £425. Photo. £120-£150

   565            - A group of varieties comprising 2½d. (2, one in left marginal horizontal pair) and 6d. mint showing ‘extra flagstaff ’

and 2½d. used showing ‘short extra flagstaff ’, some light toning, otherwise fine.                                      £180-£200

   566 ✉     1948-53 Self-Government original set of fifteen used on registered first day cover, fine. S.G. 234-248. Photo.      

                                                                                                                                                                             £120-£150

   567            A Q.V. to K.G.V collection on leaves, incl. 1860-63 ½d. used, 1863-81 ½d. singles (5) and blocks of four (2) unused,

1922 Self-Government 10s. mint, 1922-26 £1, 1926 3d. with overprint inverted mint, 1935 Silver Jubilee ½d. variety

‘extra flagstaff ’ used on cover, etc., mixed condition. (116)                                                                          £250-£300

563
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Mauritius

   568 ✉     1861 (Aug. 29) incoming stampless entire from Cocanada (Madras) to Port Louis showing two superb strikes of

the straight line “Ship Letter” marking in black, with arrival c.d.s. of Sept. 30. A very attractive, exhibition quality

item. Photo.                                                                                                                                                         £300-£400

   569 ✉✈  1937 (Jan. 20) Roland Garros return flight envelope to London, franked 25c. (5) with four line “MAURICE FRANCE/

1ere Liaison aeropostale/Avion Roland Garros/Voyage de retour”, also boxed Unclaimed and Return to Sender 

cachets. Photo.                                                                                                                                                    £100-£120

   570            A collection on leaves, incl. range of early issues with 1848-59 1d. used (2, one fine with four margins), Britannias

to 1s., 1859 2d. used, then 1900-05 values to 1r., 2r. and 5r. mint, 1921-34 to 5r. mint, 1935 Silver Jubilee set 

perforated “SPECIMEN”, etc., also three 1895 covers to the same address in Calcutta (two bearing 15c. chestnut

(2) and the other 15c. blue), mixed condition. (175 stamps and 3 covers)                                                 £350-£400

Mexico

   571            1856 to 1879 mainly used specialised collection incl. 1856 to 8r. (3), 1861 to 4r. black on yellow (5), dull rose on

yellow (4), with a good range of districts, 1864-66 ½r. to 8r., 1866-67 to 50c., 1868 range of imperforates to 100c.,

etc., slightly mixed condition. (147)                                                                                                                 £600-£800

   572   F        Forgeries, an extensive selection of mainly complete sheets and multiples on leaves and loose, Spiro and other 

productions incl. engraved, with Hidalgo types, Arms, Porte de Mar, etc., ‘unused’ or ‘used’, mainly good to fine.

(1,000+ items)                                                                                                                                                     £400-£500

Montserrat

   573   F        1884 4d., the Sperati forgery, official B.P.A. photographic reproductions of complete design, country name with

value tablet and six examples of complete or part “A08” barred oval cancellation, the four larger items with

“SPERATI/REPRODUCTION” handstamp on reverse. (8)                                                                                £80-£100

   574            A Q.V. to K.G.V collection on album leaves, incl. 1876-83 1d. block of four and 6d. pair mint, 1880 2½d. unused,

1884-85 2½d. red-brown unused, 1903 to 5s. mint, 1904-08 to 5s. mint, 5s. used, 1908-14 to 5s. mint, 1916-22 to

5s. mint, 1922-29 to 5s. mint, 1932 300th Anniversary set mint, etc., slightly mixed condition. (83)    £350-£400

  †575            A mint collection on leaves, Q.V. to K.G.VI, incl. 1908-14 to 5s. (less 2s.), 1932 set, 1938-48 to £1, etc., also a few

covers, mixed condition. (121)                                                                                                                         £180-£200

  †576            A used collection on leaves, Q.V. to K.G.VI, incl. 1903 5s., etc., mixed condition. (112)                          £120-£150

Morocco Agencies

   577 ✉     Locals: Mogador-Marakech: 1899 10c. rose used on local envelope, scarce. Photo on page 68.          £100-£120

   578            Gibraltar used in Morocco: A selection of covers, cards and stamps, incl. cancellations of Casablanca, Mazagan,

Rabat, Tangier, postal stationery, hotel cachets, etc. (146 items)                                                                 £400-£500

   579  ★       Gibraltar Issues Overprinted: 1899-1902 overprinted by De La Rue 5c. to 2p. set in pairs, one in each showing

broad top to “M”, fine and fresh mint. S.G. 9, b-16, b, cat. £1,252+. Photo on page 79.                            £500-£600

   580  ★       - 1905-06 Watermark Mult. Crown CA 5c., 10c., 20c. and 50c. mint pairs, one in each showing broad top to “M”,

the 50c. with collector’s marks on gum and faint staining, otherwise mainly good to fine. S.G. 24b-26b, 28b.       

                                                                                                                                                                             £100-£120

   581  ★b  Spanish Currency: 1935 Silver Jubilee 10c. on 1d. mint block of nine, the centre stamp (unmounted) showing

“CENTIMES” error [R. 5/4], fine. S.G. 150, a, cat. £1,700. Photo on page 68.                                             £500-£600

   582  ✪b French Currency: 1935-36 3f. on 2s.6d., a complete unmounted mint sheet of forty, mild crease through one row

of stamps and light overall gum toning, otherwise fine. S.G. 225. Photo on page 68.                           £800-£1,000

   583  ✪b - 1935-36 6f. on 5s., a complete unmounted mint sheet of forty, perf. separation on one row of stamps and light

overall gum toning, otherwise fine. S.G. 226. Photo on page 68.                                                             £800-£1,000
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Morocco Agencies continued

   584            A mint and used Q.V. to K.G.V collection on leaves, incl. Gibraltar overprinted 1899 to 2p. mint, 1903-05 to 2p.

mint, British Currency 1907-13 to 2s.6d. mint, Spanish Currency 1907-12 to 12p. on 10s. mint (2), 1914-16 12p.

on 10s. mint, French Currency, Tangier, etc., mixed condition. (approx. 200)                                          £250-£300

Nauru

  †585  ❍      1916-23 Waterlow 10s. indigo-blue, used with neat 1916 (Sept. 2) c.d.s., small surface rub at foot, otherwise

a fine and attractive well centred example of this rarity. S.G. 18, cat. £5,000. B.P.A. certificate (1956). Photo

also on back cover.                                                                                                                                          £1,900-£2,000

   586  ★       - De La Rue 10s. deep bright blue, mint, toned gum, otherwise fine. S.G. 23d, cat. £500. Photo.          £200-£220

   587            A K.G.V collection on leaves, incl. 1916-23 3d. with overprint double, one albino mint, 2s.6d., 5s. and 10s. mint,

1924-48 to 10s. mint and used, slightly mixed condition. (87)                                                                     £300-£350

Netherlands and Colonies

   588 ✉     1861 to 1867, an accumulation of stampless covers, incl. many from Amsterdam or Rotterdam to Maastricht, etc.

(413 items)                                                                                                                                                           £100-£120

   589            Surinam: A collection in a Davo album incl. 1873-88 2½g. mint, 1900 50c. on 2½g. used, 1909 (Mar.) perf. 11½ x

10½ 5c. tête-bêche pairs (2) unused, 1913-32 to 2½g. mint, 1923 Jubilee set used, 1941 Air 20c. to 10g. mint, 1945

Air 22½c. on 60c. surcharge inverted mint, 1945 Queen Wilhelmina 10c. to 10g. overprinted “SPECIMEN” with

punch hole, lower marginal with full gum (unmounted), later sets almost complete mint or used to 1975, postage

dues incl. 1886-88 set used, 1950 set mint, etc., varied condition, mainly fine. (few 100s)                      £700-£800

New Guinea

   590  ★       Australian Occupation: 1915 “G.R.I.” 8d. on Marshall islands 80pf., 6mm apart, mint, collectors’ marks on

gum, fine and very rare. S.G. 64m, cat. £7,500. Photo also on back cover.                                   £2,500-£3,000

586585
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New Guinea continued

   591  ❍      Australian Occupation: 1916 “N.W./PACIFIC/ISLANDS.” on Australia 2½d. indigo, Die II, watermarked wide

Crown and narrow A, fine used example with Rabaul 1918 Nov. c.d.s. B.P.A. certificate (2017). S.G. 87, cat.

£28,000. Photo also on back cover. 

                       One of  the great rarities of  New Guinea, absent from almost all of  the important British Commonwealth collections

offered at auction in the last 50 years. Only 40 panes (1,200 stamps) of  the 2½d. were overprinted with the ‘first

state’  forme of  the fourth overprint setting, despatched to Rabaul in July 1917, this being a small order as existing

stocks were considered reasonably adequate. The new consignment had remained untouched when, in late spring

1918 the key to the safe at the Rabaul Treasury went missing. A forced entry employing a blowtorch was ill 

considered, the damage exacerbated by the use of  water to extinguish the resulting fire. It has been reported

(“The Story of  a Rarity: N.W.P.I. No. 14”, article by Thomas L. Belknap, journal of  American Society of  Australian 

Philatelists, Oct. 1971) that a single pane of  thirty of  the 2½d. consignment is understood to have survived, the

lower row of  this displaying some moisture induced staining caused by the interleaving. The centring of  this

example may suggest that at least part of  a second pane may also have survived. Nevertheless, this is believed

to be the only surviving genuine postally used copy, all other recorded ‘used’ examples having been cancelled to

order.                                                                                                                                                         £15,000-£20,000

   592  ★ ✈  1939 Air ½d. to £1 set mint, a few light creases and the £1 slightly toned otherwise mainly fine. S.G. 212-225, cat.

£1,100. Photo on page 72.                                                                                                                                  £200-£250

   593            A collection on leaves, incl. range of mint G.R.I overprints, 1915-16 values to 10s. mint with 2s. vertical strip of

three with watermark inverted, 1918-22 values to 5s. mint, 1931 Air set mint, 1931 Australian Administration to

£1 mint (top value unmounted), 1932-34 Air £1 block of four used, 1935 Air £2 and £5 used, etc., also Officials

with 1915 set mint, mainly fine. (154)                                                                                                             £450-£500

New Zealand

   594  ✪b 1909-16 line perf. 14 4d. orange in a complete sheet of 120 with sheet no. “84022”, a few minor stains and marginal

creasing otherwise fine unmounted mint. S.G. 396, CP H4b, cat. NZ $12,000+.                                      £600-£700

   595  ✪b 1915-30 2d. on ‘pictorial’ paper, widely spaced wmk., in a complete sheet of 120, all showing some portion of 

watermark, showing partial plate number “16” at top left, some small stains otherwise fine unmounted mint. S.G.

432, CP K2g, cat. NZ $3,500+.                                                                                                                         £250-£300

   596            A Q.V. to Q.E.II collection in two albums, a further binder and on leaves, incl. range of imperf. and perf. Chalons

to 1s. used, later Q.V. with a range of Adsons, 1902-07 Pictorials to 2s. (3), 5s. mint, 1906 Christchurch Exhibition

set mint, 1913 Auckland Exhibition set mint, later with decimals virtually complete mint to 1995 with miniature

sheets, covers with f.d.c’s incl. Health issues, 1935 Pictorial ½d. to 3s. set on individual covers, airmails, Q.V. 

stationery cards, etc., mixed condition. (many 100s)                                                                                    £700-£800

   597            A mint and used collection on leaves, Q.V. to K.G.V, incl. range of imperf. and perf. Chalons to 1s., 1878 2s. and

5s. unused, 1906 Exhibition used, 1913 Auckland Exhibition set unused or used, 1926-34 3d. mint, 1934 Air 7d.

block of four mint, health issues, etc., also some Dependencies, mixed condition. (100s)                      £300-£400

  †598            Revenues: 1918 to 1946, an exceptional gathering of revenue adhesives affixed to wills, a wide range of issues with

many scarcer incl. values to £3,643, slightly mixed condition. (60 items) Photo on page 72.            £2,000-£2,500

   599 ✉✈  Airmails: 1931 to 1992 collection of first flight and flown covers in seven binders incl. 1931 Christchurch flight

to connect with the Sydney-Brisbane service, 1932 Christmas flights, 1934 (May) Blenheim-Wellington flown

cover range of stages, survey flights, also some labels and etiquettes, etc. (100s)                                     £700-£800
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The Nigerias

   600  ❍      Lagos: 1887-1902 Watermark Crown CA 2d. to 10s. set with extra 2½d., 6d. and 1s., used fair to fine. S.G. 30-41.

                                                                                                                                                                                  £60-£80

   601            - A selection on leaves, incl. 1904 10s. mint, slightly mixed condition. (45)                                              £180-£200

Oil Rivers

   602 ✉     1892 (Aug. 14) envelope to Derby endorsed "Per S.S. Volta/at Akassa: Niger River" bearing 1892-94 2½d.

purple on blue neatly cancelled with "OIL RIVERS PROTECTORATE/BRASS" triple oval datestamp. (Sacher

Type 7, S.G. Type Z1), with red Paid Liverpool Br. Packet Sept. 22 c.d.s. at foot and same day arrival 

backstamp, repaired tear at top and some light discolouration, very rare. Ex Sacher. Photo. £1,400-£1,600

   603  ★       1893 ½d. type 2 in red on half 1d. lilac, variety unsevered pair, large part original gum, fine and fresh. S.G. 7a, cat.

£500. Photo on page 72.                                                                                                                                     £150-£180

   604 ✉     1893 (Oct. 23) 2d. postal stationery registered envelope size F from Old Calabar to Cheshire, uprated by 1892-94

½d. pair, 1d. (2) and 2d. (uncancelled) with Liverpool Dec. 3 transit. Scarce issue on cover. Photo.      £120-£150

  †605 ✉     1894 (Nov. 28) envelope registered to England bearing 1892-94 1d. pair, 2d. and 2½d., tied by Old Calabar

squared circles, showing large unframed “R” and registered oval despatch, Liverpool Jan. 14 oval transit,

fine and rare. Photo.                                                                                                                                  £2,000-£2,200

Protectorate Issues

  †606 ✉     1894 (Jan. 23) OHMS envelope, addressed to Lawrence Dundas (late 2nd Marquess of Zetland and future Secretary

of State for India) in London, bearing 1894 ½d. vermilion and 2d. green, tied by Old Calabar c.d.s’s, with “PAID/

LIVERPOOL/BR. PACKET” transit datestamp in red below. Photo.                                                             £500-£550

602
604

605 606
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Niger Coast: Protectorate Issues continued

  †607 ✉     1894 (Aug. 16) envelope to Colchester, franked by 1894 (Aug.) ½d. on 2½d. and 1894 2d. lake, tied by Old Calabar

squared circles, with “PAID/LIVERPOOL/BR PACKET” transit datestamp in red at lower left. Photo.   £850-£900

  †608 ✉     1894 (Nov. 7) envelope to North Wales, franked by 1894 (Aug.) ½d. on 2½d. showing variety “OIE” for “ONE”,

with 2d. lake and 2½d. blue, tied by Old Calabar squared circles, slight toning round perfs., with red

“PAID/LIVERPOOL/BR PACKET” Dec. 15 transit datestamps in red. A great rarity on cover. Photo.                 

                                                                                                                                                                       £4,000-£4,200

608

607

Ex 598 (detail)

603

Ex 592 610

609



  †609  ★       1897-98 perf. 14½-15 2d. lake, variety watermark reversed, in a mint pair with patchy gum, very fresh appearance.

S.G. 68x. Photo.                                                                                                                                                  £150-£180

  †610  ★ + - Perf 13½-14 comp. 12-13 10s. bright violet, in a mint block of four from the top left corner of the sheet,

a few gum wrinkles, otherwise fine with near complete original gum, the adhesives apparently unmounted,

a scarce multiple. S.G. 74c. Photo.                                                                                                         £1,100-£1,200

   611            Northern Nigeria: A collection on leaves, incl. 1900 to 10s. mint (less 2s.6d.), 1902 to 10s. mint, 1905-07 to 2s.6d.

mint or used, 1912 £1 mint, etc., mixed condition. (91)                                                                               £180-£200

   612            Southern Nigeria: A collection on leaves, incl. 1901-02 to 10s. mint, etc., mixed condition. (53)        £100-£120

   613            Nigeria: Two rough artworks mostly in pencil with some watercolour, by M. Fievet for the 1953-38 definitives,

drawn on paper mounted on card, the first showing a progressive design for the ½d. Old Manila Currency and

the second showing a range of unadopted designs, with pen endorsements “To F. Henick Henick/the first sketch...

and the/good one of the manilla stamp/back in 1951/A Cordial Souvenir” and “To F Henick Henick/... further 

research/of The “Treasure”/Nigeria Stamp/To a great collector and comissioner”, both signed alongside, unusual.

                                                                                                                                                                             £200-£250

   614            - A Q.V. to K.G.V collection on leaves, incl. 1936 to £1 mint, etc., slightly mixed condition. (75)          £100-£150

Niue

   615  ★ + 1941-67 Postal Fiscal, single wmk. 10s. mint block of four from the lower right corner of the sheet (three 

unmounted), £1 unmounted mint block of four from the right of the sheet, few tone spots, otherwise fine. S.G.

81, 82.                                                                                                                                                                   £150-£180

North Borneo

   616 b F    1888-92 ½c. to 10c. selection of imperforate and perforated complete sheets (13 sheets, 10 x 5) of forgeries, some

adhesions and perf. separation, otherwise mainly good to fine. (650)                                                        £200-£300

   617            1891 Surcharges, 6c. on 8c. yellow-green mint pairs (2, one with large “s” in “cents”), used (8), 6c. on 10c. blue

mint pair and single, used (4), 6c. on 10c. (type 14) mint pairs (2), single, used pair and five singles, varied condition.

S.G. 55, 56, 57, cat. £1,900+.                                                                                                                             £450-£500

   618  ✪ + 1918 (Aug.) lines 13-14mm apart 2c. + 2c. green, fine unmounted mint block of four. S.G. 227, cat. £220+.         

                                                                                                                                                                                £80-£100

   619  ★ + 1922 “MALAYA-BORNEO/EXHIBITION” Overprints, 1c. to 50c. set with extra 12c. all in mint blocks of four,

slightly toned gum, otherwise mainly fine. S.G. 253-275. Photo.                                                                 £400-£450
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North Borneo continued

  †620  ★       1922 “MALAYA-BORNEO/EXHIBITION” 5c. orange-brown in a mint vertical pair, variety imperforate 

between, fine and rare. B.P.A. certificate (2004). S.G. 258a. Photo also on back cover.            £1,700-£1,800

   621            A collection on leaves, incl. 1883 50c. mint, later issues to $5 mint and $10 used with remainder cancellations,

1894 set mint, 1931 Anniversary set unused, etc., mixed condition. (100s)                                               £200-£250

   622  ★ + Postage Dues: 1918-30 overprinted at top 4c. black and scarlet, in a mint block of four from the top of the sheet,

patchy gum, otherwise fine. S.G. D54, cat. £600. Photo on page 73.                                                           £200-£250

   623  ❍      Japanese Occupation: 1944 (Sept.) $1 brown and carmine, a used vertical pair, fine. S.G. J32, cat. £300. Photo on

page 73.                                                                                                                                                                £100-£120

Nyasaland

   624            1891-95 1d., 2d., 4d., 1s. (no gum), 2s. mint, 6d., 8d., 4s. and 5s. used, 1895 1d. on 2d. used, fair to fine.               

                                                                                                                                                                                £90-£100

  †625  ★       - £5 sage-green, showing ‘comma’ instead of stop after “A”, mint, some hinge remainders fine. Variety recorded

by Dann, extremely rare. S.G. 16 var. Photo also on back cover.                                                       £1,800-£2,000

  †626   S        - £10 brown, perfined “SPECIMEN”, fine and fresh with large part original gum. S.G. 17s. Photo.     £950-£1,000

  †627 ▲      1895 no watermark 2d., 4d. and 2s.6d., used on small piece, cancelled by “BLANTYRE/JY 4/96/B.C.A.”, most unusual.

Photo.                                                                                                                                                                   £220-£250

   628  ✪ + 1897-1900 1d. black and ultramarine, with variety watermark inverted, in an unmounted mint block of four from

the foot of the sheet, S.G. 43w, cat. £680+. Photo.                                                                                         £300-£350

   629            A K.G.V to Q.E.II duplicated accumulation in a binder incl. 1938-44 sets (2) to £1 mint, plus 5s. and 10s. shades,

additional £1 (2), set used, 1945 set to 20s. mint and used, additional 5s. to 20s. used, 1953-54 to 20s. mint, range

of covers from K.G.V incl. airmails, f.d.c’s, etc., varied condition.                                                               £300-£350

   630            A Q.V. to K.G.V selection on leaves, incl. 1892-93 surcharges unused with part original gum, 1913-21 to 10s. (2)

mint, etc., slightly mixed condition. (63)                                                                                                         £150-£200

626625 627
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   631  ✪ + Pakistan: 1949 Mohammed Ali Jinnah set in imperforate blocks of four, unmounted mint. S.G. 52-54. Photo.    

                                                                                                                                                                             £200-£250

   632            - An interesting mainly used selection of 1948 local overprints with some blocks housed in six approval books,

also an envelope registered and an unusual OHMS part wrapper, mostly fair to fine. (100s)                  £150-£200

   633            Papua: A collection on leaves, incl. 1901-05 to 2s.6d. mint, 1910-11 6c. complete sheet of thirty mint (one small

part of margin missing), etc., slightly mixed condition. (81)                                                                        £200-£250

   634            Peru: 1957 Centenary issue, a collection on leaves, incl. imperforate die proofs on thin sunken card, comprising

proof of the frame used for the 5c. to 40c. values, complete die proofs with 5c. (2), 10c. (2), 15c. (2), 25c. (2), 30c.

(2), 40c. (2), 1s.25c. (2), 2s.20c. (2), 5s. (2), 10s. (2), some signed by the designers, set of imperforate plate proofs

in black, two sets of imperforate colour trials, also two sheets (5 x 10) used for the Philatelic Exhibition in 1957

and Perex exhibition catalogue including a complete set stuck down and cancelled by special exhibition datestamps,

etc. (approx. 280)                                                                                                                                                £150-£200

Pitcairn Islands

   635 ✉     1849 Entire letter written by Captain E. Fanshawe, commanding HMS Daphne, to his mother in London,

with handstruck “2” in black, dated inside “Tahiti August 24th”. A wonderful descriptive letter. Photo. The

Daphne had been sent to Pitcairn Island to visit the mutineers as it was feared that they had become too numerous

for the small area of  the Island. Shortly after his visit the Pitcairners moved to Norfolk Island under arrangements

made by Admiral Moresby who was at that time Naval Commander in Chief  in the Pacific.           £5,000-£6,000

   636  ✪       1965 I.T.U. 2s.6d., 1972 Silver Wedding 4c. and 1980 Handicrafts 40c., all with inverted watermarks, fine 

unmounted mint. S.G. 50w, 124w, 210w, cat. £460.                                                                                       £120-£150

628
Ex 631
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Pitcairn Islands continued

   637  ✪       1980 Handicrafts 20c. from the corner of the sheet, 1987 Trees 40c. gutter plate pair and $1.80 se-tenant pair,

all with watermark Crown to right of CA, fine unmounted mint. S.G. 208w, 304w, 306aw, cat. £360.  £100-£120

   638  ✪       1981 Landscapes 70c. with variety watermark Crown to right of CA, fine unmounted mint. R.P.S. certificate

(2001). S.G. 215w, cat. £325. Photo.                                                                                                                 £120-£150

Poland

   639            A middle to modern accumulation collection in two binders, some light duplication, slightly mixed condition.

(100s)                                                                                                                                                                    £500-£600

The Rhodesias

   640            A Q.V. to Q.E.II collection in a stockbook, incl. 1898-1908 £1 mint, 1910-13 ½d., 1d., 2d., 2½d. (2), 3d. and 1s.

mint, Rhodesia and Nyasaland 1954-56 set mint, Southern Rhodesia 1924-29 set mint, 1953 set, etc., mixed 

condition. (100s)                                                                                                                                                 £200-£250

   641   E       1890 De La Rue “BRITISH/SOUTH AFRICA/COMPANY” trial overprint on Great Britain 1881 1d. lilac affixed

to flimsy piece. Also mint examples of the 1d. lilac with overprints for use in Bechuanaland Protectorate,

British Bechuanaland, Oil Rivers Protectorate and Zululand. One of the great rarities of Rhodesian philately,

a remarkable example of ‘what might have been’. Photo also on back cover.

                       De La Rue & Co. were invited to tender for the first British South Africa Co. issue in thirteen denominations and

provided a quotation for lithographed stamps. They also proposed two alternative approaches: the use of  a key

plate design typographically produced, or the use of  British stamps suitably overprinted. The overprint bears 

comparison to those employed for use in Bechuanaland and other territories but mostly closely resembles that

approved for the first issue of  the British East Africa Co. A single other example of  this essay is believed to exist

in an institutional collection.                                                                                                                       £3,000-£4,000

   642  ★       1910-13 Double Heads perf. 14 10s. deep myrtle and orange, fine mint. S.G. 163, cat. £650. Photo.  £180-£200

   643  ★       - £1 crimson and slate-black, mint, light corner crease, fine. S.G. 166a, cat. £2,000. Photo.                   £300-£400

   644            A collection on leaves, incl. 1892-94 to 5s. mint, £1 and £2 unused (regummed), 1892 ½d. on 6d., 4d. on 6d. and

8d. on 1s. mint, 1892-94 to 4s. unused, 1896-97 die I set mint and used, die II to 5s. mint, 1896 set mint, 1897 £1

with perfin, 1898-1908 values to £2 mint, 1905 Falls set mint or used, 1910-13 Double Head 5d. purple-brown

and ochre error used, values to 2s. used and 3s. mint, Admirals to £1 mint and 2s. used, etc., mixed condition.

(100s)                                                                                                                                                                £800-£1,000

   645            Northern Rhodesia: 1925-29 ½d. to 20s. mint, also a few used values and 1935 Silver Jubilee set mint and used

(less 3d.), mainly fine. (36) Photo.                                                                                                                    £250-£300

638 Ex 647Ex 645
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   646   S        Northern Rhodesia: 1925-29 ½d. to 20s. (less 3s.), 1935 Silver Jubilee, 1937 Coronation and 1946 Victory sets,

and 1938 original values to 20s., all overprinted or perforated “SPECIMEN” with gum, poor to fine. Ex Napier. (38)

                                                                                                                                                                             £150-£200

   647            Southern Rhodesia: Postage Dues: 1951 ½d. to 1s., the set incl. the 4d. dull grey-green, both mint and used, the

used example cancelled by favour with part Que Que c.d.s. (B.P.A. certificate 1996), scarce. S.G. D1-D7. Photo.  

                                                                                                                                                                             £200-£220

Romania

   648            1858 to 1997 mint and used duplicated accumulation housed in three stockbooks incl. a good range of earlier

issues used with 1862-64 30p. (4), 1868-70 heads with pretty examples and postmark interest, and mint many

better 1920-40s sets, generally good to fine. (1,000s)                                                                                    £700-£800

Russian Post Offices in the Turkish Empire

   649            1865 to 1918, duplicated ranges on leaves, incl. 50th Anniversary of Russian Company of Steam, Shipping and

Trade with varieties, mixed condition. (100s)                                                                                                £120-£150

Saint Helena

featuring the ‘Braemar’ Collection

Issued Stamps

   650  ❍+ 1903 Watermark Crown CC 2s. black and violet block of four cancelled “MR 31/08”, fine. S.G. 60, cat. £380.        

                                                                                                                                                                             £120-£140

   651 ▲      1908 Watermark Crown CA 10s. green and red on green, tied to piece by “DE 29/11” c.d.s., fine. S.G. 70, cat. £325.

Photo.                                                                                                                                                                   £100-£120

1922 – 37

   652  ★       Watermark Mult. Crown CA 4d. to £1 set of five, mint, fine. S.G. 92-96, cat. £500. Photo.                 £160-£180

   653            - 4d. ‘broken mainmast’ used (2), Watermark Mult Script CA ½d. (1936) corner mint block of four, one with ‘broken

mainmast’, ½d. (1936) ‘cleft in rock’ used, 2d. ‘broken mainmast’ unused, 3d. ‘broken mainmast’ mint, 6d. ‘torn

flag’ mint, some imperfections.                                                                                                                        £150-£180

   654  ❍      - £1 grey and purple on red, c.t.o., fine. S.G. 96, cat. £700. Photo.                                                              £200-£250

   655  ★       Watermark Mult. Script CA ½d. to 15s. set of sixteen, mint, mainly fine. S.G. 97-113, cat. £1,525. Photo on page

78.                                                                                                                                                                         £500-£600

   656  ❍      - ½d. to 15s. set of sixteen, used, mainly fine. S.G. 97-113, cat. £3,500. Photo on page 78.               £1,000-£1,200

   657  ★       - 7s.6d. extremely lightly hinged, 10s. unmounted mint, fine. S.G. 111, 112, cat. £320.                           £100-£120

   658  ★       - 15s. grey and purple on blue, mint, fine. S.G. 113, cat. £1,100. Photo on page 78.                                 £350-£400

Ex 652 654651
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Saint Helena continued

   659  ❍      1922-37 Watermark Mult. Script CA 15s. grey and purple on blue, used with central “OC 13/26” c.d.s., fine. 

Philatelic Foundation certificate (1952). S.G. 113, cat. £2,750. Photo.                                                     £800-£1,000

   660 ✉     1934 Centenary 2s.6d. used with neat c.d.s. on 1934 (Aug. 24) registered envelope to England.            £80-£100

   661 ✉     1953-59 ½d. to 10s. set of thirteen, each in upper right corner marginal sheet no. block of four, each with no.

“0002” except 6d. with no. “0005” and 5s. with no. “004”, on individual plain covers locally addressed in pencil, each

block with central “AU 4/53” first day c.d.s. S.G. 153-65.                                                                              £100-£120

   662  ✪       1979 Rowland Hill 5p. with variety watermark inverted, fine unmounted mint. S.G. 351w.                     £70-£80

   663            A Q.V. to Q.E.II collection on leaves, incl. 1864-80 perf. 12½ 4d. carmine rose used, perf. 14 x 12½ 4d. with 

watermark inverted and reversed used, 1903 2s. mint, 1922-37 watermark Mult. Crown CA 5s. used, watermark

Script to 5s. mint (2), used, etc. Stated to cat. £3,370. (251)                                                                         £400-£500

   664            A mainly unmounted mint K.E.VII to Q.E.II selection, incl. 1922-27 3d. marginal pair with one stamp variety ‘cleft

rock’ (mounted), 5s. marginal block of four, 1938-44 to 10s., 1953-59 to 10s., 1961-65 to £1 (3), etc., also some St

Helena, mainly fine. (163)                                                                                                                                 £300-£400

   665            A collection on album leaves, Q.V. to K.G.V, incl. Q.V. to 5s., 1908-11 10s. mint, 1922-27 values to 5s. mint and

7s.6d. used (dubious cancellation), 1934 Centenary set mint, etc., mixed condition. (139)                     £250-£300

   666            Q.V. to Q.E.II various on leaves and loose, mint and used incl. 1863 1d. (3), 4d., unused, 1864-80 values to 5s. mint,

1890-97 set mint, values to 10d. used, 1922-37 values to 5s., 7s.6d., mint, 1953-59 and 1968 sets used etc. with

covers and f.d.c’s, poor to fine.                                                                                                                         £200-£250

   667            Collection from 1890 to 1988 in an album, mainly mint incl. 1890-97 to 10d., 1903 to 2s., 1938-44 to 10s., 1948

Silver Wedding (used), 1953-59 to 10s., 1961-65 to £1, later Q.E.II definitives, commemoratives and miniature

sheets, range of Q.E.II watermark varieties unmounted mint, 1987 Ruby Wedding 15p. overprint omitted in strip

of three with two normals, etc., varied condition. (few 100s)                                                                      £180-£200

   668  ★       Mint mainly K.G.V collection incl. 1864-80 5s., 1912-16 to 2s. (2), 3s., 1922-37 Watermark Mult. Crown CA to

£1, Watermark Mult. Script CA to 10s. with 1½d. deep carmine-red, 1934 Centenary to 10s., 1948 Silver Wedding

(5, incl. 10s. unmounted imprint block of four), most fine. (approx. 120)                                                  £400-£500

   669  ❍      Used collection with some Madame Joseph and other unguaranteed cancellations, incl. 1856 6d., 1903 to 2s. (2),

1908-11 to 10s. (MJ 338), 1912-16 to 3s., 1922-37 Watermark Mult. Crown CA to 5s. (MJ 340), Watermark Mult.

Script CA values to 7s.6d. (3), 10s., 1934 Centenary to 10s., 1935 Silver Jubilee and 1948 Silver Wedding 10s. in

blocks of four, 1938-44 values to 5s. (3), 1953-59 to 10s. (2), 1961-65 to £1, etc., mostly good to fine. (approx. 200)

                                                                                                                                                                             £600-£700

659
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   670 ✉     Postal Stationery: A selection incl. 1896 1d. postcard used (6), one sent 1902 to Holland cancelled CNC.8 with

BW.1 censor mark in red (crease), 1d.+1d. reply card used 1898 to England, also formula registered envelope size

F used 1903 to Cape Town bearing ½d. to 2s. set, poor to fine. (10 items)                                                £150-£180

Covers and Cancellations

   671 ✉     Cork Cancellations, 1895 to 1902, five covers and four fronts, variously franked and addressed, each showing

‘fancy’ cancellations incl. Hibbert CNA.21 on 5s. on 1896 registered cover to Leipzig, CNC1 on values to 10d. on

1897 cover registered to Munich, CNC.2 on 2½d. on 1900 cover to U.S.A., CNC.8 on ½d. pair on 1902 cover to

England, etc., poor to fine.                                                                                                                                £200-£250

   672 ✉     Anglo-Boer War, 1900, 1901, five censored items with circular mark on 1900 incoming cover from Cape Colony,

initialled “JHMB” on 1900 cover to Germany franked ½d., 2d., and 1901 to London franked 1d., initialled “EW” on

registered cover (rear flap missing but showing “DEADWOOD CAMP” straight line) to Transvaal franked 1d. strip

of three, Deadwood triangular mark initialled “EW” on 1901 postcard to France franked 1d., some faults, poor to

good.                                                                                                                                                                    £100-£120

   673 ✉     1900 (May 11) two envelopes addressed to Liverpool (amended to local address), one bearing 1868 5s., 1884-94

½d. to 1s. and 1890 1½d., the other with 1890-97 ½d. to 10d. less 1½d., all individually cancelled “MY 11/1900”

c.d.s., both with vertical cover fold clear of adhesives. Photo on page 80.                                                  £120-£150

   674 ✉     Picture Postcards, 1901 to 1936, a collection of postcards, a good range of scenes and subjects, mostly used and

variously addressed at 1d. rate, a few creases etc. otherwise mainly good to fine. (24 items)                 £250-£300

   675 ✉     Registered Mail, 1902 to 1935, selection of 23 covers variously addressed and franked, two with “R” in circle, five

with handstruck registration oval, later with labels, incl. 1902 (June 22) to Germany bearing 1884-94 values to 1s.,

1902 (Sept. 29) to Wiltshire “per S.S. Greek” franked 1902 1d. strip of three, 1903 to Prague bearing 1896 2d. and

1903 2d., 1907 to London bearing 1903 2s., 1937 to Scotland bearing 1s.6d., 2s. and 2s.6d., etc., fair to fine.         

                                                                                                                                                                             £300-£350

   676 ✉     1902 (Feb. 14) a most unusual censored envelope to Scotland, possibly supplied to the island as a ‘s.a.e.’ bearing

Great Britain ½d., 1d. (2), these adhesives left uncancelled and framed “T” marking applied with ms. “10”(c.) 

subsequently deleted, Broad Bottom Camp censor mark in violet (BW.2) showing large “G.A.A.B.” initials, 

St. Helena 1d. added (for internal postage or captain’s fee) tied by fancy cross (Hibbert CNC.12) with despatch

c.d.s. alongside, the British stamps eventually cancelled by Foreign Branch “A 01” barred ovals on arrival in London,

Aberdeen Mar. 5 arrival appearing on reverse, the cover with faults but scarce. Photo.                          £120-£150

   677 ✉     1902 (May 9) envelope to England, bearing 1884-94 ½d. green (words 14½mm long), eight singles all cancelled by

St. Helena c.d.s.’s, some stain spots, otherwise fine. Photo.                                                                          £200-£250

676
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Saint Helena continued

   678 ✉     1903 to 1990, a collection of covers, cards etc. in a large binder, good range of rates with 1903 (2) and 1904 double

rate to Salisbury, 1910 postcard to Bristol underpaid by ½d. with framed charge handstamp, 1937 to South Africa

franked ½d., 1d. pair, 1½d. deep carmine-red, 1949 (to the S.S. Sandown Castle) and 1952 (2, to the R.M.S. Caronia

and Fort Bombay respectively) covers bearing 1938-44 values to 10s., registered mail with 1903 to London bearing

1903 2s., 1904 to Germany bearing 1884-94 to 1s., 1942 and 1945 censored covers to U.S.A., incoming mail, later

with f.d.c’s incl. 1948 Silver Wedding, 1971 set, etc., fair to fine. (approx. 165 items)                              £300-£400

   679 ✉     Official Mail, 1906 (May 25) long envelope endorsed “O.H.M.S.” registered to Hull bearing 1884-96 ½d. green

(14½mm) block of eight (2 x 4), with “REGISTERED/ST. HELENA” oval and large “R”, London transit and June 14

arrival on reverse, vertical fold at left but scarce. Photo.                                                                              £100-£120

   680 ✉     - 1908 to 1995, selection of fifteen covers to Canada, England (8), Falkland Islands, Germany, South Africa or

U.S.A. (3) incl. eleven with rectangular framed “OFFICIAL/PAID”, five with Post Office crown, two with The Castle

oval despatch datestamp, 1908 registered cover franked 2½d. pair, also 1945 incoming from South Africa, locally

readdressed with Dept. of Agricuture & Forestry dated cachet. (16 items)                                               £150-£200

   681 ✉     1912 (Oct. 8) printed ‘Kinze’ cover registered to Germany bearing 1908 Watermark Crown CA 10s., backstamped

London transit and Koetzschenbroda Oct. 30 arrival, also another cover bearing 1902 Watermark Crown CA ½d.,

1d., 1908-11 2½d., 4d. and 6d. individually cancelled “FE 12/12”, unaddressed but showing London transit and Paris

Mar. 15 arrival on reverse, both with first type registration label. (2 covers)                                             £250-£300

   682 ✉     Advertising, 1914 (Jan. 24) illustrated envelope for the Revue Philatélique Mensuelle registered to Paris bearing

K.G.V key plate 6d. block of four centrally cancelled with first type registration label, London transit and Feb. 11

arrival a little worn with vertical creases. Photo.                                                                                           £100-£120

679
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Saint Kitts-Nevis

   683            A mainly unmounted mint K.G.VI selection on a stockcard, incl. 1938-50 5s. variety ‘break in oval at foot’ (S.G.

77bc), multiples with 1954-63 $2.40 marginal blocks of four (2), etc., mostly fine. (27)                          £200-£250

   684            A Q.V. to K.G.V collection on leaves, incl. St Christopher 1885 ½d. on 1d. unsevered pair mint, range of Nevis, St

Kitts-Nevis 1903 and 1905-18 to 5s. mint, 1920-22 £1 mint, 1921-29 values to 5s. mint, 1923 Tercentenary values

to 5s. mint, etc., mixed condition. (178)                                                                                                          £300-£400

  †685            A used Q.V. to K.G.VI collection on leaves, incl. 1920-22 £1, 1921-29 values to 5s., etc., slightly mixed condition.

(173)                                                                                                                                                                     £180-£200

   686            A K.G.V to Q.E.II collection in a binder incl. 1938-50 set to £1 mint with some shades, 10s. and £1 blocks of four

used, 1954-63 to $4.80 mint and used, later Q.E.II definitive and commemorative sets, Officials, selection of covers,

Leeward Is. 1938-51 10s. used in St. Kitts, 1s., 10s. and £1 used together on piece, etc., varied condition. (few 100s)

                                                                                                                                                                             £150-£200

  †687            A mint Q.V. to K.G.VI collection on leaves, incl. 1921-29 to 5s., etc., slightly mixed condition. (92)     £120-£150

Saint Lucia

   688            1883-86 Watermark Crown CA, Die I, ½d. mint (5), used (5), 1d. mint (2), used (8), 2½d. used (6), 4d. mint (5),

used (18), 6d. mint, used (4), 1s. mint, used (4), 1891-98 Die II 2½d. mint (4), used (11), varied condition.            

                                                                                                                                                                             £300-£350

   689            A collection on leaves, incl. range of mint and used early issues, 1886-87 to 1s. mint, 1891-98 to 10s. mint, 1921-

30 to 5s. mint, 1936 set mint, etc., slightly mixed condition. (120)                                                             £200-£250

Saint Vincent

   690            A mint collection in two albums, incl. range of early issues with 1875-78 perf. 11 to 12½ x 15 1s. unused (B.P.A.

certificate states “regummed and stained”), 1899 to 5s., 1902 to 5s., 1904-11 to £1, 1913-17 to £1, 1921-32 to £1,

1938-47 to $1 (2), etc., later to 1980s, also some Grenadines, mixed condition. (100s)                           £500-£600

   691            A used collection in two albums, incl. range of early issues to 5s., K.E.VII to 2s., 1913-17 to 5s., 1921-32 to £1, etc.,

later to the 1980s, mixed condition. (100s)                                                                                                     £350-£400

   692            A collection on leaves, incl. 1899 to 5s. mint, 1902 to 5s. mint, 1913-17 £1 mint, 1921-32 £1 mint, etc., slightly

mixed condition. (102)                                                                                                                                       £150-£200

   693 ▲    Revenues: Piece (58 x 92mm) ex De La Rue archives, bearing Queen Victoria 6d. and 1s. (2) printed in shades of

lilac from Perkins Bacon plates with De La Rue typographed “REVENUE” overprint, the first endorsed and dated

“60 June 20. 85” in red, the second dated “June 1885” and endorsed “30 set” in red, the third dated “June 1888” with

large “1s” surcharge and “SPECIMEN” handstamp, both in red, fine and unique.                                      £120-£150

Samoa

  †694  ★b 1877-80 Samoa Express, Second State, 1s. dull yellow, perf. 12½, a complete mint sheet of ten (5 x 2) with

light diagonal corner bends, scarce and attractive. S.G. 7. Photo.                                                  £2,100-£2,300
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Samoa continued

  †695  ★b 1877-80 Samoa Express, Third State, 3d. carmine-vermilion, perf. 12, a complete mint sheet of ten (5 x 2), fresh

with large part original gum. S.G. 16a. Photo.                                                                                                £700-£750

  †696  ★b - Third State, 6d. bright violet, perf. 12, a complete mint sheet of ten (5 x 2), Hugo Griebert & Co. violet guarantee

handstamps on reverse of lower row. S.G. 17. Photo.                                                                                   £700-£750

  †697  ★b - Third State, 5s. yellow-green, perf. 12, mint sheet of ten, one showing line above “X” not repaired, fine

and rare with large part original gum. S.G. 19, b. Photo.                                                                 £6,000-£7,000

  †698  ★b - Fourth State, 9d. orange-brown, complete mint sheet of ten, mainly fine with large part original gum. S.G. 20.

Photo.                                                                                                                                                                   £800-£900

   699            A Q.V. to K.G.V mint and used collection on leaves, incl. range of early issues, etc., slightly mixed condition. (146)

                                                                                                                                                                             £100-£150
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Sarawak

   700 ✉     1945 BMA 1c. to $10 set fine used on cover, used on the first day of issue, scarce. S.G. 126-145. Photo.               

                                                                                                                                                                             £200-£250

   701            A collection on leaves, incl. 1869 3c. used, 1875 12c. upper marginal block of nine, 1892 1c. on 3c. mint block of

four with the overprint partially missing from the two right stamps, 1918 to $1 used, 1899-1908 to $1 mint, 1932

to $1 mint, etc., some cancellations not guaranteed, mixed condition. (171)                                            £200-£250

   702            Japanese Occupation: 1942 selection with 3c. green used, 5c. mint and used, 8c. carmine mint (handstamp 

inverted) and used, and 12c. blue used, varied condition. S.G. J5, J7, J11, J13, cat. £935. (6)                  £150-£180

   703            - “Received Inwards” chop on 1934-41 issues, 1c. to $10 less 8c. carmine but with $3 in pair, also 1c. and 10c. blocks

of eighteen (6 x 3) and 6c. marginal block of 36 (6 x 6), mostly fine mint with odd minor toning. (98)                   

                                                                                                                                                                             £400-£500

Seychelles

   704  ❍      Mauritius used in Seychelles: A selection of Q.V. issues with good to fine strikes of the “B64” numeral, incl. 1878

13c. on 3d., 25c. on 6d., 50c. on 1s., fair to fine. (8)                                                                                         £80-£100

   705 ✉     1893 surcharges, 3c. on 4c., 12c. on 16c., 15c. on 16c., 45c. on 48c. and 90c. on 96c. (top value with slightly 

misplaced surcharge), used together on 1893 (Sept. 16) envelope (creased) registered to Paris, address part erased.

Photo.                                                                                                                                                                   £280-£300

   706            A collection on leaves, Q.V. to K.G.V, incl. 1890-92 to 96c. mint, 1893 surcharge set mint, 1903 values to 2r.25

mint, 1906, 1912-16 and 1917-22 to 2r.25 mint, 1921-32 to 5r. mint, etc., slightly mixed condition. (178)              

                                                                                                                                                                             £180-£200

Sierra Leone

   707            A mint and used collection on leaves, Q.V. to K.G.V, incl. 1896-97 £1 mint, 1907-12 to 5s. mint, £1 overprinted

“SPECIMEN”, 1912-21 to 10s. mint, 1932 Tercentenary set mint (less 10s.), 1933 Centenary to 10s. mint, etc., slightly

mixed condition. (194)                                                                                                                                       £300-£350

700

705

716
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Somaliland

   708            A mint Q.V. to K.G.V selection on leaves, incl. 1903 (June) to 5r., 1903 (Sept.-Nov.) set, 1912-19 to 3r., 1921 to 5r.,

a few Officials, etc., slightly mixed condition. (102)                                                                                      £200-£250

South Africa

   709 ✉     Cape of Good Hope: 1891 (Feb. 10) 4d. registered envelope size F, from Highlands to Port Elizabeth, additionally

franked by 1884-90 1d. tied by “693” numeral with “HIGHLANDS” c.d.s. alongside, “MIDLAND T.P.O. DOWN” c.d.s.

in red on reverse.                                                                                                                                                    £70-£90

   710            - A collection on leaves, incl. 1d. (6), 4d. (7), 6d. (5) and 1s. (3) triangles used, 1868 4d. on 6d. unused (2), 1879

3d. on 4d. unused with part original gum, 1880 type 10 “3” on 2d.. mint, 1893 1d. on 2d. variety ‘no stop’ mint,

1893-98 1s. mint, 1902-04 5s. mint (2, one an upper marginal plate example), not all overprints guaranteed, mixed

condition. (117)                                                                                                                                                  £400-£500

   711 ✉     Griqualand West: 187(?) (July 15) entire endorsed “O.H.M’s.S.” to Cape Town with oval “DU TOITS PAN” datestamp

and endorsed at lower left “Post Office Du Toits Pan”. A very scarce example of  Official mail from Griqualand. Photo.

                                                                                                                                                                             £600-£650

   712            Natal: A collection on leaves, incl. range of Chalons to 6d. mint and used, 1874-99 5s. mint (2), 1902-03 to 2s.6d.

mint, 1902 5s. mint, 10s. and £1.10 used and overprinted “SPECIMEN”, £5 unused (cleaned), 1908-09 10s. 

overprinted “SPECIMEN”, etc., mixed condition. (117)                                                                                 £700-£800

   713            Orange Free State: A collection on leaves, incl. range of surcharges and overprints, 1903-04 to 5s. mint, 1905-09

1s. mint, etc., mixed condition. (157)                                                                                                              £180-£200

   714   P       Transvaal: 1885 colour trials from the 1d. plate in the nine adopted colours on ungummed paper, each in a

lower marginal  block of four. From the collection of  Jhr. G.H.T. Beelaerts van Blokland, Dutch adviser to the

Z.A.R. Republic and later its senior diplomatic representative in Europe, who negotiated the contract with Enschede

for the printing of  these stamps. Photo.                                                                                                  £1,000-£1,500

Ex 714
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   715            Transvaal: A collection on leaves, incl. range of early issues with imperfs., 1900 £5 mint (not guaranteed), 1902

to 10s. mint, 1904-09 to £1 mint, etc., mixed condition. (approx. 220)                                                      £300-£400

   716 ✉     Zululand: 1912 (Oct. 8) cover registered from Nylstroom to Bohemia unusually bearing 1888-93 ½d., 1d., 6d.,

Natal overprinted ½d., 1894-96 3d. block of four and 2s.6d., philatelic but unusual, with Pretoria and Cape Town

transit backstamps. Photo on page 83.                                                                                                            £100-£120

Mafeking Siege Issues

   717            A mainly used selection, comprising 1900 (Mar-Apr.) Type 1 serifed overprint on Cape of Good Hope, 1d. on ½d.

('Hope' seated) single and pair, 1d. on ½d. ('Hope' standing), 3d. on 1d. (2), type 1 on Bechuanaland Protectorate,

1d. on 1/2d., 3d. on 1d., 6d. on 2d., 6d. on 3d., type 1 on British Bechuanaland, 6d. on 3d., 1s. on 4d., Type 2

unserifed overprint on Bechuanaland Protectorate, 3d. on 1d., 6d. on 2d., (Apr.) 1d. Goodyear used (2), 3d. Baden

Powell unused, some on piece, varied condition. (17)                                                                                   £150-£200

   718  ★       1900 (Mar.-Apr.) Type 1 serifed overprint 1d. on Cape ½d. green (‘Hope’ seated), 3d. on Cape 1d. carmine, and

6d. on British Bechuanaland 3d. lilac and black, mint, slight imperfections. S.G. 1, 3, 10, cat. £1,200. Photo.         

                                                                                                                                                                                £80-£100

   719  ★       - Type 2 unserifed overprint 3d. on Bechuanaland Protectorate 1d. lilac, fine mint. R.P.S. certificate (1977). S.G.

12, cat. £1,100. Photo.                                                                                                                                        £300-£350

   720 ✉     - Type 2 unserifed overprint 3d. on Bechuanaland Protectorate 1d. lilac strip of four tied by “MAFEKING/MY

3/1900/C.G.H.” c.d.s’s to soiled and creased envelope to Hampshire with Andover June 24 arrival c.d.s’s, many

faults but rare. Condition is explained by circumstances, letters being transported through besieging lines by native

runners, the folding suggesting that it was carried like a ‘kaffirgram’. The high 1s. per ½oz. rate was charged for

the Northern Route via Bulawayo and very few non-philatelic frankings by the unserifed overprints are recorded.

R.P.S. certificate (1978). Photo.                                                                                                              £1,000-£1,200

Union of South Africa

   721            A mint and used K.G.V selection on leaves, incl. 1913-24 £1 mint, slightly mixed condition. (46)        £180-£200

   722 ✉✈  1911 First Aerial Post Flight, Kenilworth-Muizenburg special card dated Dec. 27. in both towns and addressed

to Cape Town, scarce. First flight in fact flown on Dec. 30 1911 by Evelyn Driver. Photo on page 86.     £300-£350

   723 ✉✈  1911 Second Aerial Post Flight, Kenilworth-Muizenburg special card dated Dec. 30 in both towns, addressed

to Deep River, scarce. Second flight actually flown on Jan. 2 1912 by Evelyn Driver. Photo on page 86.  £250-£300

   724 ✉✈  - Special card dated Dec. 30 in both towns and addressed to Kenilworth, scarce. Photo on page 86.   £250-£300

   725 ✉✈  - Special card dated Dec. 30 in both towns and addressed to Sea Point, scarce. Photo on page 86.       £250-£300

   726 ✉✈  - Special card dated Dec. 30 in both towns and addressed to Churchill, scarce, stain on front, address on reverse

written over. Photo on page 86.                                                                                                                        £200-£250

   727 ✉✈  - Rare date error special card to Sea Point dated Dec. 27 1911 in Kenilworth and Dec. 30 in Muizenburg, very

scarce. Very few examples were produced before the error was noted and corrected. Photo on page 86.  £300-£350

719718
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South West Africa

   728            A mint and used collection on leaves, incl. 1923-26 £1 pair mint, 1931 set with airs less 20s. mint, a few postage

dues and Officials, etc., slightly mixed condition. (85)                                                                                  £150-£200

Spain

   729   F        1854 Arms 1r. Sperati forgeries of the 1r. blue (2) and the 1r. pale blue (3), good to fine.                       £100-£120

   730   F        Forgeries, 92 photographic reproductions mounted on pages taken from The Work of Jean de Sperati Part IV (1954),

with stamps, handstamps and cancellations, most with “SPERATI/REPRODUCTION” handstamp on reverse, chiefly

fine.                                                                                                                                                                         £80-£100

Sudan

   731   P       1902-21 imperforate colour trials on watermarked gummed paper, 2p. purple and orange pair, 5p. brown and

green pair, 10p. black and mauve pair and single, all being issued colours.                                               £250-£300

   732 + P   1927-41 10p. imperforate colour trial in carmine and black, marginal block of four on gummed watermarked

paper. Photo.                                                                                                                                                       £200-£250

   733   P       - 10p. imperforate colour trials (3) in pale blue and grey, deep blue and black green and black, on watermarked

gummed paper, all from the left of the sheet.                                                                                                 £150-£200

   734            A mint and used stock in a large stockbook, incl., 1897 to 10p. mint (3), used, 1898 5p. mint (6), used (8), 1902-

21 to 10p. mint (2), 1927-41 to 20p. mint (5), 1948 to 50p. mint (5), later issues to 2008, Officials 1913-22 to 10p.

mint (2), used (14), Postage dues 1948 20m. unmounted mint block of four, Army Service stamps etc. (many 100s)

                                                                                                                                                                       £1,000-£1,200

   735            A mainly mint Q.V. to K.G.V collection on leaves, incl. 1897 set mint or used, 1898 to 10p. mint, 1902-21 to 10p.

mint, 1927-41 to 20p. mint, 1935 General Gordon set mint, a few Officials, etc., mixed condition. (131)               

                                                                                                                                                                             £120-£150

  †736  ★ + Army Service Stamps: 1906-11 Wmk. Mult. Star & Crescent 1m. overprint type A, in mint marginal block

of four, minor gum crease, fine and rare. S.G. A5. Photo.                                                                £2,200-£2,400

  †737  ★ + - 5m. with variety overprint double one diagonal, in a mint block of four from the lower right corner of the

sheet with plate number “2”, lower pair is unmounted, fine and rare. S.G. A9ab. Photo.         £1,600-£1,800

  †738  ✪ + - 5p. in an unmounted mint block of four from the top of the sheet (mounted in selvedge) with plate number “2”,

fine. S.G. A12. Photo.                                                                                                                                         £750-£800

737736
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Sudan continued

  †739  ★ + Army Service Stamps: 1906 wmk. Quatrefoil 10p. in a fine mint block of four from the top of the sheet. S.G.

A16. Photo on page 86.                                                                                                                                      £550-£600

   740  ✪b Military Telegraphs: 1898-99 5m. brown and blue complete sheet of sixty, unmounted mint, light overall gum

toning and some minor peripheral faults, otherwise fine. S.G. T12.                                                           £100-£150

   741 ✉     Postcards: An unused and used selection, incl. views, markets, ethnic, etc. (37 items)                          £100-£120

   742            Banknotes: 1956 (ca.) ‘Arab Postman’, progressive die proof of the classic vignette design with engine turned 

detailed rosettes at left and right, in black on wove paper (230 x 145mm) produced and adopted for the Sudan

Currency Board’s 50 piastres bank note issued in 1956. Photo.                                                                  £780-£800

Sweden

   743  ❍      1855 to 1967 (ca.) duplicated used accumulation arranged in a green stockbook incl. 1855-58 4sk. (2), 1858-72 to

50ö with 9ö (7), 50ö (11), 1862-72 17ö (3), 1924 U.P.U. Congress to 1k., U.P.U. 50th Anniversary to 2k. with 

additional 1k., 2k., condition mostly good to fine. (100s)                                                                             £400-£450

   744            An accumulation in packets and loose, incl. 1950s to 2000s first day covers, duplicated mint and used booklets,

kiloware, etc. (1,000s)                                                                                                                                         £100-£150

Switzerland

   745            1850 to 2002 (ca.) a mint (some unmounted) and used accumulation in a blue Lighthouse stockbook with a range

of Seated and Standing Helvetia issues, 1945 PAX to 10f. (5f. and 10f. small faults), scarcer airmails and miniature

sheets incl. 1951 LUNABA 40c., 1955 Lausanne 10c. + 20c. and a good selection or Pro-Patria and Pro-Juventute

issues, mostly good to fine.                                                                                                                               £280-£320

   746            1862 to 1952 (ca.), a mainly used duplicated accumulation arranged in a black stockbook incl. Seated and Standing

Hevetias to 1f., higher values to 10f., Pro-Patria and Pro-Juventute issues, mainly good to fine. (many 100s)         

                                                                                                                                                                             £350-£400

Tanganyika

   747   S        1927-31 set of sixteen values to 10s. overprinted “SPECIMEN”, affixed to piece ex Goa archive, 5c. to 1s. values

additionally handstamped “Especimen”, a few faults but a striking unique piece. Photo.                        £480-£500

  †748  B   S   Booklets: 1922 3s. complete booklet with each stamp diagonally handstamped “SPECIMEN” (Samuel Type

D18) in blue, from the De La Rue archive, fine and very rare. S.G. SB1s. Photo.                       £2,800-£3,000

   749            A K.G.V collection on leaves, incl. 1916 Nyasaland-Rhodesian Force set mint, 1917-21 to 10r. (2) mint, 1921 3r.

and 5r. mint, 1922-24 to 10r. (2), 1927-31 to £1 mint, etc., slightly mixed condition. (83)                      £250-£300

742



Tonga

   750            A Q.V. to K.G.V selection on leaves, incl. range of early issues, Officials with both 1893 (Feb.) set mint or unused

and 1893 (Dec.) sets mint and used (not guaranteed), etc., mixed condition. (110)                                 £100-£150

   751 ✉     Tin Can Mail, 1936 to 1938, a selection of covers with a colourful range of cachets and frankings. (5)                  

                                                                                                                                                                             £100-£150

Transjordan

   752   S        1925-26 set of fifteen values in pairs overprinted “SPECIMEN” (Samuel type B9), 20p. with slight perf. separation,

otherwise fine with gum, very scarce thus. S.G. 143s-57s. Photo.                                                               £550-£600

  †753   S        1933 1m. to £P1 set, all perfined “SPECIMEN”, fine with gum. S.G. 208s-221s. Photo.                           £600-£650

   754            A collection on leaves, incl. 1920 perf. 14 to 20p. mint, range of overprints of Saudi Arabia, 1925-26 to 20p. mint,

1928 New Constitution to 100m. mint, 1933 to £1 mint, range of postage dues, etc., mixed condition. (174)        

                                                                                                                                                                             £300-£400

Trinidad and Tobago

   755            Trinidad: A collection on leaves, incl. range of Britannias, 1869 5s. unused, 1893-94 to 5s. mint, 1896-1906 to 5s.

and £1 mint, etc., mixed condition. (104)                                                                                                       £250-£300

  †756            A collection on a binder, K.E.VII to K.G.V, incl. 1904-09 £1 mint, 1914 Red Cross (½d.) mint block of four, pair

used with correct date on local cover, two more used as labels on cover, wide range of War Tax issues and covers

and f.d.c’s, 1922-28 to £1 mint, 1935-37 set perforated “SPECIMEN”, postage dues with 1923-45 set perforated or

overprinted “SPECIMEN”, etc., mixed condition. (100s)                                                                               £400-£500

  †757            A mint and used collection on leaves, Q.V. to K.G.VI, incl. Trinidad 1882 surcharged by hand selection, 1883-84

to 5s. mint and used, 1896-1906 5s. and £1 used (not guaranteed), range of covers with picture postcards, a few

specimens, Officials, postage dues with 1905-06 set mint, etc., mixed condition. (100s)                        £250-£300

   758            A K.G.V collection on leaves, incl. 1913-23 to £1 mint, etc., slightly mixed condition, also a small range of Tobago

with 1880 to 1s. mint. (96)                                                                                                                                £150-£200
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Tristan da Cunha

   759 ✉       1929 stampless cover with fine type II cachet, addressed to Mrs. H.M. Rogers in Leicester with “1½d/F.B.” due

marking, the cachet overstruck by London Paquebot machine cancellation. Rose Annie Rogers (née Dixon), wife of

Rev. Henry Martyn Rogers, had accompanied her husband to Tristan during his period as minister from 1922 to 1925

and there gave birth to their only son, Edward. Her memoir, “The Lonely Island” (Unwin, 1926) was published shortly

after the death of  her husband. Sismondo certificate (2004). Photo.                                                             £250-£300

   760 ✉     1931 stampless cover to Bath with fine type IV cachet in red and type V cachet in violet, 1d. and ½d. postage due

labels tied by Bath c.d.s’s, London transit mark. Photo.                                                                                £500-£550

   761            1935 Silver Jubilee 1d. overprinted “Tristan da Cunha” and numbered “20”, fine mint. Applied in Britain to 36

stamps at the request of  the postmaster of  Tristan, Rev. Harold Wilde. Photo.                                              £700-£800

   762 ✉     Scarce bromide photographic picture postcard “The Island of Tristan da Cunha”, showing fine type IV cachet in

black and signed “A.G. Partridge”. Anglican missionary Rev. Augustus George Partridge (1888-1943) served on the is-

land between 1929 and 1932, acting as Postmaster during this period. On his departure on the “Arizona Maru” he re-

moved the type IV cachet with him, subsequently publishing “Tristan Da Cunha: The Isle of  Loneliness” (Society for the

Proagation of  the Gospel in Foreign Parts, 1933). Sismondo certificate (2000). Photo.                             £500-£550

   763  ✪b 1946 1d. Potato label in a complete unmounted mint sheet of 35 (5 x 7), signed in margin “A.B. Crawford Printed

1946”. Scarce, only 500 sheets issued. Photo.                                                                                                  £500-£550

   764  ✪       2005 10p., the scarce variety watermark Crown to right of CA in a rare gutter pair, fine unmounted mint. S.G.

837w, cat. £600+. Photo.                                                                                                                                    £300-£350

   765            Turkey: 1863 to 1957 mainly mint collection housed in a printed Lighthouse album incl. 1863-64, thin paper, to

5pi., 1909-11 t0 50pi., 1914 pictorials to 200pi., 1923-25 values to 500pi., 1926 pictorials to 200pi., 1927 Izmir 

Exhibition to 100pi., 1928 Second Izmir Exhibition to 200pi., 1929-30 New Currency sets to 50k. and 500k., 1930

Ankara-Sivas Railway to 250k. on 500k., 1934 Izmir International Fair to 50k. on 100k., and largely complete from

1938 to date, generally fine, also a small postal history selection with airmail. (100s)                       £1,400-£1,600

   766           Turks and Caicos Islands: A Q.V. to K.G.V collection on leaves, incl. range of early issues, 1900-04 to 5s. mint,

etc., mixed condition. (187)                                                                                                                              £100-£150

   767            Tuva: A collection on leaves, incl. 1935 registered cover to U.S.A. from Tuva franked 1935 Landscape set, etc. (57)

                                                                                                                                                                             £100-£150

Uganda

  †768   P       1898-1902 imperforate colour trials, 1a. (5) in red-brown, scarlet, deep green, pale grey, pale olive and 1r.

(2) in dull blue (corner crease) and brown, all on ungummed, unwatermarked paper, fine and rare. Photo.

                                                                                                                                                                       £3,000-£3,200
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United States of America

   769 ▲      1765 British Revenues for use in America, “AMERICA” die “A” embossed 2s.6d. on blue, four examples on piece,

each with "GR" cypher label on reverse, numbered 53, 74, 194 and 54 respectively, rare multiple usage. Scott RM31a.

Photo.                                                                                                                                                                   £400-£500

   770 ✉     1861-62 1c. blue vertical strip of three cancelled by black grid obliterators and tied by “MILWAUKEE” c.d.s., to

neat envelope with reverse showing printed picture of Walker House, Milwaukee, Wisconsin, signed Diena, slightly

reduced at left. Scott 63. Photo.                                                                                                                        £300-£400

Vietnam

  †771  B        1952 Red Cross booklets complete (2), fine. S.G. SB 1.                                                                                   £80-£100

Yemen

  †772            An unmounted mint selection, incl. Republic 1966 Animals sets (20) in sheets, miniature sheets (15), 

imperforate sets (20 in sheets,) People’s Democratic Republic 1984 Fishes sets (6), etc., varied condition. (few 100s)

                                                                                                                                                                             £120-£150

Zanzibar

   773            A mint and used collection on leaves, incl. India used in Zanzibar, 1895-96 to 2r. used, 3r. mint, 1896 set mint,

1896 ½a. to 5r. (3) mint, 1904 to 5r. mint and used, 1914-22 10r. overprinted “SPECIMEN”, Postage Dues with 1926-

30 to 75c. unused, also some French P.O’s, etc. Stated to cat. £15,140. (few 100s)                             £1,500-£2,000

   774            A collection on leaves, incl. 1895-96 to 5r. mint, 1896 set overprinted “SPECIMEN” (without gum), 1899-1901 to

5r. used, 1904 to 5r. mint, 1913 to 10r. mint, 1914-22 to 10r. mint, 1921-29 to 10r. mint, etc., slightly mixed condition.

(approx. 200)                                                                                                                                                       £450-£500

775

770
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Third Session, Lots 775 – 1236 

Wednesday 29th November at 3.30 pm

Falkland Islands and Antarctica

The ‘Braemar’ Collection of Falkland Islands

Early Mail and Documents

   775 ✉     Great Britain 1841-57 1d. pink postal stationery envelope without postal markings addressed to “R.A. Williams

Esq/Stanley/Falkland Islands” in an unknown contemporary hand, presumed handcarried and possibly sent from

a vessel. Richard Williams, appointed by Samuel Lafone to manage his cattle and other interests but regarded by many

as a difficult character, had arrived on the islands in November 1846. The property of another vendor. Photo.           

                                                                                                                                                                                £80-£100

   776 ✉     1871 (Jan. 30) unpaid envelope with full contents to George Bulkley of Southport, Connecticut, U.S.A., 

carried on board the Government schooner Foam to Montevideo, from there on the P.S.N.C. vessel Nemesis

and finally from Liverpool to New York on Cunard’s Java, with London M.L. “MR/18/71” transit in red on

reverse, marked “26” in blue pencil with “NEW YORK/MAR/30/31 U.S. NOTES” depreciated currency c.d.s.

(Hubbard & Winter 454) and pencil “31cts Due” Manuscript endorsement at left records “Fm Cpt Nugent

at/Stanley, Falkland/Is/ends Jany 30/71”. With most interesting original enclosed letter headed “Stanley

F.I./Jany. 30th 1871”, written by Captain Richard M.D. Nugent, skipper of the Lookout to its owner and invoice

for repairs. The “Lookout” called into Stanley in Oct. 1870 for repairs and was at time still re-cargoing, “We have

to lay a long way from the settlement in consequence of  having powder on board” and was able to continue its

voyage on Feb. 16 1871. Two other letters are recorded written by Captain Nugent, both most recently appearing

at auction in the ‘Du Pont’  sale at Grosvenor on Mar. 7 2013. Heijtz certificate (2017). The property of another

vendor. Photo also on inside back cover.                                                                                               £4,000-£5,000
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Queen Victoria Issued Stamps

   777  ✩       1878-79 No watermark 1d. to 1s. set of four unused with large part original gum except 4d., the 1d. with diagonal

bend, 4d. reperforated but mainly fine appearance. S.G. 1-4, cat. £2,355. Photo.                                      £150-£200

   778  ❍      - 1d. to 1s. set of four used, mainly fine. S.G. 1-4, cat. £725. Photo.                                                            £150-£200

   779  ✩       - 4d. grey-black showing portion of papermaker’s watermark, unused (regummed), fine. S.G. 2a, cat. £3,750. Photo.

                                                                                                                                                                             £300-£350

   780  ✩       1878 to 1902, a mint or unused selection incl. 1878-79 no watermark 1d. (2), 6d. (4), 1s. (4), 1882 1d. (2), 4d., 1885-

87 1d. (3), 4d., 1889 4d., shades of 1891-1902 ½d. (13), 1d. (26), 2d. (2), 2½d., 4d. (3), 6d. (2), 9d. (5, incl. a pair),

1s., and 1898 5s., poor to fine. (74)                                                                                                                  £300-£400

1891 Bisect Provisionals

   781  ❍      ½d. on half of 1d. brownish claret unsevered pair, watermark Crown to left of CA, used with ‘First Bisect’ cork

cancellation (1/90), fine. S.G. 13a, cat. £1,000. Photo.                                                                                   £300-£350

   782 ✉     First Mail (Jan. 24, 1891) envelope with HMS Cleopatra crest addressed to Suffolk, bearing ½d. on 1d. brownish

claret unbisected pair and bisect single showing rare double surcharge, tied by fine First Bisect cork cancellations

(Ob.1/90) with “JA 24/1891” despatch c.d.s. and Sudbury Feb. 28 arrival on reverse, carried on the Kambyses, vertical

crease clear of adhesives and other slight cover faults. The stamp at right is missing, the indentations of the original

surcharges visible in its position. An unsurcharged but similarly cancelled 1d., also supplied, can be hinged in its

position if desired. Sent by Royal Naval lieutenant Thomas Legge Barnardiston (1866-1912) to his father Col. Nathaniel

Barnardiston (1832-1916). R.P.S. certificate (1948). Barton A20. Photo.                                                 £800-£1,000

   783 ▲      Twelfth Mail (Sept. 15) 1891, piece from ‘Wildsmith’ cover to London carried on the Totmes bearing ½d. (showing

larger stop) on 1d. brownish claret, used with unbisected 1d. brownish claret and 1d. red-brown tied by First Bisect

cork cancellations (1/90) with F.2 despatch below and part red London arrival on reverse. Henry John Wildsmith

(1858-1920), a jeweller’s assistant and keen stamp collector, had written to the islands in August to request examples

of  the surcharges, enclosing a few partly stamped envelopes addressed to his home in Islington (behind the Herbert

Santer & Sons’ Albion Brewery). The bisects appear ‘wrongly’ cut from lower right to upper left corners and some of

the surviving covers have since been cut down. Wildsmith later became a full-time stamp dealer and never married.

Barton L1. Photo.                                                                                                                                               £250-£300

– Ex 777 – – Ex 778 – 779

783

781 782
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1891 Bisect Provisionals continued

   784 ✉     Posthumous covers, 1892 (Nov. 17) envelope to C. Geldard in Cambridge bearing nine ½d. on 1d. orange red-

brown bisects tied by ‘Large Square F.I.’ cork cancellations (5/92) with despatch c.d.s’s at left, Dec. 27 arrival 

backstamp. The “½” surcharges show long fraction bar, the cover endorsed “Registered” but deleted with “Late”

added below. See “Falkland Islands: The 1891 Provisionals” by Malcolm Barton (2002), p. 141. Photo.  £500-£600

   785 ✉     - 1894 (Mar. 16) home-made envelope to Henry Ruffell in London bearing five ½d. on 1d. orange red-brown bisects

tied by ‘cork’ cancellations with despatch c.d.s and charged double deficiency with local “T” and London Foreign

Branch “5D/F.B.” due marks, ms. “to go again” added and initialled, Poplar Apr. 19 arrival in red on reverse. See

“Falkland Islands: The 1891 Provisionals” by Malcolm Barton (2002), p. 143-44. Photo.                           £300-£350

   786            Selection of unguaranteed items incl. posthumous surcharges, with 2d. brownish claret used strip of three, one 

bisected, ½d. on half 1d. bisects mint or unused (3) and ‘used’ (5, four on small pieces), unsevered pair used, etc.

(11 items)                                                                                                                                                             £150-£200

790

787

– 796 –



1891 – 1902

   787  ★ + ½d. pale blue-green, Aug. 1891 printing, block of four, some offset and one with slight toning on gum otherwise

fine mint. SH 5b. Heijtz notes “blocks of four and larger multiples are very scarce, both mint and used”. Photo.     

                                                                                                                                                                             £150-£180

   788            ½d. used (slight perf. imperfections at top but cancelled smudged Government House Recd. c.d.s. in red (SH

PSO.3), 1d., 2½d., 4d., 6d. (both), 9d. (both), 1s. (both) mint, mainly fine. (10) The property of another vendor.     

                                                                                                                                                                                  £70-£90

   789  ✪b 2d. reddish purple, Apr. 1896 printing, complete unmounted mint sheet of sixty, mainly fine. SH 7b, S.G. 26, cat.

£390+. The property of another vendor.                                                                                                           £200-£250

   790  ★     4d. brownish black, Jan. 1894 printing, watermark reversed, large part original gum, fine. SH 9e, S.G. 31, cat. £800.

Photo.                                                                                                                                                                   £180-£200

   791  ❍      1s. grey-brown, scarce horizontal strip of five cancelled by strikes of F.1 “21 AP/1896” with large “6”, chiefly fine.

S.G. 37, cat. £275+.                                                                                                                                             £100-£120

   792  ★       Mint or unused selection of shades comprising ½d. (22, incl. imprint strip of four rejoined), 1d. (19), 2d. (5), 2½d.

(16, incl. two Prussian blue), 4d. (3), 6d. (5, two orange-yellow), 9d. (3), 1s. (3), fair to fine. (76)           £350-£400

   793  ❍      Used selection of shades comprising ½d. (47), 1d. (81), 2d. (15), 2½d. (23, one Prussian blue), 4d. (5, two brownish

black with unguaranteed cancellations), 6d. (5), 9d. (5, two orange-yellow), 1s. (8), fair to fine. (189)  £300-£400

1898 High Values

   794   P   S   Printers’ Samples, 2s.6d. imperf. printer’s sample in blue on unwatermarked wove paper with small “SPECIMEN”

handstamp (Samuel type B3) at foot, cut close otherwise fine. The property of another vendor. Photo.£400-£500

   795   P   S   - 5s. imperf. printer’s sample in red on unwatermarked wove paper, perforated “SPECIMEN” (Samuel type B1),

slight oxidisation otherwise fine. Ex Rubin. The property of another vendor. Photo.                                £400-£500
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1898 High Values continued

   796   S        Specimen Stamps, 2s.6d. and 5s. overprinted “SPECIMEN” (Samuel type B2), with gum, a few minor imperfections.

S.G. 41s, 42s, cat. £550. The property of another vendor. Photo on page 96.                                              £100-£150

   797  ★       2s.6d. deep blue and 5s. red, mint, fine. S.G. 41-42, cat. £525. Photo on page 97.                                    £140-£160

   798  ★       2s.6d. deep blue and 5s. red, large part original gum, fine. S.G. 41, 42. Photo on page 97.                      £120-£140

   799  ❍      2s.6d. deep blue and 5s. red, used, fine. S.G. 41, 42, cat. £525. Photo on page 97.                                    £130-£150

   800  ❍      2s.6d. deep blue and 5s. red, used, fine. S.G. 41, 42. Photo on page 97.                                                      £130-£150

   801  ❍      2s.6d. deep blue and 5s. red, used, fine. S.G. 41, 42. Photo on page 97.                                                      £130-£150

   802  ❍      2s.6d. deep blue and 5s. red, used, fine. S.G. 41, 42. Photo on page 97.                                                      £130-£150

King Edward VII Issues: 1904 – 12

   803  ★       ½d. to 5s. set of eight with additional shades of ½d. (3, one ‘berry green’), 1d. (3), 2d. (2), 2½d. (2, one deep blue),

1s., 3s. (green) and 5s. (2), mint, a few tones on gum but mainly fine. (22) Photo.                                   £300-£350

   804  ★       ½d. to 5s. set, mint, fine. S.G. 43-49, cat. £475. Photo.                                                                                  £140-£160

   805  ❍    ½d. to 5s. set used, fine. (8) S.G. 43-50, cat. £350. Photo.                                                                             £100-£120

   806  ❍      ½d. to 5s. set used, fine. (8) S.G. 43-50. Photo.                                                                                               £100-£120

   807  ❍      ½d. to 5s. set used, fine. (8) S.G. 43-50. Photo.                                                                                               £100-£120

   808  ★b 1d. vermilion, watermark sideways, and 1d. orange-vermilion, both in complete sheets of sixty with most 

unmounted, mainly fine. S.G. 44b, 44e, cat. £2,490+. The property of another vendor.                            £400-£450

   809  ★       2d. reddish purple and 2½d. deep blue, mint, fine. Each with R.P.S. certificate (1972). S.G. 45b, 46b, cat. £500.

Photo.                                                                                                                                                                   £160-£180

   810  ❍b 2d. reddish purple, rare block of six (3 x 2), used with lightly struck F.4 June 1912 c.d.s’s, fine. Heijtz notes “blocks

of four and larger multiples are very scarce, both mint and used”. Ex Ayre. B.P.A. certificate (1958), SH 18b, cat.

£1,200+, S.G. 45b, cat. £1,650+. The property of another vendor. Photo.                                                    £500-£600

   811  ❍      2d. reddish purple and 2½d. deep blue, used, fine. S.G. 45b, 46b, cat. £425. Photo.                                 £120-£140

   812 ▲      2d. reddish purple with 1d. orange-vermilion, tied by 1912 F.4E c.d.s. with code C sideways to piece from formula

registered envelope, fine. R.P.S. certificate (1978). S.G. 45b, 44e, cat. £275+. Photo.                                £100-£120

   813  ❍      2½d. ultramarine, variety watermark inverted, lightly cancelled, fine. S.G. 46aw, cat. £425. Photo.       £100-£120

   814  ★       2½d. deep blue, lightly hinged, fine and fresh. S.G. 46b, cat. £275. Photo.                                                   £80-£100

   815 ▲      6d. orange, 3s. deep green and 5s. red with 1891-1902 9d. pale reddish orange and 1s. yellow-brown, tied by good

to fine F.4E “C/JU 12/11” c.d.s’s to piece from official envelope, some minor soiling and perf. imperfections. S.G.

35, 38, 47, 49b, 50. Photo.                                                                                                                                  £100-£120

   816  ❍+ 1s. brown, 3s. deep green and 5s. red, each in a mainly fine used block of four. S.G. 48, 49b, 50, cat. £1,368+. Photo.

                                                                                                                                                                             £400-£500

   817  ❍+ 3s. deep green upper right corner marginal block of four with individual strikes of PS.1A “C/SP 27/13” c.d.s., fine

early use two days after earliest recorded date, a few minor creases otherwise fine. S.G. 49b, cat. £520+. Photo.     

                                                                                                                                                                             £150-£180

   818  ❍      3s. deep green, three used examples, one cancelled F.5 “C/AP 4/13” in brown, another by typically light “POST 

OFFICE/(crown)/FALKLAND ISLANDS” (SH PSO.5) in violet, mainly fine. S.G. 49b. Photo.                  £120-£150

   819  ❍      5s. red, three used examples, two cancelled F.5, one “C/AP 4/13” in brown, mainly fine. S.G. 50. Photo.                 

                                                                                                                                                                             £120-£150
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1904 – 12 continued

   820  ❍      5s. red horizontal pair with superb central F.4E “C/MR 10/13” c.d.s, fine. S.G. 50, cat. £300. Photo on page 98.     

                                                                                                                                                                             £100-£120

   821  ❍      Used selection with shades, multiples and cancellation interest, incl. additional ½d. (26), 1d. (14, incl. one cancelled

part strikes of “PAQUETE” straight line, two others dull coppery red), 2d. (12, one reddish purple), 2½d. (10), 6d.

(5), 1s., 3s. (4) and 5s., chiefly good to fine. (81) Photo on page 98.                                                            £400-£500

King George V De La Rue Issues: 1912 –20 Watermark Mult. Crown CA

   822   P       Printers’ Samples, 2d. perforated printer’s sample in orange on ungummed paper, without “SPECIMEN” overprint,

a horizontal pair from the left of the sheet. Samuel notes of  these samples, “They are scarcer when perforated or

without overprints.” Heijtz cat. £300+. Photo.                                                                                                  £180-£200

   823  ★       ½d. to £1 set (5s. is reddish maroon) mint with shades, perf. varieties and some flaws, incl. additional ½d. (28, incl.

blocks of four (4) and six), 1d. (6), 2d. (5), 2½d. (12, incl. swan-necked “2”), 6d. (6) and 1s. (4), chiefly fine. (72)

Photo.                                                                                                                                                                   £450-£500

   824  ★       ½d. to £1 set with 5s. reddish maroon shade, mint, fine. (12) S.G. 60-69, 67a, cat. £1,300. Photo.         £400-£500

   825  ❍      ½d. to £1 set used with shades, multiples, perf. varieties, flaws and cancellation interest, incl. additional ½d. (35),

1d. (76), 2d. (39), 2½d. (34), 6d. (25), 1s. (19), 3s. and 5s. red (5), chiefly good to fine. (245) Photo.      £700-£800

   826  ❍      ½d. to £1 set used, mainly fine. (12) S.G. 60-69, cat. £1,200. Photo.                                                            £400-£500

   827  ❍      ½d. to £1 set used, mainly fine. (12) S.G. 60-69. Photo.                                                                                £400-£500

   828  ✪ + 1d. vermilion on thick greyish paper, variety WATERMARK REVERSED, marginal block of four from the left of the

sheet, unmounted mint, some ink oxidisation otherwise fine and rare. SH 25f wmk1, S.G. 61dx, cat. £1,700+. 

The property of another vendor. Photo.                                                                                                            £400-£500

   829  ✪b 2½d. deep bright blue, line perf. 14, an unmounted mint block of eight, one showing swan-necked “2” [R. 6/1] 

variety, fine. S.G. 63a. The property of another vendor.                                                                                 £130-£150

   830  ❍+ 5s. deep rose-red block of four, c.t.o. “JY 1/13”. S.G. 67, cat. £480+.                                                            £120-£150

   831  ❍+ 5s. deep rose-red used block of four, odd bend otherwise fine. S.G. 67, cat. £480+.                                £120-£150

   832 ▲      5s. maroon, 10s. red on green and £1 black on red (marginal at right), used on individual pieces, fine. S.G. 67b,

68, 69, cat. £1,015. Photo.                                                                                                                                  £300-£350

Ex 832828

Ex 827Ex 826Ex 825Ex 824Ex 823

822
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1918 – 20 “WAR STAMP” Overprints

   833  ✪       ½d. bluish green on thick greyish paper, Fifth Overprinting, variety WATERMARK REVERSED, lower right corner

marginal horizontal pair, unmounted mint, a fine and unique positional item [R. 10/5-6]. One sheet known. SH

35d1 wmk1. S.G. 70cx, cat. £1,100+. The property of another vendor. Photo.                                            £600-£700

   834  ★b 1d. pale scarlet complete mint sheet of sixty, First Overprinting, showing reversed albino overprints in right-hand

margins (ten impressions) and wide space between “WAR” and “STAMP” [R. 3/3], some perf. separation and a few

minor tones. SH 36a, v4, t1.                                                                                                                              £120-£150

   835            Mint and used selection, with ranges of overprintings, shades, papers, multiples, misplaced overprints and other

flaws to 1s. mint (23) and used (16), poor to fine. (approx. 400)                                                                 £250-£300

   836  ★       Mint collection with overprintings, shades and papers, comb and line perfs., good ranges of flaws and multiples

incl. face flaw, wide space between “WAR” and “STAMP”, broken “W”, ½d. block of eight incl. two reversed albino

overprints in right margin and ½d. complete sheets of sixty (3 different), 1d. complete sheets of sixty (3 different,

one showing reversed albino overprints in right margin, some perf. separation and toning), mainly good to fine.

(100s)                                                                                                                                                                    £200-£250

   837  ★       Mint study of overprintings with shades and papers comprising ½d. (37, incl. four blocks of four), 1d. (32, incl.

blocks of four (2) and six) and 1s. (24, incl. blocks of four (2) and six), mainly fine. (93)                        £100-£120

   838  ❍      Used collection with a range of overprintings, shades, papers, comb and line perfs., with flaws and multiples, 

comprising ½d. (103, incl. twelve blocks of four), 1d. (111, incl. eleven blocks of four), 1s. (46, incl. five blocks of

four), some oxidisation but mostly good to fine. (260)                                                                                 £400-£500

   839 ✉     Selection of fourteen philatelic covers to England variously bearing “WAR STAMP” ½d. (37), 1d. (35) and 1s. (4),

sent between 1919 and 1935, incl. 1920 underpaid bearing ½d. and 1d. with “T” mark, twelve registered incl. formula

registered envelope (trimmed) with ½d. and 1d. blocks of four cancelled backdated “8 JY/18” c.d.s’s, 1919 (Nov. 12)

long envelopes (2) both bearing ½d. (6) and 1d. (6), etc.                                                                              £150-£200

1921 – 28 Watermark Mult. Script CA

   840  ★       Mint selection with shades, etc. comprising ½d. (8), 1d. (4), 2d. (4), 2½d. blue (15, one with swan-necked “2”), 2½d.

purple on yellow (4), 6d. (2), 1s. (4), 3s. (4, incl. a marginal pair), chiefly fine. (45) S.G. 73-80.              £200-£250

   841  ❍      ½d. to 3s. set used, mainly fine. (8) S.G. 73-80, cat. £275.                                                                               £80-£100

   842  ❍      Used selection with shades, etc. comprising ½d. (9), 1d. (5), 2d. (5), 2½d. blue (6), 2½d. purple on yellow (11, incl.

two blocks of four), 6d. (2), 1s. (11, incl. two blocks of four), 3s. (4), chiefly good to fine. (54) S.G. 73-80.              

                                                                                                                                                                             £250-£300

1929-37 'Whale and Penguin'

   843  ✪       ½d. to £1 set, each marginal unmounted mint, mainly fine. S.G. 116-26, cat. £700. Photo on page 103.                  

                                                                                                                                                                             £250-£300

   844  ★       ½d. to £1 set mint with additional shades of 1d., 2d., 2½d. (2), 4d. (8, incl. a marginal block of six), 6d., 1s. (3) and

10s., mainly fine. (28) S.G. 116-26. Photo on page 103.                                                                                £350-£400

   845  ❍      ½d. to £1 set used with shades, line perfs., additional ½d. (19, incl. a block of twelve), 1d. (18), 2d. (4), 2½d. (5), 4d.

(3), 6d. (7), 1s. (11), 2s.6d. (3) and 10s. (2), mainly good to fine. S.G. 116-26, 122a, cat. £885. Photo on page 103.

                                                                                                                                                                             £400-£500
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1929 – 37 ‘Whale and Penguin’ continued

   846  ❍      ½d. to £1 set with 1s. shade, used, each on piece except £1, most cancelled PS.1B “12 SP/29”, the 4d. showing curly

“32”, mainly fine. (12) S.G. 116-26, 122a, cat. £885. Photo.                                                                           £250-£300

   847  ❍      ½d. to £1 set used, mainly fine. (11) S.G. 116-26, cat. £850. Photo.                                                             £250-£300

   848 ✉     ½d. to £1 set incl. later printings, used on two envelopes addressed to Leicester, the ½d. to 6d. cancelled May 14

1937, 1s. to £1 cancelled May 18 1937. S.G. 116-26. Photo.                                                                         £300-£350

1933 Centenary

   849  ★       ½d. to £1 set mint, fine. (12) S.G. 127-38, cat. £4,250. Photo.                                                         £1,400-£1,600

   850  ★       ½d. to £1 set mint, fine. (12) S.G. 127-38. Photo.                                                                                  £1,400-£1,600

   851  ❍      ½d. to 1s. individually cancelled “15 MY/35” on piece, 2s.6d., 5s. and 10s. used (apparently genuine cancellations

but unguaranteed), £1 with fake cancellation (B.P.A. certificate, 1979), mainly fine. (12) S.G. 127-38. Photo.         

                                                                                                                                                                          £800-£1,000

   852  ❍      Duplicated used selection comprising ½d. (5), 1d. (7, one showing thick serif to “1” at left), 1½d. (5), 2d. (3), 3d.

(4), 4d. (4), 6d. (3), 1s. (2), 2s.6d., mostly fine. (34) S.G. 127-35, 128a.                                                        £350-£400

   853  ❍      1d. black and scarlet showing thick serif to “1” at left [R. 1/3] used, fine. S.G. 128a, cat. £275.                £80-£100

   854  ❍      1d. black and scarlet showing thick serif to “1” at left [R. 1/3] used, fine. S.G. 128a.                                  £80-£100

   855  ✪       2s.6d., fine and fresh unmounted mint. S.G. 135, cat.£250. The property of another vendor. Photo.      £120-£140

   856  ❍      2s.6d. black and violet, used, fine. S.G. 135, cat. £400. Photo.                                                                      £120-£140

   857  ★       5s. black and yellow, mint, fine. S.G. 136, cat. £950. Photo.                                                                          £300-£350

   858  ★       5s. black and yellow, fine mint. S.G. 136. The property of another vendor. Photo.                                     £300-£350

   859  ★       5s. black and yellow-orange, mint, fine. S.G. 136a, cat. £3,250. Photo.                                         £1,000-£1,200

   860  ★       £1 black and carmine, mint, horizontal crease and small tone spot, otherwise fine. S.G. 138, cat. £2,500. The 

property of another vendor. Photo.                                                                                                                   £600-£700

   861  ❍      £1 black and carmine, used, fine. B.P.A. certificate (1980). S.G. 138, cat. £3,250. Photo.         £1,000-£1,200

Ex 848
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1935 Silver Jubilee

   862            Mint and used selection with minor flaws and hairlines, sets to 1s. mint (5), used (7), with additional sets and single

values on a range of commercial and philatelic covers incl. f.d.c’s, with set on formula registered envelope, used in

South Georgia (7 sets), etc., mostly good to fine. (31 + 19 covers or cards)                                              £150-£200

  †863 ✉     Three covers bearing the complete set, one used locally with the 1s. variety ‘short extra flagstaff ’, and the two 

addressed to the Broadway Stamp Company in New York, one with 2½d. and the other with 1d. both showing

minor varieties similar to ‘double flagstaff ’. The property of another vendor. Photo on page 102.           £150-£200

King George VI Issues

   864            1937 Coronation to 1949 U.P.U., accumulation of commemoratives with mint and used multiples, extensive range

of covers and f.d.c’s etc. incl. 1937 Coronation 1d. blocks of fifteen (2) with South Georgia SG1 c.d.s’s, 1948 Silver

Wedding mint and on f.d.c. (3), etc., mostly fine. (146 + 60 covers)                                                           £110-£130

1938 – 50

   865            A mainly mint range of printings on leaves with some blocks, values to 2s.6d. (8), 5s. (9, one used), 10s. (12), £1

(2), etc., mainly good to fine. (70) The property of another vendor.                                                             £400-£500

   866  ✪       ½d. to £1 set of eighteen with shades of ½d., 1d. (both), 2d. (both), 3d., 4d., 6d. black and brown, 9d., 1s., 2s.6d.,

5s., 10s. and £1, unmounted mint, mainly fine. (32) S.G. 146-63. Photo on page 103.                             £300-£350

   867 ✉     ½d. to £1, fifteen values cancelled fine PS.1A c.d.s’s on two locally addressed 1944 (July 20) official envelopes,

vertical folds affect 2d., 4d. and 5s.                                                                                                                  £100-£120

   868 ✉     ½d. to £1, fourteen values cancelled fine PS.3A c.d.s’s on two locally addressed 1950 (Mar. 18) OHMS envelopes.

                                                                                                                                                                             £100-£120

   869 ✉     ½d. to £1, fourteen values cancelled fine PS.3B c.d.s’s on locally addressed 1951 (Dec. 31) envelope, odd faint stain.

                                                                                                                                                                             £100-£120

   870  ✪       5s. indigo and yellow-brown, 1938 printing, unmounted mint, fine. SH 91b, S.G. 161b, cat. £1,100. Photo on page

103.                                                                                                                                                                       £300-£350

   871  ★       5s. indigo and yellow-brown, lightly hinged, tone spot at right mainly visible from reverse. B.P.A. certificate (1972).

S.G. 161b, cat. £1,100. Photo on page 103.                                                                                                      £120-£150

   872  ❍      5s. indigo and pale yellow-brown, 1938 printing, fine used with PS.2A “16 FE/44” c.d.s. Heijtz certificate (2015),

SH 91b, S.G. 161b. The property of another vendor.                                                                                           £40-£50

   873  ✪ + 5s. dull deep blue and dark yellow-brown, 1944 printing, mint block of four, unmounted mint, marginal at right,

fine. SH 92c, S.G. 161c, cat. £480+.                                                                                                                  £150-£180

   874  ✪ + 5s. dull deep blue and dark yellow-brown, 1944 printing, mint block of four, hinged in upper margin only, fine. SH

92c, S.G. 161c, cat. £480+.                                                                                                                                 £140-£160

   875  ★ + 5s. bright blue and bistre-brown, 1949 printing, mint block of four, three unmounted, fine. SH 91d, S.G. 161d, cat.

£1,500+. Photo on page 103.                                                                                                                             £350-£400

   876  ❍      5s., selection of shades used (20, one on piece), mainly good to fine.                                                         £400-£500

   877  ★ + 10s. black and orange, 1944 printing, mint block of four, three unmounted, mainly fine. SH 92c, S.G. 162b, cat.

£480+.                                                                                                                                                                  £140-£160

   878 ✉     10s. black and light orange and £1 black and reddish violet, 1938 printing, cancelled PS.3A “10 MY/47” c.d.s’s on

two local ‘Arthur Biggs’ covers. SH 92b, 93b.                                                                                                    £80-£100

   879  ❍      10s., selection of shades used (12, two on pieces), mainly fine.                                                                   £200-£250

   880  ✪ + £1 grey-black and bluish violet, 1944 printing, unmounted mint block of four, marginal at top, one with light 

diagonal bend otherwise mainly fine. SH 93c, S.G. 163 var.                                                                         £150-£180



   881  ★ + £1 black and bright violet, 1949 printing, mint block of four, three unmounted, fine. SH 93d, S.G. 163 var. Photo

on page 102.                                                                                                                                                        £400-£500

   882  ❍      £1, selection of shades used (16, one on piece), mainly fine.                                                                        £250-£300

   883  ★       Extensive mint selection with a range of shades, printings and some multiples comprising ½d. (17), 1d. black and

red (11), 1d. black and violet (25), 2d. black and violet (7), 2d. black and red (29), 2½d. sheep (18), 2½d. goose (9),

3d. (37), 4d. (15), 6d. black and brown (22), 6d. black (19), 9d. (10), 1s. (16), 1s.3d. (10), 2s.6d. (10, incl. a block of

six), 5s. (10, one indigo and pale yellow-brown), 10s. (2, one with slight stain) and £1 (4), mainly fine with many

unmounted.                                                                                                                                                         £700-£800

   884  ★       Mint collection on leaves with shades, printings and some multiples comprising ½d. (8), 1d. black and red (4), 1d.

black and violet (4), 2d. black and violet (4), 2d. black and red (5), 2½d. sheep (2), 2½d. goose (2), 3d. (3), 4d. (7),

6d. black and brown (73, incl. blocks of four, fourteen, sixteen and thirty-two), 6d. black (3), 9d. (6), 1s. (6), 1s.3d.

(3), 2s.6d. (9), 5s. (13, one indigo and pale yellow-brown with slight gum disturbance), 10s. (9) and £1 (4), mainly

fine.                                                                                                                                                                       £700-£800

   885  ★ + Selection of mint blocks of four with many unmounted, comprising ½d. (9), 1d. black and red (5), 1d. black and

violet (5), 2d. black and violet (7), 2d. black and red (8), 2½d. sheep (10), 2½d. goose (5), 3d. (6), 4d. (3), 6d. black

and brown (5), 6d. black, 9d. (3), 1s. (5), 1s.3d. (3), 2s.6d., incl. marginal, plate and imprint blocks, scarcer printings,

etc., chiefly fine.                                                                                                                                                  £300-£350

   886  ❍      Used collection on leaves with shades, printings and some multiples comprising ½d. (26, incl. a block of eight),

1d. black and red (11), 1d. black and violet (11), 2d. black and violet (12, incl. a block of four), 2d. black and red

(46, incl. blocks of four (2) and thirty), 2½d. sheep (6), 2½d. goose (16, incl. single with sheet no. “2083” and two

blocks of four), 3d. (25, incl. blocks of four and eleven), 4d. (23, incl. three blocks of four), 6d. black and brown

(22, incl. two blocks of four), 6d. black (16, incl. one with sheet no. “0534” and two blocks of four), 9d. (19, incl.

two blocks of four), 1s. (11), 1s.3d. (12, incl. a block of four), 2s.6d. (12), 5s. (18), 10s. (14) and £1 (16, incl. a block

of four), mainly good to fine.                                                                                                                            £600-£700

   887  ❍      Extensive used selection with a range of shades, printings and some multiples comprising ½d. (12), 1d. black and

red (12), 1d. black and violet (14), 2d. black and violet (11), 2d. black and red (14), 2½d. sheep (19), 2½d. goose

(16), 3d. (14), 4d. (13), 6d. black and brown (10), 6d. black (12), 9d. (13), 1s. (54, incl. two blocks of four), 1s.3d.

(11) and 2s.6d. (15), mainly good to fine.                                                                                                        £150-£200

   888 ✉     A range of mainly philatelic covers with better printings etc. incl. f.d.c’s, 1941 (Aug. 29) ‘Lea’ envelope bearing

2s.6d. to £1, also 5s. on 1948 ‘Steele’ cover, 10s. with 3d. and 4d. on small 1943 cover, £1 on 1947 and 1949 (2) 

envelopes, mostly good to fine. (54 covers)                                                                                                    £300-£350

   889  ❍+ 1948 Silver Wedding set in blocks of four, both with central c.d.s., the £1 corner marginal with plate no., fine.

S.G. 166-67, cat. £244+.                                                                                                                                       £80-£100

   890  ❍      - Used selection comprising 2½d. block of four, £1 imprint pair on piece, singles (3, one with plate no.), set on

plain f.d.c’s locally addressed (4, one registered), mainly fine. S.G. 166-67.                                               £160-£180

   891  ★ + - £1 block of four, mint, fine. S.G. 167, cat. £360.                                                                                          £100-£120

   892  ★       1952 ½d. to £1 mint collection with imprint, plate no. and other multiples and some flaws, incl. 2s.6d. (14), 5s.

(14, incl. purple right margin block of ten), 10s. blocks of four (2, one greenish grey with right margin), £1 imprint

and plate no. blocks of six, intense black (block of four), incl. both chiefly fine with most unmounted. (approx.

270)                                                                                                                                                                      £350-£400

   893  ✪b - 10s. and £1 in unmounted mint imprint blocks of ten (2 x 5), fine. S.G. 184-85, cat. £700+.               £200-£250

   894  ✪ + - £1 black, 1951 printing and £1 intense black, 1953 printing, each in an unmounted mint block of four, fine. SH

115a, b, S.G. 185, var.                                                                                                                                         £140-£160

   895  ❍      - A used accumulation incl. covers with sets to £1 (28) with blocks of four and other multiples, shades and some

flaws incl. 1d. dot after “FITZROY”, variously cancelled incl. first day and first overseas airmail, Plasmarine cards

franked ½d. (3), etc., mainly good to fine. (206 + 26 covers or cards)                                                         £450-£500
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Queen Elizabeth II Issues

   896  ❍+ 1960-68 Birds, ½d. to £1 set in used blocks of four, fine. S.G. 193-207, cat. £320.                                   £100-£120

   897  ✪b - De La Rue ½d. black and green, 1964 printing Pl. 2-1 and 1965 printing Pl. 1-1, two complete sheets of sixty, the

former showing “47770” and numbered “20” in pencil, with “H” flaw on [R. 2/2], the latter showing printer’s plate

nos. “47785” and and “47770” (light impressions), mainly fine unmounted mint. SH 123b, v1, S.G. 193a, ac, cat.

£1,820+. Ex Osborne. The property of another vendor.                                                                                 £300-£400

   898  ✪b - De La Rue ½d. black and green, 1965 printing, Pl. 2-1 complete sheet of sixty, showing printer’s plate nos. “47975”

and “47770” with low sheet no. “07” from the batch of 33 sheets supplied to the post office, and showing “H” flaw

on [R. 2/2], mainly fine unmounted mint. SH 123b, v1, S.G. 193a, ac, cat. £920+. Ex Osborne. The property of 

another vendor.                                                                                                                                                    £150-£200

   899  ✪b - De La Rue 1d. black and carmine-red, 1963 printing, Pl. 2-1, two complete sheets of sixty with narrow margins,

one from the first consignment of 3,699 sheets with sheet no. “1329”, the other from the smaller second consignment

of 500 sheets with pencil no. “489”, mainly fine unmounted mint. SH 124b, S.G. 194a, cat. £1,200+. Ex Osborne.

The property of another vendor.                                                                                                                        £200-£250

   900  ✪       1962 Radio 2s. watermark inverted, 1986 Ameripex 58p. watermark Crown to right of CA, fine unmounted mint.

S.G. 210w, 530w, cat. £320. The property of another vendor.                                                                        £100-£120

   901  ✪       1971 Flowers 5p. on 6d., variety surcharge partially double with part of  “5p” clearly double, the result of a bouncing

printing plate, unmounted mint, marginal at left, fine. Heijtz certificate (2017). SH199 v1 cat. £200, S.G. 270 var.

The property of another vendor. Photo.                                                                                                            £100-£120

   902  ✪       1974 River Plate 8p. watermark Crown to right of CA, fine unmounted mint. S.G. 309w, cat. £225. The property

of another vendor. Photo.                                                                                                                                     £80-£100

   903   E       1977 Silver Jubilee, Handpainted essay depicting ampulla and spoon, similar to configuration forming part of 

issued 11p. design, attractively rendered on artist’s board (158 x 192mm) with semi-transparent overlay showing

affixed wording “The/Ampulla” and “and Annointing/Spoon” (sic.) with pencil notations. Photo.        £120-£150

   904  ❍      1979 Kelp & Seaweed 11p. variety black printed double, a fine used vertical strip of four. SH 281v1, cat. £800,

S.G. 357 var. Photo.                                                                                                                                            £350-£400

   905  ✪       1979 Rowland Hill 25p. showing variety watermark sideways to the left, fine unmounted mint. S.G. 366w, cat.

£400. The property of another vendor. Photo.                                                                                                 £150-£180

   906  ✪       1980 Birds of Prey 11p. variety watermark Crown to the left of CA, fine unmounted mint from the lower left

corner of the sheet with plate numbers. S.G. 385w, cat. £400. The property of another vendor. Photo. £180-£200

   907  ✪       - 25p., variety watermark Crown to the left of CA, fine unmounted mint. S.G. 386w, cat. £500. The property of 

another vendor. Photo.                                                                                                                                       £160-£180

   908  ✪       1981 Port Louis 25p. showing the recently discovered variety LEFT HAND MARGIN IMPERFORATE, 

unmounted mint single, fine. SH 314 var., S.G. 390 var. Four sheets displaying this dramatic error have recently

come to light, all separated horizontally between the upper and lower panes, there being consequently no gutter

pairs in existence and making a strip of  five the largest surviving multiple possible of  this variety. The sheets were

subsequently split up, mostly into singles and pairs. From the total of  40 examples existing of  this error it is 

understood that 21 are significantly creased. Photo.                                                                             £1,500-£1,800

   909  ✪       1981 Farm Animals 11p. and 25p., both variety watermark Crown to right of CA, fine unmounted mint, both

marginal. S.G. 393w, 394w, cat. £410. The property of another vendor. Photo.                                          £150-£180

   910            Islands Series, 2003 Part 3 New Island 40p. and 45p. half sheets (6 se-tenant pairs in each), 2005 reprint Part 4

Sea Lion Island 42p. half sheet (6 se-tenant pairs), 2007 Part 7 Saunders Island 50p. and 55p. sheets (12 se-tenant

pairs in each), unmounted mint, fine. SH 910-913, 946-47, 1049-52. The property of another vendor.    £80-£100
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Collections

   911            Q.V. to Q.E.II balance collection on leaves and cards, with 1878-79 1d. mint and used, 4d. unused and used (6),

6d. mint and used, 1s. mint (2) and used, 1882 1d. (2), 4d. (2), 1885-91 1d. (3), 1889-91 1d., 4d., 1891-1902 shades

to 6d. (both), 9d., 1s. (3), 1898 2s.6d. used, 1904-12 values to 3s., 5s., mint, set to 5s. used, 1912-20 to 5s. (both)

used, 3s. unmounted mint, 1929-37 to 2s.6d. used, 1938-to 5s. (4), 10s. (3), £1 (3) and 1948 Silver Wedding set

used, 1952 set unmounted mint and used, 1955-57 set unmounted mint (3), 1960-66 set unmounted mint and

used (2), 1968 set used, covers and cards incl. 1913 1d. lettercard unused, etc., poor to fine.             £800-£1,000

   912            A mint and used collection on album leaves, Q.V. to K.G.V, incl. range of early issues, 1898 2s.6d. and 5s. mint,

1904-12 to 5s. mint, 1912-20 to £1 mint (top value with crease), 1921-28 to 3s. mint, 1929-37 ‘Whale and Penguin’

set mint, 1933 Centenary to 2s.6d. mint, etc., also 1929 cover to Alley, Jamaica bearing K.G.V 1d. pair and single

tied indistinct Falkland Islands c.d.s’s, slightly mixed condition. (133) The property of another vendor.                   

                                                                                                                                                                          £800-£1,000

   913            An unmounted mint or used mainly K.G.V to K.G.VI selection on stock pages, incl. 1938-50 1d. (3), 2d., 2½d. (2),

9d. and 1s. (2) unmounted mint marginal blocks of four, 5s. shades mint (6 singles and a block of four) and used

(7, two copies of indigo and pale yellow-brown with B.P.A 2012 and R.P.S. 1988 certificates), £1 used on piece,

1952 to £1 unmounted mint, 6d., 9d., 1s.3d. and 5s. blocks of four unmounted mint, etc., mainly fine. (111) The

property of another vendor.                                                                                                                                £600-£700

   914            A Q.V. to Q.E.II selection in a stockbook, incl. range of cork cancellations, 1904-12 3s. mint, 1912-20 to 3s. mint,

1929-37 1s. line perf. used block of four, 1933 Centenary to 6d. mint, 1938-50 to £1 (3), 1960-66 Birds used to £1

(2), etc. (few 100s) The property of another vendor.                                                                                       £600-£700

   915            Various in binders and loose, mainly K.G.VI to Q.E.II, in a carton, with 1904-12 3s. used, range of “WAR STAMP”

overprints, 1938-50 set mint, 1952 set used, 1955-57 and 1960-66 sets mint and used (2), 1968, 1971 and 1972

sets unmounted mint (2) and used, 1981 Royal Wedding 10p. watermark inverted unmounted mint, good range

of booklets, Dependencies incl. Overprint sets with 6d. blue-back centres in mint blocks of four, Thick Maps mint

(18, incl. imprint blocks of eight), 1954 set unmounted mint and used, South Georgia 1963 set used, etc., fair to

fine.                                                                                                                                                                       £400-£500

   916            A mint Q.V. to Q.E.II collection in a hingeless Davo album incl. 1891-1902 values to 9d., 1921-28 set to 3s., additional

values incl. 3s., 1938-50 to £1 (less 3d.), 1952 to 5s., 1960-66 Birds to £1, later Q.E.II virtually complete to 2002

with miniature sheets, all apparently unmounted from K.G.VI, plus a further binder of mainly Q.E.II covers incl.

f.d.c’s, Base cancellations, Dependencies 1954-62 Ships set of corner singles unmounted mint (mounted in 

margins), B.A.T. 1969 £1 Endurance block of four on f.d.c. cancelled Signy Island, South Georgia covers and cards,

etc. (few 100s)                                                                                                                                                     £400-£500

   917            A collection of unmounted mint miniature sheets and sets from 1986 to 2012, all different, fine. (100s) The property

of another vendor.                                                                                                                                               £350-£400

   918            A varied selection incl. 1933 Centenary to 1s. mint, 1952 to £1 unmounted mint, B.A.T. 1977 Whale Conservation

set in full unmounted mint sheets of 25, also some G.B. and other countries Q.E.II issues etc., chiefly fine. The

property of another vendor.                                                                                                                                £140-£160

   919   L        Literature: An accumulation in two cartons incl. The De La Rue Definitives 1901-1929 by Bunt, The 1891 

Provsionals by Barton, Postmarks and Cachets of the British Antarctic Bases and South Georgia by Youle, run of

Upland Goose journals from 1985 to 2015, also Tristan Da Cunha, etc. The property of another vendor.                

                                                                                                                                                                             £150-£200

Postal Stationery

   920 ✉     A Q.V. selection comprising 1884-91 1½d. card used 1898 to Germany, 1½d.+1½d. reply card unused, 1893-1902

1d. card unused, used 1895 to Hamburg, 1896 to Milan (faults) and Valparaiso (cancelled F.1), 1897 to Chile 

(cancelled F.2 with year in two figures), 1898 to Birmingham and late use 1920 locally, 1d.+1d. reply card 

overprinted “SPECIMEN”, unused and used (2, one 1899 to France, the other late use in 1929 to Australia), outward

half 1896 to New York, 1899 1d. envelope overprinted “SPECIMEN” and used 1908 to Somerset and with added

2d. for registered use 1906 to Dorset, poor to fine. (17 items)                                                                     £200-£250

   921 ✉ P   1899 1d. carmine envelope proof ex De La Rue archive with ungummed flap and ms. "AA quality" at lower left,

fine and unique. Also an unused example for comparison. SH E1, p. Ex Spafford. The property of another vendor.

Photo.                                                                                                                                                                   £200-£300
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   922 ✉     1900 (July 30) Q.V. 1d. stationery card addressed to the R.M.S. Oravia on its first day of contractual service, bearing

on both sides 1891-1902 ½d., 1d. (5, incl. two pairs), 2d., 2½d., 4d. (stain), 6d., 9d., 1s. and 1898 2s.6d. cancelled

F.4A with month inverted, two cuts at top, one repaired, the other affecting 6d., most unusual. Also a used p.p.c.

of the Oroya. Photo on page 106.                                                                                                                     £350-£400

   923 ✉     1903 (Jan. 5) Q.V. 1d. stationery envelope registered to Germany uprated by 1891-1902 9d., cancelled F.4A with

German T.P.O. registration label, Paderborn Feb. 3 arrival backstamp. Photo.                                         £120-£150

   924 ✉     1908 (July 13) Q.V. 1d. stationery reply card outward half used to Gummersbach, Germany uprated by 1904-12

½d., 1d. and 2½d. cancelled F.4C c.d.s’s (showing filed “3” in day date), carried on the Orissa and subsequently 

redirected to Frankfurt with Gummersbach Aug. 10 c.d.s. The property of another vendor. Photo.       £300-£350

   925 ✉     1913 2d. registered envelope overprinted “SPECIMEN” (2) and unused, 1d. lettercard, 1917 1d. envelope (horizontal

bend at foot), unused and used 1923 to London, slight faults. Heijtz cat. £685.                                        £100-£120

   926 ✉     1926 (July 22) K.G.V 1d. stationery envelope type II uprated by 1d. strip of three for commercial registered use to

Manchester with PS.1B cancellations and type 7B registration label (very scarce usage, just one other example

recorded - used in 1933). SH E2b. Photo.                                                                                                        £100-£120

   927 ✉     1932 1d. envelope type IV, exceptionally fine used example to Scotland cancelled neat PS.2B “14 MY/37”, c.d.s., very

rare usage. Heijtz certificate (2015). SH E2d., cat. £800+. The property of another vendor. Photo.         £400-£500

   928 ✉     1938 1d. envelope unused (2, one overprinted “SPECIMEN”), used (3) one locally, another 1947 to Sussex, the last

uprated by ½d. and 1d. for commercial use to London, also 1939 4d. registered envelope used 1947 to Manchester.

(6 items)                                                                                                                                                               £140-£160

   929 ✉     1943 (Feb. 11) K.G.VI 1d. stationery card addressed to Pretoria cancelled by superb PS.2A with octagonal

“(crown)/PASSED/T.207” censor handstamp in blue alongside. SH P5. Photo.                                           £100-£120

Ex 921

926

927

923

929

924



110 29 November 2017 (Third Session, Lots 775–1236) Falkland Islands    

Ex 935

Ex 930

– 939 –

– 931 –

– 932 –



29 November 2017 (Third Session, Lots 775–1236) Falkland Islands     111

Postcards

   930 ✉     Heyburn B-4-BZ (2) one locally addressed to passenger on the Orita but stamp detached and with resultant “T”

charge mark, the other sent 1903 to England franked ½d., D-1-d used 1905 to Nottingham with 1d. on picture side

(smudge cancellations), D-13-d sent 1908 to Scotland franked 1d. dull coppery red. (4 items) Photo.  £140-£160

   931 ✉     Wharton CB-1-b, scarce variety title “S.Y. “Antarctic.” Expedition.–Sleeping Seals.” in red on picture, used 1907 to

London, redirected to Isle of Man, franked 1d. tied by F.4B and hooded London “26 JY 07” datestamp with 

Kirkmichael next day arrival, minor corner faults. Photo.                                                                            £100-£120

   932 ✉     1909 (May 20) ‘homemade’ real photographic picture postcard of the Cathedral, addressed to Finland presumably

by a visiting whaler, franked at foreign rate by 1904-12 ½d. (corner fault), 1d. (2) with Tampere arrival c.d.s., slight

staining. The property of another vendor. Photo.                                                                                            £300-£350

   933 ✉     Selection comprising Heyburn AC-2-acz used 1930 to London with ‘Whale & Penguin’ ½d. pair and 1d. cancelled

F.6 with inverted day date, AC-16-acz locally registered in 1937 with ½d., 1d., 2d. and 2½d., AD-3-adz unaddressed

but with 1s. cancelled “26 SP/25” on picture side, AN-6-an var. (brown ink) used 1924 to Surrey franked 1d., Y-4-

y unused, also Y-1-y (crease), Y-4-y, Y-5-y, AD-4-ad, BC-1-bc and BC-2-bcz all unused but with modern message

on reverse. (11 cards)                                                                                                                                         £140-£160

   934 ✉       1942 AZ series ‘Hebe’ by Karl Lellman, AZ-1-ax depicting the Hebe, addressed to New Zealand bearing 1d. on

picture side cancelled “13 JA/42”, stated only approx. two dozen published, also unlisted design depicting the Desire,

self-addressed and bearing 1d. on picture side cancelled “14 AU/42”. The property of another vendor.  £120-£150

   935 ✉     Overseas postcards, 1903 to 1909, seven picture postcards used in Stanley, comprising 1903 card of Newcastle-

upon-Tyne returned in 1903, three cards from Vigo, Spain locally used in 1904, English comic card used 1907 to

New York, each franked 1d., card of Klampenborg, Denmark unaddressed but with ½d. (3) cancelled F.4C “MR

20/08” and card from the Scilly Isles used 1909 to Berkshire with ½d. (2) Photo.                                     £200-£250

Covers and Cancellations

   936  ❍      Cork Cancellations, an unsorted selection of mainly fair to fine strikes on 1878-79 no watermark 4d. (3), 6d.,

1885-91 watermark sideways 1d. (7), 4d. (10), 1889-91 watermark upright 1d., 4d. (3), 1891-1902 ½d. (7), 1d. (15),

2½d. (12), with better types and shades noted, fair to fine. (60)                                                                  £350-£400

   937  ❍      A Q.V. selection chosen for cancellation interest, incl. a range of pieces and two large part fronts, with 1878 no

watermark 1s. corner marginal on 1896 front, 1891-1902 to 6d. (9), 9d. (5), 1s. (7), with Government House Rec’d

c.d.s. in red on ½d. (3), registered front to Germany bearing values to 1s. cancelled F.1 “MR 3/19OC” (large “OC”),

registered “R” in oval on 6d. and 1s., etc., mainly good to fine. (80)                                                           £350-£400

   938 ✉     1896 (Sept. 17) envelope (with Craigie-Halkett crest on flap) to France franked at foreign rate by 4d. olive-black,

cancelled F.2 with additional strike alongside, carried on the Tanis with St. Etienne arrival on reverse. Photo.      

                                                                                                                                                                             £300-£350

   939 ✉     1897 commercial use of Great Britain 1d.+1d. postal stationery card sent Mar. 15 from Kendal to the Postmaster

in Stanley with May 7 arrival and returned from the Falklands cancelled by type F.2 “MY 7 97” c.d.s. (with year 

abbreviated to two figures) and message written by F. I. Postmaster, Charles Hill. Heijtz cat. from £1,200 (see p.

199) + £600 for inward item (see p. 212). Most exceptional, one of  very few examples of  foreign reply postcards used

from the Falklands during the Q.V. period, and the only example with the outward half  still attached. The property of

another vendor. Photo.                                                                                                                                    £800-£1,000

938
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Covers and Cancellations continued

   940 ✉     1899 to 1931, five covers and two fronts franked at 1d. rate comprising 1899 to Dorset, 1913 to London with K.E.VII

1d., 1923 to Yorkshire, 1924 locally redirected to Roy Cove (slight stains). etc. (7 items)                        £100-£120

   941 ✉     1899 (Mar. 3) registered cover to Germany with “(crown)/REGISTERED” marking and bearing 1898 2s.6d. tied by

F.1 c.d.s. part overlapped by German registration label, backstamped Fürstenwalde Apr. 7 arrival. Photo.              

                                                                                                                                                                             £350-£400

   942 ▲      1899 (June) cover front to Isle of Wight (addressee name obscured) endorsed "p. Book Post" and franked ½d. deep

dull green tied by indistinct F.3 cds. A very scarce example of  the book post rate from the Islands. The property of

another vendor. Photo.                                                                                                                                       £100-£120

   943 ✉     1899 ‘Mussen’ envelope to Leicester paid at 4½d. foreign rate paid by ½d., 2d. (2), carried on the Banda (on its only

visit to the Islands) and cancelled in transit by London “25 OC 99” registered ovals with next day arrival backstamp.

Photo.                                                                                                                                                                   £150-£180

   944 ✉     1899 (Oct. 6) envelope addressed to passenger on board the Kosmos steamer Modestia en route for Talcahuano

bearing on both sides 1891-1902 ½d. strip of three, 1d. pair, 2d., 2½d., 4d., 6d., 9d., 1s. and 1898 2s.6d. with F.3

cancellations, vertical fold clear of adhesives. Photo.                                                                                    £300-£350

   945 ✉     1899 (Oct. 28) ‘Mussen’ envelope to Leicester bearing 6d. pair cancelled by two strikes of F.1 c.d.s. with “28” day

date inverted and “99” year date in mismatched fonts, carried on the Herodot to Tilbury with Dec. 1 arrival 

backstamp. Photo.                                                                                                                                              £180-£200

   946 ✉     1900 (Jan. 28 ) OHMS envelope registered to London bearing 1898 5s., a little soiled with odd shortish perf., tied

by F.1 c.d.s. with additional strike and “(crown)/REGISTERED” marking at left, the adhesive additionally tied by

W.C.D.O. oval Mar. 16 arrival, backstamped Ludwig Zissler dealer’s handstamp. Photo.                         £350-£400

   947 ✉     1900 envelope registered to Germany bearing 1898 2s.6d. blue unusually tied by “F.I.” steel obliterator (Ob. 1/78)

with “(crown)/REGISTERED” mark and German T.P.O. registration label. backstamped Leipzig Aug. 27 arrival.

Photo.                                                                                                                                                                   £250-£300

   948 ✉     1901 (May 1) two printed ‘Bickel’ covers registered to Neurahnsdorf, Germany (redirected to Zehlendorf ) bearing

1898 2s.6d. and 5s. respectively, each cancelled F.4B c.d.s. with “(crown)/REGISTERED” mark, German T.P.O. 

railway registration label and arrival backstamps. Photo.                                                                             £300-£350

   949  ❍      “POST OFFICE/(crown)/FALKLAND ISLANDS” handstamp in violet, good strikes cancelling 1904-12 3s. deep

green and 5s. red, the latter with rounded upper right corner otherwise fine. SH PSO.5, cat. £500.     £150-£180

   950  ❍+ - Two strikes, fine for this, cancelling 1904-12 5s. red in a rare block of four, fine. SH PSO.5, cat. £1,000+. Photo.

                                                                                                                                                                             £400-£500

   951  ❍      - Two good strikes cancelling 1904-12 5s. red vertical pair fine and a scarce multiple. SH PSO.5, cat. £500+. Photo.

                                                                                                                                                                             £150-£180

   952  ❍      - A central strike, fine for this, cancelling 1904-12 5s. red, fine. B.P.A. certificate (1969). SH PSO.5, cat. £250. Photo.

                                                                                                                                                                             £100-£120
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Covers and Cancellations continued

   953 ✉     1905 (Jan. 8) registered cover to Surrey bearing 1891-1902 ½d., 2d., 2½d., 4d., 6d., 9d., 1s. and 1898 5s. cancelled

F.4A c.d.s.’s s with code C sideways and “8” inverted, showing London transit and Ashtead Mar. 1 arrival. Photo.

                                                                                                                                                                             £300-£350

   954 ✉     1909 (Mar. 17) official envelope registered to Warwickshire bearing 1891-1902 ½d., 2d., 9d., 1s., 1904-12 ½d., 1d.,

2d., 2½d. and 6d. individually cancelled by good to fine strikes of F.4C c.d.s. with type 2 registration label, 

backstamped London Apr. 17 transit and Leamington next day arrival. Photo.                                        £110-£130

   955 ✉     1910 (Dec. 23) P.S.N.C. envelope to Suffolk bearing on both sides, 1891-1902 9d. pair, 1s., 1904-12 ½d. marginal

pair and corner marginal single, 1d., 2d. marginal, 2½d., 6d., 1s., 3s. and 5s., lightly cancelled F.4E c.d.s’s with Beccles

Jan. 23 1911 arrival on reverse, opened for display (reinforced internally by adhesive tape). Photo.      £400-£500

   956 ✉     1912 (June 10) envelope registered to Germany, apparently sent by a member of the German South Polar 

Expedition, bearing 1904-12 ½d., 1d., scarce 2d. reddish purple and 2½d. deep blue, and 1s., cancelled light F.5

c.d.s’s, with type 1 registration label, showing London transit and Poessneck 8 July arrival on reverse. Heijtz 

certificate (1996). Photo.                                                                                                                                    £500-£600

   957 ✉     1913 (Mar. 10) registered ‘Kiderlen’ cover to Germany bearing marginal 1912-20 5s. red just tied by F.4E with type

3 registration label, backstamped London transit and Ulm Apr. 15 arrival. Photo.                                  £120-£150

   958 ✉     1913 (June 2) ‘Kiderlen’ cover registered to Germany bearing 1904-12 5s. red tied by F.4C with type 3 registration

label, carried on the Orissa with London July 5 transit and Ulm next day arrival on reverse. Photo.    £140-£160

   959 ✉     1914 to 1950, selection of twelve mainly philatelic covers incl. registered with 1914 to Germany bearing K.E.VII

½d. (6, one stamp removed), 1920 to Brighton bearing marginal values to 1s. (on greyish paper), 1929 to London

with 2½d. purple on yellow (3) and 6d., 1950 to U.S.A. bearing 1912 3s., etc.                                           £100-£120

   960 ✉     1914 (Apr. 2) ‘Kiderlen’ cover registered to Germany bearing 1904-12 3s. green cancelled F.4E with type 4 

registration label, carried on the Oriana with London May 12 transit and Ulm next day arrival on reverse. Photo.

                                                                                                                                                                             £120-£150

   961 ✉     1914 (May 14) unusual use of German religious postcard to Italy, written in Italian, franked 1d. cancelled F.5 and

additionally tied by Rome June 10 arrival. Photo.                                                                                          £100-£120

   962 ✉     1914 (June 8) Perkins type B.2 formula registered envelope bearing 1912-20 10s. and £1 individually cancelled

PS.1A showing “8” inverted, with type 4 registration label, London transit and Birmingham July 6 arrival 

datestamps. Photo.                                                                                                                                             £700-£800

   963 ✉     1915 (July 14) cover addressed to Buenos Aires bearing 5s. reddish maroon tied by fake Port Stanley c.d.s., flap

missing. S.G. 67a. Ex Moir. Photo.                                                                                                                   £100-£120
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Covers and Cancellations continued

   964 ✉     1918 (Nov. 6) registered cover to U.S.A. franked by “WAR STAMP” First Overprinting ½d. (scarce) and somewhat

oxidised 1d. strip of four showing varying impressions, cancelled PS.1B with type 5A registration label and 

uncensored, backstamped Liverpool Dec. 28 transit and New York arrival, a little soiled with peripheral faults but

scarce early usage of the “WAR STAMP” overprints. Photo.                                                                         £120-£150

   965 ✉     1919 (July 10) clean envelope to Boston, Mass., carried on the Sorata to Liverpool, franked. ½d., 2d. paying foreign

rate with “WAR STAMP” 1d., neatly cancelled F.4F c.d.s’s. Photo.                                                                £100-£120

   966 ✉     1919 (Nov. 13) obscured ‘Lawson’ cover to Liverpool franked 1d. pair with 1d. War Tax paid by overprinted ½d.

(2), carried on the PSN Co. ship Junin. Ex Mitchell. Photo.                                                                         £100-£120

   967 ✉     1919 (Dec. 12) two registered ‘Ewen’s’ covers to London, one bearing “WAR STAMP” ½d. (5) and 1d. (5) horizontal

pairs cancelled fine PS.1A, the other with 1s. (5, three cancelled F.4F, two PS.1A), both with type 5A registration

label and Mar. 20 1920 arrival backstamps.                                                                                                    £120-£150

   968 ✉     1920 (June 22) registered cover to England bearing “WAR STAMP” ½d., 1d. and 1s. (on greyish paper) each with

central F.4F c.d.s, type 5A registration label below, London Aug. 24 transit and Southampton arrival backstamps,

odd trivial stain. Photo.                                                                                                                                      £120-£150

   969 ✉     1920 (Oct. 15) ‘Wilson’ envelope to Birmingham bearing 1912-20 £1 black on red cancelled neat central PS.1B.

S.G. 69. Photo.                                                                                                                                                    £250-£300

   970 ✉     1927 (Apr. 17) Perkins type C.9 formula registered envelope used to Detroit with added 6d. cancelled PS.1A and

type 6 registration label, type C.10 used 1929 (Feb. 15) to Birmingham with 1s. cancelled F.4B and type 6B label.

Photo.                                                                                                                                                                   £200-£250

   971 ✉     1929 (Apr. 3) envelope to Puerto Montt, Chile with Clovis McGill three line cachet, franked at double rate by ½d.,

1d. and 2½d. and showing on reverse two strikes of “MAGELLANES/CHILE/EXPEDICION” Apr. 15 c.d.s. with 

attractive “1929/Die kommenden/GROSSBAUTEN/des/Norddeutschen Lloyd Bremen” label tied by Puerto

Montt Apr. 25 receiving c.d.s., the cover opened for display. Photo.                                                           £150-£180

   972 ✉     1929 (May 19) small registered cover to Bromsgrove, bearing 1912-20 5s. maroon cancelled type F.4 c.d.s., with

type 6A registration label, backstamped Plymouth transit and June 27 arrival. Ex Shepherd. Photo.    £100-£120

   973 ✉     1930 to 1939, nine covers bearing ‘Whale & Penguin’ issues incl. ½d. printed matter rate to Cornwall, five registered

incl. 1930 to U.S.A. with 6d., 1932 registered to London with ½d., 1d., 6d. cancelled PS.1A with curly “32” (slight

stains), 1936 to Canada bearing 2½d. (7) and 4d. (4), 1938 to London bearing 4d. with Centenary 2d., etc.           

                                                                                                                                                                             £120-£140

   974 ✉     1931 (June 4) envelope addressed to Dudley Stone bearing Great Britain ½d. pair, 1d. (2), 1½d. pair, 3d. marginal

pair and 6d. cancelled PS.1B c.d.s.’s by favour, also 1935 (Aug. 21) G.B. 1935 Silver Jubilee 1½d. control W35 cyl.

21 strip of three cancelled two light strikes of PS.1 c.d.s. on turned and re-used Canadian cover addressed to Capt.

Smye in South Georgia. (2 covers)                                                                                                                   £110-£130

   975 ✉     1932 (Apr.) late use of scarce Perkins type C2 formula registered envelope to Glasgow with ‘Whale & Penguin’ 2d.,

4d., cancellations indistinct but showing Rutherglen May 5 arrival alongside, type 6B registration label at left.

Photo.                                                                                                                                                                   £150-£180

   976 ✉     1933 to 1936, nine covers bearing Centenary issues incl. 1933 registered to Buenos Aires franked ½d., 2d., 3d.,

1934 registered to Bristol with 1s., ‘Panton’ underpaid cover to Cayman Islands bearing ½d. with Caymans ¼d. (2)

and ½d. affixed as postage dues, etc.                                                                                                               £150-£200

   977 ✉     1933 (July 5) envelope to Essex bearing Centenary 2s.6d. and 5s. black and yellow tied by PS.1A c.d.s’s. S.G. 135,

136. Photo.                                                                                                                                                           £600-£800

   978 ✉     1934 (Aug. 2) cover registered to Switzerland bearing Centenary 2s.6d. cancelled PS.1A with type 8 registration

label, Brugg Sept. 13 arrival backstamp. S.G. 135. Photo.                                                                             £250-£300

   979 ✉     1938 to 1952, an interesting range of variously addressed covers franked by 1938-50 issues incl. 1d., 2½d. and 3d.

single and double surface rates, airmails, 1942 and 1943 censored covers to U.S.A., seven registered incl. 1947 to

Newcastle upon Tyne bearing 1s.3d. (2), 2s.6d., fair to fine. (28 covers)                                                    £250-£300
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Covers and Cancellations continued

   980 ✉     1939 to 1948, interesting selection of five commercial covers comprising 1939 early censored to U.S.A. franked

2½d. and 1942 censored to Essex with 1d., both resealed by P.C.90 tape, 1946 two covers from E.J. Berntsen to 

Suffolk franked 1938-50 1d. and Victory 1d. respectively, and 1948 airmail to Suffolk from Mrs. Pitaluga at Rincon

Grande franked 1s.3d. (marginal with part imprint), condition varied.                                                      £150-£180

   981 ✉     Three long OHMS envelopes, one sent 1939 (July 25) stampless to Bristol with fine strikes of circular “POST 

OFFICE/(crown)/FALKLAND ISLANDS” (SH PSO.5, cat. £400) and despatch c.d.s. in black, another (date unclear)

to U.S.A. franked 1921-28 2½d. purple on yellow, the other sent 1928 (Jan. 10) stampless to Canada with fair to

good “FALKLAND ISLANDS/OFFICIAL PAID” (SH PSO.4, cat. £200) and despatch c.d.s.                       £200-£250

   982 ✉     1941 envelope addressed by Arthur T. Waldron at Rio Gallegos to Lt. G. Milne Henderson “British Prisoner of

War” c/o the Catholic Faculty in Lille, France via Turin with Italian and German censor labels and Lille Feb. 14 

arrival but returned undelivered with stamps removed and cover resealed by the French post office, arriving back

at Rio Gallegos on July 14. The extended Waldron family was influential in the development of  sheep farming both on

the islands and Patagonia, the Port Howard farm settlement having been founded by James Lovegrove Waldron and his

brother in 1866. The property of another vendor. Photo.                                                                               £100-£120

   983 ✉     1942 (Nov. 2) registered cover to Pennsylvania, censored with “EXAMINED BY/5208” resealing label with number

amended in ms. to “6599”, bearing 1938-50 ½d., 1d. (2), 2d. and 3d. cancelled PS.2A, opened for display. 

The property of another vendor. Photo.                                                                                                            £100-£120

   984 ✉     1943 (Apr. 15) stampless O.A.S. cover from Pte. J. Robinson of the 11th West Yorks. Regt. to his wife in Leeds,

countersigned at lower left, with violet crowned circle censor’s cachet no. 4428, and red Maritime Mail marking,

enclosed six page letter headed “FALKLAND ISLAND FCS” and with June 4 receiving note, flap removed from reverse

to reveal loving message. Photo.                                                                                                                       £120-£150

   985 ✉     1943 (June 11) stampless O.A.S. cover from Pte. J. Robinson of the 11th West Yorks. Regt. to his wife in Leeds,

countersigned at lower left, with lightly struck violet crowned circle censor’s cachet no. 4428, and red Maritime

Mail marking, enclosed seven page letter headed “FALKLAND ISLAND FCS” and with Oct. 20 receiving note, flap

removed from reverse to reveal loving message. Photo.                                                                               £120-£150

   986 ✉     Airmails, a collection in two binders, incl. 1944 (Aug. 18) First Airmail covers (2), one to Buenos Aires bearing

4d., the other to Cornwall bearing 1s., 2s.6d., both with type A local “AIR MAIL” label in red, 1946 Pan Am Air

Mail Test envelopes (2) to Stanley and South Georgia respectively, (Dec. 11) f.d.c’s (2) of 1s.3d. stamp, label types

B and C in black on 1947 covers to England, one franked 1s. with 1s.3d. three registered (franked 1s.3d. pairs or

1s.3d. with five Victory 3d.), 1949 (2) to New York with Silver Wedding and U.P.U. sets respectively (later with

type D label), 1952 First Overseas Airmail incl. covers with special datestamp, (16, one with 1952 £1 imprint single,

another with full set), registered items incl. 1953 to California at 4s.6d., 1954 to Sheffield at 4s., 1977 Opening of

Cape Pembroke Airfield cover franked at special rate by 1972 3p. showing variety slate-purple printed double,

good range of F.I.G.A.S. items incl. three line cachet on 1951 covers (4), later freight labels, cachets etc.               

                                                                                                                                                                             £400-£500

   987 ✉     - 1944 (Aug. 18) two registered “FIRST AIR-MAIL POST” covers sent airmail to T.W. Binnie, the first c/o a Buenos

Aires address bearing ½d., 1d. (both), 2d. (both) and 2½d. sheep, the other c/o a Cape Town address and bearing

3d., 4d., 6d., 9d. and 1s., both with with arrival backstamps and showing red on white “AIR MAIL” label type A and

type 11 registration (“Fox Bay” deleted) labels, the first cover additionally bearing type b (75mm) censor label,

some creasing the first with tape stains at top. Photo.                                                                                  £250-£300

   988 ✉     1946 (Oct. 2) two Vista Stamp Co. envelopes registered to Pennsylvania bearing 1938-50 £1 and 2s.6d. with 2d.

respectively, both showing blue on white “AIR MAIL” label type B, type 12 registration label, transit and Oct. 18

arrival backstamps. The property of another vendor. Photo.                                                                         £150-£180

   989 ✉     1947 (Aug. 6) envelope addressed to London bearing 1933 Centenary 2s.6d. tied by PS.3A c.d.s. with type 12 

registration label and faked local airmail label at left. Photo.                                                                       £200-£250

   990 ✉     1950, 1953, three ‘Steele’ covers registered to Pennsylvania, two sent Jan. 25 1950 with one bearing 2½d. Goose

Pl. 1-2 block of four and 9d. single, the other bearing 6d. black block of four, both showing type B local “AIR MAIL”

label in black and type 12 registration label, the other cover sent Feb. 25 1953 bearing 10s. black and orange block

of four with type 9A registration label, each cover with arrival backstamp. Ex Moir.                              £160-£180
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Covers and Cancellations continued

   991 ✉     Official Mail, 1954 (Nov. 11) stampless envelope with Governor's crest, locally addressed to Norman Cameron

at Port San Carlos, endorsed "1st Opportunity" with PS.3B despatch c.d.s., torn on opening but unusual. The 

property of another vendor.                                                                                                                                    £50-£70

   992 ✉     A K.G.VI to Q.E.II collection in two binders, philatelic and commercial incl. ranges of cachets and instructional

marks, official mail with 1945 and 1952 (2) local OHMS envelopes with “OFFICIAL/PAID” (PSO.4), privilege mail

Red Cross cachet type III cachet used in 1972 (3) type IV in 2002, type V in 2003, etc.                         £100-£120

   993 ✉     1956 (May) air letter form 51-5829 to the Falkland Islands Co. in London, unusually with typed endorsement

“Packe” and cancelled by red Montevideo May 10 machine cancellation with enclosed message from the Packe

Brothers & Co. Ltd dated “Stanley/3rd. May 1956”. The property of another vendor. Photo on page 118.                

                                                                                                                                                                             £150-£200

   994 ✉     1962 (Oct. 18) commercial envelope to Essex endorsed “2nd Class AIRMAIL” and with scarce straight line “SECOND

CLASS” mark, franked 1960 ½d. (slight faults), 4d. and 5s. paying 65g. rate, the cover trimmed open at left and

showing correctly clipped corners at right in order to facilitate examination, this rate intended for printed matter.

Photo.                                                                                                                                                                     £80-£100

   995 ✉     A mainly modern accumulation of covers and cards in binders, on leaves and loose contained in four cartons, a

comprehensive range of modern postal history, commercial and philatelic, with rates, OHMS, Government House,

departmental and private cachets, privilege mail, airmails, meter mail, Fox Bay cancellations, postal stationery

incl. 1960 4d. registered envelope size H, Forces mail incl. 1982 Conflict, philatelic incl. 1955-57 and 1960-66 (3)

sets, 1968 Hovercraft S.R.N.6 covers bearing 1960-66 set (2), f.d.c’s incl. 1960 and 1972 sets, etc. mostly good to

fine.                                                                                                                                                                       £500-£700

Ship Cancellations and Maritime Mail

   996 ✉     Pacific Steam Navigation Co., selection of cards unused and used incl. the Oriana (2), Orissa, Orita, Victoria,

company cards incl. Guatemala PSNC 1-I used 1903 with G.B. K.E.VII 1d. tied by “PAQUEBOT” straight line,

Oropesa 1-E used 1902, Orcoma 8-AAA used (2, one with K.G.V 1d. cancelled S. Cristobál Paquebot duplex), also

1910 printed dinner menu from the Orcoma. (15 items)                                                                              £120-£150

   997 ✉     Paquebot mail, Chilean p.p.c. (“Indios - Alcalufes, Magallanes”) to Scotland endorsed by sender “Port Stanley/

27/2/09” (the sender having confused his months), showing fine italic straight line “PAQUEBOT” in violet and 

bearing Great Britain K.E.VII 1d. cancelled by London Foreign Section c.d.s. of “FE 19/09” having been carried on

the Orcoma. A similar card addressed to another daughter of  the sender but correctly dated is also known (See lot

2138, Grosvenor auction 86, 28 Nov. 2013). Photo.                                                                                      £100-£120

   998 ▲      Inter-Island mail, Good to very fine strikes of dated “H.M.C.S. “AFTERGLOW”/POSTED ON BOARD” double oval

in black dated “1 OCT 1923” on 1d. pair, “14 JUL 1924” on 6d., “9 AUG 1926” on marginal 1s. (scarce 1920) and “14

JUL 1924” on 3s., each on piece. SH SC.5. Photo.                                                                                           £300-£400

   999 ✉     - 1924 (Feb. 18) ‘Davies’ cover to Cheshire bearing ½d. (2) tied by two mainly fine strikes of double oval “H.M.C.S.

“AFTERGLOW”/POSTED ON BOARD” in black. SH SC.5. Photo.                                                                £200-£250

 1000 ✉     - 1925 (Oct. 6) underpaid cover to the Cayman Islands bearing ½d. tied by fine double oval “H.M.C.S. 

“AFTERGLOW”/POSTED ON BOARD” in black (SH SC.5) with handstruck “T”, Caymans ¼d. pair, ½d. and 1d. 

affixed as postage dues cancelled “T” in circle and Georgetown “DE 14/25” c.d.s’s. Photo.                      £180-£200

 1001  ❍      - “POSTED ON BOARD” double oval in violet-black, very pale part strike (not guaranteed), on 1904-12 ½d., good

to fine strikes on 1921-28 1d. (3), odd bend otherwise mainly fine.                                                            £100-£120

 1002 ✉     - 1926 (Jan. 28) OHMS envelope to Yeovil bearing 6d. tied by fine “H.M.C.S. “AFTERGLOW”/POSTED ON BOARD”

double in violet, with Port Stanley Feb. 2 transit on reverse. SH SC.5. Photo.                                           £200-£250

 1003 ✉     - 1926 (July 6) ‘Marshall’ cover to Cheshire bearing ½d. horizontal pair cancelled by lightly struck double oval

“H.M.C.S. “AFTERGLOW”/POSTED ON BOARD” in black showing spaced “2” and “6” (in larger font). SH SC.5v1.

Photo.                                                                                                                                                                   £200-£250

 1004  ❍+ - Fine “H.M.C.S. “AFTERGLOW”/POSTED ON BOARD” double oval in black dated “9 AUG 1926” on 1d. block of

four, marginal at right, also part strikes on 1d. single, the former with perfs. buckled at right and light staining,

the latter with tear. SH SC.5. Photo.                                                                                                                £110-£130
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 1005 ✉     Inter-Island mail, 1927 (ca.) scarce “POSTED ON BOARD” undated double oval in violet tying 1d. to envelope 

addressed to Howard Clement at Roy Cove, carried by R.M.S. Falkland, a little roughly opened with tape stain on

reverse. SH SC.6, cat. £900. Photo on page 120.                                                                                            £350-£400

 1006 ✉     Paquebot mail, 1933-37 four covers comprising 1933 envelope endorsed “S/S Losada” to Surrey with “Paquebot”

straight line, bearing Great Britain Britain ½d. and 1d. tied by F.4C, “T” charge mark cancelled, straight line 

“PAQUEBOT” in violet on 1934 cover to Surrey with “DISCOVERY” double oval cachet and bearing ‘Whale & 

Penguin’ 1d. and in black on 1935 cover to Stanley with “M.V./LA PAZ” double circle, “T” charge mark and bearing

G.B. ½d., both cancelled PS.1A, and 1936 envelope addressed to R.M.S. Knight of Malta bearing Silver Jubilee 1d.

cancelled at Fox Bay, Centenary ½d. at Stanley and Malta 1½d. and cancelled “Knight of Malta” Feb. 19 1937 

Paquebot c.d.s’s.                                                                                                                                                  £200-£250

 1007 ✉     - 1938 paquebot cover to Detroit bearing 1938-50 1s. tied by straight line “PAQUEBOT” mark with violet crowned

“BERMUDA/THE PACIFIC STEAM NAVIGATION CO./M.V. REINA/DEL PACIFICO” at left crossed by Hamilton

Aug. 6 1938 machine transit, showing ship’s negative seal in violet on reverse., most unusual. The property of 

another vendor. Photo on page 120.                                                                                                                 £100-£120

1914 Battle of the Falkland Islands

 1008 ✉     Picture postcard of Government Offices (Heyburn T-6-tz) dated “Dec 27th/1914”, sent by Chief Petty Officer W.

Ruffell on HMS Kent to his wife in Hampshire shortly after the Battle, “A p.c. to let you know that I am quite well”

with small circular “PASSED/H.M.S. KENT/CENSOR” marking, G.B. ½d. and London Feb. 17 1915 wavy line arrival.

Photo.                                                                                                                                                                   £200-£250

 1009 ✉     Peruvian picture postcard dated “2d/2/15” sent by Walter Goddard to his wife in Portsmouth with small circular

“PASSED/H.M.S. KENT/CENSOR” marking and G.B. ½d. cancelled by dumb ‘cork’ naval censor, also three 

‘homemade’ real photographic and one printed card sent by Goddard under cover, two with annotations, one with

message dated “16/10/15” and a further photographic card of the Kent used in 1905. (6 items) Photo.                   

                                                                                                                                                                             £200-£250

 1010 ✉     HMS Kent, envelope to Portsmouth showing small circular “PASSED/H.M.S. KENT/CENSOR” bearing 1d. cancelled

by receiving London “JAN 14 16” machine, slight creasing etc., also coloured p.p.c. of the Kent and two 1919 

Ordnance Survey maps produced by the Hydrographic Dept. of the Admiralty charting the Main Battle and the

Chase of the Light Cruisers. (4 items)                                                                                                             £100-£120

 1011 ✉     Selection of mainly postcards on leaves, incl. real photographic with ships Bristol (2), Cornwall, Dresden (5), Good

Hope (2), Glasgow (2), Invincible (4), Kent (2), Königsberg (3), Nürnburg (4), Scharnhorst, also two 1913 covers to

Kiel from the Dresden, 1917 cover to Budapest from the Stralsund, 1917 card to Hamburg from the Nürnberg,

1918 card to Berlin from the Königsberg, undated O.A.S. envelope to Norwich with small circular “PASSED/H.M.S.

KENT/CENSOR”, Falklands postcard of graves (Heyburn AC-6-ac), etc.                                                    £250-£300

Ex 1009

1008



Fox Bay

 1012  ❍      Fine large part strike of WF.2 “2 AU/00” c.d.s. on 1891-1902 ½d. horizontal pair showing “CR” marginal watermark

letters. Photo.                                                                                                                                                      £100-£120

 1013  ❍      1912-20 £1 black on red, fine example with part lower margin, cancelled by part FB.1 c.d.s. S.G. 69, cat. £600+.

Photo on page 124.                                                                                                                                             £250-£300

 1014 ✉     1924 (Aug. 18), 1931 (Sept. 28), ‘Davies’ covers (2) from Fox Bay to Cheshire franked by ½d. (2, individually 

cancelled) and 1d. respectively, with fine FB.1 c.d.s’s, the latter with Oct. 3 arrival. Ex Bunt. The property of another

vendor.                                                                                                                                                                    £80-£100

 1015  ❍      1929-37 ‘Whale & Penguin’ £1 black on red, fine cancelled by neat part FB.1 c.d.s. S.G. 69, cat. £425+. Photo.  

                                                                                                                                                                             £180-£200

 1016 ✉     1929 (Aug. 6) sturdy envelope addressed to Dr. W. White-Cooper in Devon bearing ½d., 1d., 2d. (2) and 3s. tied

by four good to fine FB.1 c.d.s’s with type 7 registration label, backstamped Dartmouth Oct. 2 arrival, some stains

but scarce. Photo.                                                                                                                                               £150-£180

 1017 ✉     1938 (Nov. 19) four ‘Bowles’ envelopes registered to Port Stanley bearing 1938-50 ½d. to £1 basic set of twelve

with mainly fine individual FB.1 c.d.s’s and consecutively numbered type FB3 registration labels.       £120-£150

 1018 ✉     1944 (May 2) commercial censored cover to London franked 1d. black and violet lightly cancelled with Port Stanley

May 6 transit on reverse and resealed by “(crown)/OPENED BY/EXAMINER/692” PC.90 label, a few tone spots and

most of flap missing but unusual. Photo on page 124.                                                                                  £100-£120

 1019 ✉     1946 (Feb. 4) envelope registered to Port Stanley bearing 1938-50 ½d. to £1 basic set of twelve with mainly fine

FB.1 c.d.s’s and type FB4 registration label, Feb. 6 arrival backstamp. Photo.                                            £120-£150

29 November 2017 (Third Session, Lots 775–1236) Falkland Islands     123

1019

1012

1015

1016



124 29 November 2017 (Third Session, Lots 775–1236) Falkland Islands    

– 1020  –

Ex 1023

1031

1027

1013

1018



29 November 2017 (Third Session, Lots 775–1236) Falkland Islands     125

Fox Bay continued

 1020 ✉     1949 (July 21) three covers addressed to Madge Biggs in Stanley bearing 1938-50 5s., 10s. and £1 respectively, 1944

printings, cancelled fine FB.1 c.d.s’s. Photo.                                                                                                    £400-£500

 1021  ❍      Collection in a large binder, incl. Fox Bay cancellations on 1904-12 3s., 1912-20 values to 5s. red, 1933 Centenary

values to 1s. with ½d. (2) on ‘Davies’ cover, ½d. and 1½d. on two paquebot covers to R.M.S. Knight of Malta, 1935

Silver Jubilee set (3, two on covers), 1938-50 values to 5s., £1, 1948 Silver Wedding (3), 1952 (3 and 1960-66 (2)

sets on covers, later cancellations and covers, some airmails, mainly f.d.c’s with 1968, 1971 and 1972 sets, etc. to

2004, also 1921-29 3s. with fake New Island c.d.s, etc., fair to fine.                                                            £350-£400

Falkland Islands Dependencies

 1022  ❍+ 1946 Thick Map set of eight (the 6d. being black and ochre shade) in imprint blocks of four with central “20 SEP

1946” c.d.s’s, 1948-49 set in blocks of four with central c.d.s., marginal except 2½d., mainly fine. (68) S.G. G1-G6e,

G7-G16.                                                                                                                                                               £200-£250

 1023  ★ + - 1d. black and violet and 6d. black and orange mint blocks of four each with lower left stamp showing variety

‘extra dot by oval’ [Pl. 1, R. 4/6], the 1d. block with vignette displaced to lower left and variety unmounted, the 6d.

variety lightly hinged, mainly fine. S.G. G2, d, G6, d, cat. £460+. The property of another vendor. Photo.                

                                                                                                                                                                             £100-£120

 1024            Collection with some duplication on leaves and stockcards etc., incl. 1944-45 Overprints mint and used, Maps 

issues with varieties. etc. incl. 1946 Thick Map set mint (3), set (3) with 6d. shade (2) used, Thin Map set mint

(11, incl. blocks of four) and used, 1954-62 to £1 unmounted mint, £1 in pairs used (one on cover), etc., mainly

good to fine.                                                                                                                                                        £300-£350

 1025            A K.G.VI to early Q.E.II selection on stock pages, incl. 1946-49 Thin Map 1s. corner plate block of four used with

central South Shetlands c.d.s., 1954-62 to £1 used (some lower values on piece), etc., mainly fine. (61) The property

of another vendor.                                                                                                                                               £100-£150

Graham Land

 1026 ✉     S.M. Petterson of Norway picture postcard, "Hvalfangst ved Grahams Land" (1910) depicting the whalecatcher

Grib, unused, creased corner and slight stains but rare. Heyburn Q-10-qz. The property of another vendor. Photo

on page 139.                                                                                                                                                             £50-£70

 1027  ❍      Operation Tabarin, 1944 (Dec. 9) War Economy envelope sent by Lewis ‘Chippy’ Ashton to his girlfriend (and

future wife) in Manchester, franked at double rate by Overprint ½d. pair and 1d. cancelled fine A1 c.d.s’s, self-

censored with dated initials at lower left overstamped by naval tombstone censor, ms. endorsement “NOVEMBER”

and Port Stanley Dec. 15 transit on reverse, sealed by adhesive tape, the cover torn at left and other faults but

scarce. Photo.                                                                                                                                                      £200-£250

 1028 ✉     1944 to 1960, collection of covers etc. in a binder variously franked and addressed incl. Overprint issues with Hope

Bay D.1 on set on 1946 cover, Thick Map set backdated ‘f.d.c’s’ (2), 1955 airletter to Sussex with 6d. and disallowed

½d., later cancelled Port Lockroy, Base F Argentine Islands incl. 1947 MV Trepassey covers (2), 1954 set on two

1955 covers, Base E Stonington Island, Base J Prospect Point, Base W Loubet Coast, 1961 HMS Protector helicopter

flights (all) cover pilot signed, commercial mail with 1954 airletter to Lancashire franked 3d. (2) with second day

use of Argentine Islands F3 c.d.s., 1961 OHMS (deleted) envelope from Hope Bay to Kent franked at 2oz. printed

matter rate by 1954 1d. and 4d., etc., fair to fine. (approx. 75 items)                                                          £250-£300

 1029 ✉     Selection of ‘Lellman’ cards bearing issues cancelled A1 c.d.s., comprising hand-drawn William Scoresby (Heyburn

BA-1) with Victory 1d. “10 FEB 1947”, three designs featuring penguins, the first (with some light toning) with

Overprint 1s. “10 FEB 1946” (possibly backdated), the others “14 APR 1947” with Thick Map 3d. and 6d. respectively,

also two printed versions of Scoresby designs bearing Overprint 9d. “12 FEB 1948” and Thin Map set “22 MAR 1949”

respectively. (6 items)                                                                                                                                         £140-£160
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Fox Bay continued

 1030 ✉     1948 (Oct. 2) air letter (army form W.3077) sent to Essex franked 3d. pair by the Electrical & Telegraphs Dept. in

Stanley with transcribed message dated the previous day received by telegram from Stephen McNeile at Base D

who reports to his sister that he was “enjoying sledging”, one fold partly split. A rare item, this the earliest known 

transcribed radio message sent from Stanley on behalf  of  a member of  the F.I.D.S. by a number of  years. Staff  Sgt.

Stephen McNeile, F.I.D.S. surveyor, was absent from the Base at the time of  the catastrophic fire shortly afterward on

November 8, returning to find that two of  the three occupants had been killed, the hut and provisions destroyed. The

property of another vendor. Photo.                                                                                                                   £300-£400

 1031  ❍      1949 (Dec. 18) long envelope bearing 1938-50 1s.3d. to £1 with ‘Map’ set of nine to 1s. (1d., 2d., 4d. and 6d. being

‘Thick Map’), cancelled by ten strikes of Stonington Island E1 c.d.s. some minor stains. S.G. Z6-Z10, Btwn. G2 and

G16. Photo on page 124.                                                                                                                                    £250-£300

 1032 ✉     1952 (Nov. 27) ‘Lellman’ envelope addressed to Stanley bearing 1952 1s.3d. to £1 cancelled by three fine strikes of

D2 c.d.s. during period of use at Hope Bay. S.G. Z6-Z10. Photo.                                                                £350-£400

 1033 ✉     1959 (Dec. 24) envelope to Liverpool bearing 1952 £1 cancelled by one of two fine strikes of Port Lockroy A4 c.d.s.

with weak “4” (lightly reinforced in pencil), noted on reverse “Mail ex RSS Shackleton/18/3/60”. S.G. Z10. Photo.

                                                                                                                                                                             £100-£120

South Georgia

 1034   F        1898 2s.6d. deep blue and 5s. red., each showing dangerous faked SG1 c.d.s.                                          £100-£120

 1035  ❍      1904-12 ½d. (8), 1d. (8), 2d. (2), 2½d. (4), 6d., 1s. and 3s. cancelled by mainly fair to fine part strikes of SG1 c.d.s.

(25) S.G. Z14-Z20. Photo.                                                                                                                                  £250-£300

 1036 ✉     1910 (Aug. 15) long F.I. Co. envelope registered to L.V. Oswald in Stanley bearing 1891-1902 9d., 1s., 1904-

12 ½d., 1d., 2d., 2½d., 6d., 3s. and 5s. individually cancelled by SG1 c.d.s. accompanied by small “South 

Georgia” imprint (SGU2) with SG1 registration label. The 2d. with upper margin, the ½d. and 6d. with 

imprint struck on lower margin, 2½d. with imprint struck vertically on side margin at left, the 3s. imprint

doubly struck. Photo.                                                                                                                                £1,000-£1,200

 1037 ✉     1912 (Feb. 14) ‘Lawson’ envelope to Liverpool bearing 1904-12 2½d. cancelled by two SG1 c.d.s.’s with small “South

Georgia” imprint (SGU2) below. Photo.                                                                                                          £250-£300

 1038  ❍      1912 to 1952, an exceptional collection with shades and some duplication, variously cancelled with strikes and

condition poor to fine with not all guaranteed, incl. 1912-20 to 2½d. (11), 6d. (4), 1s. (2), 3s. (2), 5s. maroon (2),

1918-20 “WAR STAMP” ½d. (9), 1d. (7), 1s. (4), 1921-28 to 6d. (2), 1s., 3s., 1929-37 ‘Whale & Penguin’ values to

6d., 1s. (2), 2s.6d., 5s., 1933 Centenary 2d. (3), 3d., 4d., 1s. (2), 1935 Silver Jubilee, 1937 Coronation in blocks of

four, 1938-50 to 2s.6d. and 1952 to £1, fair to fine. (approx. 200 + 8 covers)                                             £700-£800

 1039  ❍      1912 to 1928 selection of poor to fine strikes incl. 1918-20 “WAR STAMP” ½d., 1d. and 1s. with unoverprinted 1d.

cancelled by fine individual SG3 “A/9 AP/31” c.d.s’s (second earliest known date) on unaddressed cover, 1921-28

values to 2½d. blue (5), 2½d. purple on yellow (2). (17 items)                                                                     £100-£120
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South Georgia continued

 1040 ▲      1912-20 3s. slate-green tied to piece by SG1 “C/NO 25/14” c.d.s., fine. S.G. Z28, cat. £350. Photo on page 126.    

                                                                                                                                                                             £100-£120

 1041  ❍      - 5s. deep rose-red cancelled by slightly smudged SG1 “C/JA 27/14” c.d.s., fine. S.G. Z29, cat. £425. Photo on page

126.                                                                                                                                                                       £110-£130

 1042 ▲      - 10s. red on green tied to piece by SG1 “C/27 JA/17” c.d.s. slightly diffused. S.G. Z30, cat. £700. Photo on page

126.                                                                                                                                                                       £200-£250

 1043 ✉     1913 (June 7) reply half of 1893-97 1d.+1d. reply card locally addressed, bearing 1904-12 ½d., 1d. and 2d. and 2½d.

with five mainly very fine strikes of SG1 c.d.s., unusual. Photo on page 126.                                            £100-£120

 1044  ❍      1918-20 “WAR STAMP”, SG1 “OC 15/19” (apparently showing reversed “C” for “O”) tying ½d. and 1d. to piece,

“AU 18/19” on 1d. on piece, “AP 15/22” light central strike on 1s. block of four (a few light tone spots on reverse),

SG2 “JA 19/20” tying ½d. (2) and unoverprinted 1d. to piece, mainly fine complete strikes. S.G. Z32-Z34, Z23d,

cat. £814. Photo on page 126.                                                                                                                           £200-£250

 1045 ✉     1919 (Nov. 29) envelope registered to Devon bearing 1912-23 2d. maroon (2, one crossed by blue pencil) and 6d.

yellow-orange with “WAR STAMP” ½d. and 1d. tied by good to fine strikes of SG2 c.d.s. with scarce type N1 “New

Island” deleted (without addition) registration label, used prior to first date recorded by Heijtz, and London transit

backstamp. S.G. Z24, Z26, Z32, Z33. Photo.                                                                                                   £200-£250

 1046 ✉     1921 (Nov. 11) right half of formula registered envelope (Perkins B.4) bearing 1912-20 6d. brown-orange horizontal

strip of five and 1s. brown block of four cancelled fine strikes of SG2 c.d.s. S.G. Z26b, Z27b. Photo.   £500-£600

 1047  ❍      1921-28 ½d. to 3s. set of eight, the 2½d. purple on yellow lightly cancelled, 3s. with central SG1 “C/AP 11/24” c.d.s.,

other values individually cancelled fine SG2 “C/AP 30/28” c.d.s’s on piece. S.G. Z35-Z42, cat. £635. Photo on page

130.                                                                                                                                                                       £150-£180

 1048  ❍      - ½d., 2d. (marginal), 2½d. deep blue and 2½d. purple on yellow each in a block of four, the ½d. block with 2½d.

purple on yellow marginal pair (one showing swan-necked “2”) on piece from registered cover cancelled SG2 with

“C/26 24/19” unusual month error, the 2d. block cancelled SG1 “C/SP 12/29” on registered cover to Pretoria via

London, the 2½d. deep blue block on large part registered front to Scotland (date unclear), the 2½d. purple on

yellow block lightly cancelled SG2 “C/20 AP/25” on registered cover to Bristol. (4 items) S.G. Z35, Z37-Z39, var.

Photo.                                                                                                                                                                   £250-£300
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 1049 ▲      1921-28 2½d. blue upper half diagonal bisect for use as 1d. tied to piece by souvenir strike of SG1 “C/30 MR/23”

c.d.s, the day date employing distinctive locally adapted “3”, tear in piece well clear. Ex Robson Lowe reference 

collection. Illustrated on p. 182 of  article “The Bisected Stamps of  1923” by Malcolm Barton, Upland Goose Vol. VIII,

no. 6, Dec. 1986. Photo.                                                                                                                                    £100-£120

 1050 ✉     1921 to 1938, a selection of 22 commercial and philatelic covers incl. f.d.c’s, variously addressed with 1921 (Nov.

3) to Bedford bearing 2d. maroon with “WAR STAMP” ½d. (2) and 1d. cancelled SG2 with “3” inverted, 1928 (Nov.

15) registered to Dudley bearing 2d. (4), 1929 to U.S.A. franked 2½d. (with Heijtz certificate (1996) as previously

listed Prussian blue shade), 1993 to Cheshire with Centenary ½d. (2), 1934 two covers bearing Centenary ½d. and

1d., 1935 registered to Kent franked ‘Whale & Penguin’ 4d., 1936 (soiled) to Manchester franked Centenary 1½d.,

1938 registered to Bournemouth bearing 1921-28 2½d. purple on yellow and 6d., 1937 to London with Centenary

½d. strip of three, 1938 registered to London with 1938-50 values to 1s., etc.                                          £400-£500

 1051  ★       THE 1928 SOUTH GEORGIA PROVISIONAL SURCHARGE, 2½d. on 2d. purple-brown, very lightly hinged, fine.

B.P.A. certificate (1978) S.G. 115, cat. £1,300. Photo.                                                                                    £500-£600

 1052 ▲      - 2½d. on 2d. purple-brown tied by superb SG2 “C/FE 19/28” c.d.s. to part locally addressed cover. S.G. 115, cat.

£1,300. Photo.                                                                                                                                                      £400-£500

 1053 ✉     -1928 (Feb. 19) extensively restored envelope locally addressed (name obscured) bearing 2½d. on 2d. 

purple-brown in two right marginal horizontal pairs cancelled by individual SG2 c.d.s’s. B.P.A. certificate

(1986).                                                                                                                                                           £1,600-£1,800

 1054 ✉     - 2½d. on 2d. purple-brown on envelope addressed by A.G. Nelson-Jones to Ebbw Vale, Wales endorsed “Per S/S

‘Albuera’”, with SG2 c.d.s., the date off cover. B.P.A. certificate (1995). For a similar cover, ex Neild and Earl Spencer,

see lot 2231, Grosvenor auction 86, 28 Nov. 2013. Photo.                                                                        £800-£1,000

 1055  ❍      1929-37 ‘Whale & Penguin’ ½d. to £1 set, each cancelled by part SG2 “C/11 FE/35” c.d.s., mainly fine. (12) S.G.

Z43-Z53, cat. £1,996. Photo on page 130.                                                                                                       £500-£600

 1056 ✉     1929 (Mar. 5) large A/S Tønsbergs Hvalfangeri, South Georgia (deleted) envelope addressed to Dr. W. White-

Cooper in Devon bearing 1d. and 3s. pair tied by SG1 c.d.s’s, showing private straight line “REGISTERED” mark

and SG1 registration label, backstamped London transit and Dartmouth Apr. 16 arrival. S.G. Z36, Z42. Photo on

page 130.                                                                                                                                                              £350-£400

 1057 ✉     Discovery Investigations, 1932 (Dec. 19) envelope to Australia endorsed “From “DISCOVERY. II.”/Engaged in

Antarctic Research” bearing Sydney Bridge 2d. tied by indistinct SG2 c.d.s. with “ROYAL RESEARCH

SHIP/(crown)/DISCOVERY” double oval cachet in black with “II” added in manuscript, Enmore, N.S.W. Mar. 16

1933 c.d.s., uncancelled ‘Whale & Penguin’ 1d. and ms. note “Posted from Falkland Islands 19 Dec 1932/This cover

has been round the world” on reverse, also envelope to Surrey showing original cachet in violet and straight line

“PAQUEBOT” franked ‘Whale & Penguin’ 1d. with indistinct cancellation. (2 items) Photo on page 130.                

                                                                                                                                                                             £150-£200
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South Georgia continued

 1058  ❍      1933 Centenary ½d. to £1 set, each with part SG1 or SG2 c.d.s., the 10s. etc. with a few perfs. lightly toned

on reverse otherwise chiefly fine. S.G. Z54-Z65, cat. £10,443. Photo.                                            £3,000-£3,500

 1059  ❍      - 5s. black and yellow-orange with part SG2 c.d.s., fine. S.G. Z63a, cat. £4,750. Photo.           £1,500-£1,800

 1060 ✉     - 5s. black and yellow-orange, tied to piece by superb complete SG2 “C/DE 20/33” c.d.s., fine. S.G. Z63a, cat.

£4,750. Photo.                                                                                                                                             £1,500-£1,800

 1061 ✉     - 1933 (Nov. 4) sturdy brown envelope addressed to Dartmouth, Devon bearing 1933 Centenary ½d. to 1s. tied by

mainly good to fine strikes of SG1 c.d.s., showing private straight line “REGISTERED” mark and “WITH CARE”

label, SG1 registration label and scarce boxed three-line “DAMAGED/BY/SEA-WATER” handstamp, the 1d. showing

some resulting colour diffusion, backstamped 1934 (Jan. 11) arrival. A most interesting ‘White-Cooper’ item. S.G.

Z54-Z61. Photo.                                                                                                                                                  £300-£400

 1062 ✉     - 1933 (Nov. 10) envelope locally addressed to Johan Gran bearing 1933 Centenary ½d. to £1 set tied by poor

to good strikes of SG2 c.d.s., cover folds clear of adhesives. S.G. Z54-Z65, cat. £12,433+ as used. Photo.     

                                                                                                                                                                       £3,000-£4,000

 1063 ✉     - 1934 (Apr. 4) cover to Australia endorsed “Falkland Islands Government/Antarctic/1933/1934/Expedition/

Commander -/A. Nelson R.N.” typewritten over corner margin of Centenary 1d. with 1904-12 ½d. and Centenary

½d. alongside, some additional gum staining, cancelled SG2 with Ashfield, N.S.W. July 2 arrival below, signed on

reverse by Nelson, Chief Engineer William Horton and scientist Neil Mackintosh. The property of another vendor.

Photo.                                                                                                                                                                   £150-£200

 1064 ✉     Three whalers’ covers from South Georgia to Norway, the first (roughly opened with flap missing) to Husvik

franked Silver Jubilee 2½d. with Tønsberg Mar. 10 1936 machine transit on reverse, the second endorsed from

Arne Mathisen at Husvik Harbour sent 1947 (Nov. 26) franked at airmail rate by Thin Map 1s., the last 1951 (Sept.

21) a Spanish language airmail envelope to Notodden endorsed from Ole Hauge in Grytviken franked Thick Map

1s. with Oct. 18 arrival backstamp.                                                                                                                  £150-£200

1059– Ex 1058 –
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South Georgia continued

 1065  ❍ ✉   1938 (Mar. 30) ½d. to 2s.6d., nine values individually cancelled by SG2 first day c.d.s’s on large OHMS envelope,

some creasing and other small faults, 5s. dull blue and yellow-brown (S.G. Z86b) and £1 grey-black and bluish 

violet, 1944 printings, cancelled SG7 “22 NO/49” on two ‘Allen’ covers bearing type C local airmail label. (3 covers)

Photo on page 130.                                                                                                                                             £300-£400

 1066  ❍      1938-50 selection to 1s.3d. (5), 2s.6d. (2), 5s. (6, incl. three blue and chestnut), 10s. (4, one black and orange-

brown), £1 (5), variously cancelled incl. fifteen values to £1 cancelled SG3 “A/28 OC/41” c.d.s’s on pieces, 1d. black

and vermilion imprint block of four, 2½d. sheet no. “0667” block of ten, etc., chiefly good to fine. (58) S.G. Z73-

Z88.                                                                                                                                                                      £400-£500

 1067  ❍ ✉   1941 (Oct. 28) printed ‘J.E. Lea’ envelope registered to Manchester bearing 1938-50 2s.6d., 5s. blue and chestnut,

10s. black and orange-brown and £1 tied by individual SG3 datestamps and showing fine straight line “Passed 

Censor” in violet (type a2 with upright “P”) on reverse. S.G. Z85-Z88. Photo.                                          £300-£350

 1068  ❍ ✉   1941 (Oct. 28) ‘J.E. Lea’ envelope registered to Manchester bearing 1938-41 ½d. to 1s., eleven values affixed to

both sides and tied by individual SG3 datestamps and showing straight line “Passed Censor” in violet at lower left

(a2, straight “P”) on flap. Photo.                                                                                                                        £100-£120

 1069  ❍ ✉   1943 (Nov. 25), envelope bearing 1938-50 ½d. to £1 set of fifteen values without 1s.3d. cancelled by six mainly fine

strikes of SG4 “2.45PM/25 NO/43” c.d.s. S.G. Z73-Z83, Z85-Z88. Photo.                                                   £150-£180

 1070  ✪       1944-45 Overprint 6d. showing remarkable printing flaw at left turning oval surround for K.G.VI vignette into

‘reversed Q’, unmounted mint, fine. Illustrated in Upland Goose Vol. XXII No. 4 Spring 2013, p. 114. S.G. B6 var.

Photo.                                                                                                                                                                   £100-£120

 1071 ✉     1944 to 1957, collection of covers etc. in a binder incl. commercial mail, airmails, registered etc. variously bearing

Overprint issues with 1944 (Apr. 9) f.d.c’s, one registered to Bath with full set, another with 1d. and 4d. addressed

to Capt. A. Taylor, also mixed Map sets, 1949 whaler’s cover to Norway franked U.P.U. 3d., 1954 set, etc. (approx.

60 covers)                                                                                                                                                            £140-£160

 1072 ✉     1953 (Jan. 11) envelope addressed to Sussex bearing 1938-50 2½d. Goose, 3d., 4d. and 6d. black cancelled SG7

c.d.s’s by favour, slightly overpaying 1s.3d. airmail rate. Photo.                                                                    £100-£120

 1073 ✉     1953 (Jan. 13) long envelope addressed to London bearing full 1952 ½d. to £1 set of fourteen cancelled by five

good to fine favour strikes of SG8 or SG9 c.d.s., a few light stains. S.G. Z89-Z93 + unlisted. Photo.    £250-£300

 1074            A mainly early Q.E.II selection on a stock page, incl. 1954-62 £1 singles (4) and corner plate block of four unmounted

mint, etc., mainly fine. (36) The property of another vendor.                                                                        £180-£200

 1075  ✪ + 1963-69 ½d. to £1 (both) in unmounted mint blocks of four, fine. S.G. 1-16, cat. £800.                         £200-£250

 1076  ✪ + - ½d. to £1 (both) in unmounted mint corner marginal blocks of four, most with cylinder nos., fine. S.G. 1-16, cat.

£800.                                                                                                                                                                     £200-£250

 1077            1977-78 definitives, mainly fine unmounted mint collection in a boxed F.G. Oversize album, with imprint, plate

no. and other multiples, incl. 1977 surcharges to 25p. on 5s. (12), 1978 to 25p. (38), 50p. on 10s., etc. with some

varieties and covers, chiefly fine. Stated to cat. £1,200+. (approx. 400) The property of another vendor.                  

                                                                                                                                                                             £150-£180

 1078  ✪       - 3p. on 3d., variety watermark inverted, unmounted mint, fine. S.G. 58w. The property of another vendor. Photo.

                                                                                                                                                                             £100-£120

 1079  ✪       South Georgia & South Sandwich Islands: 1986 60th Birthday 24p. showing variety ‘vignette obliterating 

country name’, resulting light horizontal bend at top, unmounted mint, fine. A spectacular variety, no more than a

single sheet thought to have existed, very few examples have since surfaced. SH 231 v1, cat. £400, S.G. 154 var. The

property of another vendor. Photo.                                                                                                                   £200-£250

 1080  ✪       1989 to 2010, a collection of unmounted mint sets and miniature sheets, all different, fine. (approx. 190) The 

property of another vendor.                                                                                                                                £300-£350
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South Georgia continued

 1081            An extensive collection in binders and loose contained in a carton with Dependencies 1954 set used (2), 1963-69

set mint (3, two unmounted) and used, 1969 £1 unmounted mint (52, incl. imprint block of 30) and used incl. 

imprint block of eight, decimal surcharges with 1971-76 set (3), varieties incl. 1p. on 1½d. blocks of four (2) and

single with offset, 1977 3p. on 3d. watermark inverted, many covers and cards with cachets, some signed, South

Georgia & South Sandwich Is. issues, etc., chiefly fine.                                                                                £500-£600

 1082 ▲      Share Certificates, whaling company Compañía Argentina de Pesca $100, $500, $1,000 and $2,000 stock 

certificates issued in Buenos Aires in 1958. (4 items) The property of another vendor.                            £150-£200

South Orkneys

 1083 ✉     1945 to 1960, selection of nineteen mainly philatelic covers variously addressed, incl. C2 c.d.s’s on Overprint set

on 1945 (Feb. 12) on Operation Tabarin f.d.c., H1 on 1950 envelope to Base “R” on Coronation Island “BY SLEDGE”

bearing mixed Map ‘set’ of eight and registered airmail to U.S.A. with “(crown)/REGISTERED” mark, H1v1 with

year/date in ms. on two 1953 covers, H2 Signy Island on two 1954 covers bearing set to £1, Halley Bay IGY on

1956 S.S. Tottan envelope and 1959 cover with Royal Society Base cachet, 1960 to to Austria bearing Dependencies

1954 ½d. with Falklands ½d., the latter disallowed with oval of bars, etc.                                                  £200-£250

 1084  ❍ ✉   1946 (Feb. 27) ‘J.E. Lea’ cover to Manchester bearing 1938-50 Second printing 2s.6d., 5s. indigo and yellow-brown,

10s. and £1 tied by type C2 c.d.s.’s in violet, backstamped Port Stanley transit. S.G. Z159-Z162. Photo.                  

                                                                                                                                                                             £200-£250

 1085 ✉     1950 (Nov. 29) envelope registered to Cheshire endorsed “AIR MAIL”, bearing Falklands 1938-50 1s.3d. with Thick

Map 1d. (showing extra dot by oval) and 2d. cancelled fine H1 c.d.s.’s with Macclesfield Jan. 3 arrival backstamp,

slightly overpaid, the airmail rate having been reduced the previous month. S.G. S.G. Z94, G2d, G3. Photo.         

                                                                                                                                                                             £180-£200

 1086 ✉     1952 (Dec. 6) ‘Lellman’ envelope addressed to Stanley bearing 1952 1s.3d. to £1 cancelled by three fine strikes of

H1 c.d.s. S.G. Z6-Z10. Photo.                                                                                                                           £350-£400

 1087 ✉     1953 (Jan. 15) long envelope addressed to London bearing full 1952 ½d. to £1 set of fourteen cancelled by six good

to fine favour strikes of H1 c.d.s. with year in manuscript, some light staining. S.G. Z99-Z103 + unlisted. Photo.

                                                                                                                                                                             £300-£350

South Shetlands

 1088  ❍      1918-20 “WAR STAMP” ½d., 1d. and 1s. cancelled by light part strikes of “A/MR 18/30” type B2 c.d.s. S.B. Z138a-

Z140, cat. £740. Photo.                                                                                                                                      £200-£250

 1089  ❍+ - ½d. block of four cancelled by two large part light strikes of “A/MR 18/30” type B2 c.d.s. S.B. Z138a, cat. £1,600.

Photo.                                                                                                                                                                   £400-£500

 1090 ▲      - ½d. deep olive vertical pair, 1921-28 ½d. yellowish green horizontal pair, 1d. dull vermilion single (slightly oxidised

but unlisted by Gibbons), tied to separate pieces by type B1 Deception Island oval in violet, the first with date 

unclear, the second tied by two strikes dated “6 JAN 1923” to piece from cover addressed by postmaster Arthur

Bennett to his son in Stanley, the third dated “11 MAR 23”. S.G. Z120, Z123 + unlisted. Photo.             £250-£300

 1091 ✉     1921 (Mar. 6) envelope addressed to Maude Carey in Port Stanley bearing ½d. and 1d. pairs, 2d., 2½d. (showing

swan-necked “2”) and 6d. cancelled by four mainly strikes of fine type B1 “DECEPTION ISLAND/6 MAR

1921/SOUTH SHETLANDS” double oval datestamp in violet, vertical fold clear of adhesives. Photo.    £300-£350

 1092 ✉     1921(?) F.I. Co. envelope addressed to Major H. Brookhouse in Port Stanley bearing corner marginal 2½d. cancelled

by type B1 “DECEPTION ISLAND/31 MAR 192(?)/SOUTH SHETLANDS” double oval datestamp in violet. Photo.

                                                                                                                                                                             £180-£200

 1093  ❍      1921-28 ½d. (2), 1d. (3, incl. a pair), 2d. (3), 2½d. (both), 6d., 1s., 3s., 1929 ‘Whale & Penguin’ 1d. (2), 2d. vertical

pair, 4d., 6d., cancelled by fair to fine part strikes of B2 c.d.s., mainly fine but cancellations dubious and not 

guaranteed, also 1912-20 6d. with confirmed Madame Joseph fake cancellation (MJ 150), 1952 £1 (perf. stain) tied

to piece by genuine B5 c.d.s. (21)                                                                                                                     £200-£250

 1094 ▲      - 3s. slate-green tied to piece by B2 “C/MR 8/29” c.d.s., fine. S.G. Z148, cat. £475. Photo on page 138. £120-£150
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South Shetlands continued

 1095 ✉     1924 (Apr. 22) ‘Lawson’ envelope to Liverpool, franked at Empire double rate by 1d. vermilion horizontal pair 

cancelled by fine type B1 “DECEPTION ISLAND/22 APR 192 4/SOUTH SHETLANDS” double oval datestamp in 

violet with year spaced, carried on the Oropesa with Port Stanley May 6 transit on reverse. Photo.     £200-£250

 1096 ✉     1929 (Mar. 5) envelope to U.S.A. franked 2½d. steel-blue tied by fair strike of B2 with Port Stanley Mar. 11 transit

backstamp, 1931 (Mar. 6) envelope to Cheshire with ‘Whale & Penguin’ ½d. and 1d. cancelled good to fine strikes,

this the last day of first period of use of the datestamp. (2 covers) Photo.                                                 £120-£150

 1097 ✉     1930 (Jan. 5) 1d. stationery envelope type III sent by Gregor Brechin to Stanley cancelled by fine B2 c.d.s. with 

superb additional strike dated Jan. 6 at left, roughly opened but rare. Gregor Brechin (1891-1964) was administrator

on Deception Island from 1928 until the final whaling season of  1930/31. Carried on the “William Scoresby”, the 

envelope was cancelled two days after the major earthquake that caused the harbour floor to drop almost 5m. and

which Sir Hubert Wilkins reported had swept Deception Island “making huge holes in the ground. Our ship was severely

shaken. Two bridges at the tank station were smashed and four men were thrown from the oil tank. One was killed and

the others were seriously injured”. Photo.                                                                                                          £120-£150

 1098 ✉     1931 (Jan. 30) ‘Whale & Penguin’ ½d. to 1s. individually cancelled by fine type B2 code A c.d.s. on six matching

covers addressed by Dr. G.E.R. Deacon to Jack Carpenter in Leicester. S. Z149-Z154, cat. £760 as used. Photo.    

                                                                                                                                                                             £250-£300

 1099 ✉     1943-45 Operation Tabarin, 1944 (Apr. 16) envelope from the scarcer third mailing (last of the season) with Apr.

25 arrival backstamp bearing Overprint 1s. and addressed to George Bowles, Customs Officer who represented

the Governor, visiting the bases at Deception and Port Lockroy during March and April, (Dec. 5) panoramic 

postcard (General View of Factory Bay, Heyburn AK-2-akz) bearing Overprint 2d. addressed to Les Hardy in

Stanley with Dec. 15 arrival backstamp. (2 items)                                                                                         £100-£120

 1100 ✉     1944 to 1961, selection of commercial and philatelic mail variously franked and addressed, with 1946 ‘J.E. Lea’

cover to Manchester bearing Falklands 1938 Second Printing, 2s.6d., 5s., 10s. and £1 lightly cancelled (the 2s.6d.

uncancelled), Overprint frankings, 1947 re-use of B2 c.d.s. in violet-black tying Victory 1d. (indistinct but with

Stanley Feb. 6 backstamp), (Jan. 30) in greenish black on Map ½d. paying printed paper rate, (Sept. 6) in blue-

black cancelling Map 3d. plate block of six on cover to U.S.A., 1948 whaler’s cover to Tønsberg franked 3d., 1954

large airmail cover franked 1954 2s. plate no. single, two philatelic covers sharing 1954 set to £1, later with Ad-

miralty Bay, etc. (33 items)                                                                                                                                £250-£300

 1101 ✉     1946 (Jan. 28) ‘J.E. Lea’ cover to Manchester bearing 1938 Second Printing, 2s.6d., 5s., 10s. and £1, tied by light

B4 c.d.s’s in violet with Port Stanley Feb. 21 transit backstamp. S.G. Z159-Z162. Photo.                        £100-£120

 1102 ✉     - Cover to Manchester bearing 1938 Second Printing, 2s.6d., 5s., 10s. and £1, tied by light B4 c.d.s’s in violet with

Port Stanley Feb. 21 transit backstamp. S.G. Z159-Z162. Photo.                                                                 £100-£120
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South Shetlands continued

 1103 ✉     1946 (Jan. 28) ‘J.E. Lea’ cover to Manchester bearing 1938 Second Printing, 2s.6d., 5s., 10s. and £1, tied by light

B4 c.d.s’s in violet with Port Stanley Feb. 21 transit backstamp. S.G. Z159-Z162. Photo on page 136.  £100-£120

 1104 ✉     1946 (Jan. 31) censored airmail envelope to New York bearing 1944 Overprint 9d. and 1s. tied by violet B4 c.d.s.

in violet with type B local “AIR MAIL” label in blue, Port Stanley Feb. 21 transit backstamp. Resealed with brown

tape at left with added censor number, the U.S.A. having continued selected censorship after W.W.II due to Project 

Safehaven and concerns for national security. Photo.                                                                                        £100-£120

 1105 ✉     1947 (Sept. 6) envelope addressed to Lancashire bearing 1938-50 eleven values to £1 individually cancelled by 

typically smudgy strikes of blue-black type B2 code D c.d.s., the canceller re-employed after the fire at the Deception

Island base on Sept. 9 1946. Photo on page 136.                                                                                            £200-£250

 1106 ✉     1952 (Dec. 1) ‘Lellman’ envelope addressed to Stanley bearing 1952 1s.3d. to £1 cancelled by three fine strikes of

B5 c.d.s. S.G. Z163-Z167. Photo.                                                                                                                      £300-£350

 1107 ✉     1953 (Jan. 20) long envelope addressed to Surrey bearing full 1952 ½d. to £1 set of fourteen, cancelled by five

mainly fine by favour strikes of B5 c.d.s., a few light stains. S.G. Z163-Z167 + unlisted. Photo.             £300-£350

 1108 ✉     1953 (Mar. 11) two envelopes addressed to Surrey bearing 1952 10s. and £1 respectively, cancelled by fine strikes

of B5 c.d.s. S.G. Z166, Z167. Photo.                                                                                                                 £120-£150

 1109 ✉     1960 (Apr. 1) three consecutive registered covers to Stockholm collectively bearing 1954-62 set of fifteen to £1

tied by Deception Island B6 c.d.s’s with type 12A registration labels affixed in Stanley, two with enclosed letter on

Base B letterhead handwritten by Base Leader Ian Jackson. S.G. G26-G40.                                              £120-£150

1026

Notes on References and Condition
Quotations of catalogue numbers and values are taken from Stanley Gibbons catalogues, and other catalogues

named in the text, current at the time of lotting. This auction contains many items that are unique or of

exceptional rarity. It should be noted that all philatelic items are graded and described in relation to their

condition as normally found. Covers in particular should be expected to have minor imperfections consistent

with their age and passage through the postal system and only significant faults will be described. The

condition of covers will not be considered as grounds for return.

The illustration of a lot in the catalogue or on the internet is deemed to form part of its description and lots may

not be rejected on the grounds of imperfections that are visible clearly from the illustration.
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The Fred Goldberg Collection of Antarctica

Fred Goldberg

1942–2016

Fred Mesner was born in Norway in August 1942 in the midst of World War II and escaped to Sweden with his

mother and other relatives in dramatic circumstances and at a very early age. His father was, however, captured

and, together with 800 other Norwegian Jews, sent to Auschwitz where he is believed to have perished in early

1943. After the war Fred and his mother remained in Sweden where she married Professor Leonard Goldberg of

the Karolinska Institute, who formally adopted Fred in 1950. 

After military service in the Navy Fred became a radio telegrapher at the 1st Helicopter Division at Berga in

1964, afterward continued his higher education at KTH (the Royal Technical University in Stockholm). Fred had

developed an early interest in the polar regions and their history, so it was a dream come true when he was

invited to participate in Stockholm University’s Expedition to Svalbard in 1966 under the leadership of Valter

Schytt.

In 1970 Fred graduated as a civil engineer and in 1975 became a technical doctor and associate professor with

Tore Norén-Brandel at the Institution for Welding Technology, a field in which he became world renowned. His

research set new international standards and resulted in enormous savings for the steel industry. Fred founded

the company ‘Materialdata’ (renamed the ‘Swedish Polar Institute’ in 2010), marketing his own products and

developing the use of automated electronics and sensors to control welding. Other important projects included gas

exploration on Svalbard, the creation of a 2,000MW hydro power station in New Jersey and the establishment of

the energy company ‘Energibolaget’ in Sweden

Fred had many hobbies including downhill skiing and photography, as well as producing historical documentaries

and nature films about the polar regions, three of which have been shown on Swedish Television. Collecting mail

from the polar areas was a longterm and consuming passion for Fred, leading him to build one of the largest

collections of this material in the world, being active in various specialist societies and receiving many awards.

Fred also collected ephemera and literature connected with polar expeditions, created exhibitions for museums

and organised journeys to the polar regions. In 2002 he served as the Swedish Postmaster at Snow Hill Island in

the Antarctic.

Fred was married twice, to Gunilla Berg with whom he had son Patrik and daughter Annika, and subsequently to

Gun Norlander who brought to the family her two daughters, Helena and Christine. After the tragic loss of

Christine, killed by a young unlicenced drunk driver, Fred became deeply involved in road safety issues,

successfully campaigning for increased punishments, the development of the alcolock for cars and inventing the

electronic driver’s licence, as a result of which Fred became the first Swede to be awarded the European

Commission’s IT-award.



Antarctica

Early Exploration

 1110 ▲      1806 (July 3) document (199 x 124mm) written and signed "Borchgrevink", understood to be by a member of the

family of polar pioneer Carsten Borchgrevink (1864-1934). Also 2000 (Mar. 21) cover with commemorative 

‘Borchgrevink’ cancellations.                                                                                                                                 £50-£60

Belgian Expedition 1897-99

 1111 ✉     Nels of Brussels, set of twelve picture postcards less AA-3 (La Belgica dans l’Escaut), mainly good to fine unused

except AA-9 used 1900 Antwerp to Liège and AA-10 locally used in Roulers. (11 cards) Wharton AA-1 to AA-2,

AA-4 to AA-12. Photo.                                                                                                                                      £200-£250

 1112 ✉     Nels of Brussels, set of twelve picture postcards handcoloured, mainly fine unused. Wharton AA-1 to AA-12.

Photo.                                                                                                                                                                   £300-£350

 1113 ✉     Selection of seven postcards comprising Zoll of Antwerp cards (Wharton AB-21) unused and used in 1899 (vertical

crease), (AB-22) unused, Hermans of Antwerp (AI-1-b) used 1899, (AI-1-c) unused (lightly stained), Le Patriote

Illustré of Brussels (AI-3) used 1900, Italian advertising card for Quindici Mesi nell’Antarctico by de Gerlache used

1902.                                                                                                                                                                     £120-£150

German Expedition 1901-03

 1114  ❍      Coloured watercolour (172 x 99mm) of the German Polar ship Gauss in Kiel in May 1901 with inscription in

Swedish, unknown origin. Photo on page 142.                                                                                               £100-£150

 1115 ✉     1901 Postcard (Wharton BA-4) with fine “Deutsche/GAUSS/Südpolar Expedition” expedition cachet in 

violet, signed and sent by biologist Prof. Ernst Vanhöffen from Cuxhaven to Kiel franked 5pf. cancelled Aug.

13 1901 with next day arrival. Illustrated on p.31 of  “Postcards of  Antarctic Expeditions: A Catalogue: 1898-

1958” by Margery Wharton (2007). Ernst Vanhöffen (1858-1918) had studied geology, botany and zoology and

had previously taken part in Von Drygalski’s expedition to West Greenland (1892-93) and the Deutschen 

Tiefsee-Expedition aboard the “Valdivia” from 1898-99. Vanhoffen Bluff  on Heard Island is named in his honour.

Photo.                                                                                                                                                           £1,200-£1,500
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German Expedition 1901 – 03 continued

 1116 ✉     Picture postcard of the Gauss surrounded by Antarctic creatures (unknown French publisher), from a diorama

displayed at the 1906 Colonial Exhibition in Marseille, two unused versions of the card showing varying spacing

of inscription, one with stop after “Allemande”. Wharton BB-1.                                                                  £100-£120

Swedish Expedition 1901-04

 1117 ✉     1901 (Aug. 4) two Swedish 5ö. postal stationery cards written by Gösta Bodman from Gothenburg to his mother

in before the “Antarctic" left Sweden in 1901, also 1904 (July 28) cover from Buenos Aires to Bodman in Upsala

franked 5c. (3) and a hand-delivered envelope addressed to him in Buenos Aires in 1903. Anders Gustaf  ‘Gösta’

Bodman (1875-1960), expedition meteorologist and hydrographer, is commemorated by Bodman Point on the northwest

coast of  Seymour Island.                                                                                                                                        £80-£100

 1118 ✉     1901 (Oct. 6) Swedish 5ö. stationery card written and signed by Gösta Bodman from Gothenburg to his mother

in Upsala, informing her that the expedition was due to leave for the polar regions in the Antarctic on the following

Tuesday. Photo.                                                                                                                                                   £150-£200

 1119 ▲      1901 (Dec. 27) lengthy fourteen page letter (without envelope) written by Gösta Bodman to his mother whilst 

travelling between Buenos Aires and the Falklands, one pages showing oval expedition cachet in violet. Also a 

contemporary original photograph of Bodman and his Expedition calling card. Photo.                         £200-£300

 1120 ▲      Expedition documents, 1902 (Feb. 14) Memorandum written and signed by expedition botanist Dr. Carl Skottsberg,

endorsed in Swedish "Memo from Skottsberg to Ekelöf when “Antarctic” left the Winter Station" (on Snow Hill Island).

The notes beginning "Red snow and green snow . . .”, most unusual. Photo.                                               £200-£300

 1121 ✉     1903 incoming cover to expedition leader Otto Nordenskjöld, “Chief of the Swedish South Polar Expedition/c/o

The Swedish and Norwegian Consulate/Port Stanley/Malvinas”, registered Jan. 15 from Buenos Aires bearing 2c.,

5c. pair, 15c. and redirected to Stockholm, with violet consular cachet, registration label and Stockholm Jan. 3 1904

arrival on reverse. Photo.                                                                                                                                   £400-£500

 1122 ✉     1903 (Nov. 21) incoming picture postcard addressed to chemist Gösta Bodman on the Antarctic, sent from

Löberöd, Sweden by his sister Kerstin, c/o the Norwegian & Swedish Consulate in Buenos Aires arriving Dec. 21,

redirected to Upsala c/o Dr. O. Nordenskjöld (Jan. 18 1904) and further to Stockholm (Jan. 19). Photo.                

                                                                                                                                                                             £300-£400

 1123 ✉     1903, incoming envelope and enclosed four page letter from his aunt addressed to Gösta Bodman c/o the 

Norwegian & Swedish Consulate in Buenos Aires, sent from Stockholm Nov. 27 franked 20ö., redirected to Upsala

c/o Dr. O. Nordenskjöld, backstamped Buenos Aires Dec. 23 and Upsla Jan. 21. Photo.                         £250-£300

 1124 ✉     Two incoming items addressed to expedition botanist Carl Skottsberg, Swedish Antarctic Expedition, Upsala, one

a German 5pf. stationery card (with added 5pf.) sent 1904 (Mar. 12) from Berlin the other a cover (with enclosed

letter) from Hamburg franked 20pf.                                                                                                                     £60-£80
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Swedish Expedition 1901 – 04 continued

 1125 b    Complete printed sheet of 75 perforated and numbered labels intended to label rock and mineral samples 

discovered in the Falklands, South Georgia and Tierra del Fuego, folded horizontally and with two minor corner

faults otherwise mainly fine unused.                                                                                                                    £50-£70

 1126 ▲      Three items of unused expedition stationery, comprising two different types of writing paper and one envelope

(endorsed "Fotografier ifrån Carls resa (photos from Carl's journey)”, referring to expedition botanist Carl 

Skottsberg)                                                                                                                                                          £300-£400

 1127 ✉     Four mainly fine unused postcards showing Nordenskjöld and other expedition members incl. La Nación 1903 

series XLN-32 and XLN-33 (sent under cover, slight faults).                                                                           £60-£80

 1128 ✉     Coloured picture postcard showing the Antarctic in Port Stanley harbour (Heyburn B-11-bx ) unused, and J. Peuser

card showing her in Buenos Aires (Wharton CI-6-a) unused (corner mount creases).                                £60-£80

 1129 ✉     Bredahl of Buenos Aires, scarce triptych postcard (sides rejoined) showing the Antarctic, Dr. Nordenskjöld and

Capt. Larsen. Photo.                                                                                                                                           £100-£120

 1130 ✉     La Nación series, two cards (Wharton XLN-50, XLN-51) showing the Relief Expedition ship Frithiof and its crew,

unused and used (corners rounded) 1904 (Feb. 1) from Buenos Aires to Filipstad, Sweden, also two cards showing

Staten Island and Ushuaia from the personal collection of Dr. Erik Ekelöf, medical officer and bacteriologist to the

expedition.                                                                                                                                                               £60-£80

 1131 ✉     Three different matt surface photographic cards, date and publisher unknown, showing the relief ship Uruguay

in Antarctic waters.                                                                                                                                                £60-£80

 1132 ✉     Five cards showing the Uruguay and its crew incl. Wharton CD-1-a used as 1953 first day card, CD-3 unused 

(addressed), CE-1 unused, CE-3 used 1904 to France, XLN-30, a few minor stains otherwise chiefly fine.             

                                                                                                                                                                                  £60-£80

 1133 ✉     “Gloria a la Marina Argentina!” Edo Fabre of Buenos Aires postcard showing the Uruguay, Juián Irizar and map

of Antarctic Peninsula, signed by expedition members Gösta Bodman, José Sobral, and Third Engineer Gualterio

Carminatti, locally addressed with uncancelled overlapping franking. Wharton CI-4. Photo.                  £80-£100

 1134 ✉     “RECUERDO DE LA EXPEDICION ARGENTINA” (unknown Buenos Aires publisher), set of six picture postcards

showing the officers of the Uruguay, ‘Irizar’ being type 1 (“TARJETA POSTAL” in capitals) with address on reverse,

others type 2 (”Tarjeta Postal” in italic), mostly fine unused. (6 cards)                                                       £250-£300

British National Expedition 1901-04

 1135 ✉     Wrench’s ‘Links of Empire’ postcard, Series 3, No. 2 depicting route and deck of the Discovery with handstamp

and sent Oct. 7 1901 from Simonstown, Cape of Good Hope, to Hampshire, slight imperfections but mainly good.

Wharton DA-2. Photo.                                                                                                                                      £100-£120

 1136 ✉     Postcard of Cape Town and Table Mountain written and signed by Ernest Shackleton to his fiancée, Emily

Dorman, in London, franked by Cape 1d. cancelled Simonstown Oct. 14 1901 en route to Antarctica.

Sir Ernest Shackleton (1874-1922) was at this time third lieutenant on the “Discovery”, in charge of  holds, stores,

provisions and deep sea water analysis. Shackleton married the future Lady Shackleton on Apr. 9 1904. It is said

that her solicitor father did not approve of  the match and Shackleton “only signed up to win his bride. He wanted

to impress her and it was the only way he could think of  impressing her enough that she would marry him”. Photo.

                                                                                                                                                                       £1,000-£1,200

 1137 ✉     Wrench’s “Links of Empire” postcard, Series 3, No. 3 depicting explorers and sledge, with Discovery handstamp

and sent Dec. 24 1901 from Christchurch, N.Z., to London, slight imperfections but mainly good. Wharton DA-

3. The property of another vendor. Photo.                                                                                                       £100-£120

 1138 ✉     Privately produced photographic postcard showing the Nimrod leaving Lyttelton in Dec. 1902, used Feb. 27 1903

from Dannevirke to Christchurch franked 1d. Photo.                                                                                     £80-£100



146 29 November 2017 (Third Session, Lots 775–1236) Antarctica    

British National Expedition 1901 – 04 continued

 1139 ✉     1903 expedition envelope addressed by Robert Falcon Scott, expedition leader, to Lady Evans in 

Hertfordshire sent from Lyttelton Mar. 25 1903 franked 1d. Universal and showing at left “NATIONAL

ANTARCTIC EXPEDITION” label with “DISCOVERY” added in inscription by manuscript, backstamped

Christchurch and Hemel Hempstead May 4 arrival c.d.s’s. A.P.E.S. certificate (1979). Lady Maria Evans was

the third wife of  Sir John Evans, one of  the most distinguished Victorian archaeologists, noted papermaker (as

part of  family firm John Dickinson & Co Ltd.), geologist and numismatist. Photo also on front cover.                  

                                                                                                                                                                       £2,500-£3,000

 1140 ✉     1903 (Mar. 25) Expedition envelope addressed to Mrs. Dora Markham, wife of Admiral Albert Hastings

Markham (a member of the Antarctic Sub-Committee and cousin of Sir Clements Markham), in Kent by

Lt. Albert Armitage, franked 1d. Universal tied by Lyttelton squared circle with Christchurch c.d.s. and 

Sheerness on reverse. With interesting enclosed letter, handwritten and signed, headed “20th February

1903/Winter Quarters/77° 50’ S/166° 42’E”. Lt. Albert Borlase Armitage, R.N.R. (1864-1943) was second-in-

command and navigator of  the “Discovery”, his responsibilities during the expedition to include a survey along

the Victoria Land Mountains to the west of  McMurdo Sound. He also led sledging parties exploring the Ferrar

Glacier, reaching an altitude of  about 2,750m, discovering the Antarctic Ice Cap and finding the route that Scott

would later use to reach the Pole. Photo.                                                                                                £1,000-£1,200

 1141 ✉     1903 (Apr. 14) envelope addressed to Sir Clements Markham in London by a member of the relief party on board

S.Y. Morning, franked 1d. Universal tied by Christchurch c.d.s., a little roughly opened. Unusually, it appears that

an Expedition label affixed alongside has been removed prior to cancellation, presumably due to an objection at the

Christchurch post office. Sir Clements R. Markham, former President of  the Royal Geographical Society, was the principal

organiser of  the National Antarctic Expedition of  1901–04 and launched Scott’s polar career. He had strongly supported

the 1910 Expedition, assisting with fundraising and serving on the organising committee. Photo.               £300-£400

Robert Scott

Albert Armitage
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 1142 ✉     Christchurch “Weekly Press”, First series postcard (Wharton DC-2), fine and rare use of this card from the 

Antarctic, written and signed by seaman Leonard Burgess on Second Relief Expedition ship Morning from “77°

49’ 0”S/Discovery’s Winter Quarters/Feb. 14th 1904”, sent from Lyttelton Apr. 4 to Janet Storey in Christchurch

franked 1d., “I must let you know that we have got to the ‘Discovery’ at last so you will be able to see her now at 

Lyttelton”. The S.Y. “Morning”, together with the “Terra Nova”, was sent to evacuate the Discovery if  she could not be

freed from the ice. A log of  the voyage, compiled by Burgess is held in the Macmillan Brown Library, University of  

Canterbury, New Zealand. Photo.                                                                                                                       £600-£800

 1143 ✉     Selection of seven cards comprising Christchurch Weekly Press, Wharton DC1 used, DD-4 unused (slight faults),

Canterbury Times, set 1 DE-6 and DE-7 unused, set 2 DE-23 used, and limited printing orange-brown reverse

DE-1 and DE-8 used.                                                                                                                                         £120-£150

Scottish National Expedition 1902-04

 1144 ✉     1904 (Feb.) picture postcard of the Scotia overwintering in Scotia Bay (Wharton ED-1) addressed by naturalist

David W. Wilton to Margaret, the sister of expedition taxidermist Alastair Ross in Edinburgh (locally redirected)

with his signature (slightly smudged) on picture side, sent from Port Stanley franked by Falklands 1d., the Feb. 

cancellation date unclear. The “Scotia” stayed at the Falklands between Jan. 21 and Feb. 9 1904 during its return

journey to the South Orkneys. Ex Evans. Photo.                                                                                            £800-£1,000

 1145 ✉     Ritchie & Sons, Piper Kerr and penguin postcard (Wharton EA-6) used 1912 in Scotland also La Nación postcard

of the Scotia trapped by the ice (XLN-49) unused.                                                                                            £60-£80

David Wilton

1141

– 1142 –
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French Expedition 1903-05

 1146 ✉     Tuck & Fils picture postcard of the Français (Wharton FB-2) to Italy, written and signed by expedition leader, Dr.

Jean-Baptiste Charcot, “20.1.1904/Ushuaïa, Terre de feu, Amérique”, prior to departure for Antarctica, the card

franked 3c. and sent from Buenos Aires Feb. 14, showing expedition cachet “Expédition Antarctique”/LE

FRANÇAIS” in red on both sides, one corner clipped. Photo.                                                                   £800-£1,000

 1147 ✉     Selection of postcards comprising scarce card showing Expedition display in the Vestibule d’Honneur at the 1906

Colonial Exhibition in Marseille (unlisted by Wharton), “EXPÉDITION ANTARCTIQUE CHARCOT 1903-05” cards

(Wharton FA-13, FA-18) unused, Le Moine card (FI-1) used 1903, and four cards depicting Le Français produced

by Léon et Lévy (Lévy, Fils et Cie.) of Paris (note incorrectly attributed in Wharton) (FD-146,) unused and used

in 1912, (FD-147) unused, and by Alexandre Bougault of Toulon (FI-6) unused. (8 cards)                     £150-£200

British Expedition 1907-09

 1148            King Edward VII Land 1d. examples mint (vertical crease, Brandon certificate, 1978), used block of four and singles

(2, one on piece with “MR 4/09” expedition c.d.s.). S.G. A1, cat. £727.                                                       £150-£200

 1149 ✉     Expedition envelope addressed to Sussex bearing King Edward VII Land 1d. tied by “JA 15/08” first day c.d.s., 

horizontal cover fold well clear. Photo.                                                                                                            £150-£200

 1150 ✉     1908 (Feb. 23) expedition envelope addressed to Edgar Waite, Curator of the Canterbury Museum, franked King

Edward VII Land 1d. endorsed “Introducing Dr. Michell/of S.Y. “Nimrod”” with enclosed letter on expedition S.Y.

Nimrod stationery headed “Off Evans/Febry. 22nd 1908” written and signed by Edgeworth David. Expedition 

geologist and Director of  scientific staff, Tannatt William Edgeworth David (1858-1934), led the first ascent of  Mount

Erebus and claimed the South Magnetic Pole for the British Empire. Dr. William A.R. Michell, was surgeon and a fellow

member of  the shore party. Edgar R. Waite had himself  participated as a zoologist on the 1907 Sub-Antarctic Islands

Scientific Expedition. Ex Harry Evans. Photo.                                                                                                   £250-£300

11491152

1151
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 1151 ✉     1908 (Feb. 27) coloured picture postcard of Queenstown bearing New Zealand 1d. tied by Expedition c.d.s., with

typewritten address to agents Kinsey Barns & Co. and endorsement “Per S.Y. “Nimrod”. Photo.            £200-£250

 1152 ✉     1908 (Feb. 27) Canterbury Times picture postcard from 1901-04 Expedition (Set 2, Wharton DE-20) addressed to

J. Kinsey in Christchurch, bearing New Zealand 1906 Christchurch Exhibition ½d. pair cancelled by lightly struck

Canterbury c.d.s., reused with two strikes of expedition c.d.s., faint staining. The property of another vendor. Photo.

                                                                                                                                                                             £120-£150

 1153 ✉       Mainly unused selection of cards comprising Expedition cards, Set 1 GA-3, GA-4, GA-5 and GA-6 (lightly toned),

two cards showing the Nimrod GH-1 and GI-2, also two cards from Shackleton’s 1914-16 Expedition: Figurehead

of London NA-7 and NA-8, three Keystone View co. stereoscope cards showing the Belgica, Amundsen and de

Gerlache respectively and Cerebos Salt advertising card XPU-1-a (faults). (12 items)                            £200-£250

Swedish Magellanic Expedition 1907-09

 1154 ✉     1908, Falkland Islands picture postcard (Heyburn L-9-l) sent from Stanley by expedition leader Dr. Carl Skottsberg

to his fiancée in Finland with Helsinki Feb. 28 machine arrival, the adhesive removed (as usual) but showing fine

strike of four line expedition cachet in violet. Carl Johan Fredrik Skottsberg (1880-1963) had previously participated

in the Swedish Antarctica Expedition 1901-03. He married Inga Margareta Reuter in 1909.                           £60-£80

 1155 ✉     1908, Hamburg-America Line envelope sent from Valdivia July 4 and picture postcard of Valparaíso (after the

earthquake) sent by expedition leader Dr. Carl Skottsberg to his fiancée in Finland, both with stamps removed but

showing fine strike of four line expedition cachet in violet.                                                                             £60-£80

 1156 ✉     1908, Two picture postcards sent by Dr. Carl Skottsberg, one to his fiancée in Finland dated Aug. 18 with stamps

removed but showing fine strike of four line expedition cachet in violet, the other to his mother in Stockholm with

Chile 1c., 5c., cancelled Coronel Aug. 18.                                                                                                            £60-£80

Edgeworth David

– 1150 –

Carl Skottsberg 

and Inga Reuter
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French Expedition 1908-10

 1157 ✉     Picture postcard from Charcot’s 1903-05 Expedition (Wharton FA-16) used with goodwill message written and

signed by Charcot shortly before departure for Antarctica on the Pourquoi Pas, addressed to fellow explorer Otto

Nordenskjöld in Sweden, showing straight line “PUNTA ARENAS ..... DÉCEMBRE 1908” violet handstamp below,

sent from Chile, the stamps forcibly removed. Jean-Baptiste A. E. Charcot (1867-1936), doctor and scientist, 

conducted many investigations in both polar regions, leading two important expeditions to the Antarctic. When news of

the disappearance of  Nordenskjöld’s party had reached Europe in 1903 Charcot resolved to rush to his rescue but

arrived after the men had been recovered on the “Uruguay”. Photo.                                                               £600-£800

 1158 ✉     Selection of postcards comprising Pourquoi Pas? cards (Wharton HC-2) and Faroe Is. Cruise card, Germain fils

aîné of St. Malo (HA-4735) used in 1908, P.B. of Cherbourg card (HB-1, two examples, one with slight stains) 

unused, (HB-2) used 1908, Librairie Béziers of Le Havre (HI-2) unused, and later Guérin of St. Malo card of the

Pourquoi Pas published after her loss. (8 cards) Photo on page 168.                                                          £100-£120

German Expedition 1910-12

 1159 ✉     Johannes Stäcker of Hamburg, real photographic picture postcard card showing the Deutschland before departure,

locally used 1911 (July 6) to Fleestedt franked 5pf., drawing pin hole at right. Unlisted by Wharton.       £50-£60

 1160 ✉     “DEUTSCHE/SÜDPOLAR EXPEDITION” red vignette, single tied to reverse of Verlag Atelier L. & A. Schaul of

Hamburg card depicting the Deutschland (Wharton IA-1-b) by fine strike of scarce "Deutsche Antarktische 

Expedition" straight line in violet, sent and signed by expedition leader Wilhelm Filchner addressed to fellow 

explorer Otto Nordenskjöld, sent from Montevideo Oct. 6 1911 franked 2c. whilst en route from Buenos Aires to

South Georgia, scuff and stamp removed from picture side. Photo.                                                           £700-£800

 1161 ✉     Fototipia-Jacobo Peuser of Buenos Aires card depicting the Deutschland (Wharton IB-1) sent from South Georgia

to Berlin bearing Falkland Islands 1d. tied by SG1 c.d.s. and with expedition label at left tied by fine strike of 

“Polarschiff Deutschland/Súd-Georgien/Grytviken/10. Dezember 1911” cachet in violet. Photo.         £700-£800

Jean-Baptiste Charcot

1160

Wilhelm Filchner
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 1162 ✉     Fototipia-Jacobo Peuser postcard addressed to Berlin bearing Falklands 1904-12 1d. tied by light South Georgia

SG1 c.d.s. with “DEUTSCHE/SÜDPOLAR EXPEDITION” red expedition vignette at left tied by violet four line 

“Polarschiff Deutschland/Súd=Georgien/Grytviken/10 Dezember/1911” dated cachet, fine for this. Wharton 

IB-1. Ex ‘Braemar’. Photo.                                                                                                                                  £600-£700

Norwegian Expedition 1910-12

 1163 ✉     1911 “Fram-Expeditionen” printed envelope addressed by expedition leader Roald Amundsen to his brother

Gustav at Kristiania with his endorsement on the reverse ‘Sender R Amundsen, the South Pole journey’, sent

from Buenos Aires Apr. 22 1911 franked Argentine 12c. with May 15 machine arrival on reverse. Also two

reproduction postcards. Photo also on inside back cover.

                       Roald Engelbregt Gravning Amundsen (1872-1928), leader of  the first expedition to reach the South Pole on

Dec. 14 1911 was the first person, without dispute, to reach both poles. This unique and important historic item

is the only known example of  the expedition envelope to have travelled to Antarctica and been sent on the return

of  the “Fram”.                                                                                                                                          £10,000-£12,000

11621161

Roald Amundsen
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Norwegian Expedition 1910 – 12 continued

 1164 ✉     Rare incoming 10ö. postal stationery card addressed to “Andreas Beck/Polarskibet Fram” c/o/ the Norwegian 

Consul in Buenos Aires, sent from Kristiania Sept. 2 1911, the message reporting the birth of twins. Master ice

pilot Andreas Beck (1858-1914) was held in the highest regard by Amundsen who travelled specially to Trømso to

enlist him for the expedition. His skill in guiding the “Fram” through the ice allowed the Polar party to be landed earlier

than anticipated at the Bay of  Whales in Jan. 1911 and the ship departed for an oceanographic survey before returning

to pick up Amundsen’s party a year later. In 1913 Beck returned to the South to inspect the “Fram” but fell ill on board

and was buried at sea off  Montevideo. Photo.                                                                                               £800-£1,000

 1165 ✉     Mittet & Co. of Christiania, 1926 (ca.) coloured cards showing Framheim station and the planting of the Norwegian

flag respectively, fine unused. Wharton JB-2 (unrecorded), JB-5.                                                                    £60-£80

British Expedition 1910-13

 1166 ✉     1911 (Feb. 9) expedition envelope to London franked Victoria Land 1d. tied by expedition c.d.s., endorsed “Posted

at the Winter quarters/of the Br. Ant. Exp. 1910/Cape Evans - Erebus Isd.”, this the opening day of the post office.

Photo.                                                                                                                                                                   £150-£200

 1167 ✉     1912 (Mar. 3) large expedition envelope addressed to agent Joseph Kinsey in Christchurch, addressed and initialled

at lower left by assistant Postmaster Francis Drake, franked Victoria Land 1d. tied by expedition c.d.s. on the day

which the Terra Nova sailed from the Antarctic base, a few minor stains. Photo.                                    £200-£250

 1168 ✉     Personal greetings map postcard written and signed by T. Griffith Taylor to Ian Macaulay in Sydney, unfranked

but showing expedition “3 MR/12” c.d.s. Thomas Griffith Taylor (1880-1963) was the leader of  the successful 

geological team, responsible for the first maps and geological interpretations of  significant areas of  Antarctica. Whilst

Scott led his party of  five to the South Pole, Griffith’s party carried out a separate expedition to the Granite Harbour

region. The “Terra Nova” proved unable to reach the party on Jan. 15 as agreed and on Feb. 5 the group began a

southward trek until rescued from the ice when spotted by the ship on Feb. 18. Photo.                               £150-£200

 1169 ✉     1913 (Jan. 18) Official Terra Nova Expedition long envelope from the fourth and final mailing, addressed to 

Donald Robertson, Secretary of the Post & Telegraph Department in Wellington, by assistant postmaster Francis

Drake, one of 47 such addressed to prominent figures, bearing Victoria Land ½d. (showing thick “V”) and 1d. tied

by expedition c.d.s. struck on the evacuation day of the Cape Evans base, vertical folds and horizontal cut below

adhesives. Ex ‘Braemar’. Photo.                                                                                                                         £350-£400

 1170 ▲      Expedition stationery piece endorsed “Feb 8th/At Sea” bearing Victoria Land ½d. and 1d. individually cancelled

by “JA 18/13” expedition c.d.s. Photo.                                                                                                              £300-£350

 1171 ▲     Victoria Land ½d. and 1d. each tied by fine “JA 18/13” Expedition c.d.s. to pieces affixed to individual official 

expedition certificates sold to raise funds, a few minor creases and stains clear of adhesives. S.G. A2, A3, cat. £970

as used. Ex ‘Braemar’. Photo.                                                                                                                             £300-£350
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British Expedition 1910 – 13 continued

 1172            Victoria Land 1d. unmounted mint and tied by “JA 18/13” expedition c.d.s. to letter on official notepaper (folded

and slightly toned) headed “18/2/1913/Terra Nova/Lyttelton NZ”, written and signed by Petty Officer Arthur

Samuel Bailey (1878-1925), a member of the ship’s party who was later awarded a Polar Medal, “We had a fast

trip down south but it was sad news that awaited our arrival”. Also ½d. with fake overprint and expedition cachet,

S.G. A3. Photo.                                                                                                                                                   £100-£120

 1173 ✉     1914, the ‘Shanghai’ cards reproducing Ponting expedition photographs, “20 Photographs Describing Capt. Scott’s

Expedition to the South Pole” sold for “½ Dollar Gold”, a rare set less KD-4 (frost-bitten hand) but with printed

cover envelope (slight faults). (19 cards) Wharton KD-1 to KD-3, KD-5 to KD-20. Photo.                    £500-£600

 1174 ✉     Mainly unused selection of postcards comprising Fine Art Society series 1, Wharton KA-1. KA-2, KA-5, KA-6,

KA-11 (2) and Rotary Photo. KB-7199B (2, one used in 1913). (8 cards)                                                   £100-£120

Australasian Expedition 1911-14

 1175 ✉     1913 (Mar. 17) envelope addressed to J.J. Kinsey in Christchurch, carried on the Aurora to the Antarctic with

“LOOSE SHIP’S LETTER/POSTED IN/ANTARCTICA/(penguin)/S.Y. AURORA/A.A.E.” and mailed from Hobart on

Mar. 17 1912 with Tasmania 1d. Pictorial, the cover having previously been carried on Scott’s 1910-13 Expedition

with Victoria Land 1d. cancelled by Mar. 3 1912 expedition c.d.s. on the Terra Nova. A rare dual expedition item.

Photo.                                                                                                                                                                   £400-£500

Wilkins-Hearst Expedition 1928-30

 1176 ✉     Envelope signed by both Hubert Wilkins and pilot Carl B. Eilson with “Wilkins Antarctic/Expedition/Deception/

Island” cachet in green (2, one light) and bearing Falkland Is. 1d. (corner fault) tied by Port Stanley “29 OC/28”

c.d.s., the cover later carried on the 1931 Wilkins-Ellsworth Trans-Arctic Submarine Expedition with expedition

cachet, and bearing 2c. Washington tied by New York June 1 1931 duplex and G.B. 1½d. cancelled Oct. 1. Photo.

                                                                                                                                                                             £150-£200

 1177 ✉     ‘Iceberg’ envelope to U.S.A. endorsed “Carried on the first Antarctic Flight/Nov 1928” and signed by Hubert Wilkins

bearing Falkland Islands 1d. cancelled by Falkland Islands F.4B Nov. 6 c.d.s and with fine strikes (front and back)

of South Shetlands B2 “JA 6/30” c.d.s. and “Wilkins Antarctic/Expedition/Deception/Island” cachet in violet. Ex

‘Braemar’. Photo.                                                                                                                                                 £200-£250

 1178 ✉     Envelope to U.S.A. signed by Hubert Wilkins and dated “March 1929”, bearing Chile 10c., 15c., cancelled Punta

Arenas Feb. 12 1929 with “Wilkins Antarctic/Expedition/Deception/Island” cachet in violet and Valparaiso transit

backstamp. Photo.                                                                                                                                              £250-£300

 1179 ✉     1929, two ‘Townsend’ envelopes to the U.S.A. franked Falklands 2½d. steel-blue endorsed “By H.W.”, tied by South

Shetlands B2 Mar. 5 c.d.s. and carried on the “Fleurus”, which rescued the expedition, to Montevideo with Port

Stanley Mar. 11 transit backstamp, the second cancelled by South Georgia SG2 Mar. 20 c.d.s. and probably carried

on the Tijuca with Montevideo Apr. 23 transit backstamp, respectively. Ex ‘Braemar’. Photo.               £200-£250
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Wilkins-Hearst Expedition 1928-30 continued

 1180 ✉     Three covers bearing Falklands issues, one to B.S.H. Grant in Kent bearing 2½d. cancelled South Shetlands Mar.

5 1929, another to Port Stanley with 1d. tied by “Wilkins Antarctic/Expedition/Deception/Island” cachet in violet,

both with Port Stanley Apr. 30 c.d.s. on reverse, the last from South Georgia to U.S.A. with 2½d. cancelled Mar.

20. Ex ‘Braemar’. Photo on page 154.                                                                                                               £200-£250

 1181 ✉     1929, two ‘Townsend’ envelopes to the U.S.A. franked Falklands ½d. yellowish green and 2d. brown-purple 

endorsed “By H.W.”, tied by South Shetlands B2 Mar. 5 c.d.s. (a little indistinct, slight stains) and carried on the 

Fleurus, which rescued the expedition, to Montevideo with Port Stanley Mar. 11 transit backstamp, the second

cancelled by South Georgia SG2 Mar. 20 c.d.s. and probably carried on the Tijuca with Montevideo Apr. 23 transit

backstamp, respectively. Ex ‘Braemar’.                                                                                                             £100-£120

 1182 ✉     1929 envelope to Port Stanley bearing Falkland Islands 1d. tied by fine strike of the “Wilkins Antarctic/

Expedition/Deception/Island” cachet in violet, backstamped Apr. 30 arrival. Ex ‘Braemar’. Photo.       £120-£150

 1183 ✉     1929 envelope to Port Stanley bearing Falkland Islands ½d. pair tied by fine strike of the “Wilkins Antarctic/

Expedition/Deception/Island” cachet in violet, backstamped Apr. 30 arrival. Ex Lickfold. Photo.         £120-£150

 1184 ✉     Envelope signed by both Hubert Wilkins and pilot Joe Crosson, bearing U.S. 2c. cancelled New York P.O. double

oval, Falkland Is. 1d. tied by “Wilkins Antarctic/Expedition/Deception/Island” cachet in green and Port Stanley

“29 OC/28” c.d.s., the cover later carried on the 1931 Wilkins-Ellsworth Trans-Arctic Submarine Expedition with

expedition cachet, New York June 1 1931 duplex, G.B. 1½d. cancelled Oct. 3 and New York Oct. 14 backstamp.

Photo.                                                                                                                                                                   £300-£400

 1185 ✉     ‘Iceberg’ envelope signed by Hubert Wilkins and addressed to Montevideo, then to U.S.A. bearing Uruguay 2c.

cancelled there on Oct. 31 1929, with Falkland Islands 1d. cancelled at Port Stanley Nov. 6, and showing fine strikes

(front and back) of South Shetlands “JA 6/30” c.d.s. and expedition cachet “Wilkins Antarctic/Expedition/

Deception/Island” in violet. Ex ‘Braemar’. Photo.                                                                                           £150-£180

 1186 ✉     1931 Wilkins-Ellsworth Trans-Arctic Submarine Expedition, two covers bearing U.S. 2c. cancelled New York

May 8 and carried to 82 degrees North before the abandonment of the expedition, one an expedition envelope

with cachet registered for return to New York with added G.B. 1½d. and 3d. sent Oct. 19 with Oct. 28 arrival 

backstamps, the other cover with cachet and added 1½d. cancelled Oct. 3 for return to Texas. Ex ‘Braemar’. Photo.

                                                                                                                                                                             £120-£150

First Byrd Expedition 1928-30 

 1187 ✉     Selection of four covers, one to New York with Airplane Floyd Bennett-South Pole cachet, others cancelled S.S.

City of New York Feb. 1 1929 and with Little America cachet, one sent by Martin Ronne with enclosed autograph

letter to Norway, another to Chicago signed by Carl Petersen, the last to Pennsylvania signed by Eagle Boy Scout

Paul Siple. Photo.                                                                                                                                                £300-£350

 1188 ✉✈  South Pole First Flight, attractive flown cover signed by all four members of the crew, Byrd, Balchen, June

and McKinley, with “SOUTH POLE AIR MAIL” imprint on cachet, handstamped date “NOV 28 ‘29”, bearing

U.S. Air 5c. cancelled by SS City of New York Feb. 19 duplex on arrival at Little America. One of  50 carried

and very rare with all signatures. Photo.                                                                                                  £1,000-£1,200
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Wilkins-Hearst Expedition 1928-30 continued

 1189 ✉✈  Cover flown over South Pole on first flight, with “SOUTH POLE AIR MAIL” imprint cachet, handstamped date

“NOV 28 ‘29” and initialled by Byrd, bearing U.S. 1c. pair uncancelled, the cover addressed by Martin Ronne to his

son in Norway with enclosed letter and photograph of himself, the latter also showing imprint cachet and date on

reverse. Sailmaker Martin Ronne (1861-1932), father of  Finn Ronne, had participated in four of  Roald Amundsen’s 

expeditions and had sewn the tent which Amundsen had left at the South Pole in Dec. 1911. Photo.        £200-£250

 1190 ✉✈  Cover with signed endorsement by radio operator Carl Oscar Petersen (1897-1941), “This envelope was carried

as part of my personal mail in the Transatlantic plane “Emma Jettick” which crashed at Darby’s Harbor, 

Newfoundland on a flight from New York to Norway. Also carried on first and second Byrd Antarctic Expedition”,

having been therefore also carried on the flight made to assist Byrd with fuel so that he might complete the return

leg flight on Nov. 28. Showing Little America cachet, City of New York Feb. 19 1930 duplex, bearing Newfoundland

7c. tied by St. Johns Aug. 30 1932 machine cancellation and with large circular Byrd II cachet on reverse. Photo.

                                                                                                                                                                             £120-£150

 1191 ✉     Selection of covers and cards, with a range of cachets incl. “S.S. CITY OF NEW YORK - DUNEDIN, N.Z.” (2), Eleanor

Bolling cancellations, incl. items signed by pilots Bernt Balchen (2, one with Floyd Bennett on undated cover), 

Second Officer Sverre Strom (2), hydrographer Esmonde O’Brien and messman on the Eleanor Bolling Raymond

Mercola. (14 items)                                                                                                                                            £120-£150

British, Australian, New Zealand Research Expedition 1929-31

 1192 ✉     Envelope addressed to R.A.A.F. Laverton, Australia bearing K.G.V Head ½d., 1d. and 4d. cancelled by two

“B.A.N.Z./1930 (penguin) -31/ANTARCTIC RESEARCH EXP.” undated cachets, roughly opened and other faults but

a scarce commercial item. Photo.                                                                                                                     £150-£200

 1193 ✉     Envelope addressed to Melbourne, bearing Australia K.G.V Head 1d. green pair tied by fine “B.A.N.Z./1930

(penguin) -31/ANTARCTIC RESEARCH EXP.” cachet. Ex ‘Braemar’. Photo.                                                £100-£120

Ellsworth Trans-Antarctic Flight Expedition 1933-34

 1194 ✉     Telegram sent from Deception Island Nov. 5 1934 by Walter Lanz to the wife of pilot Bernt Balchen in Oslo,

“BERNT ELLSWORTH THREE OTHERS WAITING DECEPTION WOTH (sic) PLANE FOR OUR RETURN FROM

CHILE WITH ENGINE PARTS REPORTS ALL WELL REGARDS = LANZ +”, an historic item. Walter J. Lanze was

radio operator on three Ellsworth Antarctic expeditions between 1933 and 1936. Photo.                           £100-£150

Second Byrd Expedition 1933-35

 1195 ✉     Selection of items variously cancelled, comprising 1934 (Jan. 30/31) three postcards with Bear of Oakland cachet

and signed Capt. English, (Jan. 31) cover with ‘Delayed One Year’ three line cachet, (Oct. 17) to Costa Rica with

ship cachet and 3c. pair (toned) cancelled Jacob Ruppert, 1935 (Jan. 30) cover (foreshortened) to New Zealand

with penguin postmaster cachet and signed Capt. Johnson, also Expedition 3c. block of six signed by Admiral Byrd

in margin and imperf. miniature sheet signed across. (8 items)                                                                  £150-£200

 1196 ✉✈  1934 Second Exploration flight cover, signed by Byrd with all cachets and straight line “NOV 16 1934” handstamp

(in fact flown on Nov. 18), bearing Expedition 3c. block of four and Air 8c. with Little America Jan. 30 1935 

cancellations. 100 covers carried. Photo.                                                                                                         £250-£300

 1197 ✉     Collection of covers, cards and other items with range of cancellations and cachets, six with three line ‘Delayed

One Year’, some signed incl. postal worker Charles Anderson, East Base commander Richard Black, Jacob Ruppert

boatswain Fred Voight and Bear of Oakland Third Officer Rudolph Van Reen, official photographic cards with

Bear of Oakland cachet and signed by Capt. English, thirteen different, etc. (approx. 50 items)           £200-£250

Norwegian Expedition on Bouvet Island 1934

 1198 ✉     Envelope endorsed “In Foreign/waters”, addressed to HMS Milford c/o the G.P.O. in London, bearing

“BOUVET/OYA” 10ø. and 30ø. cancelled by Cape Town Paquebot Feb. 28 1934 c.d.s., slight perf. toning. Photo.  

                                                                                                                                                                             £500-£600
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USA Antarctic Service Expedition 1939-41

 1199 ✉     USS North Star visit to Pitcairn Island, 1939 (Dec. 14) stampless envelope to Baltimore, showing Richard Black

special cachet and Pitcairn Island Postal Agency c.d.s., the supply of stamps having been exhausted, minor creasing

at right. Photo.                                                                                                                                                    £150-£200

 1200 ✉     USS North Star visit to Rapa Island, 1939 (Dec. 17) envelope to Massachusetts with endorsement “Roger

Hawthorne/Aboard the USS North Star/The United States Antarctic Service/Visiting Rapa Island, Dec. 18, 1939”

with two strikes of “AHUREI-ILE RAPA” straight line, French Oceania 10c. cancelled at Ahurei and New Zealand

3d. at Wellington. Photo.                                                                                                                                   £150-£200

 1201 ✉✈  Amended ‘Snow Cruiser’/Expedition envelopes carried on Jan. 14 and Feb. 27 1940 reconnaissance flights 

respectively, signed by Snow (pilot), Perce (co-pilot) and Collier (mechanic), franked 3c. cancelled by USS Bear

Little America Feb. 1 or Palmer Land Mar. 5 1940 ship duplex. Photo.                                                      £200-£250

 1202 ✉     USS North Star, rare circular dated cachet “U.S.S. NORTH STAR/U.S./DEPARTMENT/MAR 20 1940/OF INTERIOR/

ANTARCTICA” on Department of the Interior envelope to the Spery Gyroscope Co. in New York (redirected to

Boston) and also on enclosed letter, signed and sent by Capt. Isak Lystad, bearing 3c. tied by USS Bear Palmer

Land duplex, minor creasing. Photo.                                                                                                               £150-£180

 1203 ✉✈  Combination cover, self-addressed and carried by pilot James McCoy, U.S.N., endorsed and signed at left, this 

believed to be the only cover carried on the Little America III Condor flight forced into emergency landing on the

Beardmore Glacier in Jan. 1941 whilst resupplying a trail party, and showing a range of other adhesives and 

cancellations incl. Cristobál, C.Z. Nov. 29 1939, Pitcairn Island Dec. 14, Ahurei, Île Rapa Dec. 17, Wellington, N.Z.

Dec. 27, Little America Feb. 1 1940 and East Base Mar. 22, the date of the dramatic flown evacuation. James Charles

McCoy (1905-1981), Chief Pilot for the United States Antarctic Service at West Base was commemorated by the

naming of Mount McCoy in Marie Byrd Land. Photo.                                                                                 £200-£250

 1204 ✉     1941 (Feb. 1) West Base-Little America and (Mar. 22) East Base-Neny Fjord printed envelopes cancelled USS Bear

Little America and Evacuation East Base cancellations respectively, postal stationery card with scarce circular dated

cachet “U.S.S. NORTH STAR/LITTLE AMERICA/JAN 24 1941/U.S. DEPT. OF THE INTERIOR”, and two illustrated

Snow Cruiser covers, one cover driven Chicago to Philadelphia and signed by its designer Dr. Thomas C. Poulter,

second in command on the mission, the other cover carried on the North Star with cachet. (5 items) Photo.       

                                                                                                                                                                             £300-£400

 1205 ✉✈  Evacuation of East Base, cover with typed endorsement of having been carried on every flight from East Base,

signed by flight crew, franked 3c. cancelled by USS Bear Evacuation East Base Mar. 22 1941 duplex, very scarce.

Photo.                                                                                                                                                                   £300-£350

 1206 ✉     Collection of covers and cards incl. scarcer cachets and cancellations, some signed or with typed endorsement,

with Snow Cruiser covers, QSL card, USS Bear duplex variations - First Day P.O. Serv., At Sea, Philadelphia PA,

Balboa C.Z., Dunedin N.Z., Little America, Palmer Land, East Base Antarctica, Evacuation East Base, Rounded

Cape Horn, Boston Mass., U.S.S. North Star with 1939 (Nov. 29) cover from Canal Zone, Roger Hawthorne covers

1940 (Jan. 2) from Dunedin, another cancelled at seven locations, circular dated cachets “U.S.S. NORTH

STAR/U.S./DEPARTMENT/MAR 16 1940/OF INTERIOR/ANTARCTICA” U.S.S. NORTH STAR/LITTLE AMERICA/

JAN 24 1941/U.S. DEPT. OF THE INTERIOR” on covers to New Zealand, etc. (approx. 40 items)           £300-£400

James McCoy
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Operation Highjump 1946-47

 1207 ✉     Submarine USS Sennet official illustrated envelope, signed by Cdr. William Robinson Smith Jr., USN, used 1947

(Apr. 7) franked 3c. addressed to Washington with amended name duplex (typically smudged), Operation 

Highjump cachet and “U.S.S. SENNET (SS408)” straight line. Photo.                                                           £100-£120

 1208 ✉     Collection of covers and cards, some signed or endorsed, with range of cachets and ship cancellations incl. USS

Brownson, Burton Island, Canisteo, Currituck with cover showing crude ship’s duplex (1946/1947 non-specific

date), Edisto, Mount Olympus, Pine Island, USGC North Wind, also some later Operation Deepfreeze items. (52)

                                                                                                                                                                             £150-£200

Finn Ronne Expedition 1947-48

 1209 ✉     1947 (Feb. 20) cover endorsed from “J.F. Hartley PHMI, USN”, sent from the British Base at Stonington Island to

Commander Theodore Vogely c/o Treasure Island Naval station in San Francisco, bearing Falkland Islands 

Dependencies Thick Map set of eight tied by four strikes of E1 c.d.s. in violet (showing “1947” year date error),

this the day on which the USS “Burton Island” broke the ice surrounding Finn Ronne’s vessel “Port of  Beaumont” and

towed it out into Marguerite Bay. Hartley was a medical assistant to Capt. E.E. Hedblom, afterwhom the Hedblom Glacier

is named, was a regular participant in U.S. polar expeditions. Photo.                                                             £100-£120

 1210 ✉     Envelope unaddressed, with scarce Oleona Base, Antarctica, datestamp of Mar. 12 1947, opening day of the base,

cancelling U.S.A. 3c. and New Zealand Health 1d.+1d., signed by Finn Ronne as official U.S. Postmaster with eight

line endorsement and also showing I.G.Y. Ellsworth Station and Capt. Ronne four line cachets added on Ronne’s

later return for the U.S. 1957-58 Expedition. Having earlier served on two of  Admiral Byrd’s expeditions, Finn Ronne

(1899-1980), son of  Amundsen’s sailmaker Martin Ronne, established a number of  polar records both during his 1947-

48 Expedition and later as scientific and military leader of  the U.S. Weddell Sea base. Photo.                 £800-£1,000

Norwegian 'Brategg' Expedition 1947-48

 1211 ✉     Expedition envelope commemorating landing at Peter Island, with Stavanger address, and bearing Norwegian 20ø.

Posthorn cancelled by “PETER I’s ØY” double circle with typed date “10.2./1948” and two line “BRATEGG/

ekspedisjonen” cachet alongside, slight creasing. Very scarce, few covers produced. Photo.               £800-£1,000

French Antarctic Expedition 1948-50

 1212 ✉     Expedition airmail envelope addressed to France bearing Terre Adélie overprint 100f. cancelled Feb. 15 1949 and

Jan. 20 1950 on both Charcot attempts, with registration label, circular Opening of P.O. and four line Expedition

cachets, backstamped Hobart Feb. 23, Sydney Feb. 25 1950 and Roubaix Mar. 2 1950 arrival. Photo.  £100-£150

 1213 ✉     Expedition airmail envelope addressed to Rotterdam bearing Terre Adélie overprint 100f. tied by Jan. 20 1950 c.d.s.

and circular Opening of P.O. cachet, showing registration label, four line Expedition and violet “BATIMENT 

POLAIRE/“Commandant Charcot” cachets, backstamped Hobart Feb. 23, and Sydney Feb. 25 1950. Photo.          

                                                                                                                                                                             £100-£150

1210
Finn Ronne



The Polar Postal History Society 

of Great Britain

The Polar Postal History Society of Great Britain was founded in 1952 by HEJ Evans, and the present

Committee is headed by our Chairman, Trevor R Cornford, BA FRGS, who specialises in the Heroic

Age of the Scott and Shackleton Expeditions. The collecting interests of the rest of the Committee

and other members are diverse and range from Indian Antarctic Bases to whaling mail, studies of

cancellations and expedition postcards, as well as thematic or social history, from both North and

South Poles.

Over the years this diversity has had an expanding appeal to collectors from all around the World,

with membership currently standing at nearly 200.  Newer subjects of study, such as old photographs,

QSL cards, literature, original letters and maps, all fall into our members’ fields of interest.

We run a quarterly journal, The Polar Post, a most important means of contact, a regular auction and

a residential weekend held at two-yearly intervals, normally in Cambridge, a popular location

convenient for many Polar institutions, such as the British Antarctic Survey and Scott Polar Research

Institute, and providing all the attractions of a historic city centre for non-collector ‘other halves’.

We attend a number of one-day philatelic events throughout the UK in order to promote the Society

and to further a wider interest in the Polar Regions and their postal services, as well as attending other

events associated with Polar research and exploration. Members of other specialist societies, such as

those for Scandinavia or Thematics, frequently find that we provide a valuable additional source of

knowledge and a forum for debate that generally enriches their collecting.

Our Society website address is www.pphsgb.org so if you have an interest in either or both of the

Polar Regions, North or South, do look us up.

Application forms for membership may be downloaded from the website and sent by post to 

Robert McMillan, 46 New Village Road, Cottingham, East Yorkshire, HU16 4NA, or by email to

robertfmcmillan@gmail.com 

Annual membership currently costs just £20 for the UK and £25 for Europe and the Rest of the World.

Associated membership of the American Society of Polar Philatelists can be arranged and their fees

collected in the UK.

Please specify your range of interests on the application form but, whatever they might be, you 

will be sure of receiving not just the current year’s copies of The Polar Post when you join, but a very

warm welcome.
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Norwegian, British, Swedish Expedition 1949-52

 1214 ✉     Expedition picture postcard showing first photograph sent by wireless card from Antarctica, with rare expedition

penguin cachet and sent Feb. 26 1951 by pilot and mining engineer Reinhold von Essen to Stockholm from Las

Palmas, Canary Islands, franked 75c. on the return voyage. Photo.                                                            £200-£250

 1215 ✉     1951 Brødrene Jakobsen’s Rederi envelope sent from expedition ship MS Norsel en route to Antarctica with airmail

etiquette and franked South Africa 6d. (2) cancelled at Cape Town Dec. 5 1951, showing two strikes of expedition

cachet (featuring penguin only), this cachet only seen on mail from expedition members. Photo.              £200-£250

 1216 ✉     1951 Norway 5ø., 80ø., tied by special “DRONNING MAUD LAND/10 2 51/71° 03’ S (penguin) 10° 56’ W”

cancellations to special envelope registered to Dr. J.H. Harvey Pirie (geologist on the Scottish National Expedition

1902-04) in Johannesburg, with expedition cachet, registration label and with Oslo May 10 1952 backstamp. Signed

by expedition glaciologist Valter Schyttt (1919-85). Photo.                                                                            £80-£100

 1217 ✉     Trans-Antarctic Expedition 1955-58: 1956 (Jan. 30) airmail envelope to Norway franked by F.I.D. Expedition

overprint 1d., 2½d., 3d. pair and 6d. (paying 1s.3d. 15g. second class airmail rate) with Shackleton Base cancellations

(SH SHAC1) and large “M/V THERON/Christensen Canadian Enterprises Ltd.” cachet and signed on reverse by

Vivian Fuchs, Edmund Hillary and Capt. H.L. Maro (commanding officer of the Theron). The property of another

vendor. Photo on page 162.                                                                                                                                £100-£120

Antarctica: Collections

 1218            A collection of mainly covers and cards, some signed, in a carton with extensive Argentina, A.A.T. from 1947 

Expedition, with 1966-68 set unmounted mint and used, good range of F.I.D.S. base cancellations incl. scarce Base

J “JA 17/58” on airletter, 1958 Halley Bay I.G.Y. on commercial cover with Royal Society cachet, 1954 to £1 on 1957

and 1959 covers, cruise ship cachets, etc. mainly good to fine. Ex ‘Braemar’.                                            £250-£300

Reinhold von Essen
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Antarctica: Collections continued

 1219            Various in binders and loose on leaves etc. contained in a small carton, incl. early postcards, 1908 King Edward

VII Land 1d. used (5, incl. a block of four), 1911 Victoria Land 1d. unmounted mint block of four (one showing

broken frame at top), single used on piece, B.A.T. with covers from a range of Bases, 1963 to £1 f.d.c. from Deception

Island, 1971 surcharges to 50p. on 10s. (2, one on helicopter flight cover), range of T.A.A.F. covers from 1950. 

Ex ‘Braemar’.                                                                                                                                                        £200-£250

 1220 ✉     Various, an interesting range of loose items incl. covers, 1958 short autograph letter by Raymond Priestley, Elsworth

Trans-Antarctic Flight Expedition 1933-34 with unused stationery, 1934 (Jan. 31) cover sent by Bernt Balchen to

his wife in Norway, illustrated Wyatt Earp souvenir cover used (Mar. 29) from Dunedin to New Jersey, later 

expeditions and 1971 M.S. Lindblad Explorer covers, etc.                                                                           £100-£120

Australian Antarctic Territory

 1221   P       1959 (Dec.) 8d. on 7d. black & indigo die proof with denomination painted in indigo and Chinese white,

with C.B.A. handstamp on reverse, superb and very rare. B.W. AAT4DP(1). The property of another vendor.

Photo.                                                                                                                                                           £1,500-£2,000

British Antarctic Territory

 1222  ✪ + 1969 £1 Endurance, right margin block of four, unmounted mint, fine. S.G. 15a, cat. £520. Ex ‘Braemar’. Photo.

                                                                                                                                                                             £160-£180

 1223  ❍+ - £1 Endurance and 1971 decimal surcharge ½p. on ½d. to 50p. on 10s. in used blocks of four, fine. S.G. 15a, 24-

37, cat. £800. Ex ‘Braemar’. Photo.                                                                                                                    £200-£250

 1224 ✉     - £1 Endurance block of four on plain Signy Island “1 DE/69” f.d.c. Ex ‘Braemar’. Photo.                        £150-£180

 1225  ✪       1971 Decimal Currency 10p. on 2s. variety watermark inverted, very fine unmounted mint. S.G. 34w, cat £750.

The property of another vendor. Photo.                                                                                                            £350-£400

 1226  ✪       - 50p. on 10s., with variety watermark inverted, fine unmounted mint from the top of the sheet. S.G. 37w. 

The property of another vendor.                                                                                                                            £60-£70

 1227  ✪       1972 Silver Wedding 10p., variety watermark inverted, fine unmounted mint from the top of the sheet. S.G. 43w,

cat. £325. The property of another vendor. Photo.                                                                                          £100-£120

 1228  ✪       1977 Silver Jubilee 33p. and 1980 Geographical 22p. both with variety watermark Crown to right of CA, fine

unmounted mint. S.G. 85w, 97w, cat. £360. The property of another vendor.                                            £120-£150



British Antarctic Territory continued

 1229  ✪       1981 Treaty 10p. with variety watermark Crown to right of CA, very fine unmounted mint from the top left corner

of the sheet. S.G. 99w, cat. £400. The property of another vendor. Photo on page 166.                            £150-£180

 1230 ✉     Signy Island “30 DE/91” type H15 c.d.s., two fine strikes on unaddressed map postcard, one tying 1990 Fossils 3p.

pair, a rare cancellation. SH H15, cat. £250. The property of another vendor. Photo on page 166.            £80-£100

 1231            An extensive collection in a boxed F.G. Warwick Major album, three binders, on leaves and loose in a carton, incl.

1963-69 to £1 (both) mint (3, two unmounted) and used, 1966 Churchill (10, incl. mint blocks of four and cylinder

strips of four) and used (5, incl. blocks of four), 1971 decimal surcharges mint (8, incl. plate blocks of four) and

used, 1971 Treaty (9, incl. plate and traffic light blocks of four), 1973 to £1 (5, incl. plate blocks of four), covers

with a good range of cancellations and cachets, some signed, incl. 1971 surcharges on Deception Island (with 1963

£1), Halley Bay (with 1969 £1) and Argentine Island f.d.c’s, 1971 surcharges with 1969 £1 on 1973 covers (2) from

Halley Bay, later f.d.c’s and unmounted mint sets, mainly good to fine. Ex ‘Braemar’.                             £600-£700

 1232            A collection of unmounted mint sets and miniature sheets from 1990 to 2005, all different, fine. (approx. 180) 

The property of another vendor.                                                                                                                        £300-£400

 1233            A mainly unmounted mint selection, incl. 1963 to £1 on f.d.c., 1969 £1 Endurance (3), etc., mainly fine. (37) The

property of another vendor.                                                                                                                                £150-£200

 1234 ✉✈  Postal Stationery: 1992 34p. aerogramme (type A21) unused but with Halley Bay type Z14 “23 DE/92” c.d.s. on

the reverse. A very scarce trial aerogramme. Heijtz cat. £250. The property of another vendor. Photo on page 166.

                                                                                                                                                                             £120-£150

French Southern and Antarctic Territories

 1235            1955 to 2000, an unmounted mint collection in two stockbooks and loose, incl. 1956-60 to 200f., 1962-72 20f.,

1963 5f., 1963 Quiet Sun set with extra 75f., 1965 Air 50f., 1965 I.T.U. 30f. (2), 1968 D’Urville 30f., 1968-69 Air 50f.

(2), and a comprehensive range of later issues, etc. (100s) The property of another vendor.                    £400-£450

 1236 ✉     Collection of covers, cards, etc. incl. 1948 autograph letter from Paul-Emile Victor to Finn Ronne, 1958-59 

Expedition Dumont d’Urville-Charcot Station helicopter flight, Terre Adélie 1948 overprint 100f. on 1948 

registered cover to New York, T.A.A.F. issues with expedition and ship cachets, some signatures and many scarcer

issues on mostly philatelic covers incl. first day of Terre Adélie P.O. cover to U.S.A. with 1955 overprint 15f. strip

of three, single on scarce Mission card, 1956-60 100f. on 1958 cover to Norway, 200f. on 1960 registered cover to

Norway, 1957 I.G.Y. set (3), 1960 Kerguelen 25f. on three covers, 1961 Charcot 25f. on two 1962 covers, 1963 Quiet

Sun set (2, one on Kerguelen f.d.c.), 1968 D’Urville 30f., 1969 Air 50f. (3), 1971 Air 200f. (2), etc. (approx. 70 items)

                                                                                                                                                                             £600-£700

                       T H E  E N D  O F  T H E  S A L E
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